
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๔ ตุลาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๖๕/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาต ิ
ครั้งที่ ๖๕/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ 

วันพฤหัสบดีที่  ๔  ตลุาคม  ๒๕๖๑ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

    
 
                 หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม         10 
 สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้มีหนังสือแจ้งความประสงค์  ๑ 
ขอลาออกจากการเป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ       ๒ 

 ครั้งท่ี ๓๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 15 
 ครั้งท่ี ๓๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๗ มิถุนายน ๒๕๖๑ 
 ครั้งท่ี ๓๕/๒๕๖๑ วันศุกร์ท่ี ๘ มิถุนายน ๒๕๖๑ และ  
 ครัง้ท่ี ๓๖/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๔ มิถุนายน ๒๕๖๑ 
 
เรื่องด่วน 20 
 เรื่องด่วนท่ี ๑  ร่างพระราชบัญญัติทรัพยากรน้้า พ.ศ. ....  ๒  
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว (เป็นการพิจารณา 
ต่อจากการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ครั้งท่ี ๖๔/๒๕๖๑  
เป็นพิเศษ วันศุกร์ท่ี ๒๘ กันยายน ๒๕๖๑) 
 ผู้อภิปราย 25 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์         ๓ 

 - พลเอก อกนิษฐ์  หมื่นสวัสดิ์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๓, ๖, ๑๖, ๑๗, 
          ๒๒, ๒๕, ๒๖, 
           
 30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ      ครั้งที่ ๖๕ เป็นพิเศษ 
 
                   หน้า 

          ๒๘, ๓๐, ๓๒, 
          ๓๓, ๓๔, ๓๗, 5 
          ๔๐, ๔๒, ๘๔    
  - นายทองเปลว  กองจันทร์ (กรรมาธิการวิสามัญ)      ๔ 

 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ         ๕, ๒๗, ๓๔, 
          ๓๕, ๓๖, ๓๙ 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์        ๖ 10 
 - นายพรศักดิ์  เจียรณัย (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๗, ๑๐ 
 - นางสาวณัฐภัทร  ถวัลยโพธิ (กรรมาธิการวิสามัญ)   ๑๐, ๒๑, ๔๒, 
          ๔๓, ๔๔ 
 - นายวันชัย  ศารทูลทัต (กรรมาธิการวิสามัญ)      ๑๑ 
 - นายตวง  อันทะไชย         ๑๑ 15 
 - นายเจน  น้าชัยศิริ          ๑๕, ๑๘, ๑๙, 
          ๒๔, ๒๕, ๒๖, 
          ๕๐, ๕๒ 
 - นายชาญวิทย์  วสยางกูร         ๑๙ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์         ๒๑ 20 
 - นายสมเกียรติ  ประจ้าวงษ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)      ๒๙ 
 - พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร         ๓๑ 
 - นายนิรวัชช์  ปุณณกันต์         ๓๑ 
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว        ๓๓, ๓๖ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด         ๘๑ 25 
 - นางกรวรา  บุญศิริ (ผู้ชี้แจง)        ๘๒ 
 
 
 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ      ครั้งที่ ๖๕ เป็นพิเศษ 
 
                   หน้า 
 สมาชิกขอเปล่ียนระเบียบวาระการประชุม 
 ผู้อภิปราย 5 
 - นายสมชาย  แสวงการ         ๘๔ 
 
 เร่ืองด่วนที่ ๗  ร่างพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิก   ๘๖   
สภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 เร่ืองด่วนที่ ๘  ร่างพระราชบัญญัติสภาต้าบล    ๘๖ 10 
และองค์การบริหารส่วนต้าบล (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 เร่ืองด่วนที่ ๙  ร่างพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ๘๖ 
คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 เร่ืองด่วนที่ ๑๐  ร่างพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด ๘๖  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 15 
 เร่ืองด่วนที่ ๑๑  ร่างพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการ  ๘๖ 
ส่วนกรุงเทพมหานคร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 เร่ืองด่วนที่ ๑๒  ร่างพระราชบัญญัติบริหารราชการเมืองพัทยา ๘๖  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 ผู้อภิปราย 20 
 - พลเอก อนุพงษ์  เผ่าจินดา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย)    ๘๘, ๑๓๕,  
          ๑๔๑, ๑๔๖, 
          ๑๕๒, ๑๖๐ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท์         ๑๐๓, ๑๔๑,  
          ๑๔๒ 25 
 - ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์       ๑๐๘ 
 
 
 

 

 

 



๔ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ      ครั้งที่ ๖๕ เป็นพิเศษ 
 
                   หน้า 
 - นายชาญวิทย์  วสยางกูร         ๑๑๑ 
 - นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล         ๑๑๓ 5 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์        ๑๑๗ 
 - รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน       ๑๒๐ 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน         ๑๒๔ 
 - นายกล้านรงค์  จันทิก         ๑๒๗ 
 - พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม        ๑๒๙, ๑๔๐ 10 
 - นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ         ๑๓๒, ๑๓๓ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์         ๑๓๔ 
 - นายณัฏฐ์  เล่าสีห์สวกุล (ผู้ชี้แจง)        ๑๓๘, ๑๔๓ 
 - นายสมชาย  แสวงการ         ๑๔๕, ๑๔๗, 
          ๑๕๐, ๑๕๑, 15 
          ๑๕๓, ๑๕๕, 
          ๑๕๖, ๑๕๘, 
          ๑๕๙, ๑๖๐, 
          ๑๖๓, ๑๖๔ 
  20 

     

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๖๕/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ 

วันพฤหัสบดีที่  ๔  ตุลาคม  ๒๕๖๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 
__________ 5 

 
เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๒๐  นาฬิกา 

 
จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๑  คน 

 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนีม้ีสมาชิกมาลงชื่อ 
ประชมุ จ านวน ๑๗๒ ท่าน ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
ครั้งที ่๖๕/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๖๑  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  ในวันนี้มีเรื่องที่จะแจง้ต่อทีป่ระชมุซึง่ไมป่รากฏในระเบยีบวาระการประชุม คือ  15 
  ด้วย สมาชิกสภานติิบัญญตัแิห่งชาต ิได้มหีนงัสือแจง้ความประสงคข์อลาออก 
จากการเปน็สมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิจ านวน ๓ คน ไดแ้ก ่ 
  ๑. พลอากาศเอก จอม  รุ่งสว่าง   
  ๒. พลเอก เฉลิมชัย  สิทธิสาท  
  ๓. นายอ าพน  กติติอ าพน  20 
  โดยมีผลตั้งแตว่ันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๑ จึงท าให้สมาชกิภาพสิ้นสุดลง ปัจจบุัน 
จึงมีสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติคงเหลือ จ านวน ๒๔๒ คน ดังนัน้ ในการประชุมสภาจะต้องมี
สมาชิกมาประชุมไมน่้อยกวา่กึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ คือตัง้แต่ ๑๒๑ คนขึ้นไป  
  จึงขอเรียนแจ้งให้ทีป่ระชุมทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๑/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :    ระเบียบวาระที ่๒  รับรองรายงาน 
การประชมุ 
  รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิจ านวน ๔ ครั้ง ดงันี ้5 
  ครั้งที ่๓๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 
  ครั้งที ่๓๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๗ มิถนุายน ๒๕๖๑ 
  ครั้งที ่๓๕/๒๕๖๑ วันศกุร์ที ่๘ มิถุนายน ๒๕๖๑ และ  
  ครั้งที ่๓๖/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๔ มิถนุายน ๒๕๖๑ 
  ซึ่งได้จดัวางไว้ให้สมาชิกตรวจดูก่อนแลว้ ตามข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ10 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๒๙ จะมีสมาชกิท่านใดขอแกไ้ขเพ่ิมเติมประการใดหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :    ถา้ไมม่ีผู้ใดขอแกไ้ขเพิ่มเติม ถือว่าทีป่ระชมุ
รับรองรายงานการประชมุทัง้ ๔ ครัง้ดงักล่าวนะครบั 
  ต่อไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วน 15 
  เรื่องด่วนที่ ๑  ร่างพระราชบัญญตัิทรัพยากรน้ า พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญ
พิจารณาเสร็จแล้ว (เปน็การพิจารณาต่อจากการประชมุสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิครั้งที่ ๖๔/๒๕๖๑ 
เป็นพิเศษ วนัศุกร์ที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๖๑) 
  ท่านสมาชิกครับ เมื่อคราวประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ครั้งที ่๖๔/๒๕๖๑  
เป็นพิเศษ วนัศุกร์ที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๖๑ ที่ประชมุได้พิจารณารา่งพระราชบญัญตัทิรัพยากรน้ า 20 
พ.ศ. .... ตั้งแต่ชือ่ร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่างแลว้นะครับ  
โดยที่ประชมุได้มีการแขวนไว้ จ านวน ๔ มาตรา คอื มาตรา ๖ มาตรา ๒๓/๑ มาตรา ๓๙  
และมาตรา ๔๕ และมอบหมายให้คณะกรรมาธิการวิสามัญไปพิจารณาทบทวนในบางมาตรา  
เพื่อให้เป็นไปตามข้อเสนอของที่ประชุม ได้แก่ มาตรา ๔ มาตรา ๙ (๖) มาตรา ๑๗ (๑) มาตรา ๑๘ 
มาตรา ๑๙ มาตรา ๓๘/๑ มาตรา ๔๓ มาตรา ๘๐ (๑) มาตรา ๙๕ วรรคสี่ และมาตรา ๙๗ วรรคสี ่25 
  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางไว้ให้สมาชกิทุกท่านแล้ว 
 
          - ๒/๑ 
 
 30 

 

 

 



๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๒/๑ 
 
  ดังนัน้ ในวนันี้จึงเปน็การพิจารณาต่อจากการประชมุ ครัง้ที่ ๖๔/๒๕๖๑  
เป็นพิเศษ วนัศุกร์ที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๖๑ ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ผมจะเริม่ดว้ยการพิจารณา 
มาตราที่ยังไม่มขี้อยุติทีแ่นน่อน ซึ่งที่ประชมุครัง้ที่แลว้ไดแ้ขวนไวห้รือรอการพิจารณา โดยให้มีการ
ปรึกษาหารอืระหวา่งกรรมาธิการวิสามัญกบัผู้ที่มีความเห็นเป็นอย่างอื่น เพราะฉะนัน้ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกที่มขี้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการปรบัปรงุแก้ไขในมาตราทีแ่ขวนไวเ้ข้าในห้องประชุม
เพื่อที่จะได้อภิปรายกันให้สิน้กระแสความนะครบั มาตราแรกทีแ่ขวนไว้คอื มาตรา ๖ ข้อความเดิม  10 
“รัฐมีอ านาจใช้ พัฒนา บรหิารจัดการ บ ารุงรกัษา ฟื้นฟู และอนุรักษ์ทรัพยากรน้ าใหเ้กิดประโยชน์ 
ต่อส่วนรวมอย่างสมดุลและยั่งยืน ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑท์ี่ก าหนดไว้ในพระราชบัญญตัินี้  
โดยอาจเปลี่ยนแปลงรูปร่างของแหล่งน้ าหรือขยายพ้ืนทีข่องแหล่งน้ ากไ็ด้” มีข้อความทั้งหมด 
๔ วรรคดว้ยกัน และที่ปรากฏในนี้คณะกรรมาธกิารแกไ้ขใหม่มาหรอืยังเปน็รา่งเดิม  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานครบั เราข้ามมาตรา ๔ ไป  15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๔ เปน็เรื่องที่มอบให้คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัไปแกไ้ข และมาตรา ๔ แขวนไว ้ผมกลบัไปมาตรา ๔ วรรคหนึง่ บทนิยามค าว่า “น้ า”  
ที่มีปัญหา คณะกรรมาธกิารวิสามญัได้แก้ไขอย่างไรบ้างหรือไม่ เชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ชี้แจงครับ  
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน20 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ์ ประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิทรพัยากรน้ า พ.ศ. .... ขอเรียนให้ 
ที่ประชมุทราบ ดังนี้  
  ในการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเมื่อวนัที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๖๑ ที่ผ่านมา  
มีอยู่ ๑๗ มาตรา ๑๕ ประเด็นที่ทีป่ระชุมไดแ้ขวนไว้เพือ่ให้พิจารณาเพ่ิมเติม  มาตรา ๔ บทนิยาม 25 
ค าว่า “น้ า” คณะกรรมาธิการวิสามัญไดต้ัดค าว่า “และน้ าในทะเลอาณาเขต” ออก ดว้ยเหตุผลที่วา่
เราพิจารณากันแล้วว่า 
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สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๒/๒ 
 
น้ าน่าจะมีอยู ่๓ ประเภท หมายถึงมวลน้ านะครบั มีน้ าที่อยู่ในบรรยากาศ น้ าบนผวิดนิ และน้ าใตด้ิน 
จากการที่คณะกรรมาธิการวิสามญัได้ศึกษากฎหมายของประเทศอืน่ ๆ ทีม่ีกฎหมายเกี่ยวกบัเรื่องน้ า 
ก็แบง่ไว้เช่นเดียวกนัว่ามี ๓ ประเภทมวลน้ า น้ าที่อยู่ในบรรยากาศ น้ าบนผวิดนิ และน้ าใตด้นิ  5 
ทีนี้สมาชกิบางท่านจะให้เอาค าว่า “และน้ าในทะเลอาณาเขต” กลับเข้ามา กระผมได้หารือกนั 
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญัแล้วว่าเพื่อให้เกิดความชดัเจน เราอาจจะไมเ่หมอืนกบัประเทศอื่นเขา
ที่ว่ามานี้ มีน้ าทีอ่ยู่ในบรรยากาศ น้ าบนผิวดนิ น้ าใตด้ิน ก็เพิ่มเพ่ือให้เกดิความเข้าใจตรงกัน  
พ่ีน้องประชาชนอ่านกฎหมายจะได้เข้าใจตรงกัน ค าว่า “และน้ าในทะเลอาณาเขต” ขอแก้เป็นค าว่า 
“น้ าทะเล” สว่นน้ าทะเลจะไปอยู่ที่ไหน ก็จะอยู่ในทะเลอาณาเขต น่านน้ าภายใน อนันั้นเปน็ที่อยู่10 
ของน้ าทะเล ตรงนั้นเป็นเรื่องของการแบง่เขตทางทะเล ก็จะจ ากดัอยู่เฉพาะน้ าทะเลที่อยู่ 
ในทะเลอาณาเขตนา่นน้ าภายใน คงไม่เลยออกไปจากนัน้ เกี่ยวกบัเรื่องนี้ท าไมเราถงึใช้ค าวา่  
“น้ าทะเล” อนันี้เป็นเรื่องทีว่่าบางทีน้ าทะเลไม่ได้อยู่ในทะเล อนันี้ผมขออนุญาตใหท้่านทองเปลว  
กองจันทร์ เป็นคนชีแ้จงว่าน้ าทะเลไม่ได้อยู่ในทะเลที่เดียว  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เรียนเชิญทา่นทองเปลว  กองจนัทร ์ครบั  15 
  นายทองเปลว  กองจันทร์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม ทองเปลว  กองจันทร ์อธบิดกีรมชลประทาน  
และกรรมาธกิารวิสามญั กระผมขออธิบายค าว่า “น้ า” ตามที่ทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ได้ชีแ้จงนั้นกค็ือ ๑. น้ าที่อยูใ่นบรรยากาศ  ๒. น้ าที่อยู่บนผิวดิน  ๓. น้ าที่อยู่ใตด้ิน 
  ส าหรบัน้ าทะเลนัน้กค็งมคีวามชัดเจนตามที่อธิบายไปแล้วว่า น้ าที่อยู่ทั้งในทะเล 20 
และมนี้ าบางสว่นทีไ่ม่อยู่ในทะเลนัน้ โดยเฉพาะในช่วงฤดูแลง้จะเห็นชดัเจนในแม่น้ าต่าง ๆ  
ที่เชื่อมต่อกับทะเล เชน่ แมน่้ าท่าจนี แม่น้ าเจ้าพระยา แม่น้ าบางปะกง ที่ในช่วงฤดแูล้งนัน้ 
น้ าจืดมีน้อย แลว้จะมีน้ าทะเลหนนุเขา้มา ท าใหน้้ าบางส่วนเกิดเป็นน้ ากร่อย เพราะฉะนั้น 
ก็คือวา่ในตวัน้ านี่เองไม่ว่าจะอยู่ในทะเลหรอืจะรกุล้ าเขา้มากถ็ือว่าอยู่ในค านิยามค าว่า “น้ า”  
ขอบคุณครับ 25 
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สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๒/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดสงสัยไหมครบั สรปุแลว้ 
น้ าทะเลอยู่ในทะเลก็ได้ ไม่อยู่ในทะเลกไ็ด ้ถูกไหมครบั เมื่ออยู่ในทะเลก็คือถูกดันเข้าไปอยู่ 
ในแมน่้ า หรือว่าผนัจากทะเลเข้ามาในแม่น้ าหรือล าคลอง หรือในทีห่นึ่งที่ใด เชิญท่านศิริพล   5 
ยอดเมืองเจรญิ ครับ  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ขอบคุณทา่นประธานครับ ผมขอบคุณ 
ท่านกรรมาธิการวิสามญั จรงิ ๆ แลว้เขียนอย่างนี้ถงึแม้ไม่ชัดเลยทเีดียว แต่กต็ีความแบบกว้างขึน้ 
ก็ถือวา่เปน็ประโยชน์ ผมเสริมท่านนดิหนึ่งว่าปกตนิ้ าทะเลจริง ๆ แล้วไมว่่าการเลี้ยงบ่อกุ้ง 
บางประเภทก็อาจมนี้ าทะเลเข้ามาเกี่ยวข้อง การท าหินปะการังบางประเภททีไ่ม่ใชโ่ดยธรรมชาติ  10 
ก็กระทบตอ่ทรัพยากรน้ าเหมือนกนั ผมเหน็ดว้ย ปกตทิีม่ีการถกเถียงกนันัน้ เพราะเจตนารมณ์ที่จะ
ให้การตีความนั้นเกิดประโยชน์ต่อทรัพยากรธรรมชาติของเราเอง กรณีที่ทกัท้วงครัง้ที่แล้วก็เกดิมี
ประเดน็ว่าน้ าในทะเลอาณาเขตก็เกดิประเด็นว่าน้ าไหลท่วีปใช่ไหม และการตีความของกฎหมาย 
อย่างกรณกีฎหมายการอนุรกัษ์พลังงานก็ตคีวามไมต่รงทีเดียว ถือว่าตีความแบบกวา้งก็เกดิ
ประโยชน ์กรณนีี้ผมเห็นดว้ย ก็ถือว่าตีความแบบกว้างได้ ขอบคุณครับ  15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนีม้ีผู้เขา้ชม 
นิทรรศการผลงาน ๔ ป ีสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ จากโรงเรียนโยธนิบูรณะ ประสานผ่าน
คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา สภานติิบญัญตัิแห่งชาติ เข้าเยี่ยมชมการพิจารณา 
ของสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิจ านวน ๒๖ คน สภานติิบญัญตัิแห่งชาติขอต้อนรบันะครับ  
ขณะนีก้ าลังพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิทรัพยากรน้ า พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ อยูน่ะครับ  20 
เชิญท่าน พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ครบั  
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สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๓/๑ 
 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพครับ ผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ท่านประธานครับในมาตรานี้ ในนิยามค านี้ผมไดเ้สนอขอแปรญตัตไิว ้เพราะว่าเดิมก็คือถ้าระบุ 5 
ทะเลอาณาเขตไปดว้ยจะเปน็นิยามที่ผิดแผกไปจากน้ า ๓ ประเภทในนิยามข้างหน้า เพราะข้างหนา้
เขียนว่า “น้ าในบรรยากาศ น้ าบนผิวดิน น้ าใต้ดนิ” นัน้ระบุเป็นประเภทหรอืมติิเท่านั้น แต่ไมไ่ด้
บอกพิกัด ทีนี้ผมได้เสนอขอแปรญัตตติัดค าวา่ “อาณาเขต” ไป เพราะใส่ค าว่า “อาณาเขต”  
ไปเปน็การระบุพิกดัที่จะแตกต่างไป ทีนีเ้ดิมคณะกรรมาธิการวิสามัญกเ็หน็ดว้ย แล้วก็พอสัปดาห์ 
ที่แล้วปรับมาเป็น “ทะเลอาณาเขต” ผมขออนญุาตว่าให้มาทบทวนในส่วนนี ้พอตดัค าว่า  10 
“อาณาเขต” ไปปุ๊บเป็นน้ าทะเลเฉย ๆ ผมกเ็หน็ดว้ย ไม่ตดิใจครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   สว่นใหญก่็เหน็ดว้ยหมดแล้วนะครับ  
ถามดูตอนนีม้ีข้อโตแ้ย้งไหมครับ คณะกรรมาธกิารวิสามญัได้ปรบัปรงุเปน็วา่ “น้ าใตด้ิน  
และน้ าทะเล” ซึ่งมีความหมายกว้าง มีทา่นใดสงสัยหรือจะซักถามอะไรหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ส่วนวรรคอืน่ไม่มีปญัหา 
ใช่ไหมครับ  
   ต่อไปผมขอไปมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง มาตรา ๖ ทัง้มาตราหรือทั้งวรรค ผมยังสงสัยอยู่ 
มาตรา ๖ เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 20 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ์ ประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ในวนัศุกร์ที่ ๒๘ นั้นไดม้ีการอภิปรายกนัพอสมควร ในวรรคแรก 
ที่ก าหนดว่า “รฐัมีอ านาจใช ้พัฒนา บริหารจัดการ บ ารงุรักษา ฟื้นฟู และอนุรักษ์ทรัพยากรน้ า 
ให้เกิดประโยชน”์ ก็แก้ไขเพ่ิมเตมิเปน็ว่า “ให้เกดิประโยชน์ต่อสว่นรวม” คือรัฐจะไปใช้ 
ตามอ าเภอใจ โดยไม่มีหลกัเกณฑ์ไม่ได้ ต้องค านงึถงึส่วนรวมก่อน “อย่างสมดุลและยั่งยืน 25 
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สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๓/๒ 
  
ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ที่ก าหนดไว้ในพระราชบัญญัตนิี้” จะใช้นอกเหนือจากพระราชบัญญตัินีไ้มไ่ด ้
“โดยอาจเปลี่ยนแปลงรูปรา่งของแหลง่น้ าหรอืขยายพ้ืนที่ของแหลง่น้ าก็ได้ แตถ่้าเปน็การลดพ้ืนที่
หรือใหเ้ลิกใช้เพื่อประโยชนส์าธารณะต้องด าเนินการถอนสภาพตามประมวลกฎหมายที่ดิน”  5 
อันนี้ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญแก้ไข เรื่องนี้ผมขออนญุาตให้ท่านพรศกัดิ ์ เจียรณัย ช่วยชีแ้จง
เพิ่มเติมครับ 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นพรศกัดิ ์ เจียรณัย ครับ 
  นายพรศักดิ์  เจียรณัย (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติที่เคารพทุกท่านครับ ต่อประเดน็ 10 
ปัญหานี้สิ่งที่เปน็ข้อกังวลจากการอภปิรายเมื่อวนัศุกร์ทีแ่ล้ว จุดหลัก ๆ เลยก็คือกังวลว่า 
การที่รฐัมาก าหนดให้รฐัมีอ านาจในการใช้ทรัพยากรน้ า จะก้าวล่วงไปถึงสิทธิในการบังคับใชน้้ า 
ของภาคเอกชนหรือไม่ ผมขออธิบายดังนี้ใน ๒ ประเดน็ 
  ประเดน็ที่ ๑ ก็คอืว่ารัฐมอี านาจในการใช้น้ าหรอืไม ่จากกฎหมายอืน่ ๆ หรือแมแ้ต่
กฎหมายที่ก าหนดในบทบญัญัตแิหง่ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ชดัเจน ว่า ในความหมายของค าวา่ 15 
ที่ดินหรือป่า ซึ่งมีอยู่ประมาณครึ่งหนึ่งของประเทศไทยที่เป็นทีด่ินสงวนหวงห้ามของรัฐ 
เขาใหห้มายความรวมถงึภูเขา ห้วย หนอง คลอง บึง บาง ล าน้ า ทะเลสาบ และชายทะเลดว้ย 
เพราะฉะนัน้จากความส าคญัตรงนีต้้องหวนกลบัมาดู และโดยกฎหมายฉบบันี ้ค าวา่ “รัฐ” 
หมายถงึอะไร ค าว่า “รฐั” ในมาตรา ๔ ก็บอกว่า “หนว่ยงานของรฐั” หมายความวา่  
ราชการส่วนกลาง ราชการสว่นภูมิภาค รฐัวิสาหกิจ หรือหนว่ยงานอื่นของรัฐ ซึ่งก็ชัดเจนในตัวว่า 20 
ถึงขณะนี้เอง รัฐเองกต็้องมหีน้าที ่มีอ านาจในการที่จะใช้ทรัพยากรน้ าอย่างแน่นอน ยกตวัอย่างเช่น  
การน าน้ ามารกัษาระบบนิเวศ การน าน้ ามาบรหิารจัดสรร ฟ้ืนฟูอนรุักษ์ เพื่อเปน็ประโยชนต์่อการ 
ท ามาหากินของพ่ีน้องประชาชนโดยหน่วยราชการส่วนกลางและสว่นภูมิภาค หรือรัฐวิสาหกิจน าน้ า
มาผลิตไฟฟ้า มาด าเนินการการคมนาคม อันนี้ก็เปน็ค าตอบได้อนัหนึ่งว่ารฐัมีอ านาจใช้แน่นอน 
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๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๓/๓ 
  
   ทีนี้ต่อข้อหว่งกังวลของท่านสมาชิก ซึ่งอันนี้ต้องกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูง 
ที่ท่านหยบิประเด็นนี้ขึน้มาพูด เปน็ความรอบคอบ ซึ่งกท็ าให้เราไดม้ีโอกาสชีแ้จงว่า แลว้รัฐจะใช้น้ า
ของเอกชนใชไ้ดไ้หม กก็ราบเรียนว่าโดยกฎหมายอื่น ๆ ที่เคยมีมา เมือ่ถึงภาวะวิกฤติอย่างรุนแรง 5 
ในพระราชบัญญัตปิ้องกันและบรรเทาสาธารณภัย พ.ศ. ๒๕๕๐ และพระราชบัญญตัิอื่น ๆ  
รัฐมีอ านาจในการใช ้แลว้ก็เคยใช้ แต่ทั้งนี้การใช้น้ าของรัฐโดยออกค าสั่งของพนกังานเจ้าหน้าที่
จะต้องอยู่ภายในกรอบและหลักเกณฑ ์ซึ่งตรงนีม้ีค าสัง่ศาลปกครองในปี ๒๕๕๔ โดยประมาณ 
นะครับ ผมไมก่ล่าวในรายละเอียด เกี่ยวกับการฟ้องร้องในกรณีนี ้และศาลได้มีค าสัง่ว่าอันที่ ๑  
รัฐมีอ านาจในการใชแ้ตต่้องทดแทนให้กบัผู้เสียประโยชน์ ทีนีก้ลับมาดวู่าท าไมเราตอ้งใส่ค าวา่  10 
“ใช้ พัฒนา บรหิารจดัการ บ ารุงรักษา ฟื้นฟู และอนุรักษ์” เจตนารมณข์องกฎหมายฉบับนี้เรา
ต้องการสรา้งเอกภาพของการบรหิารจดัการน้ าทั้งระบบของประเทศใหม้ีเอกภาพและอยู่ภายใต้ 
การก ากับบังคบับัญชาของทา่นนายกรัฐมนตร ีเพราะว่าจากปัญหาที่ผ่านมาการบรหิารจัดการน้ า 
ไม่มีเอกภาพอย่างเพียงพอ ซึ่งท่านประธานไดก้ล่าวไปแล้วว่ามีถึง ๓๘ หนว่ยงาน พระราชบัญญัติ
มากมาย โดยเฉพาะกฎหมายล าดับรองเป็นพันฉบบั เพราะฉะนั้นในมาตรา ๑๗ วรรคหนึ่ง  15 
ถ้าท่านอ่านดูกไ็ดก้ าหนดไวอ้ย่างชัดเจนเลยว่า “กนช. มีหนา้ที่และอ านาจเกี่ยวกับการบริหาร
ทรัพยากรน้ าเพื่อให้บรรลวุัตถุประสงค์ในการบูรณาการเกี่ยวกับการใช ้การพัฒนา การบรหิาร
จัดการ” ค านี้เอามาจากไหน ค านี้จากร่างเดมิในมาตรา ๑๘ วรรคสาม กไ็ด้ก าหนดว่าในการจดัท า
เพื่อให้เกิดการบูรณาการและการบรหิารจดัการนัน้ ในมาตรา ๑๗ (๑) บอกเลยวา่ กนช. จะต้อง
ก าหนดนโยบายและแผนแมบ่ทเกี่ยวกับการบริหารทรัพยากรน้ าที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ 20 
และท าอย่างไร ท าอย่างไรกไ็ปก าหนดวธิีการไว้ในมาตรา ๑๘ วรรคสอง จะท าอย่างไรกต็ามแตส่ิ่งที่
เป็นสาระคอืต้องจัดให้มีการรับฟังความคิดเห็นของประชาชน องคก์รผู้ใช้น้ า ผู้มีสว่นได้เสีย อนันีค้ือ 
หลักแรกว่ารฐัจ าเป็นต้องมอี านาจในการใช้ทรัพยากรน้ า  
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๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๓/๔ 
 
   หลักที่ ๒ ทีไ่ปเกี่ยวกบัพี่น้องประชาชนก็คือในมาตรา ๕๗ ในมาตรา ๕๗  
ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัก็ได้ค านึงถึงเรื่องนี้ ดูว่าถ้าเป็นน้ าของเอกชนใช้ในภาวะใด  
ซึ่งเราได้แก้ในบทหลักคือมาตรา ๖ โดยเพิ่มเตมิในบรรทดัที่ ๒ วา่ การใช้น้ านอกจากให้เกิด5 
ประโยชนต์่อส่วนรวมอย่างสมดุลและยั่งยนื เราได้เติมไปเพื่อให้เปน็หลกัประกนัต่อภาคเอกชน  
ก็คือ “ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ท่ีก าหนดในพระราชบญัญตันิี้” ดังที่ผมได้กราบเรียนว่าจะต้องมีการ
ด าเนินการตามมาตรา ๑๘ วรรคสอง คือรบัฟังความคิดเห็นและการจะใช้ในมาตรา ๕๗ นั้น 
ก็ก าหนดไวอ้ย่างชดัเจนว่าถา้จะใช้ ใช้ในภาวะใด ในมาตรา ๕๗ บอกเลยว่า “ในกรณีที่เกิดภาวะ 
น้ าแลง้อย่างรุนแรง” ค าว่า “อย่างรุนแรง” หมายถึงว่าไปก าหนดไว้ในเรื่องของการจัดท าแผน  10 
ค าว่า “อยา่งรนุแรง” ในทีน่ีห้มายถงึวา่จะต้องมีสถานการณ์ที่พัฒนาการมาจากการเกิดภาวะ 
ภัยที่ประชาชนประสบอยู่ ซึง่อยู่ ๆ ไม่ใช่ใครจะมาชี้วา่รนุแรงหรือไม่ แต่จะมีกระบวนการ 
ของการแจง้เตือนภัย ซึ่งมีระเบียบส านักนายกรัฐมนตรกี็ดี พระราชบัญญัตปิ้องกันและ 
บรรเทาสาธารณภัยกด็ี มหีน่วยงานศนูย์แจง้เตือนภัย โดยร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ยังมี
คณะกรรมการลุ่มน้ า ซึง่ประกอบไปด้วยองค์กรผู้ใช้น้ าและผู้ทรงคุณวุฒิภาคเอกชนร่วมอยู่ 15 
ในนั้นด้วย จะเป็นผู้เสนอคณะกรรมการทรัพยากรน้ าแห่งชาติวา่ขัน้ใดรนุแรงหรือไม่รุนแรง  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอประทานโทษ ทบทวนนดิหนึ่งว่า 
มีประเดน็เถียงกนัเรื่องการที่จะเตมิค าว่า มีอ านาจใช้น้ า เตมิค าว่า “ใช”้ ใช่ไหมครบั  
ท่านอธิบายไปถงึหลักเกณฑต์่าง ๆ ที่ก าหนด ผมเองก็สงสัยเหมือนกัน เพ่ิมเติมว่า  
“ทั้งนี้ตามหลกัเกณฑ์ที่ก าหนดไว้ในพระราชบัญญัตนิี้” ฟอร์ม (form) กฎหมายนี้ผมไม่เคยเหน็  20 
เพราะวา่ถ้าพระราชบัญญตันิี้เขียนไว้อย่างไรกต็้องท าอย่างนั้น มแีต่ท าไว้ตามหลกัเกณฑ์ท่ีก าหนดไว้ 
ในกฎหมายล าดับรอง หรือพระราชบัญญัตนิี้ และกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้องอะไรท านองนี้ เขียนไว้ 
ในพระราชบัญญัตนิี้แลว้ไมท่ าตามพระราชบญัญตัินีไ้ดอ้ย่างไร ค านี้ฟุ่มเฟือยไปหรอืเปล่า  
หรือจะเขียนไว้ให้มัน่ใจ เพื่อที่จะให้ท่านสมาชกิมั่นใจว่ารัฐมีอ านาจใชร้่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้
เขียนไวห้ลายมาตรา ที่ท่านเติมมาเพื่ออะไร คือผมอยากทราบเรื่องการเติมข้อกฎหมายนี้  25 
ทางคณะกรรมการกฤษฎีกาเติมมาเพ่ืออะไร ต้องท าตามพระราชบัญญัตนิี้ ต้องท าอยู่แล้วครับ 
 
           - ๔/๑ 
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๑๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๔/๑ 
  
  นายพรศักดิ์  เจียรณัย (กรรมาธิการวิสามญั)   :   เขียนไวแ้ล้วในมาตรา ๕๗  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๕๗ เขียนไว้ ก็ต้องท าตาม 
  นายพรศักดิ์  เจียรณัย (กรรมาธิการวิสามญั)  :   ผมขออนุญาตต่อนะครบั 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญต่อครับ 
  นายพรศักดิ์  เจียรณัย (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ในมาตรา ๕๗ ในหลักประกนั  
๑. องค์ประกอบของการใช้ต้องเกิดความรนุแรง  ๒. การใช้ ใช้อย่างไร ใชบ้รรเทาความเดือดร้อน 
ในการอปุโภคบริโภคของประชาชนในพื้นที่เท่านั้น ๓. ตอ้งเปน็ตามหลกัเกณฑ์และวธิีการ 
ที่นายกรฐัมนตรีประกาศก าหนด และในวรรคหนึ่งตอนท้ายว่า “ในกรณีเชน่วา่นี้ ให้ผู้กักเก็บน้ า10 
ดังกลา่วมีสิทธิได้รบัค่าทดแทนจากการทีต่้องสญูเสียน้ าที่กักเกบ็ไว้” และวรรคสองก าหนดว่า  
จะไดร้ับค่าทดแทนอย่างไรนัน้ให้เปน็ไปตามหลกัเกณฑ์และวธิีการท่ีก าหนดไว้ในกฎกระทรวง  
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเติมไป “ทั้งนี้ ใหค้ านงึถึงความเสียหายตามความเปน็จริง 
และความเปน็ธรรม” ขออนญุาตกราบเรียนชี้แจงครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ฟังค าชีแ้จงของท่านแลว้ก็คือ 15 
มีบทบญัญตัิเกี่ยวกับกฎหมายหลายอย่างที่ใหร้ัฐมีอ านาจใช้ และต้องใชด้้วยวิธกีารอย่างไร  
ค านึงถึงประโยชน์อะไร ซึ่งเขียนในกฎหมายนี้แลว้ ผมกข็้องใจวธิีการเขียนกฎหมาย 
ที่ท่านเติมค าว่า “ทัง้นี ้ตามหลักเกณฑ์ทีก่ าหนดไว้ในพระราชบัญญตันิี้” จะไปเขียนขึ้นใหมอ่ีก 
ได้อย่างไร อยู่ในนี้อยู่แลว้ ทางคณะกรรมการกฤษฎกีาชว่ยชี้แจงได้หรอืไมค่รับ 
  นางสาวณัฐภัทร  ถวัลยโพธ ิ(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 20 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิดฉินั นางสาวณัฐภทัร  ถวัลยโพธิ กรรมาธกิารวิสามญั  
ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ข้อความทีเ่พิ่มเข้ามาในมาตรา ๖ ทีว่่า  
“ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ที่ก าหนดไว้ในพระราชบัญญัตนิี้” นั้น เป็นอย่างที่ทา่นประธานได้กล่าว 
มาว่าปกติแบบฟอร์มของกฎหมายก็ไม่มาเขียนตรงนี ้เนื่องจากว่าในเนื้อหาข้างในก็ระบอุยู่แลว้ว่า 
การจะใชน้้ านัน้ ถ้าเอาน้ าของเอกชนไปใช้จะต้องท าตามหลักเกณฑ์อะไรอย่างไรบ้าง อย่างไรกต็าม 25 
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๑๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๔/๒ 
 
ข้อความนี้เปน็การเพ่ิมขึน้มาเพื่อความมัน่ใจ ขออนุญาตเอ่ยนาม ทา่นสรุชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง เข้ามาพจิารณารว่มกนักบัในที่ประชมุ
คณะกรรมาธิการวิสามญัดว้ย ถ้าผดิพลาดขออภัยค่ะ ในการพิจารณาทบทวนของคณะกรรมาธิการ  5 
วิสามญัเหน็วา่ ขอ้ความนี้เพ่ิมเข้ามาเพ่ือความมั่นใจวา่การใช้น้ าหรือพัฒนาเพื่อให้เกดิประโยชน์ 
ต่อส่วนรวม ต้องเปน็ไปตามหลักเกณฑ์ทีก่ าหนดไว้ในพระราชบัญญตันิี้ ขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นวันชัย  ศารทูลทัต และตามด้วย 
ท่านตวง  อนัทะไชย ครับ 
  นายวนัชัย  ศารทลูทัต (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิผม วันชัย  ศารทูลทตั สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิประเด็นกม็องอยู่
ตรงที่ทา่นประธานได้กรุณาทักท้วง มีประเดน็ที่ต้องขอท าความเขา้ใจ ปกตแิล้วถ้าบอกวา่  
ตามทีก่ าหนดไว้ในพระราชบัญญตัินี ้ก็เข้าใจง่าย แต่พอมีค าวา่ “หลักเกณฑ”์ เขา้ไปอีกค าหนึง่  
พอหลักเกณฑต์้องไปตีความว่าหลกัเกณฑ์อะไรบ้าง จะตา่งกันตามพระราชบญัญตัินี ้ 
ถ้าตามพระราชบญัญตัินี้ใชท้ั้งหมด แต่พอหลักเกณฑ์ มคี าว่า “หลักเกณฑ์ “เข้ามาอีกค าหนึ่ง 15 
จะซ้อนปญัหาหรือเปล่า อันนี้ต้องขอความกรุณาว่าความจริงแล้วถ้าไม่มีกเ็ข้าใจ แตพ่อเติมว่า 
มี “หลักเกณฑ”์ เข้าไปในพระราชบัญญัตนิี้ หลักเกณฑน์ี้ก็จะต้องมาตีความต่อไปในอนาคตว่า
หลักเกณฑ์อะไรบ้าง กต็้องไปดูทีแ่ต่ละมาตราอีก ความจริงก็คอืในพระราชบญัญตันิี้ เขียนไปแลว้
ต้องตีความอะไรเพิ่มเติมในอนาคตหรือเปล่า ครับทา่นประธาน 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นตวง  อันทะไชย ครับ 20 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิความจริงผมว่าจะพดูเรื่องเดียว  
ทีนี้มีประเด็นใหม่ขึน้มาผมคดิว่าถ้าไม่พูด ท่านรองประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิคนที่หนึ่ง  
ของผมเสียหาย คือท่านย้อนกลับไปเปิดเทปแลว้ท่านกย็ืนยันกับผม ท่านรองประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ไมไ่ด้พูดอย่างนี ้ท่านรองประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ คนที่หนึ่ง บอกว่า 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๔/๓ 
 
ถ้าจะใช้อ านาจ ถ้าจะเขียนอย่างนี ้ท่านเขียนไวต้อนท้ายว่า ทั้งนี้ การใช้อ านาจนั้นต้องอยู่ภายใต้ 
การบงัคับมาตรา ๑๗ มาตรา ๕๗ ท่านไปดู ผมวา่สิ่งที่ทา่นประธานทีป่ระชุมแห่งนี้ได้เตอืนนั้น
ถูกตอ้งแลว้ เพราะถ้าท่านเขียนแบบนี้เท่ากบัวา่ไมเ่ขียนก็ใช้บังคับตามมาตรา ๖ อยู่แล้ว  5 
ท่านจะมาเขียนท าไม ทา่นยอ้นกลับไปดู นี่ประการที่ ๑ ผมต้องปกป้องท่านรองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง นดิหนึ่ง ท่านกรุณาเมตตาเรา อย่างไรท่านก็ฟังอยู่ ท่านพูดอย่างนี ้
ซึ่งเป็นหลักของการเขียนกฎหมาย นั่นประการท่ี ๑ 
  ประการที ่๒ ผมต้องใช้เวลาบ้างเลก็น้อย ประเดน็นีเ้ปน็ประเดน็ที่ผมเอง 
คิดวา่จ าเป็นต้องอธิบายให้สภาได้เข้าใจ ซึ่งผมเหน็ดว้ยกบัร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีต้ั้งแตว่าระที่ ๑  10 
และผมเหน็ว่าการเขียนอย่างนี้จะเป็นประโยชนต์่อการท่ีจะต้องจัดการทรัพยากรน้ าสาธารณะ 
ให้ประโยชนก์ับมวลมหาประชาชนทุกคน ทัง้ผู้ประกอบการ ทัง้ชาวบ้าน ทัง้ประชาชน  
อันนี้ผมจึงไม่มีประเด็นที่จะต้องไปเอาชนะคะคานใครใด ๆ ทั้งสิน้ ต้องท าความเข้าใจก่อน  
เพียงแตป่ระเดน็ส าคญัที่ผมจะกราบเรียนต่อท่านประธานและ ต่อสภาแห่งนี้ก็คือว่า ถ้าท่านไป 
อ่านกฎหมายทั้งฉบบัท่านจะพบว่า หมวด ๑ เปน็หมวดว่าดว้ยการจัดการทรัพยากรน้ าสาธารณะ 15 
เขาเขียนเอาไว้อย่างนั้น ท่านย้อนกลบัไปดูค านิยามค าวา่ “ทรัพยากรน้ าสาธารณะ” ในมาตรา ๔ 
ท่านจะพบในสิ่งที่ผมพดูว่านีเ่ขาพูดเฉพาะทรัพยากรน้ าสาธารณะ ทรัพยากรน้ าที่เป็นสาธารณะไม่มี
ประเทศ ไม่มขีอบเขต ไม่มีจงัหวดั ไม่มอี าเภอ น้ าไม่มีสญัชาต ิน้ าจึงไปทุกที ่วนันี้เราก าลังจะเขียน
กฎหมายเพ่ือบงัคบัให้น้ าเปน็ของต าบลนี ้น้ าเป็นของต าบลนั้น ให้นายกรฐัมนตรีใช้อ านาจต าบลนั้น
ไปอย่างนี้ ทา่นเห็นน้ าเข้าภูเก็ตไหม ไมไ่ดเ้ลือกว่ามาจากจังหวดัไหน ถลม่ภูเกต็ น้ าโดยปรัชญาของ20 
มันจึงเป็นสาธารณะที่จะไปที่ไหนก็ได้ น้ าคือจติวิญญาณของชมุชน เพราะฉะนัน้ความในหมวด ๑  
เขาจึงเขียนว่าถ้าเปน็น้ าสาธารณะนั้นให้ทอ้งถิน่ด าเนนิการอย่างนี้ในรา่งเดิมเขาไม่มคี าว่า “ใช”้  
เมื่อเปน็น้ าสาธารณะให้สามารถพัฒนาได ้ต่อยอดได้ เมือ่ไรกต็ามใชค้ าวา่ “ใช”้ เข้าไปจะเกิดปัญหา
ทันที ผมยกตวัอย่างให้ท่านดู เอาบ้านผมนี่แหละม ี๒ ต าบลที่ซ้อนกนัอยู่ คือต าบลสระคูที่อยู่ 
รอบนอก เขตรอบนอกต าบลสระคนูั้นใชน้้ าจากแมน่้ าเสยีวเพื่อประโยชน์ก็คือปลูกผกั เลี้ยงปลา 25 
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๑๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๔/๔ 
  
ท านา ท าไร่ได้ แม่น้ าเสียวจะไหลเข้ามาในสว่นกลาง ก็คอืนายกเทศมนตรี วนัหนึ่งถา้ใช้มาตรา ๖ 
ทุกคนมีอ านาจเปน็เจ้าของสาธารณะ จงัหวัด อ าเภอ ต าบลเป็นเจ้าของ เขากันน้ าเอาไว้ใช้ส าหรบั 
ท าไร ่ท านา หรือปลอ่ยน้ าทีใ่ช้ยาฆ่าแมลงลงไป คนข้างในเขาไมไ่ด้ใชน้้ าส าหรับท าไร ่ท านา  5 
เขาใช้น้ าท าน้ าประปา แลว้จะเกดิอะไรขึน้ ทกุคนก็อ้างว่าตวัเองมีอ านาจตามความในมาตรา ๖  
ที่จะใช้มัน ใช้ในมาตรา ๖ ทีเ่พิ่มมาใหมน่ี้ ทา่นประธานอาจจะนึกภาพไม่ออก เหมือนเราเขียนเช็ค 
(cheque) เปล่า ให้องค์การบริหารส่วนต าบล ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ไปเติม แตค่วามเดมิ 
ในปรัชญาฉบับนี้เขาให้คุณพัฒนาน้ าสาธารณะที่ไมม่ีต าบล ไม่มีหมู่บ้าน ไม่มีอ าเภอเท่านัน้เอง  
ถ้าท่านจะบอกวา่อย่างไรกข็อเติมค าวา่ “ใช”้ คราวทีแ่ลว้ท่านรองประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 10 
คนที่หนึ่งไดเ้มตตาให้ความเห็นต่อคณะกรรมาธิการวิสามัญวา่เพื่อประโยชน์ที่มคีนทกัท้วง 
โดยเฉพาะฝ่ายผูป้ระกอบการ เอ่ยชื่อไม่เสียหาย ทา่นประธานอุตสาหกรรมหรือเปลา่ไม่ทราบ  
ท่านเจน  น าชัยศริิ ไม่เสียหายนะครับ ท่านเจน  น าชัยศิริ ผมเอ่ยได้ ท่านทักทว้งเอาไว้อย่าง
น่าสนใจมากวา่ท้องถิ่นเป็นการเมอืง มาจากการเลือกตัง้ วนัหนึ่งมาจากคนละพรรค คนละพวก  
ย่อมมีโอกาสใช้อ านาจมาตรา ๖ นี้ไปกลัน่แกลง้ฝ่ายตรงกันข้าม เราห่วงประเดน็นีท้า่นประธาน  15 
แล้วท่านรองประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ คนทีห่นึง่ ก็เมตตาว่าถ้าอย่างนัน้เมือ่เป็นไปตาม 
ค าทักทว้งของผู้ประกอบการ เมือ่เปน็ไปตามค าทกัท้วงของสภาแห่งนี้กเ็ขียนเอาไวต้อนทา้ยว่า  
ทั้งนี้ การใช้อ านาจ ค าว่า “ใช้” นั้น ภายใต้บังคับตามมาตรา ๑๗ และมาตรา ๕๗ ทีท่่านกรุณา 
พูดถึงเมื่อสักครู่นี ้อันนี้คือความงดงามของกฎหมาย อันนี้คือการบงัคับให้คนใช้อ านาจเฉพาะ
ขอบเขต คุณใช้เกนิไม่ได้เท่านั้นเอง แตอ่ย่างไรกต็ามผมต้องกราบขอบพระคุณทา่นประธาน 20 
ผ่านไปยังกรรมาธิการวิสามญัที่ท่านเมตตารับฟังสภา ทา่นได้กรณุาแก้ไขเพ่ิมเติม เชน่ ตอ่ส่วนรวม 
แตว่่าทางคณะกรรมการกฤษฎีกามาชว่ยท่านเขียนเกินไป มาเขียนเป็นแพทเทริ์น (pattern) 
กฎหมายฉบับใหม่ขึน้มา “ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑ์ท่ีก าหนดไว้ในพระราชบัญญัตฉิบบันี้” ค าทักทว้ง 
ของท่านประธานในที่ประชมุมีเหตุผลต้องรับฟัง ผมจึงกราบเรียนต่อท่านประธานว่าความห่วงใย 
ตรงนี้ท่านได้โปรดชี้แจงต่อสภานิดหนึ่ง วนันีถ้้าเกิดปัญหาจะได้บอกว่าสภาไดถ้กกนัเอาไวแ้ลว้  25 
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๑๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๔/๕ 
 
สภาได้คดิกนัเอาไวแ้ลว้ สภาได้ทกัท้วงเอาไวแ้ล้ว เพราะสภาไดม้อบให้ท่านไปท าร่างพระราชบัญญตัิ 
สภาย่อมมีสิทธิที่จะสอบถามท่าน ท่านไม่ใช่เจ้าของร่างนี้ สภาคือเจ้าของร่างนี ้เพราะฉะนัน้ 
ถ้าความเห็นที่จะเปน็ประโยชน์ต่อการใชก้ฎหมายในอนาคต ขอไดโ้ปรดพิจารณา ขอบพระคุณครับ 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนีม้ีผู้เขา้ชมนิทรรศการ 
ผลงาน ๔ ปี สภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิจากองคก์ารบริหารส่วนต าบลรอบเมือง ต าบลดงลาน 
อ าเภอเมือง จังหวดัรอ้ยเอด็ และสมาชิกสภาองคก์ารบรหิารสว่นต าบลแหง่ประเทศไทย ประสาน
ผ่านคณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬา สภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ จ านวน ๒๗ คน ขอตอ้นรบั 
นะครับ ขณะนี้สภานติิบญัญัตแิหง่ชาติก าลังพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิทรัพยากรน้ า พ.ศ. .... 10 
ในวาระที่ ๒ สว่นมาตรา ๖ ผมฟังดแูล้วกไ็มไ่ดม้ีการถกเถียงกันในเรื่องการเติมค าว่า “ใช้” มีอ านาจ
ใช้น้ า แต่ทีเ่กิดสงสัยขึน้มา ผมก็เพียงแตว่่าดแูบบฟอร์มของกฎหมายเทา่นัน้ แต่กไ็ดร้ับค าอธิบายว่า
อยากเขียนกฎหมายให้ชดัเจน ทางคณะกรรมการกฤษฎกีาบอกให้ชัดเจนไป ก็ไมไ่ดเ้สียหายอะไร 
ที่ผมพูด กค็ือจะเตมิไปก็ไมเ่สียหาย ทีนี้จะเติมให้ชดัแจ้งเฉพาะตรงนั้นผมก็ไม่ได้วา่อะไร ที่ทักทว้ง
ขึ้นมาก็นดิเดียวแคน่ั้นว่าอยากให้เขา้ใจกัน ไมอ่ย่างนัน้เดี๋ยวก็จะเปน็แบบอย่างที่เขยีนกฎหมายกัน15 
แบบนี้เรือ่ย ท่านเจน  น าชยัศิร ิมีประเดน็ใดครับ เรื่องค าว่า “ใช”้ หรือเปล่าครับ ถ้าเรื่องถ้อยค า 
เดี๋ยวผมให้ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัปรบั 
 
          - ๕/๑ 
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๑๕ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                 สิริพรรณ  ๕/๑ 
 
  นายเจน  น าชัยศริิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพ 
ผม เจน  น าชัยศริิ ผมมีประเด็นเกี่ยวกับเรื่องของกระบวนการ แลว้กเ็รื่องของหลักการและเหตุผล  
ถ้าท่านอ่านมาตรา ๖ ของเดิม เขียนไวอ้ย่างนี ้“รัฐมีอ านาจพัฒนาทรัพยากรน้ าสาธารณะ  5 
โดยเปลี่ยนแปลงรูปรา่งของแหล่งน้ าหรือขยายพ้ืนที่ของแหล่งน้ าได ้แต่ถ้าเปน็การลดพ้ืนที่ 
หรือใหเ้ลิกใช้เพื่อประโยชนส์าธารณะ ต้องด าเนินการถอนสภาพตามประมวลกฎหมายที่ดนิ”  
ชัดเจนครบั พูดถึงเรื่องการพัฒนา พดูถึงการเปลี่ยนรูปร่างของพื้นทีแ่หลง่น้ า พูดถงึการใช้อ านาจ 
ในเรื่องของการถอนสภาพโดยใช้ประมวลกฎหมายที่ดนิ ไม่มทีี่ไหนเลยทีไ่ปพูดถึงเรือ่งของการใช้
และไม่มีทีไ่หนเลยที่พูดถึงการเอาแหลง่น้ า ทรัพยากรน้ าซึ่งไม่ใช่สาธารณะมาพฒันา อันนี้ผมถือวา่10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไ้ขเกนิหลกัการและวตัถปุระสงค์ของร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้  
ท่านพูดถึงวา่มีการพูดถึงการใช้ ท่านตวง  อันทะไชย ขออนุญาตที่เอ่ยนาม ได้อภิปรายไปแล้ว  
ผมคงไม่อภิปรายซ้ า แต่ผมกอ็ยากจะชีน้ิดเดียวเท่านั้นเอง เรือ่งมาตรา ๕๗ เรากไ็ดอ้ภิปรายกันไป 
แล้วตั้งแตเ่มื่อวันศกุร์ทีแ่ล้วว่าเราไมข่ัดข้อง แต่ถา้อยู่ในมาตรา ๕๗ แลว้ จะมาเอ่ยถงึในมาตรา ๖ 
ท าไม มาตรา ๕๗ มีเรื่องของการชดเชยชดัเจน พูดถึงเรือ่งของเงื่อนไขการที่จะใช้ชดัเจน  15 
แตม่าตรา ๖ ไม่มคีวามชัดเจนเลยครบั ไม่ได้พูดถึงเรื่องของการชดเชยแต่อย่างใด ท่านพูดถงึ 
มาตรา ๑๗ ผมก็พยายามเปดิดมูาตรา ๑๗ ว่ามีพูดถงึการใช้ที่ตรงไหน ก็มีการใช้ในสว่นที่ท่านเติม
เข้าไปในวรรคหนึ่ง อนันีท้่านเตมิเอง อาจจะมีพูดถึงแผนผัง แผนแมบ่ทการใช้ อนันัน้พูดถงึการใช้
โดยรวม ไมไ่ด้พูดถึงทีร่ัฐจะใช้อ านาจ เพราะฉะนัน้ถ้าสรปุแลว้ตรงนี้พูดถึงมาตรา ๕๗ โดยแท ้ 
ถ้าพูดถงึมาตรา ๕๗ กข็อใหใ้ช้มาตรา ๕๗ เลยครับ มาตรานีข้อคงไวต้ามเดมิ วรรคนีน้ะครับ  20 
ขอคงไวต้ามเดมิจะชดัเจนมากกวา่ จะพดูถงึอ านาจหน้าที่ จะพูดถึงประโยชน์สว่นรวม  
จะพูดถึงแหล่งน้ าสาธารณะได้ชดัเจนมากกวา่ที่ท่านแกม้า พอท่านแก้มาแล้วอ านาจอันนี้ 
เป็นของใคร การใช้อ านาจอนันี้จะถ่วงดุลไดอ้ย่างไร ไม่มพูีดถึง ไมม่ีก าหนดอะไรเลย ผมเรียนครับว่า
การแก้ไขเกนิหลกัการแบบนี้ไม่ยตุิธรรมต่อเพื่อน ๆ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาตดิ้วยกนั  
เพราะเราได้รบัร่าง คือร่างทีม่าจากรฐับาล แต่รา่งที่มาจากท่านมาก่อนวนัที่เราจะอภิปราย 25 
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๑๖ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                 สิริพรรณ  ๕/๒ 
 
ในวาระที่ ๒ โอกาสในการทีจ่ะแปรญตัตเิราก็พ้นไปแลว้ โอกาสในการจะพิจารณาให้รอบคอบ 
ทั้งร่างพระราชบัญญตัิ โดยรวมก็ผ่านไปแลว้ ผมเรียนครบัว่าเทา่ที่ผมเช็ก (check) ดแูล้วการแก้ไข
ตามมาตรานี ้วรรคหนึง่ ขัดต่อรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๖ นี่แหละครบั 5 
ที่ท่านอ้าง มาตรา ๓๒ มาตรา ๗๗ ที่พูดถึงเรื่องของการออกกฎหมายตามความจ าเป็น  
การให้อ านาจรัฐตามความจ าเป็นโดยทีไ่มไ่ปละเมิดสิทธิเสรีภาพของปวงชนชาวไทย ก็เรียนว่า 
ถ้ากฎหมายผ่านไปในลกัษณะนี้ ผมคนหนึง่คงจะโหวตไมร่ับ แต่พอออกไปแลว้ถ้าเกดิผมแพ้ 
ก็คือสภานีร้ับกฎหมายตามรา่งที่แก้ไขนี้ ผมคดิว่ามีประเด็นที่จะต้องมีการฟ้องร้องศาลรัฐธรรมนญู  
ก็ขอเรียนเท่านี้ ขอบคุณครบั 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผมกไ็ม่ทราบวา่ประเด็นมาตรา ๖ นี้  
มีการพดูกันในประเด็นใดบา้ง แต่ทราบว่าในเรื่องของอ านาจในการใช้ ตดิใจตรงนัน้  
ส่วนท่านเจน  น าชัยศริิ ไม่รูว้่าประเด็นนี้ได้พูดกนัและยตุิหรอืยัง ถ้าได้ยุตแิลว้กต็้องว่าไปตามนัน้ 
เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ์ ประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ผมขอยืนยนัว่าการแกไ้ขร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้มข่ัดหลักการครับ  
ที่ท่านเจน  น าชัยศิริ ขออนญุาตเอ่ยนามนะครบั ว่าเปน็การแก้ไขที่ขดัหลกัการ ท่านกรุณา 
อ่านหน้าแรก บนัทึกหลักการและเหตุผลประกอบร่างพระราชบัญญัตทิรัพยากรน้ า พ.ศ. .... 
หลักการ ใหม้ีกฎหมายวา่ดว้ยทรัพยากรน้ า ผมไม่เข้าใจวา่ขัดหลักการอย่างไร 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 
ไม่ทราบวา่ท่านอธิบายประเด็นนี้ไว้หรอืยัง    
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   คราวที่แลว้ 
ได้อภิปรายไว้แลว้ครับ 
 25 
          - ๖/๑ 
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๑๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๖/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   อภิปรายไวแ้ล้วนะครับ ผมคิดว่านา่จะ 
หยุดตรงนั้นแล้ว ผมจะอธบิายเพิ่มเตมิ แล้วก็จะได้ยุตนิะครับ คือร่างพระราชบัญญตัิฉบับนีเ้ปน็ 
ร่างพระราชบัญญัติทีร่่างขึ้นใหม่ ดังนัน้หลกัการก็จะปรากฏแตเ่พียงสั้น ๆ และก็มีเหตุผลที่แสดงไว้ 5 
ในนั้น ดงันัน้จะพูดว่ากฎหมายขัดต่อหลกัการคงจะไม่ใช่ แต่ว่าทา่นเจน  น าชัยศิร ิผมเข้าใจว่า 
ท่านคงพูดวา่ไมเ่ป็นไปตามเจตนารมณข์องกฎหมายทีร่่างไวแ้ต่เดมิ ลักษณะนีน้่าจะไปได ้
เพราะฉะนัน้ไม่ต้องเถียงกนัอีกดีกว่า ทีนี้กม็ีประเด็นว่าจะปรบัปรงุแก้ไขหรือไม ่เพราะมีท่านตวง 
อันทะไชย แล้วกท็่านวันชัย  ศารทูลทัต ส่วนทางคณะกรรมการกฤษฎีกาบอกวา่เขียนไปก็ไมเ่ป็นไร 
ผมก็เหน็ด้วย เขียนไปกไ็ม่เป็นไร ที่ทว้งขึ้นมากแ็บบฟอร์มแค่นัน้แหละ ทีนี้จะปรบัปรุงอย่างไรขึ้นมา10 
ตามเจตนารมณ์ของท่านสมาชิก เชิญท่านชีแ้จงประเด็นนี้ เผื่อจะแก้ไขได้ หรือจะใชเ้วลาแก้ไขกไ็ด ้ 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   ขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ ตามที่ท่านประธานสภานติิบญัญตัแิหง่ชาติทกัท้วงเรือ่งค าพดูที่วา่ “ทั้งนี้  
ตามหลักเกณฑ์ท่ีก าหนดไว้ในพระราชบญัญตัินี้” กเ็พื่อตัดปัญหาในการตีความ ผมขออนญุาต 
ตัดค าพูดนี้ “ทั้งนี ้ตามหลักเกณฑ์ท่ีก าหนดไว้ในพระราชบัญญตัินี้” ก็ขอตดันะครบั เพราะว่า 15 
ตามที่ทา่นประธานชี้แจงแลว้ว่าก็บังคับใช้อยู่แล้วในพระราชบญัญตัินี ้ 
  อีกเรื่องหนึ่งครับ ที่ต้องท าความเข้าใจกนันดิหนึ่ง ในหมวดนี้เราแกช้ื่อหมวดจาก 
“ทรัพยากรน้ าสาธารณะ” เป็น “ทรัพยากรน้ า” เพราะถือว่าทรัพยากรน้ าเป็นทรัพย์สินของชาต ิ
เป็นทรัพย์สินของแผน่ดนิ เช่นเดียวกบัแร่ ปา่ไม ้น้ ามันที่อยู่ใต้ดนิที่ก าลงัจะขดุเจาะกันขึน้มา 
อันนีถ้ือวา่เปน็ทรัพย์สินของแผ่นดินทีร่ัฐจะต้องเขา้ไปบรหิารจดัการ ทนีี้ค าว่า “ใช”้ เกี่ยวขอ้งกบั 20 
มาตราหลงั ๆ หลายมาตรา การทีต่ัดค าวา่ “ทรัพยากรน้ าสาธารณะ” เป็น “ทรัพยากรน้ า” 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในมาตรา ๗๒ ก าหนดว่า “รัฐพึงด าเนนิการ
เกี่ยวกบัที่ดนิ ทรัพยากรน้ า และพลังงาน ดงัต่อไปนี้” แล้วก็แยกย่อยมาอกีใน (๔) ทีว่่าเรือ่ง
ทรัพยากรน้ า “จัดใหม้ีทรัพยากรน้ าที่มีคุณภาพและเพยีงพอต่อการอุปโภคบริโภคของประชาชน 
รวมทัง้การประกอบเกษตรกรรม อตุสาหกรรม และการอื่น” รฐัพึงจะต้องท าตรงนี ้เพราะฉะนั้น 25 
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๑๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๖/๒ 
 
เป็นหน้าทีข่องรัฐที่สามารถท าได ้ที่ท่านตวง  อนัทะไชย บอกว่าเขียนอย่างนี้ก็ทกุคนเปน็เจ้าของน้ า 
ไม่มีใครเปน็เจ้าของหรอกครับ ทรัพยากรน้ าเปน็ของชาติ เป็นของแผ่นดิน เพียงแตว่่าเราจะจดัสรร
อย่างไรว่าให้ใครดแูล ใครรบัผิดชอบ ใครบรหิารจดัการ ในร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้เหตุผล 5 
ต้องการที่จะให้มีการสะท้อนการมีส่วนรว่มของประชาชน เพราะฉะนั้นการที่องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่มีบทบาทในการเข้าไปดแูลแหล่งน้ าและท้องถิ่น องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ก็มาจากการเลือกตั้งจากพี่นอ้งประชาชน เพราะฉะนั้นอนันี้ก็ยดึโยงอยู่แลว้กับพี่นอ้งประชาชน  
ในกรรมการลุ่มน้ าก็มีผูแ้ทนองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น ผู้ทรงคุณวฒุิภาคประชาสังคมอะไรต่าง ๆ  
ที่เกี่ยวขอ้งกบัการบรหิารจดัการลุ่มน้ าอยูต่รงนี้แลว้ เพราะฉะนัน้ก็เป็นเหตุผลหนึง่ทีเ่ขาเขียนไว้ 10 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ วา่หลกัการและเหตุผล เหตุผลคอืต้องการให้ประชาชนมีสว่นรว่ม  
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าไม่ได้ขดัอะไร แลว้ก็ผมคิดว่าการทีพ่ี่น้องประชาชนได้มีสว่นร่วมในการบรหิาร 
จัดการน้ าที่ใช้อยู่ในชุมชนของตวัเองท้องถิน่ตัวเองนั้นเป็นเรือ่งที่เหมาะสมแล้วในประเด็นพวกนี ้ 
ในส่วนอืน่ผมก็ขอยนื แต่ก็ยนิดีที่จะตดัค าว่า “ทัง้นี้ ตามหลักเกณฑ์ทีก่ าหนดไว้ในพระราชบัญญตันิี้” 
ขอบคุณครับ 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ผู้เข้าชมนิทรรศการผลงาน 
๔ ป ีสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ จากมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนดุสิต ประสานฝ่ายคณะกรรมาธิการ 
การเมอืง สภานติิบัญญัตแิหง่ชาต ิจ านวน ๘๐ คน เข้าเยี่ยมชมการพิจารณาของสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิขอต้อนรับนะครับ ขณะนี้สภานติิบญัญตัิแห่งชาติก าลงัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ 
ทรัพยากรน้ า พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒  20 
  เมื่อสักครู่ท่านเจน  น าชัยศริิ พูดถึงปญัหาขัดรัฐธรรมนญูไม่ทราบทา่นพูดไวแ้ล้ว 
ในครั้งก่อนหรือเปล่า ถ้าทา่นยังไมไ่ด้พูด ผมจะให้พูด เชิญครบั 
  นายเจน  น าชัยศริิ   :   ขออนุญาตท่านประธานทีเ่คารพครับ เรื่องของ 
ขัดรฐัธรรมนูญ ก็อย่างที่ได้เรียนวา่มีอยู่ ๒ – ๓ มาตรา ที่บอกวา่รัฐพึงออกกฎหมายเท่าที่จ าเปน็ 
และก็จะตอ้งไม่ไปละเมดิสิทธิโดยไมม่ีเหตุจ าเป็น 25 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านเห็นว่ามาตราที่ก าลังพิจารณานี ้
ขัดหรือเปล่า หรือไมไ่ดม้ีอะไร 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๖/๓ 
 
  นายเจน  น าชัยศริิ   :   มาตรา ๖ ตอนนีถ้้าตดัข้อความ อย่างที่ท่านประธาน 
ได้กรุณาบอกวา่จะตัดข้อความตามหลกัเกณฑ์ในรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ถ้าอย่างนั้นยิ่งเป็นสาเหตุ 
ที่จะต้องท าใหข้ัดรัฐธรรมนญูครบั เพราะวา่ไมม่ีเหตุจ าเป็น ไม่มเีหตุอันควรที่จะต้องไปละเมิดสทิธิ 5 
เพราะฉะนัน้ตรงนี้ผมคดิว่ายิ่งจะท าใหร้่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีลกัษณะทีข่ัดรัฐธรรมนญูมากขึ้น 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คือผมเรียนแล้วว่าจะท าอะไรกต็้องเปน็ไป 
ตามกฎหมาย เพราะฉะนัน้การขดัรฐัธรรมนูญก็ต้องไปดูตอนโน้นว่าท าขัดต่อรัฐธรรมนญูหรือเปลา่ 
ถ้าไมม่ีกฎหมายให้ จะขดั ท าไปโดยไม่มีอ านาจของกฎหมาย ดงันัน้ จะไปว่ากฎหมายจะขัด 
ไม่ได้หรอก สมมตุิวา่รัฐใช้อ านาจโดยไม่ชอบ ขดัตอ่กฎหมาย ถ้ากฎหมายนั้นเป็นรฐัธรรมนูญ 10 
ก็ขัดต่อรัฐธรรมนญูจบประเด็นนี้นะครบั ติดใจตรงไหนครับ มาตรา ๖ วรรคหนึ่ง เชิญท่านชาญวิทย์  
วสยางกรู ครับ  
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายชาญวทิย์  วสยางกูร สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิขออนญุาตเรียนถงึ 
ในมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง ต้องขออนญุาตเริม่ตน้ดว้ยการขอบพระคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ15 
วิสามญัและคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ได้กรุณารับฟังข้อคิดเห็นของสมาชิก แลว้ก็ไปปรับปรุงแกไ้ข
ในวรรคหนึ่งให ้ซึง่ท่านได้กรุณาไปเตมิค าว่า “ต่อส่วนรวม” เข้ามาให้ ท าใหเ้กดิถ้อยค าที่เหมาะสม
ขึ้นวา่ “ให้เกดิประโยชนต์่อส่วนรวมอยา่งสมดุลและยั่งยืน” แต่เท่าที่ผมจ าได้ในการอภิปราย 
เมื่อสัปดาหท์ี่แลว้เราพูดกนัว่า นอกเหนอืจากความสมดลุ นอกเหนือจากความเปน็ประโยชน์อะไร
ต่าง ๆ แลว้ เราก็มคีวามหว่งใยในค าว่า “ใช”้ เพราะถ้าหากว่าดูในมาตรา ๔ เรื่องของค านิยาม 20 
เหมือนที่ทางท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิท่านกรรมาธิการวสิามัญที่ผมเคารพ ก็คอืท่านพรศักดิ ์ 
เจียรนัย ได้พูดถึงเมื่อสักครู ่ในค าวา่ “รัฐ” หมายความรวมไปถึงหนว่ยงานของรฐั แล้วก็หมายความ
รวมถึงองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ดว้ย ซึ่งหลาย ๆ คนในที่นี้ที่มปีระสบการณ์การท างานในพื้นที่ 
อย่างเชน่ อาจารย์ตวง  อนัทะไชย อย่างเชน่ ผม เป็นตน้ เปน็หว่งว่าเราก าลังจะก่อให้เกิด 
ความขัดแย้งในการใชป้ระโยชน์ของน้ าในพ้ืนที่บ้างหรือเปล่า เพราะถ้าหากวา่รัฐซึ่งหมายรวมไปถงึ 25 
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๒๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๖/๔ 
 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น รวมถึงก านนั ผู้ใหญ่บา้น เกิดมวีิจารณญาณ มวีินิจฉัยในเรื่องการใช้น้ า
ที่แตกต่างกนัแลว้จะกอ่ให้เกิดความขัดแย้งได ้แลว้เท่าที่จ าได้สปัดาห์ทีแ่ล้วทา่นสรุชัย   
เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ทา่นได้กรุณาไกล่เกลี่ยแล้วกช็ี้แนะ5 
ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัว่าน่าจะไปเพิ่มเตมิขึน้มาให้เหมาะสม ๒ ประเด็น ส่วนแรกก็คอื 
เพิ่มเติมค าว่า “ส่วนรวม” เข้าไปเหน็ดว้ย ขอบพระคุณนะครับ 
  อีกส่วนหนึ่งที่พูดค้างกนัไว้กค็ือเรื่องของหลักเกณฑ์ เรื่องของวิธกีารว่าท าอย่างไร 
ให้การใชน้้ านัน้เปน็ไปโดยมปีระโยชน์มากที่สดุ แล้วก็ไมส่่งผลกระทบหรือกอ่ให้เกดิความขัดแย้ง
ขึ้นมาในอนาคต ทนีี้ผมก็เปน็หว่งวา่ถ้าเผื่อท่านประธานและท่านกรรมาธิการวสิามัญท่านไปตัด10 
ถ้อยค าว่า “ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ท่ีก าหนดไว้ในพระราชบัญญตัินี้” ออก จะยิ่งท าใหเ้กิด 
ความสบัสน แต่ผมเหน็ดว้ยว่า ถ้าหากจะเตมิ ควรจะเตมิให้เหมาะสม ขออนญุาตเสนออย่างนี้ 
ได้ไหมครับ คือแทนที่จะตัดออก ขออนญุาตปรบัปรงุถ้อยค านดิหนึ่งได้ไหม เพราะจริง ๆ แล้ว 
ผู้ที่จะมีอ านาจในการดูแลเรือ่งการก าหนดหลักเกณฑ์ในการใช้น้ าต่าง ๆ มีอยู ่๒ คณะ ก็คอื  
กนช. กับคณะกรรมการลุม่น้ า เพราะฉะนั้นขอความกรณุาเสนอว่า ให้เปลี่ยนแปลงถ้อยค าเป็น 15 
“ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ที่ กนช. หรอืคณะกรรมการลุ่มน้ าก าหนด” ถ้าเปน็อย่างนี้กน็่าจะเปน็ 
ทางออกส าหรบัทุก ๆ ฝ่าย ก็คือวา่รัฐเองจะใช้ก็ได้ แตก่ต็้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ท่ีก าหนด 
โดย กนช. หรือคณะกรรมการลุ่มน้ า ซึ่งจะมีตวัแทนจากภาคประชาชนเข้ามามีสว่นด้วยอยู่แล้ว  
ในขณะเดียวกันก็จะเป็นการวางกรอบเอาไวว้่า รัฐหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐในทุกระดบัจะไม่สามารถ 
ใช้อ านาจไดต้ามอ าเภอใจ แล้วก็นา่จะเป็นที่ผ่อนคลายความกงัวลของทา่นสมาชิกในสภานี้ได้ 20 
เพราะฉะนัน้ขออนญุาตเสนอให้ปรับปรงุถ้อยค าตามที่ได้กราบเรียนวา่ ใหค้งค าว่า “ทั้งนี้” ไว ้ 
แตว่่าปรับปรุงเป็น “ทัง้นี ้ตามหลักเกณฑ์ที่ กนช. หรือคณะกรรมการลุ่มน้ าก าหนด”  
ขอบพระคุณครับ 
 
          - ๗/๑ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๗/๑ 
  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เดี๋ยวจะไปยาว ทา่นกติต ิ วะสนีนท ์เอาสัน้ ๆ 
ก่อนนะครับ ตอนนี้ผมเข้าในประเด็นแล้ว ทีนี้กเ็รื่องอ านาจในการใช้ เชิญท่านกติต ิ วะสีนนท์ ครับ 
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพ 5 
กระผม นายกิตติ  วะสีนนท ์สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ คล้าย ๆ กบัเพื่อนสมาชิกที่ได้ 
มีการพดูถึงที่ทา่นรองประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้กรุณาเสนอให้เพ่ิมเป็น  
๒ ประเด็น ซึง่คณะกรรมาธกิารวิสามญัก็ได้น าไปพิจารณาแล้ว กระผมก็อยากจะขอให้ 
ทางท่านคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณา อย่าเพิ่งไปตัดตรงนัน้เลย เพียงแตว่่าปรับปรงุ  
อาจจะน าข้อพิจารณาของเพ่ือนสมาชิกเข้ามาคดิ ผมขอแคน่ี้ เพราะเข้าใจว่าทา่นประธานเอง 10 
น่าจะมขี้อเสนออยูแ่ล้ว ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   เรื่องการใช้ ถ้ามีผูท้ี่ไม่เห็นด้วยกค็งต้องว่ากนั
ไปตามมติ แตท่ีนี้ผมฟังจากท่านรองประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ คนทีห่นึง่ ซึ่งกรุณาขึน้มา 
เมื่อมีอ านาจใช้กต็้องเตมิ คณะกรรมาธิการวิสามัญก็เตมิมาแล้ว ให้เกดิประโยชน์อย่างสมดุล 
และยั่งยนืตามที่ท่านว่า  15 
  อีกประการหนึ่งที่เป็นการอา้งกฎหมาย ต้องเป็นการอา้งตรง ๆ ไม่ใช่อ้างแบบมา
เมื่อสักครู่นี ้ทีนีก้ฎหมายถ้าไม่มีอยู่กต็้องไปเขียน คราวนี้ท่านรองประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
คนที่หนึ่ง ว่ามีกฎหมายอยู่ในมาตรา ๕๗ วธิีการใช้น้ ากต็้องใส่ไปว่า “ทัง้นี ้ภายใต้บงัคับ 
มาตรา ๕๗” ผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ซึง่เป็นเรื่องของวธิีการใช้น้ าโดยเฉพาะ  
เพื่อความชัดเจนอย่างที่ว่า พอไหวไหม เชญิครับ 20 
  นางสาวณัฐภัทร  ถวัลยโพธ ิ(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิดฉินั นางสาวณัฐภัทร  ถวัลยโพธิ กรรมาธกิารวิสามญั  
ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ในกรณีทีเ่หน็ว่าควรน าข้อความที่วา่ “ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ 
ที่ก าหนดไว้ในพระราชบัญญตัินี”้ กลบัคนืมาในมาตรา ๖ โดยระบุให้ชัดเจนลงไปว่า เป็นหลกัเกณฑ์
ตามทีก่ าหนดไว้ในมาตรา ๕๗ เพื่อความชดัเจนดฉิันเหน็ว่าถ้าเอาข้อความนี้มา ควรจะเอา 25 
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๒๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๗/๒ 
 
ข้อความเดิมคืนมาโดยไมต่้องปรับปรงุถ้อยค า เพราะเนือ่งจากว่าเปน็การคมุไวเ้ผื่อในกรณีอนาคต 
มีการแกไ้ขมาตราขึน้ใหม่อกี ที่เปน็การลดทอนสิทธิการใช้น้ าของภาคเอกชนอีก จะได้ครอบคลมุ 
เผื่อไว้ในอนาคตดว้ย แลว้ไมท่ราบว่าในอนาคตจะแกไ้ขอย่างไร 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เผื่อไปเจอที่มาตราอื่น อยา่งที่ผมว่า 
ก็ไม่จ าเป็นถ้าจะพูดตรง ๆ ก็ต้องท าตามกฎหมายทุกฉบับที่แก้ไข แตว่่าถา้อยากจะเติม 
เพื่อความสบายใจก็เอา ผมไม่ว่าอะไร ท่านพูดเรื่องหลักการอย่าเพิ่งดีกว่า ทุกคนเหน็ตรงกนัแลว้วา่
จะต้องเตมิ ตอนนี้แก้ไขในแง่ของที่จะเติมไปแค่นัน้ว่าบญัญตัิให้ชดัเจน จะเอากลับมาก็เอากลับมา 
ผมไมไ่ดว้่าอะไร คือจะเอากลับมาบางส่วน ทางผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเขาบอกว่า 10 
เดี๋ยวมีมาตราอื่นอกีว่าอยา่งไร ก็เท่ากบัไปท าให้แคบลง เอาอย่างนั้นก็แลว้กนัจะไดห้มด สว่นทา่นที่
ไม่เห็นด้วยว่าจะให้ใช ้เท่าทีดู่ก็มีสว่นน้อย ถ้าท่านไมเ่หน็ดว้ยก็จะต้องลงมติไปว่าไมเ่ห็นด้วย 
อภิปรายกนัมากพอสมควรแล้ว มีทา่นใดสงสัยหรือไม่ครบั   
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ต่อไปมาตรา ๙ (๖)  15 
ที่จริงคราวทีแ่ลว้คณะกรรมาธิการวิสามัญยนืยันหนักแน่นมากวา่จะไม่แก้ไข แตว่่าทางผู้สงวน 
ค าแปรญตัติเขาก็อยากได้ใหช้ัดเจน พอจะปรับปรุงแกไ้ขอะไรไดบ้้างหรือเปล่า คณะกรรมาธิการ
วิสามญัช่วยชีแ้จงด้วยเกี่ยวกับองค์ประกอบของคณะกรรมการใช่ไหม เชิญครบั 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ์ ประธาน20 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ในหมวด ๓ องค์กรบริหารจดัการทรัพยากรน้ าในมาตรา ๙ ซึง่ก าหนดให้มี
คณะกรรมการทรัพยากรน้ าแห่งชาต ิหรือที่เรียกวา่ กนช. ส าหรับองค์ประกอบมนีายกรัฐมนตรี 
เป็นประธาน รองนายกรฐัมนตรทีี่นายกรัฐมนตรีมอบหมายเปน็รองประธานกรรมการ กรรมการ 
โดยต าแหนง่ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดป้รับแก้จากพวกปลัดกระทรวงตา่ง ๆ มาเปน็
รัฐมนตรีว่าการกระทรวง ดว้ยเหน็ว่าปลัดก็ตอ้งฟังรฐัมนตรอียู่แลว้ แล้วองค์กรนี้เปน็องคก์ร 25 
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๒๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๗/๓ 
 
ในการก าหนดนโยบาย ปลดัหรืออธิบดีตา่ง ๆ ทีเ่ขียนมาในร่างทีร่ัฐบาลเสนอเปน็ผู้ปฏิบัติ  
ไม่ใช่ผู้ก าหนดนโยบาย คณะกรรมาธิการวิสามัญกไ็ดแ้กจ้าก “ปลดั” เปน็ “รัฐมนตรีว่าการ”  
และอธิบดีตา่ง ๆ กต็ดัออกถอืว่าเป็นหนว่ยปฏิบตัิให้เกดิความชัดเจนขึน้ “กรรมการโดยต าแหนง่” นี้5 
เราก็ยดึถือตามแนวที่ปฏบิัตกิันอยู่ เช่น ส านกังานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคม
แห่งชาต ิส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาต ิโครงสร้างก็เหมอืนกนั แตท่ีนี้ทางผู้แปรญัตต ิ
ก็จะเสนอเพ่ิมผูแ้ทนจากสภาหอการค้าแหง่ประเทศไทย สภาอุตสาหกรรมแหง่ประเทศไทย  
สภาเกษตรกรแหง่ชาติ ซึ่งผมคิดว่าไม่นา่จะเป็นอย่างนัน้ เพราะว่าลักษณะตวักรรมการโดยต าแหน่ง
ก็เหมอืนลักษณะของคณะรฐัมนตรีย่อย ๆ ที่พิจารณานโยบายเรือ่งน้ า แต่ทัง้นี้ทัง้นัน้ก็ให้สว่นอื่น 10 
เข้ามาเกี่ยวข้องดว้ย มีสว่นรว่มดว้ย โดยใน (๕) ก็ใหม้ีกรรมการผู้แทนคณะกรรมการลุ่มน้ าเข้ามา  
ใน (๖) กรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ จ านวนสี่คน ซึ่งนายกรฐัมนตรีแต่งตั้งจากผู้ที่มคีวามรู้ ความเชี่ยวชาญ 
ประสบการณ์และผลงานเปน็ที่ประจักษ์ไม่น้อยกว่าห้าปใีนด้านทรัพยากรน้ า ด้านสิ่งแวดล้อม  
ด้านผงัเมืองและดา้นเศรษฐศาสตร์ เพ่ือเปิดโอกาสให้ผูท้ี่เกี่ยวขอ้ง ไมว่่าจะมาจากสภาอุตสาหกรรม 
แห่งประเทศไทย หอการค้าไทย และสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย สภาเกษตรกรแห่งชาต ิ 15 
เข้ามาอยู่ในกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ มิใช่ใหอ้ยู่ในกรรมการโดยต าแหน่ง ส าหรับเรื่องนี้ไมว่่า 
สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย หอการค้าไทย และสภาหอการค้าแหง่ประเทศไทย  
หรือสภาเกษตรกรแหง่ชาตสิามารถมีบทบาท มีส่วนรว่มได ้เพราะว่าในมาตราอื่นเราก็เขียนไว้ใหว้่า
ท่านสามารถเข้าไปอยูต่รงนัน้ได้ คณะกรรมการลุ่มน้ าซึ่งเป็นระดับล่างที่จะต้องวางแผนบรหิาร
จัดการน้ าก็มีผูแ้ทนจากพวกนี้ ภาคอตุสาหกรรม เกษตร พาณิชย์อะไรอยู่แลว้ เพราะฉะนั้น 20 
ผมคิดว่าจะยดึโยงกันมาตั้งแต่คณะกรรมการลุ่มน้ าซึง่อยูใ่นพ้ืนที่ ในสว่นกลาง คณะกรรมการ
ทรัพยากรน้ าแห่งชาติก็สามารถแตง่ตัง้อนกุรรมการ ซึ่งอาจจะมีสว่นทีเ่กี่ยวข้องจาก ๓ ภาคส่วน 
ท่ีท่านผู้แปรญัตติ สงวนค าแปรญตัตไิวม้ามีสว่นร่วมอยู่แล้ว จะเชิญมาให้ความคิดเหน็อะไรกไ็ดต้รงนี้ 
เราได้ร่างตรงนี้ไว้แลว้เพื่อใหโ้อกาสกบัทั้ง ๓ องคก์รที่ท่านผู้สงวนค าแปรญตัตไิด้เข้ามามีส่วนรว่ม 
อยู่แล้ว เพราะฉะนัน้ท่านเจน  น าชัยศริิ ท่านก็ยังสงวนค าแปรญตัติอยู่ว่าจะขอให้อยู่ในกรรมการ 25 
โดยต าแหนง่ อนันีก้รรมาธกิารวิสามัญได้พิจารณารว่มกนัแลว้ว่าเราคงจะยนืตามรา่งพระราชบัญญตัิ 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาไว้แลว้ แล้วก็ไปเพิ่มให้ใน (๖) ขอบคุณครบั 
 
 
 30 

 

 

 



๒๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๗/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   กรรมการผู้ทรงคณุวุฒ ิเชญิท่านเจน   
น าชัยศิร ิครับ 
  นายเจน  น าชัยศริิ   :   ขอบคุณท่านประธานสภานิติบญัญตัิแห่งชาติที่เคารพ  5 
การเพิ่มใน (๖) ผมเห็นว่ากม็ีปัญหา เพราะว่าท่านไม่ไดเ้พิ่มจ านวน แต่ว่าทา่นเพิ่มสาขาเข้าไป  
แล้วกไ็มไ่ดบ้อกว่าสาขาละ ๑ คนหรอือะไร เพราะฉะนัน้ลักษณะแบบนี้กเ็ป็นลักษณะเหมือน 
เก้าอีด้นตรี แลว้ก็ขึน้อยู่กบัวา่จะหยิบใครเข้ามา จริง ๆ แล้วผมถอนจากเรื่องของกรรมการ 
โดยต าแหนง่เพ่ือที่จะมารบัตรงนี้ ผมคดิว่าเราก็ใจกว้างพอว่าขอใหม้ีสาขานี้เถอะ จะเปน็มาจาก
ต าแหนง่ไหนก็แลว้แต่ แตว่่าขอให้มดี้านนี้เข้ามาดว้ย เพราะว่าอตุสาหกรรมและเกษตร 10 
เป็นผู้ใช้น้ าหลกัในดา้นเศรษฐกิจ เพราะฉะนั้นผมก็ไม่แนใ่จว่าการทีเ่รายงัคงยนือยู่ที่ ๔ คน  
แล้วให ้๖ สาขามาเลน่เกา้อีด้นตรีกนัจะเป็นการสง่เสรมิการมีสว่นร่วมการรับฟังความคิดเห็น
อย่างไร เพราะอันนี้ขึน้อยู่กบัคณะกรรมการนโยบายเปน็ผู้ที่จะต้องวางนโยบายตรงนี้  
เพราะฉะนัน้กเ็รียนว่าถา้จะแก้เป็น ๖ คน แลว้ก็ดา้นละ ๑ คน อันนี้ผมรบัได้ ขอบคณุครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ช่วยพูดให้สั้น ๆ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ15 
จะเพิ่มเปน็สัก ๕ คนไดห้รือไม่ แล้วก็ด้านเศรษฐศาสตรผ์มยังมองไม่เห็นว่าจะมีประโยชน์มากเท่าใด 
คือสมัยก่อนการตัง้กรรมการผู้ทรงคุณวฒุิมักจะเขียนไวก้ว้าง ๆ แลว้ก็สามารถที่จะเลือกจากด้านใด 
ก็ได ้แต่ปัจจบุันมักจะลงตวักัน ถ้าท่านเพ่ิมเป็น ๕ คน แล้วตัด “ด้านเศรษฐศาสตร”์ ออก  
ทางท่านเจน  น าชัยศิร ิจะรบัไดห้รือไม ่ด้านเศรษฐศาสตร์ผมมองว่าไม่ค่อยเกี่ยวกบักับเรื่อง
ทรัพยากรน้ าซึง่ใช้ทักษะด้านการบรหิาร ท่านเจน  น าชยัศิริ ที่ผมเสนอเป็นอย่างไร ถ้าไมร่ับ  20 
เขาจะไดไ้มต่้องพิจารณา 
 
          - ๘/๑ 
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๒๕ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อมลวนัท์  ๘/๑ 
 
  นายเจน  น าชัยศริิ   :   ขออนุญาตท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพ 
เห็นด้วยกับท่านประธานครบั จริง ๆ แลว้ทางด้านเศรษฐศาสตร์กม็ีเลขาธิการสภาพฒันา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติอยูแ่ล้ว ซึง่ก็นา่จะเป็นผูร้อบรู้ทางด้านเศรษฐศาสตรอ์ยู่แล้ว  5 
อันนี้ผมเหน็ดว้ย แล้วก็ขอให้ระบุว่าด้านละ ๑ คน ถ้าอย่างนั้นก็จะเป็นการรับประกันวา่ 
อย่างน้อยสาขาหนึ่งต้องมี ๑ คน ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นกรรมาธกิารครับ 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ์ ประธาน10 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ผมยังไม่ทราบว่าท่านเจน  น าชัยศิริ ขออนญุาตที่เอ่ยนาม 
ว่าท่านจะยังสงวนค าแปรญตัติในมาตรา ๙ (๔) อยู่หรือเปล่า เพราะท่านยังบอกวา่ถอน  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คือตรงนั้นทา่นบอกว่าถอน  
ตอนนี้เราอย่าพูดเรื่องสงวนค าแปรญตัติเลย เพราะว่ารา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้แกไ้ขมาก  
ต้องใหค้วามเปน็ธรรมแก่สมาชิกที่เขาอยากจะแก้ไขในสว่นทีไ่ม่สงวนค าแปรญัตติ อนันี้เขาไม่ได้ 15 
สงวนค าแปรญัตติในด้านผู้ทรงคุณวุฒ ิเราไปเสนอใหเ้ขาเอง ดังนั้น ประนปีระนอมกนัว่าใครจะแก้
อย่างไร ผมก็ไมไ่ดถ้ือเป็นสาระเอาข้อบงัคับการประชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาตมิานะครับ 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตคิรบั การที่เราก าหนดกรรมการผูท้รงคุณวฒุิไว ้๔ คน  
ก็อยู่ที่ว่าในช่วงใดท่านนายกรัฐมนตรีต้องการผู้ที่ทรงคุณวุฒิในด้านใด ท่านสามารถจะเลือกได ้ 20 
ไม่วา่ด้านการเกษตร ดา้นทรัพยากรน้ า ด้านผงัเมือง ด้านเศรษฐศาสตร ์ดา้นสิ่งแวดล้อม  
หรือด้านอุตสาหกรรม ท่านเลือกมากไ็ด ้เลือกมาแค่ ๔ คน มิใชว่่าทุกคนจะต้องเปน็หมด  
บางเรื่องอาจจะไม่เกี่ยวข้องก็ได ้ตอนนี้ท าไมถึง ๔ คน กค็ณะกรรมการลุ่มน้ าเราก าหนดไว้ ๔ คน
เหมือนกนั เราจะล้อกันมา ส าหรบัด้านเศรษฐศาสตร์ถ้าคิดวา่ไม่จ าเปน็ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ยินดีที่จะตดัออก แต่ความจริงแลว้เวลาพัฒนาลุ่มน้ าอะไรต่ออะไร เราตอ้งค านึงถึงความคุม้ค่า 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๖ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อมลวนัท์  ๘/๒ 
 
ทางเศรษฐกิจด้วย ทีนี้ทา่นเจน  น าชัยศริิ บอกว่ามีเลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคม
แห่งชาตอิยู่แลว้ กไ็ม่เป็นไรครับ ยนิดีจะตดัค าว่า “ด้านเศรษฐศาสตร์” ออก แตข่อยืนว่าเป็น ๔ คน
เท่าเดมิ ขอบคุณครบั 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านเจน  น าชัยศริิ พอรับไดไ้หม เพราะว่า 
ท่านไม่มีสิทธิที่จะโหวตอะไรในประเดน็นี ้นอกจากว่าท่านจะไม่เหน็ชอบ ประเดน็นี้ผมถามไมไ่ดว้่า
จะเหน็ตาม ๔ คน หรือ ๕ คน ไดแ้ต่ประนีประนอมกนัอย่างนี้ เพราะทา่นจะต้องสงวนค าแปรญตัติ
ไปประเด็นนั้น ซึง่โอกาสชนะก็สุดแลว้แต่ ถ้าท่านเหน็วา่จะชนะตรงนัน้ คือร่างพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้ก็ท าล าบากตรงนีแ้หละครับ 10 
  นายเจน  น าชัยศริิ   :   อย่างที่ท่านประธานไดแ้จ้งไปตัง้แต่ตน้ว่ากฎหมายฉบบันี้ 
มีการแก้มาก แลว้ก็ใช้เวลาในการพิจารณาในชัน้คณะกรรมาธกิารวิสามัญค่อนขา้งยาวนาน  
แล้วกอ็ย่างทีไ่ด้เรียนว่าผมเองพอรับทราบในประเดน็ที่บอกวา่จะเป็นมนิิคาบิเนต (mini cabinet) 
ทั้ง ๆ ที่จรงิ ๆ แลว้ในนั้นกม็ผีู้แทนจากหน่วยงานซึ่งกไ็ม่ใช่คาบิเนตเข้าไปอยู่ในนั้นดว้ย ผมก็ยอมรับ 
ซึ่งอนันี้ผมคิดว่าทางผู้ประกอบการเขาก็ใจกวา้งพอ แตผ่มก็ไมเ่ข้าใจว่าท าไมเรายังจะคงสภาพ 15 
เก้าอีด้นตรีอยู่ ถ้าท่านบอกวา่ให้ท่านนายกรัฐมนตรีมีสิทธิที่จะเลือกตามความจ าเปน็ ผมคดิว่า 
ถ้าเทียบกับการที่เรามีในทกุ ๆ สาขา แลว้ฟังความใหร้อบด้าน ใหร้อบคอบในทกุ ๆ สาขา  
อันไหนจะเปน็ประโยชน์มากกว่า เพราะฉะนัน้ผมกข็อยนืนะครับ ถา้ไมเ่ป็น ๕ คนอย่างที ่
ท่านประธานไดเ้สนอมา แลว้ก็ดา้นละ ๑ คน ผมก็คงต้องยืนตามค าแปรญตัตขิองผม ขอบคุณครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านก็ยืนค าแปรญัตติในส่วนนัน้ไปกแ็ล้วกัน 20 
เชิญทางประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั เมือ่แกต้ัวเลขสดัส่วนจะปรับเปลี่ยนทันท ีเพราะฉะนัน้การก าหนด 
นโยบายรัฐ รัฐจะก าหนดนโยบายอะไรเองไมไ่ดเ้ลยนะครับ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อมลวนัท์  ๘/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   กรรมการผู้ทรงคณุวุฒกิ็ยืน ๔ คนอย่างเดมิ 
แตว่่าตัด “ด้านเศรษฐศาสตร์” ออกไป เพิ่มโอกาสให้เขาไดม้ามากขึน้ โอ.เค. ครบั ถ้าอย่างนั้น 
ก็โหวตไป อันนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญขอแก้เอง เชญิท่านศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ ครับ 5 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ  :  กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ พอดเีมื่อมีการแกไ้ขร่างของคณะกรรมาธกิารวสิามัญ 
ตัด “ด้านเศรษฐศาสตร์” ออก ผมอยากให้บนัทึกไว ้แลว้ตวัผมเองไม่อยากจะอธบิายเรื่องนี้  
แตว่่าที่ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพูดถึงเรื่องเศรษฐศาสตร์ มองภาพรวมแล้ววิเคราะห์ 
ทั้งเชิงคุณภาพกับเชงิปรมิาณ โดยหลักการทัว่ไปนักเศรษฐศาสตร์ที่มองภาพรวมพวกนี้มีมาก 10 
แล้วกลา้แสดงออก ผมเองกไ็ม่ได้บอกว่าผมจบเศรษฐศาสตรห์รือไม่ แต่ผมอยากให้บนัทึกไว้วา่ 
ความจ าเปน็มี แต่ท่านจะตดัออกก็ขอใหบ้ันทกึความเหน็ของผมไว้ ผมคิดว่าการพิจารณาของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัตั้งแตแ่รกที่ให้ดา้นเศรษฐศาสตร์เข้ามาผนวกไว้เปน็เรื่องทีก่ารมองภาพรวม
ของทรัพยากรน้ าทั้งระดบัประเทศแมแ้ต่ระดับที่จะมองถึงท้องถิ่นได้จะเปน็ภาพรวมที่เปน็กลาง
เท่านัน้ และขออนญุาตบันทึกแล้วก็ในสากลทั่วไป ไมว่่าการเงิน การธนาคาร นักเศรษฐศาสตร ์15 
ก็เข้ามาเกี่ยวข้องอยู่ดว้ย ขออนุญาตท่านประธานบันทึกไว้ ขอบคุณครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   บันทกึไว้นะครบั คือด้านเศรษฐศาสตร์ 
ก็เป็นเพียวไซเอนิซ ์(pure science) ด้านอื่น ๆ ก็เปน็แอพพลาย (apply) ก็อาศัยเศรษฐศาสตร์
ท้ังนั้น คงไปไดเ้พื่อให้กรรมการต่อไปถ้าขาดแคลนดา้นใด หรือไม่เหมาะสมด้านใดก็เสนอแก้ไข
กฎหมายกนัได้ตอ่ไปจะได้ไปไดน้ะครับ  20 
  ต่อไปมาตรา ๑๗ (๑) มปีัญหาอะไรครับ ปัญหาเรื่องถ้อยค าหรือเปล่า หรือวา่ปัญหา
อะไร คณะกรรมาธิการวิสามัญทราบหรือไม่ เชญิชีแ้จงครับ  
 
          - ๙/๑ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        วินัย  ๙/๑ 
 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ์ ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั ในมาตรา ๑๗ (๑) ไปโยงกับมาตรา ๑๘ มาตรา ๑๙ เรื่องยุทธศาสตรช์าต ิ5 
คือยุทธศาสตร์ชาติก าหนดไว้ ๒๐ ป ีแลว้แผนก ็๒๐ ป ีแต่เราซอยเปน็หว้งห้วงละ ๕ ปีอย่างนี ้ 
ในเรื่องนี้ก็เกี่ยวโยงกนั อนันีผ้มขออนุญาตให้ทางท่านสมเกียรติ  ประจ าวงษ์ กรรมาธิการวิสามัญ 
แล้วกเ็ลขาธิการส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติได้ชีแ้จงถึงเรือ่งยุทธศาสตร์ชาติ แผนแมบ่ทเกี่ยวกับ
การบริหารจัดการน้ าเพื่อใหเ้กิดความชัดเจน ความจรงิในวนัศุกร์ที่ ๒๘ กันยายน ทีผ่่านมา ก็เข้าใจ
ตรงกันแล้ว แต่เปน็เรื่องของการเขียนเพื่อใหเ้กิดความเขา้ใจที่ชัดเจนในค าพดู แตโ่ดยหลักการ 10 
แล้วเข้าใจตรงกนั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ก่อนจะชีแ้จง ผมอยากทราบว่ามีท่านใด 
ได้ทว้งไว้หรือไม่ ประเดน็ใด ผมจ าไม่ได้ มีท่านใดประทว้งไว้หรือวา่ไมเ่หน็ดว้ย หรือว่าขอให้แก้ไข 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   ยังครับ 
วันนั้นท่าน พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร ตั้งข้อสังเกตไว ้15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตั้งข้อสังเกตเกี่ยวกับหลกัเลย ผมจ าได้ว่า 
ตั้งขอ้สังเกตเกี่ยวกบัวา่มาตรานีไ้ม่จ าเป็น ไมน่่าจะเกี่ยวกับเรื่องข้อความ หนว่ยงานซ้ าซอ้นหรืออะไร
ท านองนี้หรือเปล่า 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   ไม่ใช่ครบั 
เป็นเรื่องของการเขียนแผน เราเขียนวา่ ๕ ป ีท่านบอกวา่ถ้า ๕ ปีจะไม่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ 20 
๒๐ ปี แต่ความจริงแล้วแผนท าทุก ๕ ป ี๔ แผนก็ ๒๐ ป ีตรงนี้ทกุคนเข้าใจตรงกัน แต่วธิีการเขียน  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านแกไ้ขนิดเดียว จากค าว่า “ก าหนด”  
มาเปน็ค าว่า “จดัท า” คงไมม่ีประเดน็นะครบั เปลี่ยนขอ้ความ ชีแ้จงเลก็ ๆ ก็พอ เพราะว่า  
เรื่องข้อความแคน่ั้นเปลี่ยนจาก “ก าหนด” เปน็ “จัดท า” สว่นในหลักการไม่ได้ม ีชีแ้จงสั้น ๆ  
ก็แล้วกัน เดี๋ยวจะเสียเวลามาก  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        วินัย  ๙/๒ 
 
  นายสมเกียรต ิ ประจ าวงษ ์(กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ขอบคุณครับ กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายสมเกียรติ  ประจ าวงษ์ เลขาธกิาร 
ส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติ กรรมาธิการวิสามัญ การปรบัแก้ ปรับปรุงมาตรา ๑๗ จะสืบเนื่อง 5 
ไปถงึมาตรา ๑๘ และมาตรา ๑๙ ดว้ย เป็นการปรับวิธกีารเขียนเพื่อใหเ้กิดความเขา้ใจชัดเจน 
มากขึน้ เพราะฉะนั้นมาตรา ๑๗ เปน็การบ่งบอกสิง่ที่ต้องท าหน้าทีแ่ละอ านาจของ กนช.  
ที่ก าหนดไว้เป็นนโยบายและแผนแมบ่ท สว่นมาตรา ๑๘ เปน็การกล่าวถงึวธิีการใหไ้ด้มา 
ซึ่งนโยบายและแผนแมบ่ทจะต้องมีการรบัฟังความคดิเหน็ โดยยกเอามาตรา ๑๙ ที่อยู่ตอนท้าย 
ให้รวมถึงการปรับปรุงนโยบายก็ต้องมีการรบัฟังความคดิเหน็ดว้ยเชน่เดียวกนั ขออนุญาต 10 
กราบเรียนว่ามาตรา ๑๗ มาตรา ๑๘ เปน็เรื่องของนโยบายและแผนแมบ่ท สว่นมาตรา ๑๙  
ให้ชัดเจนเปน็เรือ่งของการตดิตามและประเมินผล การทบทวนแผนปฏิบตัิการที่ให้รายงาน
คณะรฐัมนตรีทกุป ีเพราะฉะนั้นการเขียนทัง้ ๓ มาตรามีความเชื่อมโยงกัน แลว้ก็เกดิความชดัเจน 
มากขึน้ในทางปฏิบตัิขออนญุาตกราบเรียนครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   สรุปแล้วมาตรา ๑๗  มาตรา ๑๘  15 
มาตรา ๑๙ เป็นเรื่องเดียวกนั แล้วกค็ณะกรรมาธกิารวสิามัญแก้ในมาตรา ๑๗ (๑) ค าเดียว  
ส่วนค าอื่น ๆ ในมาตรา ๑๘ และมาตรา ๑๙ ไมไ่ดแ้ก้จากคราวที่แลว้  
  นายสมเกียรต ิ ประจ าวงษ ์(กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ขออนญุาตกราบเรียนครับ 
มาตรา ๑๘ เป็นการตดัวรรคแรกเพื่อไมซ่้ าซ้อนกับวรรคหนึง่ในมาตรา ๑๗  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตดัเมื่อไร ไมม่ีตวัสีเหลือง ถ้าตดัคราวใหม่ 20 
จะต้องมีตวัสีเหลือง ตดัอยู่เดิมแล้ว และมีปญัหาอะไรผมก็ยังสงสัย เดี๋ยวสมาชิกที่เขาพูดไว้  
ทางผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไมไ่ดแ้ก้ใชห่รือไม ่มาตรา ๑๘  มาตรา ๑๙  
จากคราวทีแ่ล้วมาคราวนี้แกห้รือไม่ มีแกด้ว้ยหรอืครบั ท าไมไม่ท าตัวสีเหลืองไว้จะไดรู้้  
เชิญครับ  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        วินัย  ๙/๓ 
 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ์ ประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ในมาตรา ๑๗ (๑) หลงัจากทีป่ระชมุกันเมื่อวันศุกร์ที ่๒๘ แลว้ก็ได้มกีาร5 
แก้ไขปรับปรุงเพื่อให้สอดคล้องและเข้าใจตรงกัน โดยแก้ไขใหม่เปน็ดงันี ้“(๑) จดัท านโยบายและ
แผนแม่บทเกี่ยวกับการบริหารทรัพยากรน้ าที่สอดคลอ้งกับยุทธศาสตร์ชาติ เพ่ือเสนอคณะรฐัมนตรี
ให้ความเหน็ชอบ” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ที่ผมสงสัยกค็ือวา่ มาตรา ๑๗ (๑) เดิม  
ส่วนใหญ่ไม่ได้แก้ใชห่รือไม ่แก้ไขจากคราวที่แลว้จากค าว่า “ก าหนด” เปน็ “จดัท า” เทา่นัน้ 10 
ก็ช่วยกนัดวู่าแค่นี้พอหรือยงั เพราะผมไมท่ราบว่าทา่นใดสงสัยหรือวา่อภิปรายที่กระทบไว้  
รวมทัง้มาตรา ๑๘ และมาตรา ๑๙ ไม่มตีัวสเีหลืองเลย ก็แสดงวา่คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
ไม่ได้แก้จากเดิมเลย ถกูหรือไม่ ไม่มปีระเดน็อะไรนะครบั  
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   ไม่ไดแ้ก้
ประเดน็ แก้ไขค าพดู 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   แกไ้ขค าพูด ก็เท่ากับแก้ตวัเดียวเทา่นัน้ 
ท่านสมาชิกลองทบทวนดูนะครับ ผมไม่ทราบว่าท่านใดสงสัยตรงไหนไว้ เพราะเขาบอกวา่ 
มีการโตเ้ถียง ช่วยกนัดูทั้งเกา่ทั้งใหม ่ถ้าเรียบร้อยแลว้กจ็ะได้ผา่นมาตรา ๑๗  มาตรา ๑๘ 
มาตรา ๑๙ ไปเลยนะครับ คณะกรรมาธิการวิสามญัก็เท่ากับว่าถ้อยค าเดิมถกูตอ้งแล้ว  
ไปแก้ให้นดิหนึ่งนะครับ มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจหรือไม ่ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   
          - ๑๐/๑ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๑๐/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ตดิใจ ก็ไปตามนี้ มาตรา ๒๓/๑  
เป็นเรื่องใหญ่เลย คือบทใหม้ีคณะกรรมการเฉพาะกิจใชห่รือไม่  
  ต่อไปมาตรา ๒๓/๑ คอืบทให้มีคณะกรรมการเฉพาะกิจฝ่ายหนึ่งก็บอกให้เลิกไปเลย5 
ดีกวา่ อนันี้ผมขึน้พิจารณาเองนะครบั แล้วกอ็ภิปรายกนัไปมาก็เลยบอกแขวนไวก้่อนก็แลว้กนัจะ
เลิกหรอืไมเ่ลิก จ าได้มีท่าน พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร พูดไวว้่าซ้ าซอ้น ท่านยงัตดิใจอยู่หรือไม่  
เชิญครับ 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ในคราวทีแ่ล้วเนื่องจากว่ามีความซ้ าซ้อนกบัการบรหิารจดัการน้ าในกรณนี้ าท่วม 10 
ตามพระราชบัญญัตปิ้องกันและบรรเทาสาธารณภัย พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึง่เขามแีผนการป้องกนั 
และบรรเทาสาธารณภัยแหง่ชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๘ อยู ่ดมูวลน้ าก้อนเดียวกนันีแ้หละครบั ทางนี้กบ็อกว่า
ตามพระราชบัญญัตนิี้ ศูนยบ์ัญชาการเฉพาะกิจก็พิจารณาเรื่องมวลน้ า แลว้กต็ามแผนการ 
ป้องกนัและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๘ ไปดเูรื่องการแกไ้ขปัญหา เปน็การช่วยเหลือ
ประชาชน ซึง่ไม่ใช ่เขาก็ดมูวลน้ าก้อนเดียวกัน ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญชี้แจงผมวา่ยังไมค่่อย15 
ชัดเจน แต่ท่านก็อา้งว่ามีผูแ้ทนของกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยมาร่วมประชมุด้วย  
แล้วกเ็หน็ชอบตามนี้ ถ้าเป็นอย่างนัน้ผมก็ยอมตามที่คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา เพราะถือว่า
มีผู้แทนกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ซึ่งเขาเป็นเจ้าของเรื่องอยู่แลว้เขามาพจิารณารว่มด้วย  
แล้วเขากไ็มไ่ดค้ัดคา้นอะไร อันนี้กแ็ลว้แต่ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ให้คณะกรรมาธิการวิสามัญยนืยันกแ็ล้วกัน 20 
ว่าศนูย์บัญชาการเฉพาะกิจนี้จ าเปน็ และก็ไมไ่ดซ้้ าซ้อน แลว้ก็ท าตามกฎหมายนี้ก็จะด าเนินไปได้ 
ยืนยันสักเลก็น้อย ท่านนิรวชัช์  ปณุณกันต์ จะถาม เชญิครบั 
  นายนิรวัชช ์ ปุณณกันต์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิ
ที่เคารพ กระผม นิรวัชช์  ปณุณกันต์ สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ สว่นในประเด็นของผมนั้น  
คือผมเสนอในเรื่องของการตีความค าว่า “ปัญหาวกิฤตนิ้ า” ถ้าบอกว่าถงึเวลาที่จะวิกฤติน้ าแลว้  25 
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๓๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๑๐/๒ 
 
ใครจะเปน็ผู้ประเมินว่าเป็นวิกฤติแล้วหรือยัง แลว้ใครจะเปน็คนที่จะน าเสนอท่านนายกรัฐมนตรี  
ผมก็เสนอว่าควรจะมกีารเตมิข้อความหรือไมว่่าท่านนายกรัฐมนตรีจะตั้งศนูย์โดยค าแนะน า 
ของเลขาธกิารส านักงานทรพัยากรน้ าแหง่ชาติ เพราะวา่ท่านเป็นผู้ทีร่วบรวมสถานการณ์  5 
แล้วกเ็ปน็คนประเมนิว่าขณะนี้วกิฤติแลว้หรือยัง แลว้กน็ าเสนอท่านนายกรัฐมนตรีเพ่ือจัดตั้ง 
ศูนย์บญัชาการเฉพาะกิจนี้ขึน้มา ไดป้รกึษาหารือกบัท่านกรรมาธิการวิสามัญบางทา่นแลว้  
ท่านก็ชีแ้จงว่าตัวเลขาธิการส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาตินัน้ท่านก็ท าหนา้ที่นี้อยูแ่ล้ว  
ไม่จ าเป็นต้องเขียน ถ้าเมื่อทา่นยืนยันว่าทา่นเลขาธิการได้ท าหน้าทีน่ี้และน าเสนอ 
ท่านนายกรฐัมนตรปีระกอบการพิจารณาในการที่จะออกค าสั่งจดัตัง้ศนูย์ ผมก็ไมต่ดิใจครับ  10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจง 
ยืนยันให้ท่านพอใจ ท่านจะได้ไมต่ดิใจมาตรา ๒๓/๑ เชญิท่าน พลเอก อกนิษฐ์  หมืน่สวัสดิ์ ครับ 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ์ ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั ผมอยากจะขอย้อนมาตรา ๑๙ นดิหนึ่ง เดี๋ยวจะเข้าใจกนัผิด  15 
ในมาตรา ๑๙ วรรคท้าย เปน็เรื่องค าพูดแลว้กต็ัดออกวรรคท้ายเลย ทีนีม้ามาตรา ๒๓/๑  
ปัญหาวิกฤต ิกรุณาไปดมูาตรา ๒๓ (๑/๑) ส านักงานทรพัยากรน้ าแหง่ชาติจะท าหนา้ที่กลั่นกรอง
และเสนอความเหน็ต่อ กนช. เพ่ือประกอบการพิจารณาด าเนินการตามมาตรา ๑๗ (๑) (๒) (๓)  
และมาตรา ๒๓/๑ จะเป็นผูเ้สนอเขียนไว้ในมาตรา ๒๓ (๑/๑) แล้วนะครับ ถามว่าส านักงาน 
ทรัพยากรน้ าแห่งชาติจะเสนอความเห็นต่อนายกรฐัมนตรีเกี่ยวกบัเรื่องนีว้่าวิกฤติหรือไมว่ิกฤติ20 
อย่างไร กไ็ด้เขียนไว้ในมาตรา ๒๓ (๗) วา่ “ก ากบัดแูลบริหารจัดการระบบสารสนเทศ 
ทรัพยากรน้ า โดยใหห้นว่ยงานที่ กนช. ก าหนด สนับสนนุข้อมูลและเชื่อมโยงระบบสารสนเทศ 
ที่เป็นปัจจุบัน เพ่ือประโยชน์ในการบรหิารทรัพยากรน้ า ทั้งในภาวะปกติและภาวะวิกฤติ” คือ 
ถ้าร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีผลใช้บังคับ จะต้องเกิดศนูย์ข้อมูล รวมขอ้มูลทั้งหมด  
ซึ่งส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติจะต้องดแูลตัง้แต่การพยากรณ์อากาศ ไล่มาจนถึงข้อมูล  25 
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๓๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๑๐/๓ 
 
ปริมาณน้ าในเขื่อนกด็ี ปริมาณน้ าฝนที่คาดวา่จะตกกด็ี พ้ืนที่ไหนแลง้ พ้ืนทีไ่หนน้ าทว่มประจ า 
ข้อมูลพวกนี้จะถูกมารวมอยูท่ี่ส านักงานทรัพยากรน้ าแหง่ชาต ิจะมีศูนยข์้อมูลทางนัน้ เพราะฉะนัน้ 
ส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติทราบทั้งหมดวา่อะไรจะเกิดขึ้น แลว้จะเกิดอยา่งไรในพ้ืนที่ไหน 5 
เพราะฉะนัน้จากข้อมูลตรงนี้ก็จะไปกลัน่กรองและเสนอความเหน็ของส านักงานทรัพยากรน้ า
แห่งชาต ิเพ่ือน าไปสูก่ารใชอ้ านาจของนายกรฐัมนตรีตามมาตรา ๒๓/๑ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านศาสตราจารยส์นิท  อักษรแกว้  
มาตรา ๒๓/๑ มีประเด็นอะไรครับ  
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ10 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม อาจารย์สนิท  อกัษรแก้ว สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิมีอยู่ค าเดียว 
ที่ผมอยากจะปรกึษาทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ เขียนอย่างนี้ในมาตรา ๒๓/๑ “ในกรณีที่เกิด
ปัญหาวิกฤตนิ่าจะส่งผลกระทบต่อการด ารงชีวติของคน สัตว ์หรอืพืช หรือก่อให้เกดิความเสียหาย 
แก่ทรัพย์สินของประชาชนหรือของรฐัเปน็อย่างมาก” ผมอยากจะใชค้ าวา่ “รุนแรง” แทน  
“อย่างมาก” ไดห้รือไม่ครับ เพราะวา่อย่างน้อยรนุแรงเปน็อาการที่เราพอจะบอกได้ แตว่่าพอบอก 15 
อย่างมาก บางทีหามาตรการล าบาก แล้วที่เราใช้มาตลอดก็ใช้ค าว่า “รุนแรง” เมื่อเกิดปัญหาวกิฤติ  
ผมไม่ทราบว่าท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัและท่านกรรมาธกิารวิสามญัพอจะพิจารณา 
ไดห้รือไม่ ผมมีประเด็นเดียว ขอบพระคุณมากครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญครับ 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 20 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ์ ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั ความจรงิค าว่า “อย่างรนุแรง” อยู่ในมาตราน้ าแลง้ น้ าทว่มอยูแ่ล้ว  
แต่ทนีี้สถานการณ์มากกว่านั้น มากกว่าทีรุ่นแรง ถงึใชค้ าว่า “อยา่งมาก” ให้เห็นวา่มากกว่าทีรุ่นแรง
ตามมาตราถดัมา เรื่องน้ าแล้งน้ าทว่ม แต่ถ้าทา่นอาจารย์สนิท  อกัษรแกว้ อยากจะใช้ค าว่า 
“รุนแรง” กไ็ม่เปน็ไร ผมก็ยนิดแีก้ไขตามที่ท่านเสนอมา ความหมายจะไม่กระทบต่อการบริหาร 25 
จัดการ ขอบคุณครับ  
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๓๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๑๐/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เตมิให้นะครบั มาตรา ๓๘/๑ เติมค าว่า  
“พึง” เดมิ “ควร” ต้องใส่ไวด้้วย ทีผ่มท้วงไว้ ภาษากฎหมายเราจะใช้ “พึงต้องให”้ ใส่ค าว่า “ควร” 
ไว้มาตรา ๒๓/๑ ค าว่า “รนุแรง” ก็ใส่ไวด้้วย เขา้ใจหรือไม่ครบั 5 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ์ ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแลว้กแ็ก้ไขค าว่า “ควร” เป็น “พึง” 
แล้วกเ็พิ่มค าว่า “พาณิชยกรรมและการท่องเที่ยว” เข้าไปครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เดี๋ยวดูให้หมดนะครับ ค าว่า “ควร”  10 
ต้องตัดออก เพ่ือจะได้รูว้่าเราแกไ้ขอันนีถู้กต้อง ทีนี้จะไปเชื่อมโยงที่อภิปรายกนักับมาตรา ๓๙ (๒) 
ท่านจะชีแ้จงเลยหรอืไม ่มาตรา ๓๙ (๒) ไปเตมิว่า “อุตสาหกรรมการท่องเที่ยว” รูส้ึกท่านศริิพล  
ยอดเมืองเจรญิ จะพูดถงึใช่ไหมครับ มีมาตรา ๓๘ (๑) ใส่ “พาณิชยกรรมและการทอ่งเที่ยว”  
พอมาตรา ๓๙ (๒) “อตุสาหกรรมการท่องเที่ยว” และที่ไปเติมในนั้น มีค าว่า “การอุตสาหกรรม 
และพาณิชยกรรม” ในมาตรา ๓๘/๑ ใชไ่หม ท่าน โอ.เค. หรือยัง ย้อนกลบัดรู่างพระราชบัญญัติ 15 
ที่ใช้ใหม่ เชญิท่านศิริพล  ยอดเมอืงเจรญิ ครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ขอกราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ
ที่เคารพครับ กระผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ วันนั้นที่ทางท่านกรรมาธิการวิสามัญได้น าเสนอ 
เรื่องมาตรา ๓๘/๑ ในความวันนั้นเราเขียนไวต้อนบรรทดัที่ ๒ บอกว่า การคมนาคม เกษตรกรรม 
อุตสาหกรรม และพาณชิยกรรม พอในมาตรา ๓๙ กม็ีประเด็นใน (๒) เมื่อเราจะรับหลักการ 20 
ในมาตรา ๓๘/๑ ที่เพิ่มมาใหม่นัน้ พอในมาตรา ๓๙ (๒) ท าไมไปเขียนเรื่อง “การอตุสาหกรรม”  
และตัด “พาณิชยกรรม” ออก แลว้ไปเติม “การท่องเทีย่ว” ผมก็ได้อธิบายต่อสภาแห่งนีว้่า  
ค าว่า การท่องเที่ยว โดยความหมายทั่วไป หมายถึงการท่องเที่ยวเพื่อพักผ่อนหย่อนใจ  
การท่องเที่ยวเพื่อหาความรู ้การทอ่งเที่ยวเพื่อไปพบสิ่งใหม่ ๆ ท านองนั้น เสร็จแลว้ในค านิยาม 
การท่องเที่ยวก็มาบอกว่า สิง่ที่อ านวยความสะดวกในการท่องเที่ยว เราพูดถึงมโีรงแรม มีภตัตาคาร 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๕ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๑๐/๕ 
 
ผมก็บอกว่า โดยความหมาย ค าวา่ “การค้า” ซึ่งพาณิชยกรรม หมายถงึ เทรดคอมเมอร์เชียล  
(trade commercial) โดยความหมายทัว่ไป เสร็จแลว้ผมก็อธบิายวา่ ขอ้ตกลงระหว่างประเทศ  
เราพูดถึงเรื่องการคา้และการบริการ อย่างเร็ว ๆ นี้ ข้อตกลงในกลุม่อาเซียนด้วยกัน เราใช้ค าว่า  5 
เทรดอนิเซอรว์ิสเซส (trade in services)  ซึ่งโดยความหมายนัน้เขาจะรวมถึงโรงแรม รวมถึงสปา 
(spa) รวมถึงสถานพยาบาล รวมถึงโลจิสติกส์ (logistics) ความหมายทั่วไปเป็นอย่างนั้น เพ่ือให้เกิด
ความสมบรูณ์ ผมก็บอกว่าถา้เราเขียนมาตรา ๓๘/๑ ลงไป ข้อความใน (๒) ของมาตรา ๓๙  
น่าจะเขียนว่า การอตุสาหกรรม การพาณชิยกรรม สว่นการโรงแรม เขียนไว้ตอ่ แต่เขียนเติมให้เต็ม 
เพื่อให้เกิดความเข้าใจชัดเจนมากขึ้น แลว้วนันัน้ผมยังอธิบายด้วยว่า ภตัตาคารมีบางอย่าง 10 
บริการประชาชนทัว่ไป  ไม่ได้มีเจตนารมณบ์ริการสถานที่ท่องเที่ยวอย่างเดียว เปน็ตน้ เพื่อให้เกิด
ความสมบรูณ์แลว้ก็ยังเล็งเหน็ผลในเรือ่งอืน่ได้ต่อไปด้วย ขออนุญาตกราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตดิว้ยความเคารพครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตกลงที่คณะกรรมาธิการวิสามัญปรับปรุงมานี้
ใช้ไดแ้ล้ว เชิญทา่นศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ครับ  15 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   (๒) ของมาตรา ๓๙ ทา่นเขียนว่าอยา่งไรครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   (๒) ทา่นใช้ค าเดมิใช่ไหม “อตุสาหกรรม 
การท่องเที่ยว” ไม่ไดแ้ก้ไขครับ แก้ไขวรรคแรก แตไ่มไ่ดแ้ก้ไขตอนนี้ครบั  
 
                  - ๑๑/๑ 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๖ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๑๑/๑ 
  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ผมขออนุญาตท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตวิ่า เมื่อเหน็ดว้ยกับความหมายของมาตรา ๓๘/๑ และข้อความในมาตรา ๓๘/๑  
เขียนไว้ชดัเจนว่า “การอตุสาหกรรมและพาณิชยกรรม” แต่พอในมาตรา ๓๙ (๒) ค าว่า  5 
“พาณิชยกรรม” หายไป แลว้ผมถามวนันัน้วา่ ท าไมถึงเป็นเชน่นัน้ ท่านอธิบายเรื่องการท่องเที่ยว
แทน ผมก็ลกุขึน้บอกว่า การท่องเที่ยว ความหมายทั่วไปเป็นอย่างที่ผมเรียนเมื่อสกัครู่นี ้  
แตว่่าองค์ประกอบของการท่องเที่ยวอาจจะมสี่วนอื่นดว้ย แต่ผมก็อธบิายค าว่า “พาณิชยกรรม” 
โดยความหมายสากลเราหมายถึงเรื่องการคา้ การพาณชิยกรรม แลว้ก็อธิบายต่อไปว่า ข้อตกลง
ระหว่างประเทศ เขาพูดถงึเรื่องการค้าและการบริการ แล้วการคา้ในกิจการบริการ เช่น  10 
เทรดอนิเซอรว์ิสเซส พูดถึงเรื่องอะไร ผมว่าถา้เขียนเตมิให้เต็มจะสมบูรณ์ขึน้ ผมก็พดูในลักษณะนี้ 
แล้วก็ยงัเล็งเหน็ผลต่อไปในการใช้ทรัพยากรน้ าในเรื่องพาณิชยกรรมไดด้ีกว่าด้วยซ้ าไป ก็ขออนุญาต
เรียนท่านประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาตดิ้วยความเคารพครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เตมิไว้ใน (๑) ท่านก็เหน็ดว้ยแลว้นะครบั  
ส่วน (๒) เขาก็จะเน้นไปว่าเฉพาะอตุสาหกรรมการท่องเที่ยว ท่องเที่ยวธรรมดาไม่ใช่ ถูกต้องนะครับ 15 
เป็นไปตามเจตนารมณค์รับ มีกรรมาธิการวิสามัญพยักหน้าแลว้ โอ.เค. ครับ ทา่นศาสตราจารย์สนิท   
อักษรแก้ว ตดิใจ (๑) หรือ (๒) เชญิครบั  
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารย์สนทิ  อักษรแกว้ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาต ิ 
คือผมได้พูดไว้ในมาตราหนึ่ง ในขณะที่โยงกับมาตรา ๔๐/๑ ว่าการใชน้้ าประเภทที ่๑ ที่ครัวเรือนก็ด ี20 
อุตสาหกรรม เลี้ยงสัตว์ ยงัชพีอะไรพวกนี้ แลว้ผมก็อยากจะทราบวา่เรามีเขียนไว้ตรงไหนบ้าง 
ที่จะบ่งบอกว่าการใช้น้ าในประเภทที่ ๑ นี้จะต้องใหค้ านงึถึงประสิทธิภาพของการใช้น้ าดว้ย  
ส่วนในประเภทที่ ๒ ประเภทที่ ๓ คงไม่ตอ้งเขียนกไ็ด ้เพราะอย่างไรถ้าเขาใช้มาก เขากต็้องจ่ายมาก 
ส าหรบัประเภทท่ี ๑ กเ็ป็นทีท่ราบกนับ้านเราบางทีเข้าไปในครวัเรอืน บางทีบางบ้านก็ล้างรถบ้าง 
เอาไปรดน้ าต้นไม้ ใชก้ันอย่างฟุ่มเฟือยพอสมควร ซึ่งสิ่งเหล่านี้เราควรจะได้ให้เขามีจติส านกึ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๑๑/๒ 
 
ในการใชน้้ ารว่มกนั ในเมื่อไม่ต้องเสียเงนิเสียทอง ผมไมท่ราบว่าท่านกรรมาธิการวิสามัญ  
เพื่อโยงนะครบั ค าพูดในข้อที่ ๑ ผมไมม่ีตดิใจ แต่อยากถามว่าเรามีอะไร ตรงไหนทีบ่อกวา่ 
สามารถจะควบคุมให้เกิดมปีระสิทธิภาพในการใช้น้ าในข้อที่ ๑ กราบขอบพระคุณทา่นประธาน 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิแลว้ก็ขอบพระคุณท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญดว้ยครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีอะไรหรือเปล่าครับ ท่าน โอ.เค. แล้วใช่ไหม 
ท่านกรรมาธิการวิสามญัชี้แจงไหมครบั  
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ์ ประธาน10 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ขอเรียนชีแ้จงเกี่ยวกับเรื่องการแบง่ประเภทน้ า ก่อนที่จะชี้แจง 
ผมขอเรียนให้สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติทุกทา่นในสภาแห่งนี้ได้รบัทราบวา่ ทุกมาตรา 
ในหมวด ๔ ทัง้หมวด ไดก้ าหนดไว้ในมาตรา ๒ วา่ให้ส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติไปศึกษา 
เพื่อให้เกิดความชดัเจน โดยให้เวลา ๒ ปี เพราะฉะนั้นหากร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ผ่านสภา 
และประกาศในราชกิจจานุเบกษาใช้บังคับแล้ว อีก ๒ ปใีนหมวด ๔ ทัง้หมวดถงึจะใช้บังคบั 15 
หลังจากที่ส านกังานทรัพยากรน้ าแห่งชาติได้ท าการศกึษาจนเกดิความชดัเจนแลว้ ผมท าความเข้าใจ
ตรงนี้ก่อนในมาตรา ๒ เขียนไวน้ะครับ  
  ประเดน็ที่ ๑ ที่ท่านศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว ได้ตัง้ข้อสังเกต ขออนุญาต 
เอ่ยนามทา่นนิดหนึง่นะครบั ท่านอาจารย์ครับ คณะกรรมาธิการวิสามญัไมไ่ดน้ิ่งนอนใจ  
แล้วกเ็หน็ความส าคัญของเรือ่งนี้ การใชน้้ าอย่างมีประสทิธิภาพ เราได้ประชุมหารอืกัน  20 
ในมาตรา ๒๓ (๘)  บญัญตัิไว้ว่า “สง่เสรมิและสนบัสนนุให้ภาคเอกชน ประชาชน และชุมชน 
ที่เกี่ยวขอ้งมีสว่นร่วมในการใช้ การพัฒนา การบรหิารจดัการ การบ ารุงรักษา การฟ้ืนฟู การอนรุักษ์ 
และการด าเนินการอืน่ใดเกีย่วกับทรัพยากรน้ า” ตรงนีส้ านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาตติ้องไป
ก าหนด ส่งเสริมและสนบัสนุนให้เกิดมากกว่าที่ทา่นอาจารย์ว่าอกี มาตรา ๒๓ (๘) ครับ   
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๑๑/๓ 
 
  มาตรา ๓๘/๑ เปน็เรื่องของการจดัสรรน้ า อันนั้นเขียนไว้กวา้ง ๆ เพ่ือจะให้
ครอบคลุมน้ าที่จะจดัสรรไปใช้ในแต่ละมติิ ในแต่ละสาขา   
  มาตรา ๓๙ เป็นเรื่องของการใช้น้ า การทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญไดแ้กไ้ข 5 
เรื่อง “การท่องเที่ยว” เป็น “อุตสาหกรรมการท่องเที่ยว” ทั้งนี้เพ่ือให้สอดคลอ้งกบัพระราชบัญญัติ
การท่องเที่ยวแหง่ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึง่ได้นิยามค าวา่ “อุตสาหกรรมท่องเที่ยว” ไวท้ั้งหมด 
๖ ประการ ผมเรียนชี้แจงไปเมื่อคราวทีแ่ล้วนะครับ  
  ประเดน็ที่ ๒ ที่ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ได้พูดขึ้นมานะครับ ถ้าเอาข้อบังคบั 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติมาว่ากนัจรงิ ๆ ท่านก็ไมไ่ดแ้ปรญตัต ิแลว้เราก็ไม่ไดแ้กไ้ขเพิ่มเตมิ 10 
อะไรตรงนี ้แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ไดป้รึกษากันแล้ว ค าว่า “พาณิชยกรรม” 
กว้างขวางมาก ทา่นจะเอามวลน้ าไปใช้อะไร ถ้าเอามวลน้ าไปใช้ผลิตน้ าดืม่ก็เข้าขา่ยอุตสาหกรรม  
ไปผลิตเครือ่งดื่มประเภทอืน่ ไมว่่าน้ าอัดลมหรือเหล้า เบยีร์ สุรา อะไรกแ็ลว้แต่ ถ้าใช้น้ าตรงนี้ 
ก็เป็นอุตสาหกรรม เพราะฉะนั้นการใชม้วลน้ าในเชงิพาณิชย์ เราก็ว่าตรงไหนทีเ่อาไปใช้ในทาง
พาณิชย์ แต่ทั้งนี้ทั้งนัน้ตามที่ผมเรียนนะครับ ทางส านกังานทรัพยากรน้ าแห่งชาติจะไปศึกษา ๒ ปี 15 
แล้วกม็ีตอ่ท้ายมาในประโยคสุดท้าย “การประปาและกิจการอืน่ ๆ” วนันัน้อีก ๒ ปี ถ้าผลการศึกษา
ก าหนดออกมา ค าว่า “กิจการอื่น ๆ” ซึ่งเราไม่รูว้่ามีอะไรอีกจากผลการศึกษา เพราะฉะนั้น  
ค าว่า “พาณิชยกรรม” อาจจะไปปรากฏอยู่ตอนนัน้อีก ๒ ปีกไ็ด ้ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ 
ไดห้มายความว่าตัดไปแล้ว ไม่มีครับ ผมขอเรียนให้ทราบดังนี้ ขอบคุณมากครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ  20 
อีกครัง้หนึ่งครับ 
 
          - ๑๒/๑ 
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๓๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๑๒/๑ 
 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ขอบพระคุณท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่กรุณา 
ให้ชี้แจง พอดีอย่างนีน้ะครบั ผมต้องขออนุญาตเท้าความในมาตรา ๓๘/๑ ซึ่งเราเห็นชอบไป  5 
วันนั้นเราถกกันมาตรา ๓๘/๑ ในฐานะที่ท่านเตมิเขา้มาใหม่ เมื่อเติมเข้ามาแลว้ ผมเองก็บอกว่า 
ถ้าเติมข้อความนี้ในมาตรา ๓๙ ควรจะเติมให้สมบูรณ ์ตอนนี้มาประเดน็นี้ทา่นกเ็ลยแก้ พอท่านแก้
ผมก็ถือว่าผมมีสิทธอิภิปรายเหมือนกนั ผมต้องขออนุญาตท่านประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาตวิ่า 
ที่ผมน าเสนอเมื่อครั้งทีแ่ล้วนั้น ค าวา่ “พาณิชยกรรม” ผมก็อธบิายวา่ถ้าเราเขียนกฎหมาย 
ให้สื่อและแปลเปน็ภาษาอังกฤษให้คนรู้ทัว่ไป เขาจะเข้าใจความหมายได้คอ่นข้างชดัเจน  10 
อย่าง “การอุตสาหกรรม” แนน่อนนะครับ สมมตุิวา่เราเอามาใช้ผลติน้ าถ้าไม่ขายเปน็ทางคา้ปกติ
เท่ากับผลติเพื่อใช้กไ็ด ้หรอืผลิตแลว้ไม่จ าหน่ายก็ผลติไปครั้ง ๒ ครัง้ ผมถึงพยายามที่จะอธิบายว่า 
เรื่องทัว่ไป ถา้ท าเป็นการคา้ปกตเิป็นประโยชน์ที่จะต้องด าเนินการต่อเนื่องทีน่านพอสมควร  
เรื่องพาณิชยกรรมก็เปน็สว่นที่เกี่ยวข้องกับเรื่องเหล่านี้ แล้วผมจะอธิบายด้วยว่าการท าข้อตกลง 
ต่าง ๆ ในระหว่างประเทศ ถ้าเขาอ่านกฎหมายเราเขาจะไดเ้ข้าใจว่า เรื่องนี้เวลาเขามาลงทนุ 15 
ในประเทศ เขารู้ว่าเรื่องอะไรที่เปน็ท าการค้าปกติที่มีการใช้น้ าในการประกอบธุรกิจเป็นทางค้า 
ปกตนิั้นก็เขา้ข่าย บางอย่างเราตคีวามทางตรง บางอย่างเราตีความทางอ้อม ยกตัวอย่าง 
ท่านประธานครับ ใช้ว่า “การอุตสาหกรรม” ถ้าเราจะพูดอย่างด้วยเหตดุ้วยผลก็รวมทั้ง 
การอตุสาหกรรมท่องเที่ยวกไ็ด้ แต่ท่านไปเติมว่า “การอตุสาหกรรม” เสร็จ “การทอ่งเที่ยว”  
เดิมผมคิดว่าคงไว้เหมาะสมอยู่แล้ว ท่านก็ไปเตมิค าว่า “การอุตสาหกรรม อตุสาหกรรม 20 
การท่องเที่ยว” คนอ่านก็ยิ่งรู้สึกว่าเราพิจารณากฎหมายกันในลักษณะที่เปน็แบบไหน 
เพื่อจะตอบโจทยต์่อความถกูต้องของทา่นกรรมาธกิารวสิามัญ หรอืจะใช้ประโยชน์ในการ 
ให้ความเหน็จากทางสมาชิกในสภาเพื่อให้ข้อความกฎหมายกวา้งขึน้ สมมุตวิ่าทา่นจะเตมินะครบั  
ผมคิดว่าควรจะเติม ค าวา่ “การอตุสาหกรรม การพาณชิยกรรม การท่องเที่ยว” แบบเดิม  
จะเหมาะสมกวา่การเขียนวา่ “การอตุสาหกรรม อุตสาหกรรมการท่องเที่ยว” ซึ่งครอบคลมุ 25 
เนื้อหางานของประโยชน์การใช้น้ าไม่ครบถว้น อันนั้นตอ้งขออนุญาตว่า ถ้าเป็นไปได้ก็ขอวิงวอน 
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๔๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๑๒/๒ 
 
ทางท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญทีถู่กต้องควรจะเขียนว่า “การอตุสาหกรรม  
การพาณิชยกรรม การท่องเที่ยว” และข้อความอย่างอืน่เหมือนเดิม นัน่จะเป็นการที่น าน้ าไปใช้ 
ไดต้รงวตัถุประสงค์ แล้วผมต้องเรียนย้ าว่า ค าวา่ “พาณชิยกรรม” นั้นเปน็ทางคา้ปกติ  5 
แล้วกม็ีการต่อเนื่องไปได้บ่อย ๆ  
   อีกประเดน็หนึ่ง ข้อตกลงระหว่างประเทศเขาใชค้ าวา่ “เทรดแอนด์เซอรว์ิสเซส” 
(trade and services) แลว้ข้อตกลงที่จะมีการบรกิารตา่ง ๆ เขาใช้ค าว่า “เทรดอนิเซอรว์ิสเซส” 
(trade in services) นัน่กห็มายความวา่ในนีร้วมถึงโรงแรม รวมถงึสปา รวมถงึหลาย ๆ อย่าง  
ก็ขอความกรุณาว่าเราเขียนกฎหมายเพ่ือใหต้่างประเทศเขามาปฏิบตัิดว้ยเมื่อเขาจะลงทุน 10 
หรือท าอะไรกต็าม ขออนุญาตกราบเรียนนะครับ ก็วงิวอนท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ถ้าท่านจะเขียนว่า “การอุตสาหกรรม อุตสาหกรรมการท่องเที่ยว” ผมจะขอความกรุณาท่านว่า 
เวลาคนอ่านน่าจะใช้ค าว่า “การอตุสาหกรรม การพาณชิยกรรม การท่องเที่ยว” จะครบถ้วน
มากกว่า ขอบคุณท่านประธานครบั   
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ประเดน็นีท้่านก็พูดย้ าไว้ตัง้แต่คราวทีแ่ลว้ 15 
คราวนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาไปพิจารณาแล้วเขามบีันทึกว่าเป็นค าที่มีค าจ ากดัความ 
ที่กว้างขวางมาก ไม่สามารถจ ากัดขอบเขตไดอ้ย่างชดัเจน ผมดูเจตนารมณ์เขากค็ือ มาตรา ๓๙ (๒) 
เป็นการจ าแนกการใช้ทรัพยากรน้ าสาธารณะ เขาก็กลัวว่าประเภทนี้เดี๋ยวไปตคีวามกว้าง  
ก็จะไปอยู่ในข่ายของ (๒) ถา้ผมเขา้ใจไม่ผดิน่าจะหมายความว่าอย่างนัน้ ไม่อยากให้กวา้งไปอย่างนั้น  
เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัชี้แจง เพราะวา่คราวกอ่นท่านก็ยืนยนัอย่างนี้ ๒ ครั้งได้ครบั 20 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ์  หมืน่สวัสดิ์ ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั กข็อกราบเรียนท่านศิริพล  ยอดเมอืงเจรญิ ดว้ยความเคารพนะครับ  
ที่ผมอ้างข้อบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ เพราะว่าก็ตอ้งให้เป็นไปตามกติกา 
ท่านสามารถอภิปรายเฉพาะที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ขหรือเพ่ิมเตมิ แต่ท่านก าลงั 25 
อภิปรายขอให้เพ่ิมค าว่า “พาณิชยกรรม” ซึง่ความจรงิแล้วท่านควรจะเสนอค าแปรญัตติตัง้แต่ 
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๔๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๑๒/๓ 
 
ตอนเข้ามาในวาระที่ ๑ ดว้ยความเคารพนะครับ ผมเรียนแลว้ ค าว่า “พาณิชยกรรม” กว้างมาก  
ไม่รูว้่าคืออะไร เพราะฉะนั้นจะเปน็ปัญหาในการตีความ แต่ทัง้นี้กม็ีค าว่า “กิจการอืน่ ๆ” อยู่แลว้ 
ผมเรียนแล้วว่า ๒ ปี ซึ่งส านกังานทรัพยากรน้ าแห่งชาตจิะต้องไปศึกษากิจกรรมอืน่ ๆ อาจจะมีค าว่า 5 
“พาณิชยกรรม” หรือแคบลงมากว่าที่ท่านเข้าใจอีกกไ็ดท้ าให้เกดิความชดัเจน แตถ่า้ตอนนี้ออกไป
ประชาชนคงจะไปตีความกนัมากมาย ภาคธุรกิจเอกชนคงจะไปตคีวามมากมายว่าตวัเองจะตอ้ง 
จ่ายค่าน้ าหรือไม ่กระทบตรงนี้ครับ เพราะว่าการใช้น้ าประเภทที่ ๒ จะต้องจ่ายค่าน้ า ถ้ายงัไมม่ี 
ความชัดเจนแล้วออกไป ผมห่วงว่าจะมีคนไปบดิเบือนเปน็อย่างอืน่อีกเหมอืนกบัเรื่องภาษีน้ า  
เพราะฉะนัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาดว้ยความรอบคอบ ไม่ใช่เฉพาะข้อกฎหมาย 10 
อย่างเดียว เราค านงึถึงผลกระทบทางด้านอืน่ ๆ รวมทั้งทางด้านการเมอืงด้วย ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เรื่องนี้กอ็ธิบายกันหลายครัง้แลว้ 
คิดวา่ที่ประชุมคงทราบดี  
   มาตรา ๔๓ คงไวต้ามร่างพระราชบัญญตัิเดิม เพราะคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ประสงค์จะให้ชัดเจนใช่ไหม ที่ตดัออกไปแล้ว  15 
   มาตรา ๘๐ (๑) ก็เตมิแลว้ของท่านศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว ระบบนิเวศ 
เพราะฉะนัน้กค็งไม่มีประเดน็อภิปรายแล้ว 
  มาตรา ๙๕ วรรคสี่ คณะกรรมาธกิารวิสามัญกแ็กไ้ขให้ชดัเจน เติมค าว่า  
“ตามวรรคสาม” ผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาแกไ้ขให้ชัดเจนคงไมม่ีประเดน็อภิปราย 
ถ้าท่านจะอภิปรายบอกผมนะครับ เผื่อผมสรุปเพราะวา่เป็นเพียงแกไ้ขข้อความใหส้อดคล้อง 20 
กับที่สมาชิกอภิปราย     
  มาตรา ๙๗ วรรคสี่ สมาชิกท่านใดผมจ าไมไ่ด้แลว้ มคีวามเชี่ยวชาญด้านภาษา 
มากเลยก็ชว่ยแก้ไขให้ เป็น “คณะหนึง่คณะใด” คงไมม่ปีระเดน็ต้องอภิปราย หรือท่านยังสงสัย 
เชิญครับ  
 25 
           - ๑๓/๑ 
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๔๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                วลัยภรณ ์ ๑๓/๑ 
 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติที่เคารพครับ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ์ ในบทเฉพาะกาล 
มาตรา ๙๗ มาตรา ๙๘ มาตรา ๙๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญได้พิจารณาแลว้กร็่างพระราชบัญญัติ5 
ขึ้นมาเพิ่มเติมใหม ่อนันี้ผมจะขออนุญาตให้ทางผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาช่วยอา่น 
ให้ฟัง เพราะยังไม่ได้แจกจ่ายให้ท่านครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ร่างพระราชบัญญตัิใหมต่อนนี้ใช่หรือไม่  
ร่างพระราชบัญญัติใหม่ตอนนี้ต้องใส่ป้ายเหลืองไว้จะได้รูว้่าแก้อะไรบา้ง จะได้ชว่ยกนัดูครับ 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   ให้ผู้แทน10 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาช่วยชีแ้จงนะครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ให้ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
ชี้แจงเติมอะไรไว้ตรงไหน เพราะว่าที่ป้ายสีเหลืองมีนดิเดียว ทา่นแกต้รงไหนบ้างตอ้งบอกเรากอ่น 
  นางสาวณัฐภัทร  ถวัลยโพธ ิ(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพค่ะ ดฉิัน นางสาวณฐัภทัร  ถวัลยโพธิ กรรมาธกิารวิสามญั  15 
ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ขอกราบเรียนว่ามาตรา ๙๗ มกีารแกไ้ขเพิม่เตมิข้อความ 
ให้ชัดเจนยิ่งขึน้ นอกจากนีก้ย็ังเพิ่มเตมิข้อความต่อท้ายการระบุถงึ “ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี 
ว่าดว้ยการบรหิารทรัพยากรน้ าแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๐” ด้วยว่าให้รวมถึงฉบับทีป่รบัปรุงหรือแก้ไข 
เพิ่มเติมดว้ย แลว้กเ็นื่องจากว่าในขณะนีร้ัฐบาลได้มกีารเสนอร่างระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี 
เพื่อปรับปรุงระเบียบส านักนายกรฐัมนตรี วา่ดว้ยการบริหารทรัพยากรน้ าแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ 20 
เพื่อปรับปรุงองค์ประกอบของคณะกรรมการลุ่มน้ า จึงตอ้งมีการระบุถงึฉบับที่ปรับปรุงหรือแก้ไข 
เพิ่มเติมพว่งมาดว้ย นอกจากนี้ส าหรับคณะกรรมการลุม่น้ าที่ด ารงต าแหน่งไปพลาง ๆ ก่อน 
ก่อนที่จะมีคณะกรรมการลุม่น้ าชดุใหมต่ามพระราชบญัญัตนิี้ ก็จะต้องเปน็คณะกรรมการลุม่น้ า 
ซึ่งด ารงต าแหน่งอยูก่่อนวันที่พระราชกฤษฎีกาก าหนดลุม่น้ าตามมาตรา ๒๔ ใช้บังคบั เนือ่งจากว่า 
คณะกรรมการลุ่มน้ าที่จะปรบัปรุงใหมต่ามร่างระเบียบส านักนายกรฐัมนตรีที่ก าลงัเสนอ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                วลัยภรณ ์ ๑๓/๒ 
 
เพือ่ประกาศใช้นี ้อาจจะประกาศในภายหลังวันทีร่่างพระราชบัญญตันิี้ใช้บังคับก็เปน็ได้ 
เพราะฉะนัน้เพ่ือความแน่ใจว่าคณะกรรมการลุ่มน้ าตามร่างระเบียบส านกันายกรัฐมนตรฉีบบัใหม่ 
จะเปน็องคค์ณะที่จะมาท าหน้าที่แทนตามบทเฉพาะกาลนี้ จึงต้องก าหนดให้เปน็ผู้ทีด่ ารงต าแหน่ง 5 
อยู่ก่อนวันที่พระราชกฤษฎีกาก าหนดลุ่มน้ าตามมาตรา ๒๔ ใช้บังคบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   สรุปแล้วทา่นแก้ไขเพ่ิมเติมขึน้อีกมาก 
ในเรื่องบทเฉพาะกาล เอาชดุใหมแ่ล้ว เมื่อสกัครูน่ี้เห็นแก้ไขนิดเดียวใช่หรือไม ่๒ แผน่นี ้
ท่านเลขาธกิารเพิ่งยืน่ให้ผมใหม่  
  นางสาวณัฐภัทร  ถวัลยโพธ ิ(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตอ่านทั้งมาตรา 10 
ที่แก้ไขคะ่  
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมต่้องอา่นก็ได้มีแจกอันนีทุ้กคนหรือเปลา่  
และขึน้จอไว้ใหถู้กต้องหรือเปล่า คอืผมก าลงัเรียนวา่ก็ตอ้งเชื่อตามทา่นไว้กอ่น 
   นางสาวณัฐภัทร  ถวัลยโพธ ิ(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   เพราะวา่ที่ขึน้จอไว้นี ้
ยังไม่ครบถว้น ขออนญุาตอา่นนะคะ  15 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เอาอย่างนีน้ะครับ เดี๋ยวขึน้จอให้ครบถ้วน 
แล้วกแ็จกอันนี้ให้ท่านสมาชกิดู ผมขอพักการประชุม ๕ นาที แกไ้ขใหค้รบถ้วน เผือ่ท่านสมาชิก 
จะไดเ้ข้าห้องน้ า เดี๋ยวจะไดล้งมตติ่อรวดกันไปเลย ส่วนผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
แก้ไขข้อความให้ชดัเจน ดูให้ดีกแ็ลว้กัน เพราะว่าถ้าตรวจร่างพระราชบญัญตัิอีกทแีล้วผิดอาจจะต้อง
เข้าสภาอีกครั้งหนึง่ ถ้าเป็นการแก้ไขในสาระส าคัญ ดังนั้นตอนนี้ก็ขอใหแ้ก้ไขให้ถกูต้อง  20 
ผมขอพักการประชมุ ๕ นาทีครับ 
 

พักประชมุเวลา  ๑๑.๒๕  นาฬิกา 
 

 25 
          - ๑๔/๑ 
 
 
 

30 

 

 

 



๔๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ             นิจกานต์  ๑๔/๑ 
 

เริ่มประชมุต่อเวลา ๑๑.๔๐ นาฬิกา 
 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผมขออนญุาตเปดิประชมุต่อนะครับ  5 
หลังจากพักการพิจารณาไป เหตุที่ตอ้งพักการพิจารณาไปก็เพราะว่าทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
จะมีการแก้ไขเรื่องบทเฉพาะกาล เพื่อให้สอดคล้องกับกฎหมายที่เกี่ยวข้องและเพ่ืออ้าง 
หลักกฎหมายที่ถกูตอ้ง คือวธิีการเขียนกฎหมายที่ถูกต้องเกี่ยวกับการบงัคับใช้พระราชกฤษฎีกา 
และเกี่ยวกบัการที่มีระเบียบส านักนายกรฐัมนตรี ค าสั่งส านักนายกรฐัมนตรี ขึน้จอหมดแล้วใช่ไหม
ครับ ผมขอให้กรรมาธิการวสิามัญฝ่ายผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาอ่านบทเฉพาะกาล 10 
ให้ท่านสมาชิกฟัง แลว้ช่วยกนัตรวจดูนะครบั 
  นางสาวณัฐภัทร  ถวัลยโพธ ิ(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพค่ะ ดฉิัน นางสาวณฐัภทัร  ถวัลยโพธิ กรรมาธกิารวิสามญั  
ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ขออนุญาตอ่านมาตรา ๙๗ คะ่ 
  มาตรา ๙๗ ในระหวา่งที่ยังไม่ไดม้ีการตราพระราชกฤษฎีกาก าหนดลุ่มน้ า 15 
ตามมาตรา ๒๔ ให้คณะกรรมการลุม่น้ าตามระเบียบส านักนายกรฐัมนตร ีว่าดว้ยการบรหิาร 
ทรัพยากรน้ าแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่ปรับปรุงหรือแก้ไขเพ่ิมเติม ซึง่ด ารงต าแหน่ง 
อยู่ในวันก่อนวันที่พระราชกฤษฎีกาก าหนดลุ่มน้ าตามมาตรา ๒๔ ใช้บังคับ คงปฏบิัตหิน้าที่
คณะกรรมการลุ่มน้ าตามลุม่น้ าเดิมที่รบัผิดชอบไปพลางก่อน และให้เลขาธิการแตง่ตั้งขา้ราชการ
ของส านักงานหนึ่งคนเป็นกรรมการลุ่มน้ าและเลขานุการและผูช้่วยเลขานกุารอีกไมเ่กินสองคน  20 
  ให้เลขานุการและผู้ช่วยเลขานุการตามวรรคหนึง่ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขานุการ 
และผู้ชว่ยเลขานุการของคณะกรรมการลุ่มน้ าที่มีอยูเ่ดมิตามระเบียบส านักนายกรฐัมนตร ี 
ว่าดว้ยการบรหิารทรัพยากรน้ าแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๐ และที่ปรบัปรงุหรือแก้ไขเพ่ิมเติม  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๕ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ             นิจกานต์  ๑๔/๒ 
 
  ในกรณีที่มกีารตราพระราชกฤษฎีกาก าหนดลุม่น้ าตามมาตรา ๒๔ แลว้ โดยลุ่มน้ า 
ที่ก าหนดขึ้นไม่ไดแ้ตกต่างจากลุ่มน้ าที่มีอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวใช้บังคับ  
และยังไม่มคีณะกรรมการลุม่น้ าประจ าลุม่น้ าตามมาตรา ๒๖ ให้คณะกรรมการลุม่น้ าตามวรรคหนึ่ง 5 
ปฏิบัตหิน้าทีค่ณะกรรมการลุ่มน้ าประจ าลุ่มน้ าตามมาตรา ๒๖ ไปพลางก่อนจนกว่าจะมี
คณะกรรมการลุ่มน้ าประจ าลุ่มน้ าตามมาตรา ๒๖ ทั้งนี้ ไม่เกนิสองปีนบัแต่วนัที่พระราชบญัญตัินี้ 
ใช้บังคับ  
  ในกรณีที่มกีารตราพระราชกฤษฎีกาก าหนดลุม่น้ าตามมาตรา ๒๔ แลว้ โดยลุ่มน้ า 
ที่ก าหนดขึ้นแตกตา่งจากลุม่น้ าที่มีอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวใชบ้ังคับ และยังไม่มี10 
คณะกรรมการลุ่มน้ าประจ าลุ่มน้ าตามมาตรา ๒๖ ให้คณะกรรมการทรัพยากรน้ าแห่งชาติตามค าสั่ง
ส านักนายกรฐัมนตรี ที่ ๒๔/๒๕๖๑ เรื่อง แตง่ตัง้คณะกรรมการทรัพยากรน้ าแห่งชาติ ลงวันที ่ 
๒๙ มกราคม พ.ศ. ๒๕๖๑ มอบหมายให้คณะกรรมการลุ่มน้ าตามวรรคหนึ่งคณะหนึ่งคณะใด 
ปฏิบัตหิน้าทีเ่ปน็คณะกรรมการลุ่มน้ าประจ าลุม่น้ าตามมาตรา ๒๖ ไปพลางก่อนจนกว่าจะมี
คณะกรรมการลุ่มน้ าประจ าลุ่มน้ าตามมาตรา ๒๖ ทั้งนี้ ไม่เกนิสองปีนบัแต่วนัที่พระราชบญัญตัินี้ 15 
ใช้บังคับ ในกรณีเชน่นี้ใหค้ณะกรรมการลุ่มน้ าตามวรรคหนึง่ที่ยังคงปฏิบตัิหน้าที่ในลุ่มน้ าดงักล่าว 
แตไ่ม่ได้รบัมอบหมายให้ปฏบิัติหน้าทีต่ามความในวรรคนี้ สิ้นสดุการปฏิบตัหิน้าทีน่บัแต่วนัที่ 
ได้มกีารมอบหมายใหค้ณะกรรมการลุ่มน้ าคณะหนึ่งคณะใดปฏิบตัิหน้าที ่ 
  ให้น าความในมาตรา ๑๖ มาตรา ๒๐ วรรคหนึ่งและวรรคสี่ มาตรา ๒๑  
และมาตรา ๒๒ มาใช้บงัคับแก่การประชุมและการด าเนนิการของคณะกรรมการลุ่มน้ า 20 
ตามวรรคสามและวรรคสีด่้วยโดยอนโุลม  
 
          - ๑๕/๑ 
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๔๖ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        สง่า  ๑๕/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๙๘ แก้ไขจากเดมิไหม หรือไมม่ี 
มี “ไปพลางก่อน” แกห้มดหรือยัง มาตรา ๙๘ แก้ไขจากร่างพระราชบัญญัตเิดมิครัง้ก่อน โดยมี 
ตัวสีเหลือง ๆ “ไปพลางก่อน” มาตรา ๑๐๐ ตามพระราชบัญญัตนิี้ คราวก่อนคุณพรทิพย์  จาละ  5 
ได้ทว้งตรงนี้หรือเปล่า หรือให้ใช้ว่าอย่างไร อนันีถู้กแล้ว ใช้ตามพระราชบัญญัตนิี้ ไมไ่ด้กลา่วถึง  
มาตรา ๑๐๑ ใช้ถ้อยค าให้ถกูต้อง เติมค าว่า “มีผล” เดมิยังไม่ใชบ้ังคบัหรอืใช้บังคับแล้ว ให้ใช้ค าว่า 
“มีผล” เพิ่มขึ้นมา ผมขอเรยีนถามทา่นสมาชิกว่าในเรื่องบทเฉพาะกาลที่มีการแก้ไขมาแลว้  
แล้วมาแก้ไขเพิ่มเติม ในครัง้นี้ มีสมาชิกทา่นใดเหน็ประเด็นอะไรที่จะต้องแก้ไขไหม คือผมอยากจะ
หารือทีป่ระชุมว่าบทเฉพาะกาลในเรือ่งของเทคนิคการเขียนกฎหมาย ดังนั้น ถ้าทาง10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัยืนยันว่าได้เขียนถูกต้องแล้วก็จะถือไปตามนี ้แตว่่าหลงัจากกฎหมาย 
ผ่านวาระที ่๓ แลว้ ทางสภาจะมีการตรวจทานร่างพระราชบญัญตัิอีกครั้งหนึง่ เพื่อดูเกี่ยวกับ 
การใช้ถ้อยค าในกฎหมาย ถา้เป็นข้อผดิพลาดเลก็น้อยสามารถที่จะแก้ไขได้ เช่น วรรคตอน  
แตถ่้าผิดพลาดมากจะต้องอาศัยข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๒๘ 
น าเขา้มาพิจารณาทบทวนอกีครั้งหนึง่ในสภานี ้ซึง่การเข้ามาขอทบทวนนีต้้องลงคะแนนเสียง15 
เห็นชอบไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชกิทั้งหมดทีม่ีอยู่ ผมเรียนทีป่ระชุมนีว้่าเพ่ือความ
รอบคอบและรวดเร็ว ให้ทีป่ระชุมชว่ยด ูถา้บันทกึของกฎหมายเกี่ยวกับการใชบ้ทเฉพาะกาลกรณี 
มีกฎหมายต้องตราพระราชกฤษฎีกากรณีหนึ่ง กรณีทีม่รีะเบียบส านกันายกรัฐมนตรี และมีค าสั่ง
ส านักนายกรฐัมนตรีอีกกรณหีนึ่ง ทางคณะกรรมาธกิารวสิามัญยืนยนันะครบั คณะกรรมาธิการ
วิสามญับอกยนืยันว่าไดต้รวจดูถูกต้องแลว้ตามแบบของคณะกรรมการกฤษฎีกา ดงันั้นผมถือตามนี้  20 
แล้วกอ็ย่างที่ผมเรียนแลว้ว่าเดี๋ยวจะมีคณะกรรมการตรวจร่างพระราชบัญญัติที่อยู่ในวงงาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิปน็ผู้ตรวจดถู้อยค าทีเ่ป็นเรื่องเทคนิคทางกฎหมาย ถ้ามปีญัหาก็จะต้องถูก
น าเขา้มาพิจารณาในสภานีอ้ีกครัง้หนึ่ง มีสมาชกิท่านใดมีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๔๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        สง่า  ๑๕/๒  
  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เราได้พิจารณาจนจบร่างพระราชบัญญัตแิลว้ 
แล้วไดดู้ร่างพระราชบญัญตัทิี่แก้ไขเรียบร้อยแล้ว แต่ว่ายังไม่ได้ลงมติในมาตราทีค่ณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไข มกีารเพ่ิมเตมิ หรือมกีารตัดออกไป ดังนัน้ผมจงึจะต้องขอให้ที่ประชุมลงมติ 5 
ในมาตราที่มกีารแกไ้ขเพิ่มเติมตัดออกไป ก่อนที่จะลงมติ ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ 
เนื่องจากบนจอเปน็ขอ้ความที่ถูกต้องและแกไ้ขแล้ว ขอให้ยึดถือบนจอเปน็หลัก ถา้ท่านใดสงสัย 
เห็นไม่ชดัอาจจะเดนิเข้ามาดู เพราะในร่างพระราชบัญญัติมกีารแกไ้ขหลายแห่งเหลือเกิน ขณะนี้
เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุม ขอให้ท่านสมาชกิกรุณาเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุม่ 
แสดงตน จะเปน็การถามมตเิรียงตามล าดับมาตราของรา่งพระราชบญัญตัิทรัพยากรน้ า พ.ศ. ....  10 
มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้แสดงตนหรอืไม ่ขอทราบองคป์ระชุมนะครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๐ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุขณะนี้ ๑๘๐ คน  
ครบองค์ประชมุ ผมจะขออธิบายหลักการในการลงมต ิเนื่องจากคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขมากในหลายมาตรา และในแต่ละมาตราก็มกีารแก้ไขในหลายวรรค มาตราเหล่านี้ 15 
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็น มีท่านสมาชิกสงวนค าแปรญตัตเิพียงมาตรา ๙ คือทา่นเจน   
น าชัยศิร ิ ทา่นสุพันธุ์  มงคลสุธี ดังนัน้นอกจากมาตรา ๙ แลว้ ผมจะถามมติในทกุมาตราโดยรวม 
ทั้งมาตราไปเลย เวน้แต่ท่านสมาชิกเห็นว่าในมาตราที่ผมจะถามทั้งมาตรานัน้ไม่สมควร  
ควรจะถามทีละเรื่อง ซึง่มีบางประเด็นที่ท่านสมาชิกจะขอให้ถามทีละเรื่องทีละวรรคก็ได้  
ขอให้แสดงความจ านงเชน่นัน้ นอกนัน้จะเป็นการถามทัง้มาตราว่าท่านเหน็ชอบดว้ยหรือไม่ 20 
หลักการก็คอืถ้าทา่นเห็นชอบดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัก็ลงมต ิเห็นด้วย  
ถ้าท่านไม่เห็นชอบด้วยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ต้องลงมติตามร่างเดิม เหน็ดว้ยตามร่างเดิม 
ก็คือไม่เหน็ชอบ ประสงค์งดออกเสียงกค็ือลงมต ิงดออกเสียง ถามทั้งมาตราเข้าใจตามนีน้ะครับ  
ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามญักดปุ่ม เหน็ด้วย ถ้าท่านเห็นด้วยกบัร่างเดิมกดปุม่  
ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ถ้าต้องการถามเป็นวรรคเปน็ตอนต้องแจ้งผมก่อน 25 
ส าหรบัท่านเลขาธิการขอใหต้รวจดดู้วยว่ามาตราไหน ผมอ่านถูกหรือเปล่า เพราะมกีารแก้ไขมาก 
บางวรรค บางตอนแกไ้ขแลว้ก็ตอ้งคนืร่างเดิมอย่างนี้ ทา่นเลขาธกิารต้องคอยท้วงผมนะครับ  
 
          - ๑๖/๑  
 30 

 

 

 



๔๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                 ทิพวรรณ  ๑๖/๑ 
 
  ต่อไปผมขอถามมต ิค าปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไ้ขเพิ่มความ 
ในค าปรารภ ทา่นเห็นดว้ยหรือไม ่เชญิลงมติได้ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมตหิรือไม ่ขอทราบผลการลงมติ
ค าปรารภครบั   5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๒๐๑  เหน็ด้วย ๑๙๒   
ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๗  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อันว่าที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับค าปรารภ 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไข 
  ต่อไปผมขอถามมติในมาตรา ๒ วันใชบ้ังคบั คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข 10 
ในมาตรา ๒ ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม ่เชญิลงมติ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติ
หรือไม่ เชิญตรวจสอบหน้าจอเล็กน้อย ขอทราบผลการลงมติในมาตรา ๒  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๒๐๒   
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๕  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๕  เปน็อันว่าที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับมาตรา ๒  15 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
  ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไขเพ่ิมเติม 
ความในมาตรา ๓ ท่านเหน็ด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมต ิไม่มกีรรมาธิการ
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดยังไมไ่ด้ลงมติหรือไม ่ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๓  เห็นด้วย ๑๙๕  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๖  เปน็อนัว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๔ บทนิยามศัพท์ มีหลายศัพท์ มีหลายค า  
ผมถามทัง้หมดเป็นการรวมไปเลย มีทา่นใดประสงค์จะถามอย่างอืน่หรือไม่  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๔๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                 ทิพวรรณ  ๑๖/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีผมขอถามรวมบทนิยามศัพท์ 
ทั้งมาตรา ๔ คณะกรรมาธกิารวิสามัญแกไ้ขหลายค า ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธกิารวิสามัญ
หรือไม่ เชิญลงมต ิขอทราบผลครับ  5 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๓  เห็นด้วย ๑๙๒  ไม่เห็นดว้ย ๓  งดออกเสียง ๘  เปน็อนัว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขบทนิยามศัพท์ในมาตรา ๔  
  ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๕ ผูร้ักษาการ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข  10 
เชิญท่านดวูรรคหนึ่ง และเพ่ิมความในวรรคสองขึ้นใหม่ และแก้ไขในวรรคสาม เชญิท่านลงมติ 
ว่าเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรอืไม ่มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติอกีหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอ 
เล็กน้อย ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๕  15 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๐  เห็นด้วย ๑๘๙  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๗  ไม่ลงคะแนนเสียง ๒  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขในมาตรา ๕  
  ต่อไปเปน็การถามมติในชื่อหมวด คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมเติม 
ชื่อหมวด หมวด ๑ ทรัพยากรน้ าสาธารณะ ตดัค าว่า “สาธารณะ” ออกไป ท่านเหน็ดว้ยหรอืไม ่ 
เชิญลงมต ิมีท่านใดยังไม่ไดล้งมต ิตรวจสอบหน้าจอเลก็น้อย ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  20 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๘ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในชือ่หมวด  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๑  เห็นด้วย ๑๘๔  ไม่เห็นดว้ย ๘  งดออกเสียง ๘  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขชื่อหมวด  
 25 
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๕๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                 ทิพวรรณ  ๑๖/๓ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมเติม 
ความในมาตรา ๖ หลายวรรค ทุกวรรค ท่านเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่   
   นายเจน  น าชัยศริิ   :   ขออนุญาตท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติครับ  5 
ผม เจน  น าชัยศริิ มาตรานีผ้มขอความกรุณาให้แยกวรรคครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ให้แยกวรรคได้ครบั 
  นายเจน  น าชัยศริิ   :   แยกเฉพาะวรรคหนึ่งออกมาก็ได้ครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   แยกเฉพาะวรรคหนึ่ง นอกนั้นจะถามรวม 
ถ้าอย่างนั้นลบเมื่อสกัครูน่ี้ มาตรา ๖ ผมจะถาม ๒ ครัง้ ครั้งแรกจะถามการแก้ไขของ10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง ซึ่งมีประเดน็เรือ่งการเติมค าว่า “ใช”้  
อย่างที่อภปิรายกันไปแล้ว ผมขอถามมติในมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
แก้ไขและเพ่ิมเติมว่าท่านเหน็ดว้ยกับการแก้ไขมาตรา ๖ วรรคหนึ่งของคณะกรรมาธกิารวิสามญั
หรือไม่ เชิญลงมต ิมีท่านใดยังไม่ได้ลงมตหิรือไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒๒ คะแนน) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง  
จ านวนผู้ประชุม ๒๐๓  มีมติเหน็ดว้ย ๑๖๔  ไม่เห็นด้วย ๒๒  งดออกเสียง ๑๗  เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญที่มกีารแกไ้ขมาตรา ๖ วรรคหนึง่  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖ วรรคสอง วรรคสาม วรรคสี ่รวมกนัไปเลย 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขทัง้ ๓ วรรค ท่านเหน็ชอบด้วยกับคณะกรรมาธกิารวิสามญั 20 
หรือไม่ เชิญลงมต ิมีท่านใดยังไม่ลงมตหิรือไม ่ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๕ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๖ วรรคสอง  
วรรคสาม วรรคสี ่จ านวนผูเ้ข้าประชุม ๒๐๕  มีมติเห็นดว้ย ๑๘๕  ไม่เหน็ดว้ย ๕  งดออกเสียง ๑๕   
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขมาตรา ๖ วรรคสอง  25 
วรรคสาม วรรคสี ่ 
 
           - ๑๗/๑ 
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๕๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        สมบูรณ ์ ๑๗/๑ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขข้อความ 
เล็กน้อย เชิญทา่นลงมตไิด้ มาตรา ๗ มีทา่นใดยงัไม่ลงมติหรอืไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๗  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๔  เห็นด้วย ๑๙๕  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๗  เปน็อนัว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขในมาตรา ๗ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๙ ผมขอชะลอนดิหนึ่ง ทา่นเจน  น าชัยศริิ  
และท่านสุพันธุ์  มงคลสธุี ขอแปรญตัติเพิ่มข้อความในวรรคหนึ่ง (๔) ของมาตรา ๙  10 
ผมถามประเดน็นีก้่อน (๔) ของมาตรา ๙ คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไ้ขด้วยใชไ่หมครับ  
(๔) ของมาตรา ๙ เปน็องคป์ระกอบกรรมการโดยต าแหน่ง คณะกรรมาธิการวิสามญัแกเ้ป็น 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์รัฐมนตรวีา่การกระทรวงคมนาคม อะไรตา่ง ๆ  
เป็นรฐัมนตรี จากปลดักระทรวง ส่วนท่านเจน  น าชัยศริิ กข็อเพ่ิม “ประธานสภาหอการคา้ 
แห่งประเทศไทย ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย และประธานสภาเกษตรกรแห่งชาติ”  15 
เข้าไปในรา่งเดิมของ (๔) ดังนั้น ผมตอ้งถามประเด็นแรกก่อนว่า เมื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญกด็ี 
แก้ไข (๔) ท่านเจน  น าชัยศริิ กแ็ก้ไข (๔) ดังนั้น ท่านเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคนหนึ่งคนใด 
ใน ๒ คนนี้หรือไม่ หรือว่าทา่นเหน็ควรคงไว้ตามรา่งเดิม ถ้าท่านเห็นว่า (๔) ควรมีการแกไ้ข 
ไม่วา่โดยคณะกรรมาธกิารวสิามัญ หรอืโดยท่านเจน  น าชัยศิริ ทา่นลงมต ิเห็นด้วย ถ้าท่านเหน็ควร
คงไว้ตามร่างเดิมท่านลงมติ ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ท่านลงมตไิด้เฉพาะ (๔) 20 
วงเลบ็อื่นจะถามทีหลงั (๔) แก้ทั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ทา่นเจน  น าชัยศิริ ก็ขอแก้ ขอทราบผล
ครับ   
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย๘ คะแนน) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        สมบูรณ ์ ๑๗/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๙ (๔)  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๕  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๘๘  ไม่เหน็ด้วย ๘  งดออกเสียง ๙  แสดงวา่ 
ท่านตอ้งการให้ (๔) มีการแก้ไข ผมต้องถามต่อไปว่าการแกไ้ข (๔) ของมาตรา ๙ ถา้ท่านเห็นด้วย 5 
กับคณะกรรมาธิการวิสามัญกดปุม่ เห็นด้วย ถ้าทา่นเห็นด้วยกบัท่านเจน  น าชัยศริิ และท่านสุพันธุ์  
มงคลสธุี กดปุม่ ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชญิท่านลงมติ (๔) ของมาตรา ๙  
  นายเจน  น าชัยศริิ   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ ผม เจน  น าชัยศริิ  
ถ้ากดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย หมายความว่าการเปลี่ยนแปลงของคณะกรรมาธกิารวิสามญัจะยังอยู่ไหมครับ  
คือขยับจากปลดัขึน้มาเป็นรฐัมนตรีจะยังอยู่ไหม เพราะว่าผมเองกบัท่านสุพันธุ์  มงคลสุธี  10 
ก็ไมไ่ดข้ัดข้องในการที่จะขยบัจากปลดัขึน้มาเปน็รัฐมนตรี  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขออภัย ข้อสงวนค าแปรญตัติเปน็ไปตามร่าง 
ไม่รู้จะท าอย่างไร นอกจากวา่จะต้องไปเจรจากันในชั้นทีพิ่จารณาตอนโน้น ดงันัน้ ทา่นสมาชกิ
เคลียร์ (clear) ว่าจะเอาตามที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัร่างปรับปรุงแก้ไขหรือเอาของท่านเจน   
น าชัยศิร ิมีทา่นใดสงสัยหรอืลงผิดหรือไม่ จะได้ล้างเครื่องใหม่ ลงถูกต้องนะครบั ขึน้จอนี้ก็เป็น 15 
ร่างของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ร่างของทา่นเจน  น าชยัศิริ กไ็ม่มอีะไรมาก คอืเพิ่มประธาน 
สภาหอการค้าแหง่ประเทศไทย ดูสักเล็กนอ้ยเผื่อมีใครลงผิดไปจะไดข้อลงใหม่ ค าแปรญตัติ 
ของท่านเจน  น าชัยศริิ ไม่ม ีในนี้เป็นของคณะกรรมาธิการวิสามัญทัง้นัน้ ต้องไปดูในเล่ม 
ตามที่ผมอธบิายไว้แลว้คือทา่นจะ เพ่ิม ๓ ต าแหนง่ ไม่มใีครเข้าใจผิด ผมจะได้ขอนับคะแนนแล้ว  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓๐ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๒๐๕   
เห็นด้วย ๑๖๒  ไมเ่หน็ดว้ย ๓๐  งดออกเสียง ๑๓  เปน็อันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับ
คณะกรรมาธิการวิสามญัที่แก้ไข (๔) ของมาตรา ๙ สว่นเห็นด้วยกับท่านเจน  น าชัยศิริ ม ี๓๐ เสียง 
ก็เป็นกรรมาธิการเสียงขา้งนอ้ย ต้องยึดตามกรรมาธกิารเสียงข้างมาก (๔) ของคณะกรรมาธิการ 25 
วิสามญั มาตรา ๙ ยังมีวรรคอื่นอีกที่คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข ผมถามรวมเลย 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        สมบูรณ ์ ๑๗/๓ 
 
คณะกรรมาธิการ วิสามญัมกีารตัด (๓) ในวรรคหนึง่ และมีการแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๒) (๕)  
และ (๖) ในวรรคหนึง่  และวรรคสองของมาตรา ๙ สว่น (๔) ไม่ถามแลว้ ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไข
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัดังกล่าวหรอืไม ่ถ้าท่านเหน็ดว้ยก็กดปุ่ม เห็นด้วย เหน็ควรคงไว้ 5 
ตามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย เชญิท่านลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๕ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๙ ทีค่ณะกรรมาธกิาร  
วิสามญัมีการแก้ไขนอกจากเรื่องของ (๔) ซึ่งลงมติไปแลว้ จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๔   
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๘๘  ไม่เหน็ด้วย ๕  งดออกเสียง ๑๑  เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วยกบัการแก้ไข 10 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๙ ทั้งหมดเลย  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม 
ความในมาตรา ๑๐ ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวสิามัญหรือไม่ เชิญลงคะแนน มีทา่นใด 
ยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ   
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 15 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๐  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๕  เห็นด้วย ๑๙๖  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๗  เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขมาตรา ๑๐  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขมาก  
ดูประกอบใบแก้รายงานด้วย มีการแกไ้ขเพ่ิมเตมิความในวรรคหนึ่ง (๑) (๒) (๔) (๖) (๗) (๘) (๙) 20 
(๑๐) (๑๒) และ (๑๔) และตัดความใน (๕) ออก เพิ่มความขึ้นใหม่เปน็ (๔/๑) (๔/๒) แทรกระหว่าง 
(๔) และ (๕) เพิ่มความขึน้ใหม่เปน็ (๖/๑) แทรกระหว่าง (๖) และ (๗) เพิ่มความขึน้ใหม่เปน็  
(๑๓/๑) แทรกระหว่าง (๑๓) และ (๑๔) และเพิ่มความในวรรคสองขึน้ใหม ่แทรกระหว่างวรรคหนึง่ 
และวรรคสองเดิมของมาตรา ๑๗ ผมถามรวมเลยนะครบั ท่านเหน็ดว้ยกบัการแกไ้ขเพ่ิมเติม 
ความในมาตรา ๑๗ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ่เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน  25 
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔ คะแนน) 
 
          - ๑๘/๑ 
 30 

 

 

 



๕๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๑๘/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๗  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๔  เห็นด้วย ๑๘๘  ไม่เห็นดว้ย ๔  งดออกเสียง ๑๐  ไม่ลงคะแนนเสียง ๒   
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๗   5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
เพิ่มเติมความในมาตรา ๑๘ เชิญทา่นลงมตวิ่าเห็นดว้ยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม ่  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๘  10 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๔  เห็นด้วย ๑๙๓  ไม่เห็นดว้ย ๓  งดออกเสียง ๘  เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๘ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพิ่มเติม 
ความ ๒ วรรค ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม ่เชญิลงคะแนน มที่านใด 
ยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๙  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๓ เห็นด้วย ๑๙๒  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๙ เปน็อันวา่ที่ประชุม
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๙ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม 20 
ความในวรรคหนึง่และวรรคสอง และเพิ่มความในวรรคสองและวรรคสามขึน้ใหม ่แทรกระหว่าง 
วรรคหนึ่งและวรรคสองเดิม ท่านเห็นดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ่เชิญลงคะแนน  
มีท่านใดยงัไมไ่ด้ลงคะแนนหรือไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๕ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๑๘/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๐  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๔  เห็นด้วย ๑๙๔  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๘  เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขเพ่ิมเตมิของคณะกรรมาธกิารวสิามัญในมาตรา ๒๐  5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารเพ่ิมเตมิ 
ความในวงเล็บต่าง ๆ ในมาตรา ๒๓ ผมถามรวมเลยนะครับ ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการ
วิสามญัที่มีการแก้ไขดงักล่าวหรอืไม ่เชญิลงคะแนน มีทา่นใดยังไม่ได้ลงคะแนนอีกหรือไม ่ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ   
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 10 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๓  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๒  เห็นด้วย ๑๘๘  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๑๒  เป็นอนัว่าทีป่ระชุม
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๓  
    ต่อไปเปน็การถามมติในการที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมส่วนขึ้นมาใหม ่ 
ส่วนที ่๑/๑ ศูนยบ์ัญชาการเฉพาะกิจ ท่านเหน็ดว้ยกับทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม่ 15 
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๒๐๓   
เห็นด้วย ๑๙๐  ไมเ่หน็ดว้ย ๓  งดออกเสียง ๑๐  เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วยกบัการเพิ่มค าว่า 
“ส่วนที่ ๑/๑ ศนูย์บญัชาการเฉพาะกิจ”  20 
   ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๓/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการเพ่ิมความ 
ขึ้นใหมเ่ปน็มาตรา ๒๓/๑ ตวัสีแดง ๆ สว่นสมี่วงนัน้เพ่ิงมาเพ่ิมที่ประชมุเมื่อสกัครูน่ี้ ท่านเห็นด้วย 
กับการเพ่ิมความในมาตรา ๒๓/๑ ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม่ เชิญลงคะแนนได้เลย  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔ คะแนน) 25 
 
           - ๑๙/๑ 
 
 
 30 

 

 

 



๕๖ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๑๙/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๓/๑  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๔ เห็นด้วย ๑๘๘  ไม่เห็นดว้ย ๔  งดออกเสียง ๑๒ เปน็อนัว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๒๓/๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม่ 5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม
ความในวรรคหนึง่ ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงคะแนน มีท่านใดยงัไมไ่ด้ 
ลงคะแนนหรือไม่ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๔  10 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๒  เห็นด้วย ๑๙๓  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๗  เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๔ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๖ ท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขมาตรา ๒๖  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม ่เชญิลงมติครับ มที่านใดยังไมไ่ด้ลงมตหิรอืไม ่ปิดการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๖  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๒  เห็นด้วย ๑๙๓  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๗  เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขมาตรา ๒๖  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม20 
ความเล็กนอ้ย ที่ออกโดยนายกรัฐมนตรี เชิญท่านลงมตวิ่าเห็นด้วยหรือไม่ มีท่านใดยังไม่ได้ลงติ
หรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๗  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๑  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๓  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๖  เปน็อันว่าที่ประชมุ 25 
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๗  
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๑๙/๒ 
 
  ตอ่ไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพิ่มเติม 
ความใน (๓) แล้วกเ็พิ่มความเป็นวรรคสอง ท่านเห็นด้วยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญั
หรือไม่ เชิญลงมต ิมีท่านใดยังไม่ได้ลงมตหิรือไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๑  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๒  เห็นด้วย ๑๙๖  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๔ เปน็อันวา่ที่ประชุม
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๑  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม10 
ความใน (๓) (๕) (๖) (๗) (๑๑) วรรคหนึง่ และเพิ่มความในวรรคสองขึ้นใหม่ แทรกระหวา่ง 
วรรคหนึ่งและวรรคสองเดิม ท่านเห็นดว้ยกับการแก้ไขมาตรา ๓๔ ของคณะกรรมาธกิารวิสามญั
หรือไม่ เชิญลงมตปิิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๔  15 
จ านวน ผู้เข้าประชมุ ๒๐๔  เหน็ดว้ย ๑๙๓  ไม่เห็นด้วย ๒  งดออกเสียง ๘  เป็นอันว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญที่มกีารแกไ้ขนะครับ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพิ่มเติม 
ความในมาตรา ๓๕ เชญิท่านลงมติวา่เหน็ดว้ยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ่มที่านใดยังไมไ่ด้
ลงมตหิรือไม ่ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๕  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๒  เห็นด้วย ๑๙๔  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๖  เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๕  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๑๙/๓ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
เพิ่มเติมความในมาตรา ๓๖ ท่านเห็นดว้ยหรอืไม ่เชญิลงมตคิรับ มีท่านใดยังไมไ่ด้ลงมตหิรือไม ่ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๖  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๑  เห็นด้วย ๑๙๑  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๘  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑   
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๖  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพิ่มเติมข้อความ10 
เล็กน้อย เชิญทา่นลงมต ิมีทา่นใดยังไม่ได้ลงมต ิปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๗  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๑  เห็นด้วย ๑๙๒  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๗  เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๗  15 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไข 
เพิ่มเติมความในวรรคหนึ่งให้สอดคล้อง เชิญท่านลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๘  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๔  เห็นด้วย ๑๙๖  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๘  เป็นอนัว่าทีป่ระชุม20 
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๘  
  ต่อไปคณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มชื่อหมวด หมวด ๔ การจดัสรรน้ า เตมิค าว่า 
“และการใช้น้ า” เข้าไป ทา่นเหน็ดว้ยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ เชิญลงมติ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔ คะแนน) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๑๙/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในการแกไ้ขชื่อหมวด  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๒  เห็นด้วย ๑๙๐  ไม่เห็นดว้ย ๔  งดออกเสียง ๗  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขเพ่ิมเตมิชื่อหมวด ๔ 5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๘/๑ ร่างเดิมไมม่ี คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่ แล้วก็มีใบแก้รายงานแจกในทีป่ระชมุแลว้ แล้วก็มกีารแก้ขอ้ความเพ่ิมเตมิในที่ประชุมนี้ 
เล็กน้อย เชิญลงมติ ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวสิามัญหรือไม่ มีท่านใดยังไมไ่ด้ลงมตหิรือไม ่
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๘/๑  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๓  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๓  ไม่เหน็ด้วย ๓  งดออกเสียง ๗  เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัการเพ่ิมขึน้ใหม่ของคณะกรรมาธิการวสิามัญในมาตรา ๓๘/๑  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม
ความในวรรคหนึง่ (๑) และ (๒) และวรรคสองเพ่ิมความขึ้นใหมเ่ปน็วรรคสามของมาตรา ๓๙  15 
ผมถามมติทัง้มาตราเลยนะครับ ท่านเหน็ชอบด้วยกับการแก้ไขเพิ่มเตมิความในมาตรา ๓๙  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม ่เชญิลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๙  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๓  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๓  ไม่เหน็ด้วย ๔  งดออกเสียง ๖  เปน็อันว่าที่ประชมุ20 
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๙ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ลงมตหิรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
 25 
          - ๒๐/๑   
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๒๐/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๐  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๒  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๓  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๗  เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัตดัมาตรา ๔๐ ออก  5 
  ต่อไปการถามมติในมาตรา ๔๐/๑ ร่างเดิมไมม่ี คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
เพิ่มขึ้นใหม่ ท่านเห็นด้วยกบัการทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มมาตรา ๔๐/๑ ขึน้ใหม่หรือไม่  
เชิญลงมต ิมีท่านใดยังไม่ลงมติหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๐/๑  10 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๔  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๕  ไม่เหน็ด้วย ๓  งดออกเสียง ๖  เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัการเพ่ิมขึน้ใหม่ของคณะกรรมาธิการวสิามัญในมาตรา ๔๐/๑  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม
ความในวรรคหนึง่ และตัดความในวรรคสองและวรรคสามของมาตรา ๔๑ ออก ท่านเหน็ดว้ย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ่เชิญลงมต ิมีท่านใดยังไม่ลงมตหิรอืไม่  15 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๑  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๕  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๕  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๘  เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๑  20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพิ่มเติม 
ความในวรรคหนึง่ และตัดความในวรรคสองและวรรคสามออก เชิญลงมติ มีท่านใดยังไม่ลงมติ
หรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๒๐/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๒  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๒  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๘๗  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๑๑   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
ในมาตรา ๔๒ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๒/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้มาใหม่  
ร่างเดิมไม่ม ีท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่มีท่านใดยังไม่ลงมตหิรือไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๒/๑  10 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๒  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๑  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๙  เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัการเพ่ิมขึน้ใหม่ของคณะกรรมาธิการวสิามัญในมาตรา ๔๒/๑ 
  มาตรา ๔๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญคงไว้ตามร่างเดิม  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม
ความในวรรคหนึง่ของมาตรา ๔๔ เชญิท่านลงมติได้เลยครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๔  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๓  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๕  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๖  เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๔ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา 20 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญท่านลงมติ ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๕  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๔  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๒  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๑๐  เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดมาตรา ๔๕ ออกทั้งมาตรา 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๒๐/๓ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม
ความในมาตรา ๔๖ ท่านเหน็ดว้ยหรอืไม ่เชญิลงมติ มีทา่นใดยังไม่ลงมตหิรือไม ่ปดิการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๖  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๔  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๕  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๗  เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๖  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม10 
ความใน (๑) เชญิท่านลงมตวิ่าเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรอืไม ่มีท่านใดยังไม่ลงมติ
หรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๗  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๔  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๔  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๘  เปน็อันว่าที่ประชมุ15 
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๗  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๗/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม ่ 
ร่างเดิมไม่ม ีท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่เชญิลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ลงมติหรอืไม ่ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๗/๑  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๕  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๔  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๘   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วยกบัการเพิ่มขึ้นใหม่ของคณะกรรมาธิการ
วิสามญัในมาตรา ๔๗/๑ 
 25 
          - ๒๑/๑ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ             นนทศักดิ์  ๒๑/๑ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา  
ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๘  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๔  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๑  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๑๐  
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ในมาตรา ๔๘ 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๔๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทัง้มาตรา  10 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๙  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๕  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๔  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๙  เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัการตดัมาตรา ๔๙ ออกทั้งมาตรา  15 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม
ความในมาตรา ๕๐ ขึน้ใหม ่ท่านเห็นดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่  
เชิญลงมตไิด ้ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๕๐  20 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๒๐๕  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๔   ไม่เหน็ดว้ย ๒  งดออกเสียง ๙  เป็นอนัว่าทีป่ระชุม
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขเพ่ิมเตมิความของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๐  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบให้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ)  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ             นนทศักดิ์  ๒๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปจะเป็นการถามมตมิาตรา ๕๑ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธิการสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิเสนอ 5 
ค าแปรญตัติ ท่านเห็นด้วยหรือไม ่เชญิลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๑  เห็นด้วย ๑๙๕   
ไม่เห็นด้วย ๒  งดออกเสียง ๖  ไม่ลงคะแนน ๑  เป็นอนัว่าที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับการแก้ไข 10 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๕๑  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ทา่นเห็นดว้ยหรอืไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๒ องค์ประชุม ๒๐๔  
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๙๕  ไม่เห็นดว้ย ๓  งดออกเสียง ๖  เปน็อันว่าทีป่ระชุมเห็นชอบดว้ย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๒  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข   20 
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ทา่นเห็นดว้ยหรอืไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๓ องค์ประชุม ๒๐๔  25 
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๙๗  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๕  เปน็อันว่าทีป่ระชุมเห็นชอบดว้ย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๓  
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๖๕ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ             นนทศักดิ์  ๒๑/๓ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๓/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม ่ 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๓/๑  
องค์ประชมุ ๒๐๔  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๗  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๕  เปน็อันว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัการเพ่ิมมาตรา ๕๓/๑  
  ต่อไปเปน็การถามมติในส่วนที่ ๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไ้ขชือ่ส่วน  10 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนชื่อสว่นที่ ๑ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไข องค์ประชุม ๒๐๔  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๙๖  ไม่เห็นดว้ย ๓  งดออกเสียง ๕  15 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในชื่อส่วนที่ ๑  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๓/๒ ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มใหม่ 
ทั้งมาตรา ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๓/๒  
องค์ประชมุ ๒๐๕  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๕  ไมเ่หน็ด้วย ๓  งดออกเสียง ๕  ไมล่งคะแนน ๒  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการเพ่ิมมาตรา ๕๓/๒ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในส่วนที่ ๑/๑ การป้องกันและแก้ไขภาวะน้ าแล้ง  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นมาใหม ่ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน 25 
ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
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๖๖ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ             นนทศักดิ์  ๒๑/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนส่วนที่ ๑/๑  
องค์ประชมุ ๒๐๕  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๘  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๔  ไมล่งคะแนน ๑  5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการเพ่ิมส่วนที่ ๑/๑  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติมาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ทา่นเห็นดว้ยหรอืไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๔ องค์ประชุม ๒๐๔   
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๙๗  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนน ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุม 
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๔  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  15 
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ทา่นเห็นดว้ยหรอืไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๒๐๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๕ องค์ประชุม ๒๐๕   20 
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๒๐๐  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนน ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุม 
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๕  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๕๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขเล็กน้อย 
จาก "รัฐมนตร"ี เป็น "นายกรัฐมนตรี" ไมม่ีผู้สงวนค าแปรญัตติ ท่านเหน็ดว้ยหรอืไม ่เชิญลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
 
                - ๒๒/๑ 
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๖๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๒๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๖  
องค์ประชมุ ๒๐๕  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๙  ไมเ่หน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๔  ไมล่งคะแนน ๑  5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๖  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ทา่นเห็นดว้ยหรอืไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๗  
องค์ประชมุ ๒๐๕  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๗  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๖  เปน็อันว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๗ 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๕๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  15 
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ทา่นเห็นดว้ยหรอืไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๘  20 
องค์ประชมุ ๒๐๕  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๘  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๓  ไมล่งคะแนน ๒   
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๘ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ทา่นเห็นดว้ยหรอืไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
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๖๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๒๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๑  
องค์ประชมุ ๒๐๔  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๘  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๓  ไมล่งคะแนน ๑   5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๑ 
  ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๖๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ทา่นเห็นดว้ยหรอืไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๖๔ องค์ประชุม ๒๐๒  
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๙๔  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนน ๒  เปน็อนัว่าทีป่ระชุม 
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๔  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเล็กน้อย  15 
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ทา่นเห็นดว้ยหรอืไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๒  20 
องค์ประชมุ ๒๐๔  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๙  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๓  เปน็อันว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัการคณะกรรมาธกิารวิสามัญในการแก้ไขมาตรา ๖๒  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ทา่นเห็นดว้ยหรือไม ่
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๒๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๖๓ องค์ประชุม ๒๐๕   
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๙๙  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๔  เปน็อันว่าทีป่ระชุมเห็นชอบดว้ย 5 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๓  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๕  
องค์ประชมุ ๒๐๓  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๘  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๓  เปน็อันว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๕  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๖๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทัง้มาตรา  15 
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ทา่นเห็นดว้ยหรอืไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๖๖  20 
องค์ประชมุจ านวน ๒๐๓  มติที่ประชุมเหน็ดว้ย ๑๙๖  ไม่เหน็ดว้ย ๒  งดออกเสียง ๕  เป็นอนัวา่ 
ที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญในการตดัมาตรา ๖๖ ออก  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเลก็น้อย  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงมติ ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๒๒/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๗  
องค์ประชมุ ๒๐๓  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๘  ไมเ่หน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๔  เปน็อันว่าที่ประชมุ 5 
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๗  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงมติครบั  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๘  
องค์ประชมุ ๒๐๒ เหน็ดว้ย ๑๙๖  ไม่เหน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๕  เป็นอันว่าที่ประชมุเหน็ชอบด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๘   
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗๐ คณะกรรมาธิการมกีารแก้ไข “อ านาจหน้าที่”  15 
แก้เป็น “หน้าทีแ่ละอ านาจ” เพื่อให้สอดคลอ้งกบัรัฐธรรมนญูเท่านั้น ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๐  20 
องค์ประชมุ ๒๐๒ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๙๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๕  เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๗๐  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ทา่นเห็นดว้ยหรอืไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
         - ๒๓/๑ 
 
 30 

 

 

 



๗๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ             ลดัดาวัลย ์ ๒๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๑  
องค์ประชมุ ๒๐๓  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๗  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖  เป็นอนัว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๗๑  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงมติ ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๒  
องค์ประชมุ ๒๐๔  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๙  ไมเ่หน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๔  เปน็อันว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗๒  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  15 
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญทา่นลงมต ิปดิการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๒๐๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๒๐๖  มติทีป่ระชมุเหน็ดว้ย ๒๐๐   20 
ไม่เห็นด้วย ๒  งดออกเสียง ๔  เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ
วิสามญัในมาตรา ๗๓  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗๓/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมใหม่ทัง้มาตรา  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ             ลดัดาวัลย ์ ๒๓/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๗๓/๑  
องค์ประชมุ ๒๐๖  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๗  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๖  ไมล่งคะแนน ๑  5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการเพิ่มมาตรา ๗๓/๑  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๔  
องค์ประชมุ ๒๐๖  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๙  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๔  ไมล่งคะแนน ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขมาตรา ๗๔    
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  15 
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๕  20 
องค์ประชมุ ๒๐๖  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๙  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๔  ไมล่งคะแนน ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗๕  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ  เชญิลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ             ลดัดาวัลย ์ ๒๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๖  
องค์ประชมุ ๒๐๖  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๙  ไมเ่หน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๕  ไมล่งคะแนน ๑  5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗๖  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๗๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มาตรา ๗๗ เพิ่มความ 
ในวรรคสอง แก้ความในวรรคท้าย เชญิลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๗  
องค์ประชมุ ๒๐๕  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๙  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๕  ไม่ลงคะแนน ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการเพ่ิมความของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗๗  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 15 
ความในวรรคสอง ไม่มกีรรมาธิการสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๗๘  20 
องค์ประชมุ ๒๐๖ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๙๘  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๕  ไม่ลงคะแนน ๒  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗๘    
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๘๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ในวรรคสาม วรรคสี ่ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ             ลดัดาวัลย ์ ๒๓/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘๐  
องค์ประชมุ ๒๐๔  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๕  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๗  ไม่ลงคะแนน ๒  5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๘๐  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๘๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มาตรา ๘๒ เปน็มาตรา 
ในบทก าหนดโทษแล้ว ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน)  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘๒ องค์ประชุม ๒๐๓   
เห็นด้วย ๑๙๗  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนน ๑  เป็นอนัวา่ที่ประชุมเห็นชอบด้วย
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๘๒   
   ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๘๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  15 
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘๔  20 
องค์ประชมุ ๒๐๕  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๙  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๕  ไม่ลงคะแนน ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๘๔   
   ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๘๔/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มใหม่ทั้งมาตรา  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 25 
 
               - ๒๔/๑ 
 
 
 30 

 

 

 



๗๕ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ               อารวีรรณ  ๒๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘๔/๑  
องค์ประชมุ ๒๐๓  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๔  ไมเ่หน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๘  เปน็อันว่าที่ประชมุ 5 
เห็นชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการเพิ่มมาตรา ๘๔/๑   
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๘๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทัง้มาตรา  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘๕ องค์ประชุม ๒๐๓   
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๙๖  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๖  เปน็อันว่าทีป่ระชุมเห็นชอบดว้ยกับ
คณะกรรมาธิการวิสามญัในการตัดมาตรา ๘๕ ออกนะครับ 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๘๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกเช่นกัน  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘๘ องค์ประชุม ๒๐๖   
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๙๗  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๖  ไม่ลงคะแนน ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุม 
เห็นชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการตัดมาตรา ๘๘ ออกนะครับ  20 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๘๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
 
 25 
  
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๖ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ               อารวีรรณ  ๒๔/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘๙ องค์ประชุม ๒๐๕   
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๙๘  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๕  เปน็อันว่าทีป่ระชุมเห็นชอบดว้ย 5 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๘๙  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๙๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙๐  
องค์ประชมุ ๒๐๔  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๖  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๕  ไมล่งคะแนน ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขมาตรา ๙๐  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๙๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  15 
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙๒  20 
องค์ประชมุ ๒๐๓  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๖  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖  ไม่ลงคะแนน ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขมาตรา ๙๒  
   ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๙๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั  25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ               อารวีรรณ  ๒๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๙๓ องค์ประชุม ๒๐๕   
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๙๘  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๖  เปน็อันว่าทีป่ระชุมเห็นชอบดว้ยกับ5 
คณะกรรมาธิการวิสามญัในการแก้ไขมาตรา ๙๓  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๙๔/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มใหม่ทั้งมาตรา  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙๔/๑  
องค์ประชมุ ๒๐๕  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๕  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๘  เปน็อันว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการเพิ่มมาตรา ๙๔/๑  
   ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๙๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน  15 
ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙๕  
องค์ประชมุ ๒๐๔  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๖  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๕  ไมล่งคะแนน ๑  20 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขมาตรา ๙๕  
   ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๙๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน)     25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ               อารวีรรณ  ๒๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๒๐๓  มติทีป่ระชมุเหน็ดว้ย ๑๙๖  
ไม่เห็นด้วย ๒  งดออกเสียง ๕  เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบดว้ยกับคณะกรรมาธกิารวิสามญั 5 
ในการแก้ไขมาตรา ๙๖  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๙๗ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๒๐๔  มติทีป่ระชมุเหน็ดว้ย ๑๙๗  
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๗  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเหน็ชอบด้วยกับการแก้ไขของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๙๗  
   ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๙๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  15 
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน)   
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙๘   20 
องค์ประชมุ ๒๐๓  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๗  ไมเ่หน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๕  เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๙๘   
   ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๙๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั  25 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
 
                 - ๒๕/๑  
 
 30 

 

 

 



๗๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๒๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙๙   
องค์ประชมุ ๒๐๓  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๘  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๕  เป็นอนัว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๙๙   
   ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๙๙/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นมาใหม่ 
ทั้งมาตรา ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครบั 
  ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มนีกัศึกษาโครงการอบรมเชงิปฏิบัติการ “นักข่าว 
สายฟ้าน้อย รุน่ที่ ๑๖” จากสมาคมนักขา่ววิทยุและโทรทัศน์ไทย เขา้เยี่ยมชมการประชุมของ 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอต้อนรับนักศึกษาทุกท่านดว้ยความยนิดนีะครับ ขณะนี้สภานิติบญัญตัิ 
แห่งชาตกิ าลังประชุมพิจารณาร่างพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ า พ.ศ. .... ในวาระที ่๒ ถึงขัน้ตอน 
การลงมติในมาตราทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข หลงัจากนี้ถ้าผา่นเรียบรอ้ยก็จะเขา้สู่ 
การพิจารณาในวาระที ่๓ นกัศึกษาชมการประชุมเสร็จ ถ้ายังไม่ได้ชมนิทรรศการที่หอ้งโถงชั้นลา่ง 
ก็เชิญแวะชมนิทรรศการไดด้้วย มีหนังสือดี ๆ แจกมากมาย ขอรับไปอ่านฟรีได้ 15 
   มาตรา ๙๙/๑ ท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนบ้าง ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙๙/๑ นะครบั 
องค์ประชมุ ๒๐๔  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๗  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๗  เป็นอนัว่า 20 
ที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญในการเพ่ิมมาตรา ๙๙/๑   
   ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๑๐๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญทา่นลงคะแนน 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๒๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐๐   
องค์ประชมุ ๒๐๓  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๖  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖  ไม่ลงคะแนน ๑  5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๐๐ 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๑๐๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึน้ใหม่ทั้งมาตรา  
มาตรา ๑๐๑ ตามที่ปรากฏอยู่บนจอภาพขณะนี ้ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)   10 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐๑  
องค์ประชมุ ๒๐๑  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๕  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖  เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญในการเพ่ิมมาตรา ๑๐๑  
   ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๑๐๒ มาตราสุดทา้ยแลว้ แต่ยังมีสดุท้ายมากกว่านี ้ 15 
คือเดี๋ยวมีบญัชีอตัราค่าธรรมเนียมอยู่อกี มาตรา ๑๐๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมใหม่ทั้งมาตรา  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)   
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐๒  20 
องค์ประชมุ ๒๐๒  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๕  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๗  เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญในการเพ่ิมมาตรา ๑๐๒  
   สุดท้าย อตัราค่าธรรมเนียมท้ายพระราชบัญญัต ิคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ข เชิญลงคะแนน มีท่านใดยงัไม่ลงคะแนนหรอืไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๒๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนอัตราคา่ธรรมเนียม  
องค์ประชมุ ๒๐๓  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๘  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๕  เป็นอนัว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแก้ไขอัตราค่าธรรมเนียม  
  ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้ท่านสมาชกิได้พิจารณารายมาตรา และลงมติรายมาตรา 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไขเสร็จเรียบร้อยแลว้ทุกมาตรา  
   ต่อไปจะขอให้ที่ประชมุได้พิจารณาสรปุทั้งรา่งพระราชบญัญตัิอีกครั้งหนึ่ง มีท่านใด
ประสงค์ที่จะแกไ้ขถ้อยค าของมาตราไหนที่เห็นว่ายังไมถู่กตอ้งหรือไม่ เชิญท่านธาน ี อ่อนละเอียด 10 
ครับ  
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม ธาน ี อ่อนละเอียด สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิผมไดร้ับค าสั่งจากท่าน  
พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร ให้เรียนถามว่า ในส่วนที่ ๑/๑ ศนูย์บัญชาการเฉพาะกิจ  
ซึ่งนายกรฐัมนตรไีด้ใชค้ าสั่งในวรรคสาม 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตราอะไรครบั 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   มาตรา ๒๓/๑ ครับ “เมื่อนายกรัฐมนตรีได้ออกค าสัง่ 
ตามวรรคสองแล้ว และค าสัง่นั้นมีสภาพอย่างกฎเพื่อใหม้ีผลเป็นการทัว่ไปตอ่ประชาชนที่เกี่ยวขอ้ง 
ให้ประกาศค าสั่งดังกลา่วในราชกิจจานุเบกษาโดยมิชกัชา้” ค าวา่ “ค าสั่งนั้นมีสภาพอย่างกฎ”  20 
ไม่ทราบวา่กฎกระทรวง กฎข้อบังคับ หรือระเบียบประการใด เพราะว่าในมาตรา ๕ นี้ให้อ านาจ
นายกรฐัมนตรีออกกฎกระทรวง ระเบียบ ข้อบังคบั อนันี้ “กฎ” จะลอย ๆ ไปหรือเปล่าไม่ทราบ 
เพราะ “กฎ” เป็นค ากริยา ขอบคุณครับ 
   
               - ๒๖/๑  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๒๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวจะให้คณะกรรมการกฤษฎีกาชี้แจง  
เป็นภาษาทางกฎหมายปกครอง ผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาชีแ้จงนิดหนึ่ง  5 
“มีสภาพอย่างกฎ” หมายถงึอย่างไรครบั  
  นางกรวรา  บญุศิร ิ(ผู้ชีแ้จง)   :   ขออนุญาตคะ่ กรวรา  บุญศิริ ผูแ้ทนส านกังาน
คณะกรรมการกฤษฎีกา ลักษณะของค าสั่งจะไม่ได้ออกในรูปของกฎกระทรวง ระเบยีบหรือว่า
ประกาศ แต่จะเป็นลักษณะตัวค าสั่งทีน่ายกรฐัมนตรีออกมา แล้วจะมีลกัษณะเป็นกฎเกณฑ์ 
ที่ใช้บังคับกับประชาชนเป็นการทัว่ไป และตามพระราชบัญญตัิขอ้มูลขา่วสารของราชการ 10 
บังคับอยู่แลว้ว่า ปกติถา้เกดิออกกฎอะไรทีม่ีผลใช้บังคับทั่วไปต้องประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
วรรคสามของมาตรา ๒๓/๑ เป็นการย้ าเพื่อความชดัเจนอีกครัง้หนึ่งคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านธานี  อ่อนละเอียด ครับ เป็นศัพท์เฉพาะ 
ที่เขาใช้กนัในกฎหมายปกครอง ทา่นอืน่มหีรือไม่ครับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มแีล้ว เปน็อันจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระที่ ๓ ว่าที่ประชมุแห่งนี้จะเห็นสมควรให้ประกาศใช้20 
ร่างพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ า พ.ศ. .... เปน็กฎหมายได้หรอืไม ่ก่อนขอมต ิผมขอตรวจสอบ 
องค์ประชมุอีกครั้งหนึ่ง เชญิท่านสมาชิกแสดงตนก่อนทีจ่ะลงมติในวาระที่ ๓ มีสมาชิกท่านใด 
ยังไมแ่สดงตนหรือไม ่ทุกทา่นแสดงตนเรียบรอ้ยแลว้ ขอทราบองค์ประชมุครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๒๐๒ คน) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๒๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี้จ านวน ๒๐๒ ท่าน  
ครบเป็นองค์ประชมุครบั 5 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระที่ ๓ สมาชิกท่านใดเห็นควรใหป้ระกาศใช ้
ร่างพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ า พ.ศ. .... เปน็กฎหมายได้ท่านกดปุ่ม เหน็ดว้ย ท่านใดเหน็วา่ 
ยังไม่สมควรให้ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุม่ ไม่เหน็ดว้ย ตอ้งการงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  
องค์ประชมุ ๑๙๙  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๙๑  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๖  เปน็อันว่าที่ประชมุ 
มีมตเิหน็ชอบใหป้ระกาศใชร้่างพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ า พ.ศ. .... เปน็กฎหมายได้นะครบั  
และโดยที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกตบางประการเกี่ยวกบัร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้  15 
และได้บนัทึกข้อสังเกตไวอ้ยู่ในท้ายรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้สังเกตของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัจะได้จดัส่งไปยังคณะรฐัมนตรเีพ่ือพิจารณาด าเนนิการต่อไป จะมีสมาชกิ 
ท่านใดมคีวามเห็นแตกต่างไปจากขอ้สังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม่ เชญิครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับ
ข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั จะได้จดัส่งไปยงัคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาด าเนินการต่อไป  
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญมีอะไรกลา่วขอบคุณสักเล็กน้อยหรือไม่ เชญิครับ  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๒๖/๓ 
 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ์ ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั กต็้องขอขอบคุณท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ทา่นสมาชกิ 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิุกทา่น สว่นราชการทุกสว่นทีไ่ดร้่วมกันแสดงความคดิเห็น รวมถงึ 
ภาคประชาชนที่มีสว่นรว่มตัง้แต่ระดับลุม่น้ า ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้เมือ่ใช้บังคับแล้วจะเปน็ 
กฎหมายฉบับแรกของการปฏิรูปประเทศตามรัฐธรรมนญูฉบบัปัจจบุันในหมวด ๑๖ มาตรา ๒๕๘  
ซึ่งถอืว่าเป็นฉบบัแรก และหลังจากที่รอคอยกนัมากว่า ๒๐ ปี คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณา 
อย่างรอบคอบ โดยใช้เวลาทัง้หมด ๑ ป ีกับ ๗ เดอืน มีการรับฟังความคดิเหน็อย่างรอบด้าน  10 
ก็ขอขอบคุณผู้ทีแ่สดงความคิดเห็นทกุท่านดว้ยนะครับ อันนี้กถ็ือว่าเปน็ผลงานส าคญัของ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละรัฐบาลทีท่ างานรว่มกนั ผมขอขอบคุณทุกทา่นทีเ่กี่ยวขอ้ง  
ขอบคุณมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ก็เช่นกันนะครับ ทราบวา่คณะกรรมาธิการ15 
วิสามญัคณะนี้ท างานด้วยความเหนือ่ยยากเปน็อนัมาก ใช้เวลา ๑ ปเีศษ ก็ขอบคุณประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัและท่านกรรมาธกิารวิสามญัทกุท่าน ภารกิจทา่นเสร็จแลว้  
เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑ ท่านสมชาย  แสวงการ มีอะไรหรือไมค่รับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญ 20 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอเสนอท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตแิละทีป่ระชมุ  
เพื่อจะขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม โดยจะขอใหย้กเรื่องด่วนที่ ๗ ถึงเรื่องด่วนที่ ๑๒  
ร่างพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาทอ้งถิน่หรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างกฎหมาย
ว่าดว้ยการจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ จ านวน ๖ ฉบับ ขึน้มาพิจารณาก่อนตามล าดบั  
ขอผู้รับรองครับ 25 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๕ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๒๖/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหป้รับระเบียบวาระการประชมุ 
โดยใหน้ าระเบียบวาระเรื่องด่วนที่ ๗ ถงึเรื่องดว่นที่ ๑๒ ซึ่งเป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องกับการพิจารณา 5 
ร่างพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาทอ้งถิน่หรือผู้บริหารท้องถิ่นและร่างพระราชบัญญตัิ 
ว่าดว้ยการจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ระดับต่าง ๆ รวมทั้งสิน้ ๖ ฉบับ ขึ้นมาพิจารณาก่อน  
มีผู้รับรองถกูตอ้ง จะมีสมาชกิท่านใดไม่เห็นดว้ยหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  
ผมจะได้ด าเนนิการตามนี ้เพราะฉะนัน้ต่อไปจะเปน็การพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๗ ถงึเรื่องด่วนที่ ๑๒  
และเนื่องจากผมพิจารณาแล้วเรื่องดว่นที ่๗ ถึงเรื่องดว่นที่ ๑๒ เป็นร่างพระราชบญัญตั ิ
ที่เกี่ยวเนื่องกัน ดังนั้นผมขอหารือต่อทีป่ระชมุวา่ ผมจะรวมการพิจารณาวาระเรื่องด่วนที่ ๗  
ถึงเรือ่งด่วนที่ ๑๒ เข้าด้วยกนั โดยให้ที่ประชมุพิจารณาไปพร้อมกนั แตเ่มื่อถึงขัน้ตอนของ 15 
การลงมติจะให้ลงมตแิยกเปน็รายฉบับ ไมท่ราบจะมีสมาชิกท่านใดไม่เหน็ดว้ยหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  
เพราะฉะนัน้ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๗ ถงึเรื่องด่วนที่ ๑๒ โดยรวมการพิจารณา 20 
เข้าด้วยกนั แต่ลงมติแยกกันนะครับ  
 
          - ๒๗/๑ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๖ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๒๗/๑ 
 
  เรื่องด่วนที่ ๗  ร่างพระราชบัญญตัิการเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิน่หรอืผู้บรหิาร 
ท้องถิน่ พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรีเป็นผู้เสนอ 
  เรื่องด่วนที่ ๘  ร่างพระราชบัญญตัิสภาต าบลและองค์การบรหิารสว่นต าบล 5 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 
  เรื่องด่วนที่ ๙  ร่างพระราชบัญญตัิเทศบาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรี 
เป็นผู้เสนอ 
  เรื่องด่วนที่ ๑๐  ร่างพระราชบัญญตัิองค์การบริหารส่วนจังหวัด (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 10 
  เรื่องด่วนที่ ๑๑  ร่างพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการส่วนกรุงเทพมหานคร 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 
  เรื่องด่วนที่ ๑๒  ร่างพระราชบัญญตัิบริหารราชการเมืองพัทยา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ  
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๒๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ
การเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างกฎหมายว่าดว้ยการจดัตั้ง5 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น รวมทั้งสิน้ ๖ ฉบับมายังสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเพื่อพิจารณา 
ตามมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว้ให้ท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว  
  นอกจากนี้คณะรฐัมนตรียงัได้น าเสนอรายงานการรับฟงัความคิดเหน็ของผู้เกี่ยวข้อง 
และรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการตราร่างพระราชบญัญตัิทัง้ ๖ ฉบบั 10 
มาพร้อมด้วยแล้ว เพ่ือให้การพิจารณาเป็นไปตามกระบวนการที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๗๗  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย 
  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว้ให้สมาชิกทุกทา่นแลว้ 
  เพราะฉะนัน้ผมขอให้ท่านสมาชิกไดน้ าข้อมูลตา่ง ๆ ดังกล่าวมาประกอบ 
การพิจารณาทุกขัน้ตอนด้วยนะครบั ซึ่งในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติทัง้ ๖ ฉบับนี ้15 
จะมี นายวิษณ ุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี พลเอก อนุพงษ์  เผ่าจินดา รัฐมนตรวีา่การ
กระทรวงมหาดไทย นายสุธ ี มากบญุ รฐัมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย เข้ารว่มประชมุ 
เพื่อร่วมชีแ้จงข้อมูลประกอบการพิจารณาทั้ง ๖ ฉบบั เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีและท่านรัฐมนตรี
เข้าประจ าทีไ่ดค้รบั 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั นอกจากนี ้
ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทย ได้ขออนญุาตใหบุ้คคลภายนอกเข้ารว่มประชุม  
เพื่อร่วมชีแ้จงให้ข้อมูลประกอบการพิจารณา จ านวน ๕ ท่าน ไดแ้ก ่
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๒๗/๓ 
 
  ๑. นายณัฏฐ์  เล่าสหี์สวกุล รองเลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
  ๒. นายสุวิชชา  เพ็งไพบูลย ์ ผู้เชี่ยวชาญดา้นกฎหมายและระเบียบท้องถิน่ 
      กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น 5 
  ๓. นายสมภาคย์  สุขอนันต ์ หัวหน้าส านักงานคณะกรรมการขา้ราชการ 
      กรุงเทพมหานคร 
  ๔. นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ ์ ผู้อ านวยการกองกฎหมายการบรหิารราชการ 
      แผ่นดิน ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา  
  ๕. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง ผู้อ านวยการฝา่ยกฎหมายการบรหิารราชการ 10 
      แผ่นดิน ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาของทีป่ระชุม ผมอนญุาต เชญิทั้ง ๕ ท่าน 
เข้าประจ าทีไ่ดค้รบั  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทุกท่านเข้าประจ าที่เรียบร้อยแล้วนะครับ  
เรียนเชญิท่าน พลเอก อนุพงษ์  เผา่จินดา รัฐมนตรีวา่การกระทรวงมหาดไทย แถลงหลักการ  
และเหตุผล และสาระส าคญัของรา่งพระราชบัญญตัิ ทั้ง ๖ ฉบับ เชิญครับ  
  พลเอก อนุพงษ์  เผ่าจินดา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ ผม พลเอก อนุพงษ์  เผ่าจินดา รัฐมนตรวีา่การ20 
กระทรวงมหาดไทย ขอน าเสนอร่างพระราชบญัญตัิการเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหาร
ท้องถิน่ พ.ศ. .... ที่คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอต่อสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณา  
โดยรา่งพระราชบญัญตัดิังกล่าวมหีลักการและเหตุผล ดงันี้ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๒๗/๔ 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิการเลือกตั้งสมาชิกสภาทอ้งถิ่นหรอืผู้บรหิารทอ้งถิน่ 

พ.ศ. .... 5 
___________ 

 
หลักการ 

 
  ปรับปรุงกฎหมายว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิน่หรอืผู้บรหิารท้องถิน่ 10 
 

เหตุผล 
 

  โดยที่บทบัญญัตขิองรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทยบัญญตัิให้สมาชิก 
สภาท้องถิน่ต้องมาจากการเลือกตั้ง และผู้บริหารท้องถิน่ให้มาจากการเลือกตั้งหรอืมาจาก 15 
ความเหน็ชอบของสภาทอ้งถิ่น หรือกรณีองค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่รปูแบบพิเศษจะมาโดยวธิีอืน่ 
ก็ได ้แตต่้องค านึงการมีส่วนร่วมของประชาชนดว้ย โดยคุณสมบตัิของผู้มีสิทธิเลือกตั้งและผู้มีสิทธิ 
สมัครรบัเลือกตัง้ รวมทัง้หลกัเกณฑ์และวธิีการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิน่หรือผู้บรหิารท้องถิ่น 
ให้เป็นไปตามทีก่ฎหมายบัญญัติ ซึ่งต้องค านึงถงึเจตนารมณ์ในการป้องกันและปราบปราม 
การทุจรติตามแนวทางที่บัญญัตไิว้ในรัฐธรรมนญู จึงสมควรปรับปรุงกฎหมายว่าด้วยการเลือกตัง้ 20 
สมาชิกสภาท้องถิน่หรือผู้บรหิารท้องถิน่ ใหเ้ป็นไปตามเจตนารมณข์องรฐัธรรมนูญดงักล่าว  
จึงจ าเปน็ต้องตราพระราชบญัญตัินี้” 
 
  กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ต่อไปผมขอน าเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติสภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรี 25 
เป็นผู้เสนอต่อสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณา โดยร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มหีลักการ 
และเหตุผล ดงันี ้ 
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๙๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๒๗/๕ 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิสภาต าบลและองค์การบรหิารสว่นต าบล (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... 5 
__________ 

 
หลักการ 

 
  แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิสภาต าบลและองค์การบรหิารสว่นต าบล  10 
พ.ศ. ๒๕๓๗ ดังต่อไปนี ้ 
  (๑) แก้ไขเพ่ิมเติมจ านวนสมาชิกสภาองค์การบรหิารสว่นต าบล (แกไ้ขเพ่ิมเติม
มาตรา ๔๕ และเพิ่มมาตรา ๔๕/๑ และมาตรา ๔๕/๒ 
  (๒) แก้ไขเพ่ิมเติมคณุสมบตัแิละลักษณะตอ้งหา้มของผูม้ีสิทธิสมคัรรบัเลือกตั้ง 
เป็นสมาชิกสภาองค์การบรหิารสว่นต าบล (แก้ไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๔๗ ทวิ) 15 
  (๓) แก้ไขเพ่ิมเติมการสิน้สุดสมาชิกภาพของสมาชกิสภาองค์การบริหารส่วนต าบล  
(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๔๗ ตรี วรรคหนึง่ (๕) และ (๗) วรรคสองและวรรคสาม 
และเพิ่มมาตรา ๔๗ ตรี วรรคสี่) 
  (๔) ยกเลกิลักษณะต้องห้ามบางประการของผู้มีสิทธิสมคัรรับเลือกตั้งเป็น 
นายกองค์การบรหิารส่วนต าบล รวมทัง้แก้ไขเพ่ิมเติมคณุสมบัตแิละลกัษณะต้องห้ามของ 20 
รองนายกองค์การบรหิารสว่นต าบล (ยกเลิกมาตรา ๕๘/๑ (๓) และแก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๕๘/๔) 
  (๕) แก้ไขเพ่ิมเติมการพ้นจากต าแหน่งนายกองค์การบรหิารสว่นต าบลและ 
รองนายกองค์การบรหิารสว่นต าบล รวมทัง้การกระท าอนัเปน็การต้องห้ามของนายกองค์การบริหาร
ส่วนต าบล รองนายกองคก์ารบรหิารสว่นต าบล และเลขานุการนายกองคก์ารบรหิารส่วนต าบล  
และสมาชิกสภาองค์การบรหิารสว่นต าบล (แก้ไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๖๔ วรรคสองและวรรคสาม 25 
มาตรา ๖๔/๑ วรรคสาม และมาตรา ๖๔/๒ วรรคหนึ่ง (๑) และ (๓) และเพ่ิมมาตรา ๖๔ วรรคสี่ 
และมาตรา ๖๔/๒ วรรคสาม) 
 
 
 30 

 

 

 



๙๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๒๗/๖ 
 
  (๖) แก้ไขเพ่ิมเติมอ านาจหนา้ที่ขององค์การบริหารส่วนต าบล 
(เพิ่มมาตรา ๖๗ (๑/๑) และแก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๖๗ (๕)) 
  (๗) แก้ไขเพ่ิมเติมประเภทรายจ่ายขององค์การบริหารสว่นต าบล และการจ่ายเงนิ5 
ขององค์การบรหิารส่วนต าบล หรือการน าเงนิของกิจการที่องค์การบริหารสว่นต าบลเป็นเจ้าของ 
หรือเป็นหุ้นสว่นหรือถือหุน้ในกิจการนัน้ไปใช้จ่าย (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๘๕ (๑๐)  
และเพิ่มมาตรา ๘๕ วรรคสอง) 
  (๘) แก้ไขเพ่ิมเติมการก ากับดูแลองค์การบริหารส่วนต าบล (เพิ่มมาตรา ๙๐/๑ 
และแก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๙๒) 10 
 

เหตุผล 
 
  โดยที่เป็นการสมควรแก้ไขเพ่ิมเติมบทบัญญตัิเกี่ยวกับจ านวนสมาชิก 
สภาองค์การบริหารส่วนต าบล คุณสมบัตแิละลักษณะตอ้งห้ามของผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตัง้ 15 
เป็นสมาชิกสภาองค์การบรหิารสว่นต าบลและนายกองค์การบริหารสว่นต าบลให้สอดคล้องกับ
กฎหมายว่าดว้ยการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิน่หรือผู้บรหิารท้องถิน่ รวมทัง้แก้ไขเพ่ิมเตมิ 
การสิ้นสดุสมาชิกภาพของสมาชิกสภาองค์การบริหารสว่นต าบล การพ้นจากต าแหน่ง 
นายกองค์การบรหิารส่วนต าบลและรองนายกองคก์ารบริหารส่วนต าบล รวมทั้งการกระท า 
อันเปน็การต้องหา้มของนายกองค์การบริหารส่วนต าบล รองนายกองค์การบริหารส่วนต าบล  20 
และเลขานกุารนายกองค์การบรหิารสว่นต าบล และสมาชิกสภาองคก์ารบรหิารสว่นต าบล  
ตลอดจนอ านาจหน้าทีข่ององค์การบรหิารสว่นต าบลและการก ากบัดแูลองค์การบรหิารสว่นต าบล 
เพื่อให้ไดม้าซึง่สมาชิกสภาองค์การ บริหารส่วนต าบล นายกองคก์ารบริหารสว่นต าบล  
และผู้ท าหนา้ที่ช่วยเหลือในการบริหารราชการขององคก์ารบริหารส่วนต าบลที่เหมาะสม 
แก่การปฏิบตัิหน้าที ่มีความซื่อสัตย์สุจริต สามารถปฏิบตัิหน้าที่เพื่อประโยชนแ์ก่สว่นรวม  25 
เป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล และมีประสิทธิภาพ จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบญัญตันิี้”  
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๒๗/๗ 
 
  จึงขอให้ทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัิแห่งชาตินี ้ได้พิจารณาให้ความเหน็ชอบ 
ต่อร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ต่อไป 
  กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในล าดบัต่อไป กระผมขอน าเสนอ 5 
ร่างพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอต่อสภานิติบัญญตัิ
แห่งชาตเิพื่อพิจารณา โดยรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีหลักการและเหตุผล ดังนี้ 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิเทศบาล (ฉบบัที่ ..) 10 

พ.ศ. .... 
__________ 

 
หลักการ 

 15 
  แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ ดงัต่อไปนี ้
  (๑) แก้ไขเพ่ิมเติมคณุสมบตัแิละลักษณะตอ้งหา้มของผูม้ีสิทธิสมคัรรบัเลือกตั้ง 
เป็นสมาชิกสภาเทศบาล (แก้ไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๕ วรรคสอง) 
  (๒) แก้ไขเพ่ิมเติมจ านวนสมาชิกสภาเทศบาล (เพิ่มมาตรา ๑๕ วรรคสี่) 
  (๓) แก้ไขเพ่ิมเติมการสิน้สุดสมาชิกภาพของสมาชกิสภาเทศบาล (แก้ไขเพ่ิมเติม 20 
มาตรา ๑๙ วรรคหนึ่ง (๖) วรรคสองและวรรคสาม และเพ่ิมมาตรา ๑๙ วรรคสี่) 
  (๔) แก้ไขเพ่ิมเติมการประชมุสภาเทศบาลครัง้แรก (แกไ้ขเพ่ิมเติมมาตรา ๒๔ 
วรรคสอง) 
  (๕) ยกเลกิลักษณะต้องห้ามบางประการของผู้มีสิทธิสมคัรรับเลือกตั้งเป็น
นายกเทศมนตร ีรวมทั้งแกไ้ขเพ่ิมเติมคุณสมบตัิและลักษณะต้องห้ามของรองนายกเทศมนตรี 25 
(ยกเลิกมาตรา ๔๘ เบญจ (๓) และ (๔) และแกไ้ขเพิ่มเติมมาตรา ๔๘ นว) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๒๗/๘ 
 
    (๖) แก้ไขเพ่ิมเติมการกระท าอันเป็นการต้องห้ามของนายกเทศมนตร ี 
รองนายกเทศมนตร ีที่ปรกึษานายกเทศมนตรี และเลขานุการนายกเทศมนตร ี
และสมาชิกสภาเทศบาล (ยกเลิกมาตรา ๑๘ ทวิ และแก้ไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๔๘ จตทุศ วรรคหนึง่ (๑) 5 
และ (๓) และเพิ่มมาตรา ๔๘ จตุทศ วรรคสาม) 
    (๗) แก้ไขเพ่ิมเติมการพ้นจากต าแหน่งนายกเทศมนตรี รองนายกเทศมนตร ี 
ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี และเลขานุการนายกเทศมนตรี (แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๔๘ ปัญจทศ 
วรรคสองและวรรคสาม เพ่ิมมาตรา ๔๘ ปญัจทศ วรรคสี่ และแกไ้ขเพิ่มเตมิมาตรา ๔๘ โสฬส 
วรรคสาม)  10 
    (๘) แก้ไขเพ่ิมเติมอ านาจหน้าที่ของเทศบาล (เพ่ิมมาตรา ๕๐ วรรคหนึ่ง (๒/๑) 
แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๕๐ วรรคหนึ่ง (๖) และเพิ่มมาตรา ๕๓ วรรคหนึง่ (๙))  
    (๙) แก้ไขเพ่ิมเติมประเภทรายจ่ายของเทศบาล และการจ่ายเงนิของเทศบาล 
หรือการน าเงนิของกิจการทีเ่ทศบาลเป็นเจ้าของหรือเปน็หุ้นส่วนหรอืถือหุ้นในกิจการนัน้ไปใช้จา่ย  
(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๖๗ (๙) และเพ่ิมมาตรา ๖๗ วรรคสอง) 15 
  (๑๐) แกไ้ขเพิ่มเตมิการก ากบัดแูลเทศบาล (แกไ้ขเพิ่มเตมิส่วนที ่๖ การก ากบัดแูล 
มาตรา ๗๑ มาตรา ๗๒ มาตรา ๗๓ เพิ่มมาตรา ๗๓/๑ และยกเลกิมาตรา ๗๕)  
 
          - ๒๘/๑ 
   20 
    
 
 
   
 25 
  
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๒๘/๑ 
 

เหตุผล 
 
  โดยที่เป็นการอนัสมควรแกไ้ขเพ่ิมเติมบทบัญญัติเกี่ยวกบัคุณสมบตัิและลักษณะ5 
ต้องห้ามของผูม้ีสิทธิสมัครรบัเลือกตั้งเป็นสมาชิกเทศบาลและนายกเทศมนตร ีและจ านวนสมาชิก
สภาเทศบาลให้สอดคล้องกบักฎหมายว่าด้วยการเลอืกตั้งสมาชิกสภาท้องถิน่หรอืผูบ้ริหารท้องถิ่น 
รวมทัง้แก้ไขเพ่ิมเติมการสิ้นสุดสมาชกิภาพของสมาชิกสภาเทศบาล การพ้นจากต าแหน่ง
นายกเทศมนตร ีรองนายกเทศมนตร ีที่ปรกึษานายกเทศมนตร ีและเลขานุการนายกเทศมนตรี 
รวมทัง้การกระท าอนัเปน็การต้องห้ามของนายกเทศมนตรี รองนายกเทศมนตรี ที่ปรึกษา10 
นายกเทศมนตร ีและเลขานกุารนายกเทศมนตร ีและสมาชิกสภาเทศบาล ตลอดจนอ านาจหน้าที่
ของเทศบาลและการก ากับดูแลเทศบาล เพ่ือใหไ้ดม้าซึง่สมาชิกสภาเทศบาล นายกเทศมนตรี 
และผู้ท าหนา้ที่ช่วยเหลือในการบริหารราชการของเทศบาลที่เหมาะสมแก่การปฏิบตัิหน้าที่  
มีความซือ่สัตย์สุจรติ สามารถปฏิบตัิหน้าที่เพื่อประโยชนแ์ก่ส่วนรวม เปน็ไปตามหลกัธรรมาภิบาล
และมปีระสิทธิภาพ จงึจ าเปน็ต้องตราพระราชบัญญตัินี”้ 15 
  
  จึงขอให้ทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัิแห่งชาติได้พิจารณาให้ความเห็นชอบ 
ต่อร่างพระราชบญัญตัินีต้่อไป  
  กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ในล าดบัต่อไป 
กระผมขอน าเสนอร่างพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  20 
ท่ีคณะรฐัมนตรเีปน็ผู้น าเสนอต่อสภานติิบญัญตัแิห่งชาตเิพื่อพิจารณา โดยรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้
มีหลักการและเหตผุล ดังนี ้ 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๕ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๒๘/๒ 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดั (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... 5 
__________ 

 
หลักการ 

 
  แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดั พ.ศ. ๒๕๔๐ ดังต่อไปนี ้ 10 
  (๑) แก้ไขเพ่ิมเติมคณุสมบตัแิละลักษณะตอ้งหา้มของผูม้ีสิทธิสมคัรรบัเลือกตั้ง 
เป็นสมาชิกสภาองค์การบรหิารจังหวัด (แก้ไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๙ วรรคสอง) 
  (๒) แก้ไขเพิ่มเติมจ านวนสมาชิกสภาองค์การบรหิารสว่นจังหวัด (เพ่ิมมาตรา ๙ 
วรรคห้า) 
  (๓) แก้ไขเพ่ิมเติมการสิน้สุดสมาชิกภาพของสมาชกิสภาองค์การบริหาร 15 
ส่วนจังหวดั (แกไ้ขเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๑ วรรคหนึ่ง (๖) วรรคสองและวรรคสาม และเพ่ิมมาตรา ๑๑ 
วรรคสี่)  
  (๔) ยกเลกิลักษณะต้องห้ามบางประการของผู้มีสิทธิรบัสมัครเลือกตัง้เปน็ 
นายกองค์การบรหิารส่วนจังหวดั รวมทัง้แก้ไขเพ่ิมเติมคณุสมบัตแิละลกัษณะต้องห้ามของ 
รองนายกองค์การบรหิารสว่นจังหวัด (ยกเลกิมาตรา ๓๕/๑ (๓) และแก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓๕/๓ 20 
วรรคสาม)  
  (๕) แก้ไขเพ่ิมเติมการพ้นจากต าแหน่งนายกองค์การบรหิารสว่นจงัหวัด  
รองนายกองค์การบรหิารสว่นจังหวัด เลขานกุารนายกองค์การบรหิารสว่นจังหวดั และที่ปรกึษา
นายกองค์การบรหิารส่วนจังหวดั (แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓๖ วรรคหนึ่ง (๕) และ (๖) วรรคสองและ
วรรคสาม เพ่ิมมาตรา ๓๖ วรรคสี ่และแกไ้ขเพ่ิมเตมิมาตรา ๓๗ วรรคสอง และมาตรา ๓๗/๑  25 
วรรคสอง)  
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๖ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๒๘/๓ 
 
  (๖) แก้ไขเพ่ิมเติมการกระท าอันเป็นการต้องห้ามของนายกองค์การบริหาร 
ส่วนจังหวดั รองนายกองค์การบรหิารสว่นจังหวดั เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวดั 
ที่ปรึกษานายกองค์การบริหารส่วนจังหวดั และสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวดั  5 
(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๔๔/๓ วรรคหนึ่ง (๑) และ (๓) และเพ่ิมมาตรา ๔๔/๓ วรรคสาม)  
  (๗) แก้ไขเพ่ิมเติมอ านาจหนา้ที่ขององค์การบริหารส่วนจงัหวดั (เพิ่มมาตรา ๔๕  
(๖/๑) และ (๗ ตรี)) 
  (๘) แก้ไขเพ่ิมเติมประเภทรายจ่ายขององค์การบริหารสว่นจังหวดั และการจา่ยเงนิ
ขององค์การบรหิารส่วนจังหวัด หรอืการน าเงินของกิจการที่องค์การบรหิารสว่นจงัหวัดเป็นเจา้ของ10 
หรือเป็นหุ้นสว่นหรือถือหุน้ในกิจการนัน้ไปใช้จ่าย (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๓๗ (๙) และเพ่ิม 
มาตรา ๗๔ วรรคสอง)  
  (๙) แก้ไขเพ่ิมเติมการก ากับดูแลองค์การบริหารส่วนจังหวดั (แก้ไขเพ่ิมเติม 
มาตรา ๗๗ วรรคสอง วรรคสาม และวรรคสี่ และมาตรา ๗๙) 
 15 

เหตุผล 
 
  โดยที่เป็นการสมควรแก้ไขเพ่ิมเติมบทบัญญตัิเกี่ยวกับคณุสมบัตแิละลกัษณะ
ต้องห้ามของผูม้ีสิทธิสมัครรบัเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาองค์การบริหารสว่นจงัหวัดและนายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวดั และจ านวนสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวดัให้สอดคล้องกับกฎหมาย 20 
ว่าดว้ยการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิน่หรอืผู้บรหิารท้องถิ่น รวมทั้งแก้ไขเพ่ิมเติมเรื่องการสิน้สุด
สมาชิกสภาพของสมาชกิสภาองค์การบริหารส่วนจังหวดั การพ้นจากต าแหนง่นายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวดั รองนายกองค์การบรหิารสว่นจังหวดั เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวดั  
และที่ปรึกษานายกองค์การบริหารส่วนจังหวดั รวมทั้งการกระท าอนัเปน็การตอ้งหา้มของ 
นายกองค์การบรหิารส่วนจังหวดั รองนายกองค์การบรหิารส่วนจังหวดั เลขานุการนายกองคก์าร 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๒๘/๔ 
 
บริหารส่วนจังหวดั ทีป่รึกษานายกองค์การบริหารส่วนจังหวดั และสมาชิกสภาองคก์ารบริหาร 
ส่วนจังหวดั ตลอดจนอ านาจหน้าทีข่ององค์การบริหารส่วนจังหวดัและการก ากับดแูลองคก์าร
บริหารส่วนจังหวดั เพื่อให้ได้มาซึ่งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวดั นายกองค์การบริหาร 5 
ส่วนจังหวดั และผู้ท าหน้าทีช่่วยเหลอืในการบรหิารราชการของการบริหารส่วนจังหวัดที่เหมาะสม
แก่การปฏิบตัิหน้าที ่มีความซื่อสัตย์สุจริต สามารถปฏิบตัิหน้าที่เพื่อประโยชนแ์ก่สว่นรวม  
เป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล และมีประสิทธิภาพ จึงจ าเป็นต้องตราพระบญัญตัินี”้ 
 
   จึงขอเรียนให้ที่ประชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาตไิด้พิจารณาให้ความเห็นชอบ 10 
ต่อร่างพระราชบญัญตัินีต้่อไป  
  กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ในล าดบัต่อไป กระผม 
ขอน าเสนอร่างพระราชบัญญัติระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ที่คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอตอ่สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเพือ่พิจารณา โดยรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
มีหลักการและเหตผุล ดังนี ้ 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๒๘/๕ 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิระเบียบบริหารราชการกรงุเทพมหานคร (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... 5 
__________ 

 
หลักการ 

 
  แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิระเบียบบริหารราชการกรงุเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๘ 10 
ดังต่อไปนี้  
  (๑) แก้ไขเพ่ิมเติมจ านวนสมาชิกสภากรงุเทพมหานคร (แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๐ 
และยกเลกิมาตรา ๑๑) 
  (๒) แก้ไขเพ่ิมเติมคุณสมบตัแิละลักษณะตอ้งหา้มของผูม้ีสิทธิเลือกตัง้สมาชกิ 
สภากรุงเทพมหานคร และผูม้ีสิทธิสมคัรรบัเลือกตั้งเปน็สมาชิกสภากรุงเทพมหานคร (แก้ไขเพ่ิมเติม 15 
มาตรา ๑๒ และยกเลิกมาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ และมาตรา ๑๖)  
  (๓) ยกเลกิการก าหนดวนัเลอืกตั้งทั่วไป และการเลอืกตัง้ต าแหน่งที่ว่างของสมาชิก
สภากรุงเทพมหานคร (ยกเลิกมาตรา ๗๗ วรรคสอง และแกไ้ขเพิ่มเตมิมาตรา ๒๑) 
  (๔) แก้ไขเพ่ิมเติมการสิน้สุดสมาชิกสภาพของสมาชกิสภากรุงเทพมหานคร  
(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๒๓ วรรคหนึ่ง (๔) และ (๕) ยกเลกิมาตรา ๒๓ วรรคหนึง่ (๖) และแกไ้ข20 
เพิ่มเติมมาตรา ๒๔)  
  (๕) แก้ไขเพ่ิมเติมหลักเกณฑ์และวธิีการเลือกตั้งผูว้่าราชการกรุงเทพมหานคร 
รวมทัง้คุณสมบัตแิละลกัษณะต้องห้ามของผู้มีสิทธิเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครและผูม้ีสิทธิ
สมัครรบัเลือกตัง้เปน็ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร (แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๔๔ มาตรา ๔๕ และ
มาตรา ๔๖)  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๒๘/๖ 
 
  (๖) แก้ไขเพ่ิมเติมการกระท าอันเป็นการต้องห้ามของสมาชิกสภากรุงเทพมหานคร  
และผูว้่าราชการกรงุเทพมหานคร รวมทัง้การพน้จากต าแหน่งผู้วา่ราชการกรุงเทพมหานคร  
(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๕๑ วรรคสอง เพิ่มมาตรา ๕๑ วรรคสาม และแก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๕๒  5 
วรรคหนึ่ง (๔) และมาตรา ๕๓)  
  (๗) แก้ไขเพ่ิมเติมอ านาจหนา้ที่ของกรุงเทพมหานคร (แก้ไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๘๙
วรรคหนึ่ง (๗) เพิ่มมาตรา ๘๙ วรรคหนึ่ง (๗/๑) และแก้ไขเพิ่มเตมิมาตรา ๘๙ (๒๑)) 
  (๘) แก้ไขเพ่ิมเติมการจ่ายเงนิของกรงุเทพมหานครหรือการน าเงนิของกิจการ 
ที่กรุงเทพมหานครเป็นเจ้าของหรอืเปน็หุน้ส่วนหรือถือหุน้ในกิจการนัน้ไปใช้จ่าย  10 
(เพิ่มเติมมาตรา ๑๑๙ วรรคสอง)  
 

เหตุผล 
 
  โดยที่เป็นการสมควรแก้ไขเพ่ิมเติมบทบัญญตัิเกี่ยวกับจ านวนสมาชิก 15 
สภากรุงเทพมหานคร คุณสมบัตแิละลกัษณะต้องห้ามของผู้มีสิทธิเลือกตั้งสมาชิก 
สภากรุงเทพมหานครและผูว้่าราชการกรงุเทพมหานคร และผูม้ีสิทธิสมัครรับเลอืกตั้งเป็น 
สมาชิกสภากรุงเทพมหานครและผูว้่าราชการกรุงเทพมหานคร และการด าเนินการเลือกตั้งสมาชกิ
สภากรุงเทพมหานครและผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครให้สอดคลอ้งกบักฎหมายว่าด้วยการเลือกตัง้
สมาชิกสภาท้องถิน่หรือผู้บรหิารท้องถิน่ รวมทัง้แก้ไขเพ่ิมเตมิการสิน้สดุสมาชกิภาพของสมาชิก 20 
สภากรุงเทพมหานคร การพ้นจากต าแหนง่ผู้วา่ราชการกรุงเทพมหานคร และการกระท าอันเปน็ 
การต้องห้ามของสมาชิกสภากรุงเทพมหานครและผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ตลอดจน 
อ านาจหน้าทีข่องกรุงเทพมหานคร เพื่อให้ได้มาซึ่งสมาชิกสภากรงุเทพมหานครและผู้ว่าราชการ
กรุงเทพมหานครทีเ่หมาะสมแกก่ารปฏิบัตหินา้ที่ มคีวามซื่อสตัย์สุจรติ สามารถปฏบิัติหน้าที่ 
เพื่อประโยชนแ์ก่สว่นรวม เป็นไปตามหลกัธรรมาภิบาล และประสิทธิภาพ จงึจ าเปน็ต้องตรา25 
พระราชบัญญัตนิี้” 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๒๘/๗ 
 
   จึงขอให้ที่ประชุมสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติได้พิจารณาให้ความเห็นชอบ 
ต่อร่างพระราชบญัญตัินีต้่อไป   
  กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ กระผมขออนุญาต 5 
น าเสนอร่างพระราชบญัญตัริะเบียบบรหิารราชการเมืองพัทยา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่คณะรฐัมนตรี 
เป็นผู้เสนอต่อสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณา โดยร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มหีลักการ 
และเหตุผล ดงันี ้ 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 10 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิระเบียบบริหารราชการเมอืงพัทยา (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... 
__________ 

 
หลักการ 15 

 
  แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิระเบียบบริหารราชการเมอืงพัทยา พ.ศ. ๒๕๔๒ 
ดังต่อไปนี ้
  (๑) แก้ไขเพ่ิมเติมจ านวนสมาชิกสภาเมืองพัทยา (เพิ่มมาตรา ๙ วรรคสาม) 
  (๒) แก้ไขเพ่ิมเติมคณุสมบตัแิละลักษณะตอ้งหา้มของผูม้ีสิทธิเลือกตัง้สมาชกิ 20 
สภาเมืองพัทยา และผูม้ีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชกิสภาเมืองพัทยา (แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๐ 
และยกเลกิมาตรา ๑๑ มาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ และมาตรา ๑๔) 
  (๓) แก้ไขเพ่ิมเติมการสิน้สุดสมาชิกภาพของสมาชกิสภาเมืองพัทยา (แกไ้ขเพิ่มเตมิ 
มาตรา ๑๙ วรรคหนึ่ง (๔) และ (๕) วรรคสองและวรรคสาม และเพิ่มมาตรา ๑๙ วรรคสี่) 
 25 
          - ๒๙/๑ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                 นชุณิชา  ๒๙/๑ 
 
    (๔) แก้ไขเพ่ิมเติมการก าหนดใหม้ีการเลือกตั้งเมื่อครบอายุสภาเมืองพัทยา 
และมกีารยบุสภาเมืองพัทยา รวมทั้งการเสนอรัฐมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทยพิจารณาสั่งยบุ
สภาเมืองพัทยา (ยกเลิกมาตรา ๒๐ และแกไ้ขเพ่ิมเติมมาตรา ๒๑) 5 
    (๕) แก้ไขเพ่ิมเติมคุณสมบตัิและลักษณะต้องห้ามของผู้มีสิทธิเลือกตัง้ 
นายกเมอืงพัทยา ผูม้ีสิทธิสมัครรบัเลือกตั้งเปน็นายกเมอืงพัทยา และรองนายกเมืองพัทยา  
(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๔๒ ยกเลิกมาตรา ๔๓ และมาตรา ๔๔ และแก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๔๗) 
    (๖) แก้ไขเพ่ิมเติมก าหนดเวลาการจัดให้มีการเลือกตัง้นายกเมอืงพัทยา  
(ยกเลิกมาตรา ๔๕ วรรคสอง) 10 
    (๗) แก้ไขเพ่ิมเติมการกระท าอันเป็นการต้องห้ามของนายกเมอืงพัทยา รองนายก 
เมืองพัทยา เลขานุการนายกเมืองพัทยา ผู้ช่วยเลขานุการนายกเมืองพัทยา ประธานที่ปรกึษา 
ที่ปรึกษา และสมาชกิสภาเมืองพัทยา (ยกเลิกมาตรา ๑๘ และแก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๔๙) 
    (๘) แก้ไขเพ่ิมเติมการพ้นจากต าแหน่งนายกเมืองพัทยา เลขานุการ 
นายกเมอืงพัทยา ผู้ชว่ยเลขานุการนายกเมืองพัทยา ประธานที่ปรึกษา และที่ปรกึษา (แก้ไขเพิ่มเติม 15 
มาตรา ๕๐ วรรคหนึ่ง (๕) และ (๗) วรรคสองและวรรคสาม และมาตรา ๕๒ วรรคสอง) 
    (๙) แก้ไขเพ่ิมเติมอ านาจหน้าที่ของเมอืงพัทยา (เพิ่มมาตรา ๖๒ (๖/๑)) 
  (๑๐) แกไ้ขเพิ่มเตมิการจา่ยเงินของเมอืงพัทยา หรือการน าเงนิของกิจการ 
ที่เมืองพัทยาเป็นเจา้ของหรอืเป็นหุ้นสว่นหรือถือหุ้นในกจิการนัน้ไปใช้จ่าย (เพิ่มมาตรา ๙๒ วรรคสี่) 
  (๑๑) แกไ้ขเพิ่มเตมิการก ากบัดแูลเมืองพัทยา (แก้ไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๙๖ 20 
และเพิ่มมาตรา ๙๖/๑) 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                 นชุณิชา  ๒๙/๒ 
 

เหตุผล 
 
  โดยที่เป็นการสมควรแก้ไขเพ่ิมเติมบทบัญญตัิเกี่ยวกับจ านวนสมาชิกสภา 5 
เมืองพัทยา คุณสมบตัแิละลกัษณะตอ้งหา้มของผู้มีสิทธิเลือกตั้งสมาชกิสภาเมืองพัทยา และผู้มีสิทธิ
สมัครรบัเลือกตัง้เปน็สมาชกิสภาเมืองพัทยา และผูม้ีสิทธิเลือกตั้งนายกเมืองพัทยา ผู้มีสิทธิสมคัร 
รับเลือกตั้งเปน็นายกเมืองพัทยาให้สอดคล้องกบักฎหมายว่าดว้ยการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิน่ 
หรือผู้บริหารท้องถิ่น รวมทัง้แกไ้ขเพิ่มเตมิการสิน้สดุสมาชิกภาพของสมาชิกสภาเมอืงพัทยา 
การพ้นจากต าแหน่งนายกเมืองพัทยา เลขานุการนายกเมืองพัทยา ผูช้่วยเลขานกุารนายก 10 
เมืองพัทยา ประธานที่ปรึกษาและทีป่รึกษา รวมทัง้การกระท าอันเป็นการต้องห้ามของนายก 
เมืองพัทยา รองนายกเมืองพัทยา เลขานุการนายกเมืองพัทยา ผู้ช่วยเลขานุการนายกเมืองพัทยา 
ประธานที่ปรกึษา ทีป่รึกษาและสมาชิกเมืองพัทยา ตลอดจนอ านาจหน้าที่ของเมืองพัทยา 
และการก ากับดูแลเมืองพัทยา เพื่อให้ได้มาซึ่งสมาชิกสภาเมืองพัทยา นายกเมืองพัทยา 
และผู้ท าหนา้ที่ช่วยเหลือในการบริหารราชการของเมืองพัทยาที่เหมาะสมแก่การปฏบิัติหน้าที่ 15 
มีความซือ่สัตย์สุจรติ สามารถปฏิบตัิหน้าที่เพื่อประโยชนแ์ก่ส่วนรวม เปน็ไปตามหลกัธรรมาภิบาล 
และมปีระสิทธิภาพ จงึจ าเปน็ต้องตราพระราชบญัญตัินี้”  
 
  จึงขอให้ทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัิแห่งชาตินี้ได้พิจารณาให้ความเห็นชอบ 
ต่อร่างพระราชบญัญตัินีต้่อไป ผมมเีรื่องที่เรียนเพ่ือกรณุาทราบ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่าน พลเอก อนุพงษ์   
เผ่าจินดา ในฐานะรฐัมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทย ได้แถลงเสนอหลกัการและเหตุผลของ 
ร่างพระราชบัญญัติเกี่ยวกบัการปกครองท้องถิ่นทัง้ ๖ ฉบับตอ่ที่ประชุมแล้ว ตอ่ไปผมจะให้ 
ท่านสมาชิกได้ใช้สิทธอิภิปราย และเนื่องจากเป็นการรวมพิจารณาทั้ง ๖ ฉบบัเข้าดว้ยกัน  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                 นชุณิชา  ๒๙/๓ 
 
เวลาท่านสมาชิกจะอภิปรายขอให้ท่านแจ้งให้ทราบดว้ยว่าท่านก าลังจะอภิปรายร่างพระราชบัญญตัิ 
ฉบับไหน เจา้หน้าที่จะไดบ้นัทึกประเด็นของทา่นไดถู้กต้อง เชิญแสดงความจ านงได้เลยครบั 
๖ ท่าน มีอกีหรือไม่ ล าดับจะตามนี้ นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์  ศาสตราจารย์นสิดารก์   5 
เวชยานนท ์ ท่านชาญวิทย์  วสยางกูร  ท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ 
รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ เบื้องต้นมี ๖ ท่านตามนี้กอ่นนะครับ เดี๋ยวใกล้หมด ๖ ท่าน  
ผมจะให้โอกาสแสดงความจ านงอกีครัง้ และเนื่องจากเปน็การพิจารณารวม ๖ ฉบบั เบื้องต้น 
ผมจะให้ท่านคนละ ๑๐ นาทีก่อน เชิญนายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท์ เจา้หน้าที่จับเวลาครบั 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  10 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิท่านประธานครับ ผมขออภิปราย 
ในร่างพระราชบัญญัตกิารเลอืกตั้งสมาชกิสภาท้องถิ่นหรอืผู้บริหารท้องถิน่ พ.ศ. .... ซึ่งผมคิดว่า 
ร่างกฎหมายฉบับนี้จะเป็นรา่งกฎหมายหลักของร่างกฎหมายทั้ง ๖ ฉบับ ตามที่ทางท่านรฐัมนตรี 
ว่าการกระทรวงมหาดไทยได้น าเสนอเมื่อสักครูน่ี้ ทนีี้ผมก็ขอเริ่มต้นด้วยหมวด ๗ การออกเสียง 
ลงคะแนนในรา่งมาตรา ๗๓ ที่เขียนว่า “ในกรณีทีค่ณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดให้มี 15 
การออกเสียงลงคะแนนโดยวิธีอืน่ที่ไม่ใช่การใชบ้ัตรเลือกตั้งส าหรบัการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎร คณะกรรมการการเลือกตั้งจะก าหนดใหก้ารออกเสียงลงคะแนนส าหรับการเลือกตั้งสมาชกิ 
สภาท้องถิน่หรอืผู้บรหิารท้องถิ่นต้องใชว้ิธเีดียวกันนั้นก็ได้ ในกรณีเชน่นัน้ค่าใช้จา่ยเกี่ยวกับ 
การออกเสียงลงคะแนนโดยวิธีอืน่ดงักล่าวให้อยู่ในความรับผิดชอบของคณะกรรมการการเลือกตั้ง” 
ก็มีอยู่ ๒ ประเด็น คือเรื่องวธิีการกับเรื่องค่าใช้จ่าย ค่าใช้จ่ายนี้ผมไม่ตดิใจ แตว่ิธกีารก็คือว่าอ่านแลว้ 20 
ก็ตีความว่า ถ้าหากว่าจะใชว้ิธีอืน่ มาตรา ๗๔ การออกเสียงลงคะแนนให้กระท าได้โดยวธิีการ ๒ วธิี 
ก็คือการลงคะแนนโดยใชบ้ตัรเลือกตัง้กับการลงคะแนนโดยวิธอีื่นทีไ่ม่ใช่การใช้บตัรเลือกตั้ง  
วิธีอืน่ผมกค็ิดว่าจากประสบการณ์ทีไ่ด้ท างานร่วมกับคณะกรรมการการเลือกตั้งมา วธิีอื่นในทีน่ี้กค็ือ
การใช้วธิีการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งด้วยที่เขาเรียกวา่ อีวีเอ็ม (Electronic Voting Machine : 
EVM) หรืออิเลก็ทรอนิกสโ์หวตติงแมชชนี 25 
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๑๐๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                 นชุณิชา  ๒๙/๔ 
 
ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตัง้เองมคีวามเพียรพยายามจะใช้อีวีเอม็มานานแลว้ มากกว่า ๑๐ ป ี
ด้วยซ้ าไป ซึ่งตรงนี้กห็มายถงึว่าในกรณีทีถ่้าหากวา่จะใชเ้ครื่องอีวีเอ็มในการออกเสียงลงคะแนน 
เลือกตัง้ท้องถิ่นก็อาจจะต้องรอให้มีการใช้ในการเลือกตัง้สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรกอ่น ทีนี้ในชั้น5 
ของการพิจารณาในพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎร หรือ ส.ส. ในกรณนีัน้เขียนอยู่ในมาตรา ๘๔ ในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ย 
การเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ เขยีนไว้ในวรรคสองว่า “คณะกรรมการ 
อาจก าหนดให้มีการออกเสียงลงคะแนนโดยวธิีอืน่ก็ได้ หากการออกเสียงลงคะแนนโดยวธิีนัน้
สามารถป้องกันการทุจริตในการเลือกตัง้ได้อย่างมีประสทิธิภาพและสะดวกกว่าการออกเสียง10 
ลงคะแนนดว้ยบตัรเลือกตัง้และมคี่าใช้จ่ายที่คุม้ค่าและวิธีการนั้นเป็นการออกเสียงลงคะแนน
โดยตรงและลบั” และวรรคสาม “การออกเสียงลงคะแนนตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง ให้เป็นไป 
ตามหลักเกณฑ์ และวธิีการที่คณะกรรมการก าหนด” ทา่นประธานครับ ทางคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้มีความพยายามจะใช้เครื่องอีวเีอ็ม แต่วา่ก็มปีัญหาและอุปสรรคว่าในชัน้การพิจารณา
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตัง้15 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร เขาบอกว่าไม่น่าจะน ามาใช้ในการเลือกตัง้ใหญ่ในระดับการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร ควรจะมีการใช้ในการเลือกตั้งท้องถิน่ ก็เหมอืนกบัทดลองแล้ว 
ค่อยเป็นค่อยไป ในระดับทีม่ีสเกล (scale) เล็กก่อน จึงจะน ามาใช้ในการเลือกตั้งใหญ่  
แตก่็มีการเขียนไว้ในพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูว่าด้วยการเลอืกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ว่าอาจจะใช้ได ้แต่วา่ในที่นีผ้มไม่ทราบว่าในอนุบัญญตัิที่เขียน ประกอบกบั20 
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑  
ได้มคีวามคืบหนา้ไปมากน้อยแค่ไหน เพราะว่าตราบใดที่ยังไม่ได้ใช้ในการเลอืกตัง้สมาชิกสภาผูแ้ทน
ราษฎร กอ็าจจะตีความในรา่งมาตราที่ผมพูดมานีว้่ายังใช้ไม่ได้ เพราะว่าอาจจะมปีญัหาเรื่องของ 
การใช้งบประมาณทีค่่อนข้างสูง เพราะฉะนั้นในกรณีทีแ่นวคดิว่าจะคอ่ย ๆ ท า ในการเลือกตั้ง
ท้องถิน่ก่อน แล้วถึงจะมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรตอ่ไป แลว้ก็อาจจะขยายสเกล 25 
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๑๐๕ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                 นชุณิชา  ๒๙/๕ 
 
ไปจนถึงทัว่ประเทศได ้ตรงนั้นก็อาจจะไม่เกดิขึ้น ท าไมครับ อีวีเอ็มนีม้ีความส าคัญอย่างไร  
ก็มีการอภิปรายในสภาแห่งนี้มากมาย ในประเทศอนิเดยีนะครบัท่านประธาน เขาเริ่มใช้ตัง้แต่ 
ปี ๑๙๙๙ จนถึงปนีี้ ๒๐๑๗ เขามกีารเลอืกตั้งใหญ่ทั่วประเทศ อินเดียมปีระชากร ๑,๑๐๐ ล้านคน  5 
มีผู้มีสิทธเิลือกตั้งเทา่ไรผมกไ็ม่ทราบ เพราะที่เทียบกับสดัส่วนแลว้ก็คงเยอะ มหีนว่ยเลือกตัง้ 
ทั้งหมด ๕๔๓ แห่ง แห่งหนึง่พลเมืองกเ็ปน็ล้านคน มีผู้มสีิทธิเลือกตั้งเป็นระดับเป็นลา้นคน  
ปัจจุบันจากการที่อินเดียใชม้าก็ไม่ได้มีปญัหาแต่อย่างใด แล้วกป็ระเทศทีเ่หน็ดีเห็นงามกบั 
การที่อนิเดียใช้ก็มีเนปาล ภูฏาน นามิเบีย เคนยา ทีเ่ขาสั่งซื้อเครื่องที่อินเดียใช้ ผมคิดวา่เราควรมี
พัฒนาการในการที่ใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน ถึงเวลาแล้ว เพียงแต่วา่จะทดลองได้อย่างไร 10 
ค าถามผมกค็ือว่า แล้วในพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตัง้สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ นี้ อนุบญัญตัิเขียนอนญุาตให้ใช้อย่างไร เพราะว่าในมาตราหลกัก็
เขียนเอาไว้แลว้ แตถ่้าหากวา่เราไม่ทดลองใช้ในการเลอืกตั้งทอ้งถิน่ ก็ไม่สามารถที่จะใช้ใน 
การเลือกตัง้ครัง้ใหญไ่ด ้แลว้การเลือกตัง้ครัง้ใหญ่จะเขียนให้เปน็ลักษณะการทดลองก็มีปัญหาและ
อุปสรรค เพราะว่าทางสมาชิกหลายท่านก็เห็นว่าไม่ควรจะน ามาใช้ในการเลือกตั้งใหญ่ ซึง่จะตัดสนิ15 
อนาคตของประเทศ ควรจะใช้ในการเลือกตัง้ย่อย ๆ ก่อน อนันี้คอืประเด็นที่ผมอยากจะทราบ  
ก็อยากจะถามผู้ทีเ่กี่ยวข้องในที่นี้กค็ือคณะกรรมการการเลือกตัง้ อนันัน้กน็่าจะเป็นประเดน็แรก 
นะครับ 
  ประเดน็ที่ ๒ ในรา่งมาตรา ๑๐๒ วรรคสอง เขียนว่า เมือ่ปรากฏว่ามบีัตรปลอม 
ตามวรรคหนึ่ง ให้งดการนับคะแนนเลือกตั้งนั้น และใหค้ณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตัง้แจง้20 
ประชาชนทราบ และรายงานต่อผู้อ านวยการการเลือกตัง้ประจ าองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่  
และผู้อ านวยการการเลอืกตัง้ประจ าจังหวดัเพื่อเสนอเรือ่งให้คณะกรรมการการเลือกตั้งพิจารณา
ด าเนินการต่อไป  วรรคสาม เมื่อสัง่งดการนับคะแนนเลอืกตั้งแลว้ให้น าส่งหบีบตัรเลอืกตั้ง  
บัตรเลือกตั้ง บัตรปลอม พรอ้มวัสดุอุปกรณ์การเลือกตัง้ ให้แก่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ า
จังหวดั วรรคสาม เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งได้รบัแจ้ง อาจสั่งให้ยกเลิกการเลอืกตั้งของหนว่ย 25 
และสั่งให้ด าเนนิการลงคะแนนใหม่ หรือสั่งให้เปดิหบีบตัรเลือกตัง้เพ่ือตรวจสอบได ้บัตรปลอม 
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๑๐๖ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                 นชุณิชา  ๒๙/๖ 
 
ในที่นี้เขียนไม่เหมือนบัตรปลอมในพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่เขียนไว้ในมาตรา ๑๑๘ บัญญัติให้บตัรปลอมนี้เป็นบตัรเสีย  
เมื่อเปน็บตัรเสียก็สามารถทีจ่ะนับคะแนนต่อไปได้เลย กแ็ยกบตัรเสียออกไป บตัรดีกน็ับตอ่  5 
แตบ่ัตรปลอมในที่นี้ให้ยกเลกิแล้วก็ใหห้นว่ยเลือกตั้งนั้นตรวจสอบ แลว้ก็รายงานประชาชน  
รายงานหน่วยเหนือขึ้นไป เพราะฉะนัน้ความหมายของค าว่า “บัตรปลอม” จึงไม่เหมือนกนั  
ระหว่างพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชกิสภาผู้แทนราษฎร  
พ.ศ. ๒๕๖๑ กับรา่งพระราชบัญญตัิการเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิน่หรอืผู้บรหิารท้องถิ่น พ.ศ. .... 
ตรงนี้ก็อยากจะทราบว่า แลว้การท่ีความหมายตรงนี้ไมเ่หมือนกันจะอธบิายวา่อย่างไร ผมก็เลย10 
อยากจะให้ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งตอบในที่นีว้่า แลว้ท่านดูมาตรฐานของบตัรปลอม  
บัตรปลอมนั้นเป็นบัตรปลอมค าเดียวกนั พระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ กับร่างพระราชบัญญตัิการเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิน่หรอื
ผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .... นัน้ไม่เหมอืนกนั แล้ววิธกีารจดัการก็แตกต่างกัน เราจะท าให้เหมือนกัน 
ให้มาตรฐานเดียวกนัได้อย่างไร อาจจะต้องเขียนในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือแปรญตัตกิ็วา่กัน15 
ต่อไป แตว่่าในลักษณะของบัตรปลอมในความหมายของร่างพระราชบัญญัตกิารเลือกตั้งสมาชิก 
สภาท้องถิน่หรอืผู้บรหิารท้องถิ่น พ.ศ. .... กับบัตรปลอมในความหมายของพระราชบัญญตัิ 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ เปน็คนละแบบ  
ผมคิดว่าตรงนี้คือปัญหา ก็อยากจะให้ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งชีแ้จงให้ทราบ 
 20 
           - ๓๐/๑ 
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๑๐๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๓๐/๑ 
 
  ในประเดน็ถดัไปก็คือ ในรา่งมาตรา ๔๙ (๔) ทีเ่ป็นลักษณะต้องห้ามไม่ให้ใช้สิทธิ
สมัครรบัเลือกตัง้ ที่เขียนว่า “อยู่ระหวา่งระงบัการใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นการชัว่คราว  
หรือถูกเพิกถอนสิทธิสมัครรบัเลือกตั้ง” สอดคล้องกับขอ้ห้ามของผู้สมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  5 
ในมาตรา ๔๒ (๗) ในพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูว่าด้วยการเลอืกตั้งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ กค็ือลักษณะตอ้งหา้มไม่ให้ใช้สิทธิสมคัรรับเลือกตัง้  
แตว่่าในพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชกิสภาผู้แทนราษฎร  
พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๗๕ “ผู้มีสิทธิเลือกตั้งผู้ใดเสียสิทธิเนื่องจากไมไ่ดไ้ปใช้สิทธเิลอืกตั้ง 
ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรและการไดม้า10 
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ อยูก่่อนวันที่พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูนีใ้ช้บังคับ  
ให้การเสียสิทธิของผู้นัน้เป็นอันสิ้นสดุลงนับแตว่ันที่พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ” 
ก็จะมีค าถามว่า ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร เขาเสียสิทธิ เขาเปน็ลักษณะต้องห้าม
เช่นเดียวกนั แต่พระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๖๑ อนโุลมให้สิทธนิี้กลับคืนมาได้ แตก่ารเลอืกตั้งท้องถิ่นไมไ่ด ้ไมม่ีบทเฉพาะกาลว่าไว้  15 
ตรงนี้เท่ากับมมีาตรฐานทีไ่มเ่ท่าเทียมกนัระหว่างผู้สมัครที่จะเปน็ผู้บรหิารท้องถิ่น หรือสมาชกิ 
สภาท้องถิน่ กบัผู้สมัครที่จะเป็นสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร ตรงนี้ผมคดิวา่เปน็การลักลั่น กค็งจะต้อง
ท าอย่างไรให้เหมือนกนั หรอือย่างน้อยก็ต้องอธบิายใหท้ี่ประชมุแห่งนี้ทราบและเขา้ใจ 
  สุดท้ายผมขออีก ๑ นาทเีท่านั้นท่านประธาน ผมเสียดายกฎหมายฉบับนี้  
เมื่อแต่ก่อนนีเ้ราใหผู้้บรหิารท้องถิน่ ไม่ว่าจะเป็นนายกองค์การบรหิารสว่นต าบล นายกองค์การ20 
บริหารส่วนจังหวดั นายกเทศมนตร ีมีเทอม ๒ เทอม มรีะยะเวลาในการท างาน ๔ ป ีตดิต่อกันได ้
ไม่เกนิ ๒ ครั้ง แลว้ต่อมามกีารแก้ไขกฎหมายในปี ๒๕๕๒ ไม่ให้มีเทอมต่อไป แล้วกอ็้างวา่ถ้าหาก 
ดีจริงประชาชนจะเป็นผู้เลอืก แต่วา่ผมเสียดายตรงทีว่่ากฎหมายนี้เดมิมีเทอมแค่ ๒ เทอม 
เป็นการที่เปลี่ยนหน้าคนมาเล่น เปลี่ยนหน้าคนที่จะมาเป็นผู้บริหารท้องถิ่น แต่เรากไ็ดแ้ตห่วงัว่า
กฎหมายชดุนี้จะท าใหม้ีวาระเหมอืนเดิม แต่กไ็ม่ม ีซึง่ตรงนี้ผมเสียดาย เขาบอกว่าถา้คนดีจริง 25 
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๑๐๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๓๐/๒ 
 
ก็สามารถที่จะท าให้ประชาชนเลือกได ้แลว้กถ็้าคนดีท าไมไปจ ากดัเวลาการท างานของเขา  
ผมเสียดายตรงที่ว่าแลว้ถ้าหากว่าทา่นเป็นคนดี ท่านรูไ้ดอ้ย่างไรว่าถ้าหากวา่คนใหมม่าเขาดนี้อยกวา่
ท่าน ผมก็คงจะอภิปรายใหต้ั้งเป็นขอ้สังเกตไวต้รงนี้ เพราะว่าไม่มีเวลาอภิปราย เนือ่งจากเกินเวลา5 
มามากแลว้ ขอสรุปว่า เสียดายตรงประเดน็ที่ว่าควรจะมีกรอบระยะเวลาในการท างานจ ากัด 
เพราะวา่ต าแหน่งผู้บรหิารอยู่นานไปมีอ านาจ แลว้กลายเป็นเจา้พ่อผูกขาด แลว้ก็ไมส่ามารถท าให้
หน้าใหม่เขา้มาสู่ในวงการการเลือกตั้งทอ้งถิน่ ซึ่งตรงนั้นอาจจะท าให้ท้องถิ่นพัฒนาไดด้ีกว่าที่เป็นอยู่
ในขณะนี้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเชญิท่านศาสตราจารย์นสิดารก์   
เวชยานนท ์แลว้จะต่อดว้ยท่านชาญวิทย์  วสยางกรู ครบั 
  ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์  :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิดฉินั ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ ค่ะ ดิฉนัอยากจะขอพูดถึงร่างพระราชบัญญัติ
การเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .... ในร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีทั้งหมด 15 
๑๔๑ มาตรา ซึง่ก็มาก ดิฉนัเองกไ็ดดู้ทั้งของเก่าแล้วกข็องใหม่ทีแ่ก้ไข ก็พบว่ามีการแก้ไขหลายอย่าง 
แล้วกม็ีข้อดหีลายประการ  
  ประการที ่๑ ดฉิันคดิว่าในรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ก็มคีวามชัดเจนมากขึน้  
โดยเฉพาะเรื่องของค าจ ากดัความ ซึง่ในพระราชบัญญัติเดิมเวลาที่พูดถึงผูบ้ริหารท้องถิ่น  
ก็พูดรวม ๆ ว่าเปน็คณะผู้บริหารท้องถิ่น แต่ในร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีก้็มีการพูดให้เห็นชัดเจนว่า 20 
ผู้บริหารท้องถิ่นหมายถึงใครบ้างซึ่งอนันีด้ฉิันกค็ิดว่าดี ไม่ต้องไปตีความอกี ประเดน็ที่ดิฉนัคดิว่า 
ในร่างพระราชบัญญัตกิารเลอืกตั้งสมาชกิสภาท้องถิ่นหรอืผู้บริหารท้องถิน่ พ.ศ. .... ฉบับนี้ 
มีข้อที่มกีารเปลี่ยนแปลงไปในทางทีด่ีขึน้ อกีอย่างหนึง่ กค็ือว่าแกไ้ขปญัหาที่เคยเกิดขึ้นในอดตี  
ก็คือในรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี ้ในมาตรา ๑๙ กม็ีการให้ก าหนดเขตเลือกตั้งในพื้นที่ที่ไม่อาจ 
แบ่งเขตการเลือกตั้งทีต่ดิต่อกันได้ ซึ่งจริง ๆ เราจะเหน็วา่บางทถี้าเราดูในแผนที่พื้นที่อยู่ติดกัน   25 
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๑๐๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๓๐/๓ 
 
แตป่รากฏว่าขอ้เท็จจรงิพื้นที่อาจจะหา่งกนัโดยระยะทาง เพราะฉะนัน้อนันี้กเ็ปน็ปญัหาในอดตี  
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ก็ก าหนดใหม้ีการก าหนดเขตเลือกตัง้ในพื้นที่ทีไ่มต่ิดตอ่กันได้  
ซึ่งอนันีด้ิฉนัก็คดิว่าดีในเรื่องของการเข้าถงึการใช้สิทธขิองประชาชนในการเลือกตั้งเพ่ือให้ทั่วถึง  5 
แล้วก็สอดคล้องกบัรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ อนันีก้็เป็นข้อด ี
อีกประการหนึ่ง  
  ประการที ่๒ ก็คือว่ากรณีทีม่ีการเลือกตั้ง ก็ให้หวัหน้าพนักงานส่วนท้องถิ่น 
เป็นผู้อ านวยการเลือกตั้ง อนันี้ในฉบบัเก่าก็พูดถงึ แตร่่างพระราชบัญญตัิฉบบันีเ้พิ่มเติมกค็ือ  
ในกรณีที่ปรากฏว่าหวัหน้าพนักงานส่วนท้องถิ่นนั้นมีพฤติการณ์ทีไ่ม่สุจรติ ก็ให้คณะกรรมการ 10 
การเลือกตัง้ไปแต่งตั้งปลดัจงัหวดั นายอ าเภอ ปลดัอ าเภอเป็นผู้อ านวยการเลือกตั้งแทนได ้ 
ซึ่งดิฉนัคดิว่าก็เหมาะสมด ีเพราะว่าบุคคลที่ก าหนดไว้กม็ีหนา้ที่ในการก ากับดูแลหนว่ยราชการ
ท้องถิน่อยู่แลว้ อนันีก้็ตรงกบัเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนญูที่ต้องการปราบปรามเรื่องของการทุจรติ 
ในเรื่องของการเลือกตั้ง อันนี้ก็เปน็ประเด็นทีด่ฉิันคิดว่ากฎหมายฉบับนี้ก็มกีารเปลี่ยนแปลง 
แก้ไขปญัหาทีเ่คยเกดิขึน้ในการเลือกตัง้ในอดีต อันนี้ก็เป็นข้อที่ดฉิันคิดว่าดี  15 
  ข้อที่ดฉิันอยากจะตั้งเป็นข้อสังเกต แล้วกค็ิดว่าน่าจะพิจารณากค็ือ  
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ในหมวด ๗ มีข้อห้ามมากมาย แลว้ก็ในหมวด ๑๐ มกีารก าหนดโทษ 
ซึ่งหลายเรื่องดฉิันคิดว่าบางครั้งประชาชนอาจจะท าผดิโดยไมไ่ดต้ั้งใจ แล้วเราก็จะมคีนซึง่มีสิทธิ 
ออกเสียงเลอืกตัง้เพ่ิมมากขึน้ ดฉินัคดิว่าน่าจะมีการประชาสัมพันธ์ เพราะว่าในกฎหมายนีเ้ขียน 
ละเอียดมากว่า เวลาทีเ่ราเขา้ไปกาบตัรเลือกตัง้เราต้องพับบัตรเลือกตั้งด้วยเพ่ือมิให้ผู้อื่นทราบ  20 
แล้วก็จะตอ้งน าบตัรไปใส่หบีดว้ยตวัเองต่อหน้ากรรมการ ซึง่ตรงจดุนี้คอ่นข้างจะละเอียด ดิฉนัคดิวา่
น่าจะประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทราบถึงขอ้ห้ามแลว้กโ็ทษดว้ยว่าอะไรที่ประชาชนท าไมไ่ด้บา้ง 
อะไรทีท่ าแลว้มบีทลงโทษ อนันีด้ิฉนัคดิว่าอยากจะให้ท าเรื่องนี้ให้ชดัเจนก่อนที่จะมกีารเลือกตั้ง  
อันนี้เป็นประเดน็ที่ดฉินัตั้งขอ้สังเกต  
 25 
          - ๓๑/๑ 
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๑๑๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ศศิมา  ๓๑/๑ 
 
  อีกประเดน็หนึ่งทีด่ฉิันอยากจะอภิปราย อยากจะพูดถงึร่างพระราชบญัญตั ิ
สภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งดฉิันคดิวา่ร่างพระราชบญัญตัิ 
สภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ร่างพระราชบัญญัตอิงค์การบรหิาร5 
ส่วนจังหวดั (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... จะคล้าย ๆ กนั คือในสว่นที่พูดถึงการก ากับดแูล อนันีด้ิฉนั 
คิดวา่เปน็เรือ่งที่มคีวามส าคญั ในรา่งพระราชบัญญัตฉิบบัที่เสนอเข้ามานี ้ในมาตรา ๒๓  
(เพิ่มเติมมาตรา ๙๐/๑) ในกรณีของสภาต าบล ให้นายอ าเภอด าเนนิการแต่งตั้งคณะกรรมการ
สอบสวน ถา้ปรากฏวา่มีการท าผิดโดยพลัน แลว้ก็ใหแ้ลว้เสร็จภายใน ๙๐ วนั อนันีด้ิฉนัเหน็ด้วย  
ทั้ง ๆ ที่ในความเปน็จริงดิฉนัคิดว่า ๙๐ วนันานเกินไป เพราะว่าในอดตีบางครั้งคนท าผิด 10 
อยู่ในต าแหน่งจนหมดเวลาไปเลย เพราะฉะนัน้ตรงจดุนีด้ีแลว้ที่มีการก าหนดให้สอบสวนใหเ้สร็จ
ภายใน ๙๐ วนั ทนีี้ประเด็นที่ดิฉนัอยากจะตัง้ข้อสงัเกตก็คือ ท าอย่างไรจะเป็นไปไดต้ามกฎหมาย 
ท าอย่างไรเราถึงจะให้คนที่กฎหมายก าหนดให้เขาเป็นผูก้ ากับเขาจดัเรือ่งนีเ้ป็นเฟิร์สไพรออรติี้  
(first priority) ท าอย่างนี้ท าให้รวดเร็ว นอกจากนั้นดิฉนัคิดว่าในการพิจารณาสอบสวนถ้ามีกรอบ 
ในการด าเนินการสอบสวน เพราะว่าแต่ละท่าน นายอ าเภอก็ดี ทา่นอาจจะใช้วิจารณญาณของท่าน15 
ไป แตถ่้ามกีรอบว่าอันนี้ถูก อันนีไ้ม่ถกู แล้วก็มีการชีแ้จงให้ทุกท่านก่อนที่จะไปด าเนนิการไดร้ับ
ทราบเป็นทศิทางในแนวทางเดียวกัน เพราะฉะนัน้คนทีจ่ะตดัสินใจเขาจะไดม้ีความรู้สึกมัน่ใจ  
ดิฉนักังวลวา่ดว้ยความทีไ่มม่ั่นใจจะท าให้เขาใชเ้วลาตดัสินใจนาน แลว้กไ็ม่กลา้ในการที่จะตัดสนิใจ 
เพราะฉะนัน้ถา้สามารถที่จะมีกรอบในการพิจารณา ถ้าสามารถที่จะชีแ้จงให้ผูท้ี่จะตอ้งไปใช้อ านาจ
เหล่านีไ้ด้เกดิความมัน่ใจว่าสิ่งที่เขาท าเปน็สิ่งทีถู่กต้อง มีแนวทาง ดิฉนัก็เชือ่ว่าเรากจ็ะไดต้ดัสินใจ 20 
ที่ถูกตอ้งแล้วกร็วดเร็ว สมตามเจตนารมณ์ของกฎหมาย ดฉิันกม็ีเรือ่งที่จะตั้งข้อสังเกตแค่นี ้
ขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเชญิท่านชาญวิทย์  วสยางกูร  
และตามด้วยทา่นนิพนธ ์ นราพิทักษ์กุล เชิญทา่นชาญวทิย์  วสยางกูร ครับ  25 
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  นายชาญวิทย์  วสยางกูร   :   กราบขอบพระคุณทา่นประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิกราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติที่เคารพ กระผม ชาญวิทย ์ วสยางกรู 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขออนุญาตใช้โอกาสนีก้ราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่าน 5 
รองนายกรฐัมนตรแีละท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ตลอดจนท่านรัฐมนตรีชว่ยว่าการ
กระทรวงมหาดไทยที่มาร่วมประชุมอยู่ในทีน่ี้ ผมขออนญุาตกล่าวถึงร่างพระราชบญัญตัิการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาท้องถิน่หรือผู้บรหิารท้องถิน่ พ.ศ. .... ที่ทา่นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย 
ไดน้ าเสนอต่อสภาเมื่อสกัครูน่ี้ กฎหมายฉบับนี้เขา้ใจว่าเป็นกฎหมายที่มตี้นร่างมาจากทาง
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ แล้วกอ็าจจะด าเนินการมาระยะเวลาพอสมควร ท าให้มจีุดที่อาจจะ10 
เปลี่ยนแปลงไปจากที่พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูได้ออกมาแลว้ ๒ – ๓ ฉบบั ขออนญุาต 
ถือโอกาสนีน้ าเรียนเป็นข้อสงัเกตเผื่อให้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญทีร่ับผดิชอบเรือ่งนี้จะไดน้ าไป
ปรับปรุงแกไ้ขให้เหมาะสมยิง่ขึ้นต่อไป ผมขออนุญาตน าเรียนไปถงึหมวด ๓ วา่ดว้ยการด าเนนิการ
เลือกตัง้ ในมาตรา ๓๒ ได้รา่งไว้ถึงเรื่องของกรณีทีค่ณะกรรมการการเลือกตั้ง ผูอ้ านวยการ 
การเลือกตัง้ประจ าจังหวดั ผู้สมัคร ผูม้ีสิทธเิลือกตั้ง หรอืเจ้าหน้าที่รกัษาความปลอดภัยประจ าที่15 
เลือกตัง้ ได้พบว่ามกีารกระท าความผิดตามพระราชบญัญัตนิี้ ตลอดจนมาตรา ๓๓ ต่อเนื่องกนั  
ก็ได้พูดถึงในกรณีทีป่รากฏขอ้เท็จจริงว่ามกีารกระท าความผิดหรือการด าเนินการของคณะกรรมการ
เป็นไปโดยมิชอบหรืออะไรตา่ง ๆ กแ็ล้วแต่ ให้มกีารแจ้งระงบัการด าเนนิการหรือด าเนินการ 
ตามกฎหมายได ้สิ่งที่ผมอยากจะบอกก็คอืว่า ปัจจบุันนีเ้รามีพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวา่
ด้วยคณะกรรมการการเลอืกตั้ง เราได้ยกเลิกคณะกรรมการการเลือกตัง้ประจ าจังหวัด แลว้เราก็ได้มี20 
ต าแหนง่ผู้ตรวจการเลือกตั้งขึ้นมาแทน โดยต าแหนง่ของผู้ตรวจการเลือกตัง้ก็ให้มหีน้าที่ในการที่จะ
ออกไปท าหน้าทีต่รวจสอบ ก ากับ ดแูล ติดตาม การเตรยีมการเลอืกตัง้ การจดัการเลือกตั้ง รวมทัง้
การด าเนนิการในวันเลอืกตัง้ด้วยทัง้หมด แต่ไม่ปรากฏวา่ไดม้ีการบัญญัติให้มีหน้าทีต่ามมาตรา ๓๒ 
หรือตามมาตรา ๓๓ แต่อย่างใด ซึ่งผมเหน็ว่าถ้าเผื่อได้บญัญตัิหรอืเพิ่มเติมใหม้ีผู้ตรวจการเลือกตัง้
สามารถ 25 
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ด าเนินการตามมาตรา ๓๒ ในการท่ีจะด าเนินการสอบสวนกด็ี หรือด าเนินการตามมาตรา ๓๓  
ในการที่จะระงับยับยัง้การกระท าต่าง ๆ ที่เปน็การกระท าความผิดทีเ่กดิขึน้ได้แลว้น่าจะเป็น
ประโยชน์ในการจดัการเลือกตั้ง และท าใหก้ารเลอืกตั้งเป็นไปโดยบริสุทธิ์ยุตธิรรมมากยิ่งขึน้  5 
ขออนญุาตกราบเรียนฝากไปยังท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทย และผู้แทนจากทาง
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งที่มาอยู่ในทีน่ี้ นา่จะไดไ้ปปรับปรุงให้เหมาะสมยิ่งขึ้น 
นอกจากนัน้ในมาตรา ๔๑ ได้บัญญตัิถึงกรณีที่ผูม้ีสิทธิเลอืกตั้งไมไ่ดไ้ปใช้สิทธิเลือกตั้ง แลว้ก็ 
ได้บญัญตัิวา่ ถ้าหากวา่ไมไ่ปใช้สิทธิเลือกตั้งหรือไดแ้จ้งเหตุทีไ่ม่ได้ไปใช้สิทธเิลือกตั้งแล้วแตเ่หตุนัน้
มิใช่เหตุอันสมควร จะถูกจ ากัดสิทธิดงัต่อไปนี้ ปรากฏว่าท่านยังใช้กฎหมายเดิม เปน็การจ ากดัสิทธิ10 
เพียง ๓ เรื่อง คือสิทธิสมคัรรับเลือกตั้งเปน็สมาชกิสภาผูแ้ทนราษฎร หรือสมาชิกสภาท้องถิน่  
และผู้บริหารท้องถิ่น หรือสทิธิสมัครรับเลือกเป็นสมาชกิวุฒสิภา สิทธิสมัครรับเลือกเป็นก านนั 
และผู้ใหญ่บ้าน สิทธิเข้าชื่อรอ้งขอใหถ้อดถอนสมาชกิ อะไรต่าง ๆ ซึง่เปน็ไปตามกฎหมายเดิม  
ผมอยากจะกราบเรียนตรงนีก้็คือวา่ ปัจจบุันนี้เรามีพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ย 
การเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ บังคับใช้แลว้ ในพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 15 
มาตรา ๓๕ ไดก้ าหนดเกี่ยวกับการจ ากดัสิทธเิอาไว้มากกว่าที่เคยก าหนดไว้ ผมขออนุญาต
ยกตัวอย่างประเด็นที่เพิ่มเตมิมานดิเดียว เพ่ือเปน็การประหยดัเวลาสิ่งที่สภานี้ได้เพิม่เตมิไว้ 
ในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลอืกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑  
ได้จ ากัดสิทธิผู้ที่ไม่ไปใช้สิทธเิลือกตัง้ เพิ่มเตมิไวว้่า (๑) จะถูกจ ากัดสิทธิในการยื่นค าร้องคดัค้าน 
การเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร  (๔) ก าหนดหรอืจ ากัดสิทธิในการด ารงต าแหน่งข้าราชการ20 
การเมอืงตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการการเมอืงและข้าราชการรฐัสภาฝ่ายการเมอืง  
ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการรฐัสภา และ  (๕) จ ากดัสิทธิในการด ารงต าแหน่ง 
รองผู้บริหารท้องถิ่น เลขานกุารผู้บริหารท้องถิ่น ผู้ช่วยเลขานกุารผูบ้ริหารท้องถิน่ ประธานที่ปรกึษา
ผู้บริหารท้องถิ่น ที่ปรึกษาผูบ้ริหารท้องถิ่น หรือคณะทีป่รึกษาผูบ้รหิารท้องถิน่ ตามกฎหมายว่าด้วย
การจดัตั้งองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น ผมเห็นว่าอันนี้เปน็กฎหมายใหม่ เปน็การจ ากดัสิทธิใหม่  25 
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คือเพิ่มขึน้มาก็ชอบทีร่่างพระราชบัญญตัิการเลือกตัง้สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผูบ้รหิารท้องถิน่  
พ.ศ. .... ที่เราจะก าหนดประกาศใชต้่อไปน่าจะตอ้งเป็นไปในท านองเดียวกัน ก็คงตอ้งขออนุญาต 
ถือโอกาสนี้ฝากไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะพิจารณาร่างกฎหมายฉบับนี้ในอนาคตใน 5 
การที่จะด าเนนิการต่อไป รวมทั้งที่ส าคัญก็คือฝากทางรฐัมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทย 
และรฐัมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยเพ่ือก ากบัและตดิตามให้เป็นไปตามนี้ดว้ย ก็จะเปน็
ประโยชนแ์ก่การเลือกตัง้ของระดับท้องถิน่ต่อไป ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล 10 
แล้วต่อด้วย พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ครบั 
  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นิพนธ ์ นราพิทักษ์กุล สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ก่อนอื่นผมได้พิจารณา 
อ่านแล้วและเปรียบเทียบระหว่างพระราชบญัญตัิการเลอืกตั้งสมาชกิสภาท้องถิ่นหรอืผู้บริหาร
ท้องถิน่ พ.ศ. ๒๕๔๕ กับปัจจุบันที่เป็นรา่งอยู่ขณะนีก้็เหน็ควรจะสนับสนุน เพราะว่าส่วนใหญ่แลว้ได้15 
ปรับปรุงและแกไ้ขให้ทนัสมยัย่ิงขึ้น ให้ทันกับสถานการณ์ แต่ก็มหีลายประเด็นที่อยากจะตั้ง
ข้อสังเกตในเรื่องเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญตัิการเลือกตัง้สมาชิกสภาท้องถิน่หรือผู้บริหารท้องถิ่น 
พ.ศ. ....  
  เรื่องที ่๑ ที่จะตั้งข้อสังเกตกค็ือในเรื่องของการวนิิจฉัยในเรื่องของบตัรปลอม  
โดยปกติที่ผา่นมาในอดีตนั้นในทางปฏิบตัิเราไม่ค่อยได้พบเท่าไร มเีหมือนกันในสมัยก่อน  20 
แตร่ะยะหลังไม่ค่อยมี ก็จะมบีัตรดี บัตรเสีย แต่ในวนันี้ในร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีบ้ัญญตัิไว้วา่  
ถ้าเจอบตัรปลอมควรจะหยุดการนับคะแนน อนันี้จะเปน็ปัญหาเพราะว่าเวลาเรานบั นบัที่หน่วย 
แล้วจะมีชาวบ้านผู้มีสิทธิเลอืกตั้งหรือไมม่ีสิทธิเลอืกตั้งจะล้อมดูที่หน่วยเลือกตัง้ อนันี้จะมปีัญหา 
แล้วการรายงานก็เป็นตามล าดับขั้นซึ่งชกัช้า ไม่ทนัการณ์ แลว้ตอนนัน้อารมณข์องชาวบา้นทีดู่ 
การนบัคะแนนกเ็ปน็ลักษณะที่ต้องการทราบผลการนับคะแนน อันนี้ผมว่าถา้เปน็ไปไดไ้ม่อยากจะให้ 25 
มกีารหยุดหรืองดการนับคะแนน เหมือนกับการพิจารณาในเรื่องบตัรดี บตัรเสีย บตัรดี บัตรเสียนัน้ 
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๑๑๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ศศิมา  ๓๑/๕ 
 
เราให้คณะกรรมการ ๗ คนที่นั่นพิจารณาว่าจะใหด้ีหรือจะให้เสีย ถ้าให้เสียก็ให้เจ้าหน้าที่อา่นว่า 
“เสีย” แลว้กน็ับต่อเลย หรอืว่าบตัรดีกต็ามปกติไป แตล่ักษณะของบตัรปลอมกน็่าจะใช้วิธกีาร
เช่นเดียวกนั เพราะถ้าหากวา่รายงานแลว้ชักช้า อย่างทีว่่าเมือ่สักครู่นี้จะเกดิผลเสียมากกว่าผลดี  5 
  เรื่องที ่๒ เรื่องของการใชห้ลักฐานในการลงคะแนนเลือกตั้ง ผมอยากจะให้ 
การใช้หลกัฐานไปใช้ในการเลือกตั้งระดับชาต ิระดับทอ้งถิ่นให้เหมือนกัน ไมค่วรที่จะไปผ่อนปรนว่า 
ระดบัท้องถิ่นใบขับขี่ก็ได้ บตัรหมดอายุทั้ง ๆ ทีต่วัเองอายุยังไมถ่ึง ๗๐ ปีกไ็ด ้หรอืบัตรอื่นที่ทาง
ราชการออกให้ขอใหม้ีภาพก็ได ้นีค่ือการเลือกตั้งทอ้งถิน่ คล้าย ๆ ว่าให้อ านวยความสะดวกกับ 
พ่ีน้องประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้ง แต่วา่เวลาการเลือกตั้งในระดับชาติใช้บตัรประจ าตวัประชาชน 10 
ฉบับเดียว ผมอยากจะให้ใช้เหมือนกัน จะเกิดความคุน้เคยและรูห้นา้ที่ว่าต้องใช ้
บัตรประจ าตวัประชาชนเทา่นั้น สว่นผู้สงูอายุบตัรหมดอายุ อันนั้นเราผ่อนปรนได้ไมม่ีปัญหา  
แตว่่าบตัรหลักฐานในการใชล้งคะแนนต้องบตัรประจ าตวัประชาชนเท่านั้น ไมค่วรจะไปผ่อนปรน
เป็นบตัรอื่นจะมีปญัหามาก อาจจะมบีัตรปลอมอะไรมากมาย 
  เรื่องที ่๓ เรื่องของค่าใช้จ่าย ถ้าหากว่ามกีารตรวจสอบแล้วปรากฏว่า 15 
เป็นผู้ทีต่้องห้ามในการไม่ใหส้มัครรบัเลือกตัง้ แล้วมกีารทุจริตในการเลอืกตั้ง จะต้องมีการเลือกตั้ง
ใหม่แทนต าแหน่งที่ว่าง คา่ใช้จ่ายเหล่านี้ผู้กระท าความผดิในการเลือกตั้งจะตอ้งชดใช้ตามค าสั่ง 
ของศาล ทนีี้จะมีลกัษณะว่าในกฎหมายที่ผา่นมาจ่ายแคร่้อยละ ๓๐ ก็คงจะอนุโลมให้สมัครได้  
แต่ในความเห็นของผมว่าน่าจะจ่ายให้หมดเลยแล้วจงึจะมีสิทธิหรือจะให้คืนสิทธิในการสมัคร  
แตต่ราบใดที่จ่ายไมห่มดก็ไม่มีสิทธริับสมคัรไม่วา่กรณีใดกแ็ล้วแต ่อันนี้ควรจะเปน็ในรูปแบบนี้ 20 
มากกว่า คือจ่ายคา่ใช้จ่ายในการเลือกตั้งใหห้มดก่อนตามค าสั่งของศาล แลว้ก็จึงจะคืนสิทธิให้ 
แตต่ราบใดที่จ่ายไมห่มดสมคัรอะไรกไ็มไ่ด ้อย่าวา่แต่เกีย่วกับการเมือง แคก่ านนั ผู้ใหญ่บา้นกไ็มไ่ด้ 
อันนี้เป็นการฝกึให้พี่น้องประชาชนผูม้ีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งมีวนิัย นอกจากนี้ก็อยากจะพูดถงึ 
ในเรื่องของประเดน็ร่างพระราชบญัญตัิองค์การบรหิารสว่นจังหวดั (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เกี่ยวกับ 
ในเรื่องการสอบสวน ให้ความเป็นธรรม คล้าย ๆ ว่าให้ความเที่ยงธรรมกับผู้ถกูกล่าวหา ในอดตีนัน้ 25 
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๑๑๕ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ศศิมา  ๓๑/๖ 
 
จะต้องมีหลกัฐานเพียงพอในการที่จะกล่าวหาผู้บริหารท้องถิน่หรอืนายกองคก์ารบริหารส่วนจังหวดั 
ผู้ว่าราชการกรงุเทพมหานคร หรือนายกเมืองพัทยา อะไรแลว้แต่กรณี แต่ว่าในร่างพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้บอกว่า เพียงแตว่่ามขี้อสงสัย ข้อสงสัยตรงนี้อาจจะถูกกลั่นแกล้งได้เรากต็้องถือไว้ก่อนว่า 5 
เขาอาจจะมีความบริสุทธิ์ใจหรือใหค้วามเปน็ธรรมกับเขา แต่วา่ในกฎหมายปัจจบุันนี้บอกว่า 
มีข้อสงสัยที่จะเกดิความเสียหายกับทางราชการก็สามารถจะตัง้กรรมการสอบ แล้วถา้หากว่า 
เป็นไปตามข้อสงสัยก็สามารถที่จะด าเนินการลงโทษแลว้แตก่รณี อย่างนีไ้มค่่อยให้ความเปน็ธรรม
มากนกั เพราะว่าหลกัฐานกไ็ม่ชดัเจนอะไรตา่ง ๆ หลักฐานอ้างอิง องคป์ระกอบพยานอะไรต่าง ๆ  
๓ อย่างนี้กม็ีไมค่รบ แต่ในรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้บอกว่าแค่สงสัยผูบ้รหิารเหล่านัน้  10 
  อีกอย่างหนึ่งก็คือว่า ผูว้่าราชการกรุงเทพมหานครก็รายงานไปที่รฐัมนตรี 
ว่าการกระทรวงมหาดไทย การวนิิจฉัยของรัฐมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทยเป็นอนัที่สุด  
แตว่่าอนันีไ้ม่ไดต้ัดในเรื่องการที่จะไปอุทธรณร์้องต่อศาล แต่ว่าในเรื่องอย่างนี้เราเห็นว่า
กรุงเทพมหานครพอชาวบา้นเขาเลือกตั้งกม็ีจ านวนไมน่อ้ยได้รบัการยอมรับ ก็น่าจะเป็นคนดีคนหนึง่ 
แล้วทนีี้พอมีเรื่องมรีาวอะไรบ้าง การครหาอะไรต่าง ๆ ก็ออกจากต าแหน่งโดยง่าย ผมคิดว่าอย่างนัน้  15 
ก็ไม่สมควร แตถ่้ามหีลักฐานชัดเจนเอาเลย เด็ดขาดเลย ลงโทษสถานหนักเลยเพ่ือไมใ่ห้เป็น
เยี่ยงอย่าง นี่คือเป็นประเดน็หนึ่งนะครับ  
  เรื่องที ่๔ ทีน่่าจะชมกค็ือวา่ หน้าทีข่ององค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ แล้วมกีาร
ปรับปรุงในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ไมว่่าจะเป็นองคก์ารบริหารส่วนต าบล เทศบาล แลว้ก็ 
องค์การบริหารส่วนจังหวดั กรุงเทพมหานคร เพ่ือรองรบัการเปลี่ยนแปลง อย่างเชน่ เรื่องปญัหา20 
การจราจร ซึ่งอาจจะมกีารโอนให้กบัท้องถิ่นเขาดูแล เจา้หน้าที่ทางหลวงเขาจะดูแลในเรื่องอื่น ๆ  
ที่มีความส าคญัมาก อย่างนีค้วรจะให้ผ่องถ่าย เพราะหลาย ๆ ประเทศเขามแีนวทางปฏิบัตอิย่างนี้ 
อันนี้กข็อชมในเรือ่งหน้าทีต่า่ง ๆ อะไรด้วย ในเรื่องการแข่งขัน องค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ไปจดัท า
โครงการอะไร หรือการท่องเที่ยวอะไรไปแข่งกับเอกชน ถ้าอย่างนี้ไม่ได้นะครบั เพราะว่าท าให้ 
การแข่งขันโดยเสรีเสียไป เป็นการผูกขาด โมโนโพลี (monopoly) อันนีก้็เหน็ดว้ยว่าควรจะให้25 
เอกชนเขาว่ากนัไป เป็นการแข่งขัน 
 
          - ๓๒/๑ 
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สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ศิริกนัยา  ๓๒/๑ 
 
  เรื่องที ่๕ อยากจะพดูถึงในเรื่องของร่างพระราชบญัญตัสิภาต าบลและองค์การ
บริหารส่วนต าบล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่บอกว่าเดิมนั้นหมู่บ้านละ ๒ คนเลือกสมาชกิ  
แตร่่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้บอกว่าคนเดียว ทีนี้ชาวบา้นก็เคยชินกบั ๒ คน การดแูลพ่ีน้อง 5 
ประชาชน บ าบัดทกุข์บ ารุงสุขก็จะดีขึน้ แตถ่้าคนเดียว จะเปน็หมูบ่้านก็ด ีจะเป็นชมุชนกด็ี 
ก็หนกัเอาการ จริงอยู่เราจะถือว่าเป็นในเรื่องของอาสาสมัครในการเข้าสูว่งการการเมือง 
ก็จริงอยู่ แต่ถ้า ๒ คนอย่างที่ผ่านมาน่าจะเปน็สิ่งทีด่ี อนันีต้ั้งขอ้สังเกตว่าไม่ควรจะมีคนเดียว 
ต่อ ๑ หมู่บ้าน หรือต่อเขตชมุชน โดยเฉพาะในเขตเทศบาล แต่ในขณะเทศบาลก็ยังเป็นรปูเดมิอยู่ 
เทศบาลต าบล เทศบาลเมือง เทศบาลนคร จ านวนสมาชิกยังเปน็รปูเดมิอยู่ แตว่่าในองคก์ารบรหิาร 10 
ส่วนต าบล ผมกเ็หน็ว่าน่าจะให้เป็นเหมอืนเก่า ก็คือหมู่บา้นละ ๒ คน ก็อยากจะขอสนับสนนุทั้งหมด 
เพราะวา่ส่วนใหญเ่ปน็เรื่องที่ดี ไม่วา่จะเป็นร่างพระราชบัญญตัิการเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิน่ 
หรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .... ก็ด ีแลว้กร็่างพระราชบัญญัตขิององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่  
๕ ประเภทกด็ี สว่นใหญ่เป็นส่ิงที่ควรสนบัสนนุ ผมเหน็ดว้ยในการที่จะสนับสนนุให้กฎหมายเหลา่นี้
ได้ผ่านการพิจารณาของสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาตติ่อไป ขอบคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั รายชื่อเดิมขณะนี้มเีหลืออกี 
๒ ท่าน มีทา่นใดประสงค์ที่จะแสดงความจ านงเพิ่มเติมเชิญเลยครบั มีท่านมณเฑียร  บญุตนั  
ท่านกล้านรงค์  จันทกิ  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม  ทา่นอิสระ  ว่องกุศลกิจ มีทา่นใดอีกหรือไม่
ครับ  20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมปดิรบัรายชื่อแลว้นะครับ 
เพราะฉะนัน้ในสว่นทีเ่หลือล าดับจะเปน็ไปตามนี ้พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ 
ท่านรองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สทูกวาทิน  ท่านมณเฑียร  บุญตัน  ท่านกล้านรงค์  จันทิก   25 
พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม และปิดทา้ยดว้ยท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ เชญิท่าน พลเรอืเอก พัลลภ 
ตมิศานนท์ ครับ 
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๑๑๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        ศิริกนัยา  ๓๒/๒ 
 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาติ 
กระผมจะขออนญุาตอภิปรายในร่างพระราชบัญญัตอิยู่ ๓ ฉบับดว้ยกัน คือร่างพระราชบญัญตัิ 5 
เทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ร่างพระราชบัญญตัิองคก์ารบรหิารสว่นต าบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
และรา่งพระราชบัญญัติองคก์ารบริหารส่วนจังหวดั (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ๓ ฉบบั แตว่่าประเด็นส าคัญ
คือประเด็นเดียวครับ ก็คอืในเรื่องของค่าตอบแทนที่เหมาะสมให้กับอาสาสมคัรกลุม่ต่าง ๆ  
ที่รัฐบาลได้จัดตั้งขึ้นในพ้ืนที ่ซึ่งกระผมพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ ๓ ฉบับนี้ที่กล่าวมาแล้วว่า 
มีหลักการแก้ไขเพ่ิมเติมอยู ่๒ ข้อทีเ่หมือนกัน ก็คือในเรือ่งของการแกไ้ขอ านาจหนา้ที่ประเดน็หนึ่ง 10 
แล้วอกีประเด็นหนึ่งคือเรื่องของประเภทของรายจ่าย ซึง่กระผมเห็นว่าการแก้ไขครัง้นี้นา่จะให้เกิด 
ประโยชน์ในการก าหนดค่าตอบแทนทีเ่หมาะสมให้กับอาสาสมัครกลุ่มต่าง ๆ ในพ้ืนที่ที่ท างานให้กับ 
ท้องถิน่ ท่านประธานครับ ที่ผ่านมานั้นสภานติิบัญญัตแิห่งชาตไิด้ลงพื้นที่พบประชาชนตามโครงการ 
สนช. พบประชาชน ครบถว้นทุกจังหวดั แล้วขณะนี้กก็ าลังด าเนินการตามวถิีไทยนิยมยั่งยืน 
ซึ่งลงพื้นที่แต่ละครั้งจะมีประเดน็ปญัหาร้องเรียนทีค่ล้าย ๆ กนัอยู่ประเด็นหนึ่ง ก็คอืเรื่อง15 
ค่าตอบแทนที่เหมาะสมใหก้บักลุ่มอาสาสมัครตา่ง ๆ ที่ท าประโยชน์ให้กับพื้นที ่กลุม่อาสาสมัคร 
เหล่านีเ้ปน็กลุ่มทีม่ีการจัดตัง้ขึ้นมา มีระเบียบของทางราชการจดัตั้ง ก็เรียกว่าเป็นมวลชนจดัตัง้ 
ลักษณะหนึ่ง ผมขออนญุาตยกตัวอย่างอยู่ ๓ กลุ่มที่มกีารพูดถึงกันบ่อย กค็ือเรือ่งของ 
ชุดรักษาความปลอดภัยหมูบ่้าน (ชรบ.) อาสาสมัครป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน (อปพร.)  
แล้วก็สดุท้ายอาสาสมคัรสาธารณสขุประจ าหมู่บา้น (อสม.)  20 
  กลุ่มที่ ๑ ชดุรักษาความปลอดภัยหมูบ่้าน อันนี้เป็นการจัดตั้งตามระเบียบของ
กระทรวงมหาดไทยตั้งแต่เมือ่เดือนกันยายน ปี ๒๕๕๑ ด้วยกนั เป็นราษฎรอาสาสมคัรในพ้ืนที่ 
มีหนา้ที่เปน็ผู้ช่วยเหลือเจ้าพนักงาน จดัตัง้ขึ้นทั้งในอ าเภอ ต าบล แล้วกแ็ต่ละหมู่บา้น มโีครงสรา้ง
การสั่งการ การดแูลที่จะชว่ยเหลือเปน็ผู้ชว่ยเจ้าพนักงาน ในสว่นที่กระผมสนใจคือเรื่องสิทธิหน้าที่  
ก็ก าหนดอยู่ในหมวด ๕ กป็รากฏว่ามีไม่มาก สามารถแต่งเครื่องแบบที่ทางราชการก าหนดได ้ 25 
ใช้อาวุธทีท่างราชการแจกจา่ยได ้ส่วนสิทธปิระโยชนน์ั้นก็เป็นไปตามกฎหมาย ระเบยีบอื่น ๆ  
ที่จะก าหนดไว้ กต็้องไปพ่ึงพงิกฎหมายอื่นที่จะให้ไว้ อนันั้นกลุม่แรก 
 
            - ๓๓/๑ 
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๑๑๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๓๓/๑ 
 
  กลุ่มที่ ๒ กค็ืออาสาสมัครปอ้งกันภัยฝ่ายพลเรอืน อันนีก้็เป็นการจดัตั้ง 
ตามระเบียบของกระทรวงมหาดไทยเชน่กัน เพ่ือจะมาดแูลช่วยในเรื่องของการบรรเทาสาธารณภัย 
ต่าง ๆ ในพื้นที่ มีตัง้แต่ในระดับจังหวดั อ าเภอ ต าบล แล้วในแต่ละพ้ืนที่ต่าง ๆ ในสว่นของ 5 
สิทธิประโยชน์นัน้ก็เชน่กนัครับ คอ่นข้างน้อย แตเ่ครื่องแบบไมต่้องพูดถึงนะครับ ใชว้ิทยุสื่อสาร 
ของทางราชการ ที่เหลือก็จะไดร้ับความคุ้มครองตามกฎหมายว่าดว้ยการป้องกันและบรรเทา 
สาธารณภัย สิทธปิระโยชนต์่าง ๆ ก็ไม่ได้ก าหนดไว้ ทัง้ ๆ ที่เขาก็ท างานให้กับท้องถิน่ ท้องที่ต่าง ๆ 
  กลุ่มที่ ๓ กค็ือในเรื่องของอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บา้น อันนี้เปน็ 
อีกกลุ่มหนึง่ซึ่งแยกออกมาจากของกระทรวงมหาดไทย ก็คือจัดตั้งขึ้นตามระเบียบของกระทรวง10 
สาธารณสขุ เป็นลกัษณะของประจ าหมู่บ้านตา่ง ๆ ที่จะช่วยเหลอืในเรือ่งของสุขภาพ สุขอนามัย 
ในแต่ละพื้นที่ ในส่วนของตวัสิทธปิระโยชนก์็ก าหนดไว้ อันนี้ก าหนดไวค้่อนข้างจะชดัเจน  
แต่ทัง้หมดนั้นของอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้านจะมีสิทธไิดร้ับสิทธิประโยชน์ต่าง ๆ  
หรือกองทุนท่ีเปน็สิทธปิระโยชน์นัน้ตามที่กระทรวงสาธารณสุขประกาศก าหนด ก็คอืไปขึน้อยู่กบั
ทางโรงพยาบาลหรือทางหนว่ยงานที่กระทรวงสาธารณสขุไดก้ าหนดไว้  15 
  กระผมเหน็ว่าอาสาสมคัรทีก่ล่าวมาทั้งหมดนี้ท างานใหก้ับทางทอ้งถิน่ ดังนั้น  
อย่างน้อยที่สดุค่าตอบแทนหรือว่าค่าป่วยการที่กลา่วมานี้ ควรจะได้รับในระดับที่เหมาะสม 
จากท้องถิ่นด้วย ซึ่งเท่าที่ทราบ ลงพืน้ที่มาขนาดนีก้็ทราบว่ากฎหมายเดิมทีก่ าหนดไว้นี้มขี้อจ ากัด 
ในเรื่องของการเบิกจ่าย ซึง่แม้วา่อาสาสมัครเหล่านี้จะมรีะเบียบของทางราชการจดัตั้งถกูต้อง
ด้วยกนั แตว่่าไม่ได้ก าหนดอ านาจหน้าที่ใหก้ับท้องถิน่ตา่ง ๆ เอาไว ้ซึง่ได้ดูในร่างพระราชบัญญตั ิ 20 
๓ ฉบับนี้ที่กล่าวมาแล้ว ทั้งร่างพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... รา่งพระราชบัญญตัิ 
สภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ร่างพระราชบัญญัตอิงค์การ 
บริหารส่วนจังหวดั (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ผมเห็นว่ายังมีความไม่ชดัเจนอยู่ ยกตวัอย่างเช่น  
ในตัวร่างพระราชบัญญัตเิทศบาล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ในมาตรา ๑๘  มาตรา ๑๙ มาตรา ๒๐  
มาตรา ๒๑ ทีแ่กไ้ขในคราวนี้ ระบุไว้ในเรื่องของการที่จะสามารถเพิ่มเติมอ านาจหนา้ที่ 25 
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๑๑๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๓๓/๒ 
 
ในการรักษาความเปน็ระเบยีบเรียบรอ้ย แล้วก็สง่เสรมิ สนับสนนุสถานตี ารวจและหน่วยงานอืน่  
อันนี้เป็นการเพิ่มเตมิอ านาจหน้าทีไ่ปในมาตรา ๑๙  มาตรา ๒๐ เชน่กัน ส่วนในมาตรา ๒๑  
พูดถึงประเภทรายจ่าย รายจ่ายอื่นที่จ าเป็นต้องจา่ยในการปฏิบตัิหน้าทีต่ามข้อผูกพัน 5 
หรือที่มรีะเบียบของกระทรวงมหาดไทยก าหนด ซึ่งอันนี้ผมคดิวา่อาจจะเป็นข้อจ ากัดประเด็นหนึง่  
ร่างพระราชบัญญัติสภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ก็เช่นกัน  
ในร่างพระราชบัญญัติสภาต าบลและองคก์ารบรหิารสว่นต าบล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ก าหนดอยู่ใน
มาตรา ๑๘  มาตรา ๑๙ มาตรา ๒๐ มีเนื้อหาคล้าย ๆ กนั คือเพิ่มบทบาทอ านาจหนา้ที่ขึ้นไป  
แล้วกก็ าหนดรายจ่ายใหค้รอบคลุมเช่นกนั แต่ว่าระเบียบในการเบิกจา่ยนัน้ยังอิงกับระเบียบ 10 
ของทางกระทรวงมหาดไทย เช่นเดียวกับร่างพระราชบญัญตัิองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดั  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ก็อยู่ในมาตรา ๑๘  มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๐ เชน่กนั เพราะฉะนั้นในการแก้ไข
คราวนี้ผมเหน็ว่ายงัมีความไม่ชัดเจนในเรื่องของที่จะก าหนดเปน็ค่าตอบแทนที่เหมาะสมให้กบั 
ทางอาสาสมัคร ๓ กลุ่มที่ผมได้กลา่วมาแลว้ ยังมีประเดน็ค าถามที่เกี่ยวข้องอยู ่๓ ประเด็น  
ซึ่งจะขออนุญาตสอบถามเพิ่มเตมิ 15 
  ประเดน็ที่ ๑ ก็คอืว่าทีก่ าหนดแก้ไขเพ่ิมเติมอ านาจหนา้ที่แล้วก็ก าหนดประเภท
รายจ่ายใหม ่ในคราวนี้จะสามารถช่วยบรรเทาความเดอืดร้อนแลว้กเ็บิกจ่ายค่าตอบแทนที่เหมาะสม
ให้กับกลุม่อาสาสมัครหรือทีเ่ป็นมวลชนจัดตั้งในพ้ืนที่นีไ้ด้ครบถว้นหรือไม่ อย่างในกรณีนี้กไ็ดแ้ก ่ 
ชุดรักษาความปลอดภัยหมูบ่้าน (ชรบ.) อาสาสมัครป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน (อปพร.) แลว้ก็
อาสาสมัครสาธารณสขุประจ าหมู่บา้น (อสม.) 20 
  ประเดน็ที่ ๒ กระผมก็สงสัยว่า ที่เขาก าหนดไวเ้ป็นประเภทรายจ่ายข้อสดุท้ายทีว่่า
จ ากัดคา่ใช้จ่ายเฉพาะระเบยีบที่กระทรวงมหาดไทยก าหนดไว้นัน้น่าจะไมค่รอบคลมุถึงอาสาสมัคร
สาธารณสขุประจ าหมูบ่้าน ซึ่งก็เป็นไปตามระเบียบสาธารณสุขนี้จะสามารถแก้ไขอย่างไรไดบ้้าง 
หรือเปล่า 
 25 
          - ๓๔/๑  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        รุจิรา  ๓๔/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ ในพ้ืนทีก่ารปฏิบัติงานของอาสาสมัครเหล่านี้ ทัง้ในพื้นที่องค์การ
บริหารส่วนจังหวดั องค์การบริหารส่วนต าบล และเทศบาล แนน่อนครับว่า เทศบาล 
กับองค์การบรหิารสว่นต าบลนั้นอาจจะมีการแบ่งพ้ืนที่อยู่ แตว่่าองค์การบริหารส่วนจังหวดันัน้ 5 
จะครอบคลุมในพื้นที่ทั้งจงัหวัด ดังนั้นลักษณะงานทัง้ในเชิงพื้นที่และการปฏิบตัิงานมทีั้ง 
ความต่อเนื่องแลว้ก็มคีวามทับซ้อนกนั อาจจะเกดิปญัหาในเรื่องการเบิกจา่ยค่าตอบแทน 
ที่ทับซ้อนกนับ้างหรอืเปล่า ถ้าหากวา่สามารถเบิกจ่ายได้ตามร่างพระราชบญัญตัิทีจ่ะแกไ้ข 
ในคราวนี ้ก็อยากจะสอบถามว่าในร่างพระราชบัญญัตทิัง้ ๓ ฉบบันีไ้ดก้ าหนดกลไกในการที่จะ
ตรวจสอบ ป้องกันไม่ให้มกีารปฏิบัตงิานและการเบิกจา่ยค่าใช้จ่ายของอาสาสมคัรกลุ่มต่าง ๆ  10 
ไม่ใหซ้้ าซอ้นกนัไว้อย่างไรบา้งหรอืเปล่า ๓ ประเด็น ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไป เชิญรองศาสตราจารย์ทวีศกัดิ ์  
สูทกวาทนิ แล้วจะตามด้วยท่านมณเฑียร  บุญตัน  
  รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   กราบเรียนท่านประธาน 15 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม อาจารย์ทวีศกัดิ ์ สทูกวาทนิ ในภาพรวมผมเหน็ดว้ย 
และสนับสนนุรา่งพระราชบญัญตัิเกี่ยวกับท้องถิน่ที่เสนอเข้ามาสู่การพิจารณาของสภาในวันนี้ 
ทั้ง ๖ ฉบับ ก็รับหลักการ เพราะว่าร่างพระราชบญัญตัทิั้ง ๖ ฉบับนี้จะมขี้อด ีเท่าทีผ่มด ู
เป็นภาพรวมอยู่อย่างน้อย ๒ ประการ 
  ประการที ่๑ ถ้าเราเดินไปตามร่างพระราชบญัญตัิการเลือกตั้งสมาชกิสภาท้องถิ่น20 
หรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .... รวมทั้งร่างพระราชบัญญตัิจัดตั้งองค์กรปกครองท้องถิ่นทั้ง ๕ ฉบับ 
ผมคิดว่าจะท าให้เราได้สมาชิกสภาท้องถิ่น ผูบ้รหิารทอ้งถิ่นซึ่งมาจากการเลือกตั้งทีสุ่จริต เที่ยงธรรม 
แล้วท่านเหล่านี้จะเข้ามาท างานอยู่ภายใตร้ะบบการก ากบัดแูลการปฏิบตัิงานซึง่ท าให้มี
ประสิทธิภาพมากขึ้น ทั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นกับผู้บริหารท้องถิน่เขาก็จะเข้ามาปฏิบตัหิน้าทีด่้วย
ความซื่อสตัย์สุจรติ แล้วก็ค านึงถึงประโยชน์สว่นรวม กค็งจะใหบ้ริการพี่น้องประชาชนในพื้นที่ 25 
ไดด้ีขึน้ อย่างไรก็ตามผมขออนุญาต 
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๑๒๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        รุจิรา  ๓๔/๒ 
 
ที่จะอภิปรายลงไปในรายละเอียดของร่างพระราชบญัญตัิการเลือกตั้งสมาชิกสภาทอ้งถิ่น 
หรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .... ก็มปีระเดน็ที่จะศกึษาเทียบเคียงกฎหมาย ๓ ฉบบั คอื 
พระราชบัญญัติการเลอืกตัง้สมาชิกสภาท้องถิน่หรือผู้บรหิารท้องถิน่ พ.ศ. ๒๕๕๔ แล้วก ็5 
ร่างพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาทอ้งถิน่หรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .... ที่เสนอมาวันนี้ 
แล้วเทียบเคียงกับพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ด้วยการเลอืกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งเราเพิ่งผ่านออกมาใช้ บางประเดน็อาจจะเปน็ประเด็นที่เพ่ือนสมาชิกบางทา่น 
ได้อภิปรายไปแลว้ แตว่่าในรายละเอียดก็จะไม่ทบัซอ้นกัน  
  ประเดน็ที่ ๑ อยู่ในหมวด ๔ ว่าด้วยผูม้ีสิทธิเลอืกตั้ง ประเดน็เกี่ยวกับ 10 
การถกูจ ากดัสิทธ ิผมไดดู้เปรียบเทียบร่างพระราชบัญญตัิทั้ง ๓ ฉบบัที่กล่าวถงึแลว้ก็พบว่า  
ในเรื่องการจ ากัดสทิธิส าหรบัผู้ไมไ่ปใช้สิทธเิลือกตั้งในการเลือกตั้งทอ้งถิน่ ไดไ้ปน าหลักการบางส่วน
ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑  
น าเรือ่งของการก าหนดระยะเวลาการจ ากดัสิทธ ิ๒ ปีมาใช้ แลว้ก็นบัตอ่เนือ่ง ๒ ครัง้ แต่ไม่ให้เกนิ  
๒ ป ีอันนี้เอามาเหมือนกันเลย แตป่ระเภทของการจ ากดัสิทธมิาก าหนดเอาใหมแ่ตกต่างกัน  15 
ซึ่งประเด็นตรงนีข้ออนุญาตไม่ลงรายละเอียด เพราะว่าท่านชาญวิทย ์ วสยางกรู ไดอ้ภิปรายไปแลว้ 
ซึ่งผมก็เหน็วา่ประเภทของการถูกจ ากดัสิทธนิ่าจะใช้เป็นอย่างเดียวกบัการเลือกตั้งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร ถ้าเราค านึงถงึการเลือกตั้งว่ามคีวามส าคัญเทา่กันหมด ไมว่่าจะเป็นการเลือกตั้ง
ท้องถิน่หรอืการเลือกตั้งระดบัชาต ิถ้าเราตั้งเป็นเกณฑ์มาตรฐานอย่างเดียวกันพ่ีน้องประชาชน 
ก็จะมีความคุ้นชนิว่าเปน็ความส าคญั ไม่วา่จะเลือกตัง้ทอ้งถิ่นหรอืเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  20 
ระดบัชาติ หน้าทีท่ี่จะต้องไปใช้สิทธิ อนันีก้็ฝากประเดน็ตรงนีไ้วว้่าควรจะน าหลักการแบบเดียวกบั
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑  
มาใช้กับกฎหมายเลอืกตั้งทอ้งถิ่น 
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๑๒๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        รุจิรา  ๓๔/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ที่ศึกษาเปรียบเทียบกับพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ย
การเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ รวมทั้งพระราชบญัญตัิการเลือกตั้งสมาชิก 
สภาท้องถิน่หรอืผู้บรหิารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๕๔ ที่ใช้อยู่ปจัจุบันก่อนที่จะถูกยกเลิกไปด้วย 5 
ร่างพระราชบัญญัติที่จะผ่านสภาในคราวนี ้พระราชบญัญัติเดิมมีการห้ามกรณีที่ผู้สมัคร สมัครลงรบั
เลือกตัง้จนผู้อ านวยการการเลือกตัง้เขาออกใบรับการสมัครไวแ้ล้ว ในพระราชบญัญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลอืกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ถอนการสมคัรไมไ่ด ้ 
แตร่่างพระราชบัญญัติทีเ่สนอเข้ามาวนันีไ้ปตัดมาตรานีอ้อก ซึง่เท่ากับว่าสมคัรแลว้ถอนการสมัครได้ 
ซึ่งถงึแม้ว่าจะไปก าหนดบทลงโทษแต่จะท าให้การควบคุมการเลือกตั้งยุ่งยาก แล้วคนก็อาจจะใช้ช่อง10 
ตรงนี้ที่ท าใหเ้กดิเหตุอะไรก็ได้ นา่จะใชห้ลักคดิเดียวกนักค็ือ ถา้ลงสมคัรแล้ว ออกใบรับการสมัคร
แล้วไม่ควรจะถอนการสมัคร 
  ประการที ่๒ เรื่องการก าหนดฐานความผดิ ฐานการซื้อเสียง มีฐานความผิด 
ซึ่งก าหนดไว้อย่างเดียวกนัทัง้ในพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ กับพระราชบญัญัติการเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิน่ 15 
หรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๕๔ มาตรา ๕๗ มีอยู่ ๒ อนุมาตรา อนันี้เป็นข้อห้ามท า (๑) จัดท า  
ให้ เสนอให้ สญัญาว่าจะให้ หรือจดัเตรียมเพื่อจะให้ทรัพย์สินหรือผลประโยชน์อื่นใดอันอาจ 
ค านวณเปน็เงนิได้แก่ผู้ใด (๒) ให้ เสนอให้ หรือสญัญาวา่จะให้เงนิ ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใด 
ไม่วา่โดยทางตรงหรือทางออ้มแกชุ่มชน สมาคม มูลนธิิ วัด สถาบันการศกึษา สถานสงเคราะห ์ 
หรือสถาบนัอื่นใด ในพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูว่าด้วยการเลอืกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน20 
ราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ก าหนดให้การกระท าทัง้ ๒ อนมุาตราเป็นฐานความผิดตามกฎหมายว่าดว้ย
การป้องกนัและปราบปรามการฟอกเงิน แต่วา่ในพระราชบัญญตัิการเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิน่ 
หรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๕๔ ไม่ได้ก าหนด ซึ่งการกระท าอย่างเดียวกันน่าจะก าหนด 
ฐานความผิดแบบเดียวกนั เพราะเราก็เพ่ิงผ่านพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ย 
การเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ออกไปไม่นานแล้วก็ก าลังจะมีผลบังคับใช ้ 25 
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๑๒๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๓๕/๑ 
 
  ประการที ่๓ เรื่องหลักฐานที่ใช้แสดงตน ซึ่งท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล ได้อภปิราย
ไปเมือ่สักครู่นี้ ขออภัยที่เอ่ยนาม ในพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ อนญุาตให้ใช้บตัรประจ าตวัประชาชน บตัรหรือหลักฐาน 5 
อื่นใดที่มรีูปภาพเอาไปใชแ้สดงตนเพ่ือเลอืกตัง้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แล้วก าหนดไว้ว่า 
เฉพาะบัตรประจ าตัวประชาชนเท่านั้นทีห่มดอายแุละก็ใช้ได ้แต่ในกฎหมายเลือกตั้งท้องถิน่ 
อ านวยความสะดวกมากกวา่ แต่วา่จะสรา้งความสบัสน ก็คือบัตรที่หมดอายุใชไ้ด้ทัง้บัตรประจ าตัว
ประชาชน บตัรหรือหลักฐานอื่นหมดอายุก็ใชไ้ด ้ซึ่งควรจะเปน็เกณฑ์เดียวกนั ไม่อยา่งนัน้ 
พ่ีน้องประชาชนเวลาไปเลือกตั้งทอ้งถิน่ก็ใช้บตัรอย่างหนึ่ง พอไปเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร 10 
บัตรก็จะเป็นอกีอย่างหนึง่กจ็ะเกดิความสับสน อนันีน้่าจะเปน็หลักเกณฑ์เดียวกนั 
  ประการสดุท้าย ซึ่งทา่นนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ได้อภิปรายไปแล้ว  
แต่ผมขออนุญาตเพ่ิมเตมิเกีย่วกับเรื่องของการเลอืกตัง้ การออกเสียงลงคะแนนโดยวิธีอืน่ 
ซึ่งเราก็เข้าใจตรงกนัวา่หมายถึงการลงคะแนนด้วยเครื่องอิเล็กทรอนกิส์ ตอนทีเ่ราพจิารณา
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑  15 
ได้คุยกันไว้ชดัเจน รวมทัง้ตอนที่เราออกพระราชบัญญตัิว่าดว้ยการออกเสียงประชามติ 
ร่างรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ วา่ การที่จะดว่นไปใช้เครือ่งลงคะแนนด้วยเครื่องอิเลก็ทรอนกิส์ 
กับการเลือกตั้งระดับชาติจะเร็วไป แลว้จะท าใหเ้กดิเปน็ข้อกังขา แลว้ผลการเลือกตัง้ก็จะมปีัญหาได้ 
ก็ระบวุ่าควรจะไปสร้างประสบการณก์ับการเลือกตัง้ท้องถิ่นก่อนแล้วค่อย ๆ เก็บเกีย่วประสบการณ์ 
แล้วกค็่อยมาใช้ทีก่ารเลือกตัง้ระดับชาต ิแต่ร่างพระราชบัญญตัิการเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิน่ 20 
หรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .... ที่เสนอมาวันนี้ได้ไปก าหนดเงื่อนไขวา่ จะใช้เครื่องอิเลก็ทรอนกิส์ได้
ต่อเมือ่คณะกรรมการการเลอืกตั้งก าหนดให้ใช้กับการเลอืกตั้งสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรก่อน  
นั่นหมายความว่ามาใช้สนามใหญ่กอ่นแล้วจงึจะไปใช้สนามเลก็ ซึ่งขดักนั ผมก็คดิวา่น่าจะเริ่มต้นที่
ท้องถิน่แลว้ถึงจะมาเลือกตั้งระดบัชาติ แตป่ระเดน็ที่ส าคญัคือเครื่องลงคะแนนอเิล็กทรอนิกส์ 
ทุกวันนี้เท่าที่เราศึกษาเท่าทีม่ีอยู่นี้ยังมปีัญหา ไมว่่าการเลือกตั้งท้องถิ่นระดบัชาติ ณ ขณะปัจจุบนันี ้25 
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๑๒๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๓๕/๒ 
 
ก็ไม่ควรใช ้เพราะว่าตัวเครือ่งกดบัตรไม่มีเครื่องที่จะไอเดนทไิฟ (identify) อัตลักษณ์ของบคุคล  
การแสดงตวัตนตอ้งไปแสดงอีกจุดหนึ่งแลว้มากดลงคะแนนที่เครื่องอย่างนี้จะท าให้เกิดขอ้กังขาวา่
ใครก็ได้มากดไดห้ลายครั้ง เพราะฉะนัน้ตราบเท่าที่ถา้เรายังพัฒนาเครือ่งอิเลก็ทรอนกิส์ไดเ้ท่านี ้ 5 
ไม่วา่เลือกตั้งระดับท้องถิน่หรือระดับชาตกิ็ยังไม่สมควรใช้ อันนี้ก็เป็นประเดน็สุดทา้ยที่ขออนญุาต
สอบถามไปยงัท่านรองนายกรัฐมนตรี ทา่นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ท่านรัฐมนตร ี
ช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย แล้วก็ฝากประเดน็นีไ้ปยงัคณะกรรมาธกิารที่ท าหน้าที่พิจารณา
กฎหมายที่จะกลับมาสู่วาระที่ ๒  วาระที ่๓  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญท่านมณเฑียร  บุญตัน  
แล้วจะต่อด้วยทา่นกล้านรงค์  จนัทิก ครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานสภานติิบัญญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผมจะใช้เวลาไม่มาก แตม่ีประเด็นที่ผมอยากจะแสดงทัศนะไว้ แล้วก็อาจจะต้องไป15 
ท าความเขา้ใจเพ่ิมเตมิในขัน้คณะกรรมาธิการ ก็คือเรื่องของการอ านวยความสะดวกแก่คนพิการ  
หรือทุพพลภาพ หรอืผู้สูงอายุ ที่ในกฎหมายหลายฉบบัมาระยะหลังนี้จริง ๆ โดยเจตนารมณ์ 
ถือว่าดี คือมคีวามพยายามที่จะอ านวยความสะดวก อย่างไรก็ตามจะมีประเด็นที่อาจจะเหน็ต่างกนั 
โดยเฉพาะกระผมเองมีความระมดัระวงัอย่างยิง่ในขัน้ทีเ่รียกวา่ ๑. การที่เจ้าหนา้ทีข่องรฐั  
จะเรียกว่ากรรมการประจ าหนว่ยหรือเจ้าหน้าทีก่็แลว้แต่ สามารถที่จะเข้าไปให้ความช่วยเหลือได้20 
โดยตรง หรือมีลักษณะที่อาจจะถูกกล่าวหาว่าเขา้ไปแทรกแซงได้จะโดยพฤตกิารณ์ใดกแ็ล้วแต ่ 
ผมคิดว่าเป็นเรื่องสุม่เสี่ยง เพราะฉะนัน้ในการออกแบบร่างพระราชบัญญัติการเลือกตั้งในระดับชาติ 
ผมก็เคยทว้งติง แต่อย่างไรกต็ามสภาก็ได้เดนิหน้าและมขี้อยุตไิปแลว้ ศาลรฐัธรรมนญูท่านก็ไมไ่ด้ 
ถือว่าเป็นการขัดต่อรัฐธรรมนูญ แต่ผมก็ยังถือว่ามีความเสี่ยงอยู่ เพราะฉะนัน้เมื่อใดที่จะมีการ 
ออกกฎหมายว่าดว้ยเรื่องการเลือกตั้งและมเีรื่องของการอ านวยความสะดวก จรงิ ๆ โดยเจตนารมณ์ 25 
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๑๒๕ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๓๕/๓ 
 
ก็คือเราจะท าอย่างไรที่จะอ านวยความสะดวกให้ผู้มาใชส้ิทธิเลือกตั้งสามารถลงคะแนนได้โดยตรง
และเป็นการลับ ตัง้ตน้เราจะต้องท าอย่างไรที่จะให้สภาพแวดลอ้มที่มกีารลงคะแนนเป็น
สภาพแวดลอ้มที่ประชาชนทั่วไปหรือทุกคนสามารถเข้าถึงได้ถว้นหนา้  5 
  ๒. วัสดุอปุกรณห์รือบัตรลงคะแนนก็ควรจะต้องเปน็บัตรลงคะแนนทีไ่ม่เป็น
อุปสรรคต่อการเข้าถึง ทีนี้กรณีที่มีอุปสรรคเกดิขึน้ โดยหลักการสากลก็คือเราจะอ านวยความ
สะดวกที่จะท าให้เขาสามารถลงคะแนนไดด้้วยตนเองอยา่งไร ซึง่ประเทศไทยเรากไ็ดน้ าหลกัการนั้น
มาใช้พอสมควรทีเดียว เชน่ ใบทาบบตัรทีค่นตาบอดใช้มาเป็นเวลา ๒๐ – ๓๐ ปี ซึ่งก็ไม่มปีัญหา
อะไร บางที่ก็อาจจะมปีัญหาบ้าง เพราะว่าผู้ทีไ่ปใช้สิทธอิาจจะอ่านอักษรเบรลล์ไมไ่ด้ เพราะฉะนัน้ 10 
ก็ต้องนับชอ่งเอา กรณีมีผู้สมัคร ๒๐ – ๓๐ คน การนับก็อาจจะมคีวามผดิพลาดได้ แตน่ั่นกเ็ปน็ 
ความพยายามที่ถือว่าชว่ยให้ผู้ไปใช้สิทธิโดยตรงและเปน็การลบัดว้ยถือว่าถูกต้องแล้ว ทนีี้กรณีที่
อ านวยความสะดวกไปแลว้ ไม่วา่จะเป็นความพิการหรือความบกพร่องประเภทใดกต็าม  
แต่ยังไม่สามารถลงคะแนนได้ดว้ยตนเอง ตรงนี้จะมีจดุทีห่มิ่นเหมก่็คือว่าเราจะใหเ้จ้าหน้าทีข่องรัฐ 
ที่เป็นกรรมการประจ าหน่วยเข้าไปช่วยเขากาเลยหรือไม่ เขา้ไปช่วยท าให้เขาลงคะแนนได้ 15 
โดยทีเ่จ้าหนา้ที่ก็อยู่ในคูหาด้วยหรือไม่ ตรงนี้ที่เป็นปัญหาที่หมิ่นเหมแ่ละก็อาจจะไปเข้าข่ายที่เสี่ยง
ต่อการไปละเมิดสิทธิในการลงคะแนนลับ ถ้ามโีอกาสเปน็ไปได้ผมอยากจะให้เขียนเสียให้รอบคอบ
ในเรื่องเหล่านี้วา่ คนที่จะไปช่วยเขาจริง ๆ ควรจะเป็นคนที่เขาพามาเอง คอืกรรมการอนญุาต 
ให้เขาพาคนของเขามาได ้ซึง่เท่ากบัว่าเขารับผดิชอบผู้ทีไ่ปกาบัตรหรือผู้ที่ไปช่วยเขากาบตัร  
ในสากลประเทศก็ปฏิบตัิอยา่งนัน้ ในร่างพระราชบัญญตัิการเลือกตั้งสมาชิกสภาทอ้งถิ่น 20 
หรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .... ฉบบัที่ก าลงัเสนอเขา้มานี้ อันนี้กเ็ขียนไมเ่หมอืนกบัของ
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร อาจจะดแูล้วคลุมเครือนิดหนึง่ ก็คอือ านวยความสะดวกภายใต้ 
การก ากับดูแลของกรรมการประจ าหนว่ย ซึ่งกรรมการประจ าหนว่ยก็อาจใชดุ้ลพินิจอนุญาต 
ให้คนที่เดินทางมากับบุคคลพิการหรอืสูงอาย ุหรือทุพพลภาพน าเข้าไปในคูหา ซึง่อนันั้นก็จะตรงกับ
เจตนารมณ์ที่ผมได้กล่าวไปแล้วมากที่สดุ แตก่รรมการประจ าหนว่ยเลือกตัง้อาจจะใช้ดุลพินิจ 25 
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๑๒๖ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๓๕/๔ 
 
ให้เจ้าหน้าที่คนใดคนหนึ่งเขา้ไปชว่ยอ านวยความสะดวกในการเลอืกตัง้เพราะเปน็อ านาจของ
กรรมการประจ าหน่วย ตรงนี้ที่จะมคีวามคลุมเครอืและมีความสุ่มเสี่ยงต่อการถูกกลา่วหาว่า 
โดยตรงหรือไม่ ลบัหรือไม่ ผมคิดว่าคงจะต้องใช้เวลาที่ให้สังคมไทยเราตกผลึกในเรือ่งนี้พอสมควร  5 
แต่สิง่ที่ผมหวัน่เกรงคือมีผู้เอาเรื่องเหล่านี้ไปขยายผลแลว้กล่าวหาว่ามกีารแทรกแซงการเลือกตัง้ 
โดยกรรมการหรือเจ้าหน้าทีข่องรฐั อนันัน้ตา่งหากที่เป็นส่ิงที่น่ากลัว แมก้ฎหมายจะบอกวา่ 
ท าไดก้็ตาม แตเ่ปดิช่องให้ผูท้ี่ไม่หวังดีหรือต้องการกลัน่แกล้งคู่ต่อสู้ทางการเมือง หรือต้องการ 
ให้การเลอืกตั้งนัน้ประสบความล้มเหลวก็อาจจะเอาความสุ่มเสี่ยงดังกลา่วไปขยายผลและท าให้ 
การเลือกตัง้ไมเ่รียบร้อยได้ เพราะฉะนั้นถ้ามีโอกาสใดทีจ่ะแก้ให้รดักุม เรียบร้อย ไมม่ีการใช้ 10 
ดุลพินิจใด ๆ ให้ชัดเจนไปเลยว่า กรณีที่จะมีการอ านวยความสะดวกทีน่อกเหนือไปจากช่วยใหเ้ขา
ลงคะแนนได้ดว้ยตนเองแลว้ก็ควรจะต้องเป็นสิทธิที่เขาจะพาบุคคลทีเ่ขาควบคุมไดม้าช่วยเขา 
ในการลงคะแนน ซึ่งกรณแีบบนี้อธิบายไดว้่าเป็นความรบัผิดชอบของผู้ลงคะแนนเอง ไม่ใช่เป็น 
ความรับผดิชอบของเจ้าหนา้ที่หรือกรรมการประจ าหนว่ย ก็จะขอใหข้้อสังเกตไว้ตรงนี้ แตว่่าจะเปน็
ประการใดก็ตอ้งขึน้อยู่กบัวา่สภาเราเห็นชอบ แต่สิ่งที่ผมไดเ้รียนมานัน้เป็นสิ่งทีอ่าจจะน าไปสู่ 15 
ความสุม่เสี่ยง และผมกไ็ด้พยายามแสดงทัศนะโดยสุจรติทุกครั้งที่มกีารออกกฎหมายในลักษณะนี ้ 
อย่างไรก็ตามผลจะออกมากต็้องขึ้นอยู่กบัมติของสภา ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอ่ไปเชญิท่านกล้านรงค์  จนัทกิ  
แล้วจะตามดว้ยท่าน พลเอก สมเจตน์  บญุถนอม ครบั 20 
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๑๒๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                                                                     ธรีวรรณ  ๓๖/๑ 
 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ
ที่เคารพ กระผม นายกล้านรงค์  จันทกิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิตอ้งกราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตวิ่าผมใช้เวลาของสภานิติบญัญตัแิห่งชาตไิมม่าก เพราะจะมี5 
ประเดน็ซึ่งตรงกับเพื่อนสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติได้อภิปรายและซักถามไวแ้ลว้ เนื่องจาก
คณะกรรมาธิการการเมอืงเราได้เอาพระราชบัญญัตทิั้ง ๖ ฉบับนี้มาศกึษา แลว้ก็เชญิทาง
คณะกรรมการการเลอืกตัง้มาชี้แจงด้วย เพราะฉะนัน้จึงมีประเดน็หลายประเดน็ที่เปน็ประเด็นของ
คณะกรรมาธิการการเมอืง ซึ่งสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาต ิและเปน็กรรมาธิการการเมอืง 
ได้อภิปรายไว้แลว้ ส าหรับกระผมขอสั้น ๆ ๒ ประเดน็ 10 
  ประเดน็ที่ ๑ อยากจะท าความเข้าใจในสิง่ที่เพื่อนสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ
ของคณะกรรมาธิการการเมอืงได้อภิปรายไว ้ในเรื่องการใช้หลักฐานแสดงตน ทา่นประธานครับ 
ในมาตรา ๗๘ ของร่างพระราชบัญญัตกิารเลอืกตั้งสมาชกิสภาท้องถิน่หรือผู้บริหารทอ้งถิ่น พ.ศ. .... 
ผมขออภิปรายในรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ซึ่งมาตรา ๗๘ บอกว่า “ให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง  
ซึ่งประสงค์จะออกเสียงลงคะแนนน าบตัรประจ าตวัประชาชน หรอืบัตรหรือหลกัฐานอื่นใด 15 
ของทางราชการหรือหนว่ยงานของรัฐที่มีรปูถ่ายหรือมีเลขประจ าตวัประชาชนของผู้ถือบตัร 
ไปแสดงตนต่อกรรมการประจ าหน่วยเลอืกตัง้” วรรคสอง “บัตรหรือหลกัฐานอืน่ใดตามวรรคหนึง่ 
แม้จะหมดอายแุล้วก็ให้สามารถใช้ในการแสดงตนตามวรรคหนึ่งได้” ตรงนี้ผมเขา้ใจเราตอ้งการ
อ านวยความสะดวกให้กบัประชาชน แตท่ี่เพื่อนสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตไิด้อภิปราย 
ก็เพราะเหตุว่า ในพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ด้วยการเลอืกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 20 
พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๘ วรรคสอง ได้ก าหนดให้ในกรณทีี่บัตรหมดอายนุั้นเฉพาะบตัรประจ าตวั
ประชาชนเท่านัน้ ฉะนั้นจงึเกิดประเด็นขึ้นมาวา่ ถ้าน าเอาบัตรอื่นไปเลอืกท้องถิน่ได ้แต่บตัรอืน่ 
ที่หมดอายุนัน้ไม่สามารถจะไปเลือกสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรได ้ก็เป็นประเดน็ที่อยากจะซักถามวา่
แตกต่างกนัแลว้เปน็ปญัหาอย่างไร 
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๑๒๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                                                                    ธีรวรรณ  ๓๖/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ซึง่เปน็ประเดน็ที่กระผมอยากจะกราบเรยีนถามทา่นรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงมหาดไทย ผ่านทางทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ คือในมาตรา ๔๘ เดิม 
ของพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาทอ้งถิน่หรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๕ ได้ก าหนดว่า 5 
“เมื่อผูอ้ านวยการการเลือกตั้งประจ าองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น ไดอ้อกใบรับใหแ้กผู่้สมัคร 
ตามมาตรา ๔๗ วรรคหนึ่งแล้ว ผู้สมคัรจะถอนการสมัครมิได้ และใหค้่าธรรมเนียมการสมคัรตกเป็น
ขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นนั้น” ปรากฏว่าในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้ดต้ดัมาตรา ๔๘ ทิ้ง  
ท่านได้เขียนในมาตรา ๕๒ เป็นเรือ่งของโทษ “ห้ามมิใหผู้้ใดเรียก รับ หรือยอมจะรบัเงิน ทรัพย์สิน 
หรือประโยชน์อืน่ใดอนัอาจค านวณเปน็เงนิได้ส าหรับตนเองหรือผูอ้ื่น เพ่ือให้ตนสมคัรหรือถอน 10 
การสมคัรรบัเลือกตั้ง” วรรคสอง “หา้มมิให้ผู้ใดให้ เสนอให้ สัญญาว่าจะให ้หรือจัดเตรียม  
เพื่อจะให้ทรัพย์สินหรือเพื่อผลประโยชน์อืน่ใดอนัอาจค านวณเป็นเงนิได้แก่ผู้ใดเพื่อให้ผู้นั้น 
หรือผู้สมคัรหรือถอนการสมคัรรับเลือกตั้ง” ท่านไปก าหนดไว้เป็นกรณีวา่ถ้าถอนการสมัคร 
รับเลือกตั้งถอนได้ ทุกคนมาสมัครแล้วก็ถอนได้ แตถ่้าถอนเพราะเหตวุ่าไปเรียก ไปรับเงนิเขามา  
ก็ผิดทั้งผู้ให้และผู้รับ ท่านไปก าหนดโทษไว้ในมาตรา ๑๒๕ โดยโทษจ าคุกตั้งแต่หนึง่ปีถงึสิบป ี 15 
และปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นัน้มีก าหนด
สิบปี ท่านประธานครับ ผมมีประเดน็ตรงนี้นดิเดียวคอื กรณีเราตดัมาตรานี้ออก แลว้เราไปบอกว่า 
ถ้ามีการถอน ถ้าไปเรียก ไปรับเงนิผลประโยชน์ ผดิทั้งผูใ้ห้ ผู้รับ ตอ้งไปพิสูจน์ การพิสูจน์ตรงนี้ 
ยากมาก ฉะนัน้กรณตีรงนี้จะเกดิการถอนการสมัครขึน้มาก่อนวนัครบวนัสมัครรับเลือกตั้ง  
จะเกดิปัญหาของการถอนการสมัครได้ และทางราชการต้องไปพิสูจนว์่าที่เขาถอนเพราะเหตวุ่า  20 
ไปรบัจ้างคนมา เป็นสิ่งที่ยากเหลือเกิน ฉะนัน้ตรงนี้จึงอยากจะกราบเรียนถามท่านรฐัมนตรี 
ผ่านท่านประธานสภานิติบญัญตัิแห่งชาตวิ่าถ้ากระผมจะมีความเห็นย้อนกลบัให้คงมาตรา ๔๘ 
เอาไว้ในร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้นัน้จะเป็นการขัดข้องประการใดหรือไม ่ขอบพระคุณครับ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                                                                     ธรีวรรณ  ๓๖/๓ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ไดก้ลับมาขึน้บัลลังก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชมุต่อไป) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่น พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ครับ 5 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน ์ บุญถนอม สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิในสว่นค าอภิปราย 
ของผมนั้นจะมีสว่นเกี่ยวข้องกับรา่งพระราชบัญญัต ิ๕ ฉบับ ที่ทางรัฐบาลได้เสนอมา อันไดแ้ก ่ 
ร่างพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวดั (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ร่างพระราชบญัญัติสภาต าบล
และองค์การบริหารส่วนต าบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ร่างพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  10 
ร่างพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งจากการตรวจสอบ 
ของผมนั้นได้พบว่า ในร่างพระราชบัญญัตนิั้นยงัมีประเดน็ปัญหาอย่างน้อย ๒ ปัญหาที่ยังมิได ้
มีการแกไ้ขตามร่างที่เสนอมา ซึง่จะเรียนผ่านท่านประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาตไิปถึงทาง
ฝ่ายรัฐบาลให้ทราบวา่สิง่ต่าง ๆ เหลา่นี ้ประเด็นปญัหาต่าง ๆ เหล่านี้ท่านมีความเหน็อย่างไร  
ประเดน็แรก คือวาระการด ารงต าแหนง่ของผู้บรหิารองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ ซึง่กฎหมาย 15 
ฉบับปัจจุบนันัน้ไมไ่ดบ้ัญญัตกิ าหนดวาระการด ารงต าแหน่งของผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ไว้ อันไดแ้ก่ บรรดานายกองค์การบริหารสว่นต าบล นายกเทศมนตรี นายกองค์การบริหาร 
ส่วนจังหวดั ผูว้่าราชการกรงุเทพมหานคร และนายกเมอืงพัทยา จึงเป็นเหตุให้ผู้บรหิารระดับสูง 
ต่าง ๆ เหล่านี้สามารถที่จะด ารงต าแหน่งไดห้ลายวาระ โดยไม่ก าหนดระยะเวลา ซึง่ผมมีความเหน็
ว่าการบญัญตัิไว้เช่นนั้นมีข้อดีเพียงประการเดียวกค็ือท าให้องค์กรตา่ง ๆ เหล่านั้นมผีู้มีประสบการณ์20 
สูงขึ้น แต่ส าหรับข้อเสียนั้นผมเหน็ว่ามีอยู่อย่างมากมาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งถ้าเกิดไปได้ผูบ้รหิาร 
ที่ไม่ด ียิ่งด ารงต าแหน่งที่ยาวนานนัน้จะเกิดวิธกีารพลิกแพลงประพฤติมิชอบสูงขึน้ ที่ส าคัญนั้น 
จะเกดิการเสพตดิอ านาจ ซึง่เราก็ทราบเปน็อย่างดีวา่การเสพตดิอ านาจนัน้ก่อใหเ้กดิความเสียหาย
อย่างร้ายแรงต่อประเทศชาติและประชาชนเปน็อย่างยิ่ง ผู้บรหิารงาน ยิ่งบริหารงานนาน  
ผู้บริหารนัน้จะขาดแรงกระตุ้น ขาดความคิดริเริ่มซ้ าร้ายกับเจ้าพนกังาน เจ้าหนา้ทีต่่าง ๆ นั้น 25 
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๑๓๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                                                                       ธีรวรรณ  ๓๖/๔ 
 
ก็ขาดแรงกระตุ้น เพราะทั้งผู้บริหารและเจ้าหนา้ที่นัน้ตา่งมีความคุ้นเคยและเคยชนิซึ่งกนัและกนั  
สิ่งส าคัญทีสุ่ดต่อการบริหารงานที่ยาวนานนั้นเป็นการปดิกั้นบุคคลใหม่ ๆ ไม่ใหม้ีโอกาสเข้ามาสู่ 
ในการบริหารที่จะต้องมีการฝึกแนวทางการบรหิารตามแนวทางประชาธปิไตย ตั้งแต่องคก์รปกครอง5 
ส่วนท้องถิน่ นบัตัง้แต่องค์การบรหิารสว่นต าบลขึน้มา บุคคลต่าง ๆ เหล่านี้จะขาดโอกาส 
ไปอย่างสิน้เชงิ ซึ่งผมคิดว่าสิง่นี้เปน็การขดัแย้งกับการกระจายอ านาจ ซึ่งนอกจากจะต้องกระจาย
อ านาจใหก้ับสว่นราชการตา่ง ๆ แลว้ ควรจะกระจายอ านาจให้บคุคลต่าง ๆ มีโอกาสที่จะเข้ามาเป็น
ผู้บริหารองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นอกีดว้ย นอกจากนีใ้นหนว่ยงานของรัฐนั้นก็ยังมีการก าหนด
ระยะเวลาของผู้บริหารว่าไมค่วรเกิน ๔ ปี ถ้าหากว่าจะตอ่ ก็ตอ่ได้ไมเ่กนิ ๒ ครัง้ ครั้งละ ๑ ปี  10 
สิ่งที่ส าคัญท่ีสุดในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐ ที่ผา่นประชามติไปนี้ 
ได้เลง็เหน็ความส าคัญของการด ารงต าแหน่งของผู้บริหารระดับสงูว่าหากจะยาวนานเกินไปนัน้ 
ย่อมมีข้อเสียมากกว่าข้อดี แล้วในที่สุดผลสุดท้ายผูไ้ดร้ับผลกระทบมากที่สุดก็คือประชาชนนั่นเอง 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๕๘ วรรคสี ่จึงไปบัญญตัิ
ระยะเวลาการครองต าแหนง่ของนายกรัฐมนตรีไว้วา่รวมกันแล้วไม่เกิน ๘ ปี นั่นยิ่งเป็นการ 15 
แสดงให้เห็นชดัวา่รัฐธรรมนญูนี้มเีจตนารมณ์ชัดเจนที่จะก าหนดระยะเวลาการครองต าแหนง่ 
ของผู้บริหารระดบัสูงไวว้่า ไม่ควรยาวนานจนเกนิไปเพื่อเป็นบรรทดัฐาน ผมจึงมคีวามเหน็ว่า
ผู้บริหารองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นนั้นกค็วรที่จะมีลกัษณะเช่นเดียวกัน จึงเห็นว่าจากที่ก าหนด
ระยะเวลาการด ารงต าแหน่งผู้บริหารระดบัสูงขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่นี้ไว้เปน็ระยะเวลา  
๘ ป ีเพ่ือให้สอดคล้องตามบทบัญญตัิของรฐัธรรมนูญ นัน่เปน็ประเด็นปญัหาที่ ๑ ทีผ่มตรวจพบ 20 
  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืการการก าหนดอายขุั้นต่ าของผู้บริหารองคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่กฎหมายเดมิก าหนดไว้เพียงว่า อายไุมต่่ ากวา่ ๓๐ ป ีในร่างแก้ไขนี้มไิดม้กีารแก้ไข  
ผมมีความเห็นว่าปัจจบุันนั้นองค์การบริหารส่วนจังหวดั กรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา ล้วนแต่มกีาร
บริหารงบประมาณทีค่่อนขา้งสูง จงัหวัดมีงบประมาณใกล้เคียง ๑,๐๐๐ ล้านบาท บางจังหวดัสูงกว่า 
เช่น องค์การบริหารส่วนจังหวดัระยอง มีงบประมาณป ี๒๕๖๒ ที่ผา่นสภาไปนั้นเปน็ยอดเงิน 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                                                                       ธีรวรรณ  ๓๖/๕ 
 
สูงถึง ๒,๓๖๐ ล้านบาท กรงุเทพมหานครสูงถงึ ๑ แสนล้านบาท เมอืงพัทยาเปน็ยอดเงนิ  
๑,๘๕๐ ล้านบาท ส่วนจังหวัดอืน่ ๆ หลาย ๆ จังหวดัใกล้เคียง ๑,๐๐๐ ล้านบาท ประมาณ  
๙๐๐ ล้านบาท งบประมาณที่ค่อนข้างสูงนี้จ าเป็นที่จะตอ้งใช้ผู้บรหิารทีม่ีทั้งวุฒิภาวะและวัยภาวะ 5 
ที่เหมาะสม ผมจึงมีความเหน็ว่าในองคก์ารบริหารสว่นจงัหวดั กรุงเทพมหานคร เมอืงพัทยานั้น 
ผู้บริหารระดบัสูงนั้นควรจะมีอายุไมต่่ ากว่า ๓๕ ป ีเพ่ือให้สอดคล้องกบัอายขุองรฐัมนตรทีี่ก าหนด 
ไว้ในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๖๐ (๒) สว่นผู้บรหิาร 
ในระดับเทศบาล องคก์ารบริหารส่วนต าบลนัน้ ผมเรียนว่าผมไม่ตดิใจ เนื่องจากว่าประเด็น 
ปัญหาที่ผมเสนอทั้ง ๒ ปัญหานัน้เปน็ประเด็นนอกจากหลักการที่ทางรัฐบาลได้เสนอแกไ้ขมา 10 
จึงอยากที่จะขอทราบผ่านจากท่านประธานสภาไปยังรฐับาลว่า ท่านมีความเหน็ต่อประเดน็ 
ปัญหานี้อย่างไร และหากจะเสนอขอแก้ไขในชัน้คณะกรรมาธิการ ขอแปรญัตติไปนัน้ ท่านจะมี 
ความเหน็เปน็อย่างไร เนือ่งจากผมเห็นว่าระยะเวลาในการที่ท่านส่งมาให้เสนอนัน้เป็นระยะเวลาสัน้ 
ถ้าถามกลับไปกลับมานั้นเกรงว่าจะเสียเวลาต่อร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้จึงขออนญุาตที่จะเรียน
ถามท่านผ่านไปยงัท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาตดิ้วยความเคารพ ขอบพระคณุครับ 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปเป็นท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ  
ท่านขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการอภปิราย เพื่อประโยชน์ 
ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ข้อ ๕๕   
เชิญท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ ครับ 
 20 
                 - ๓๗/๑ 
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๑๓๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                                                                      ศุภลักษณ์  ๓๗/๑ 
 
  นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิประเด็นที่ผมจะขออนญุาต 
อภิปรายร่างพระราชบญัญตักิารบริหารราชการส่วนท้องถิ่น ซึ่งมีทั้งหมด ๕ ฉบับ ตามที่รัฐบาล 5 
ได้เสนอปรับปรุงแก้ไขรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้ในเรื่องของการบริหารราชการสว่นท้องถิน่ 
ทั้ง ๕ ฉบับนัน้ กระผมเห็นดว้ยเปน็อย่างยิ่ง เหน็ด้วยในหลักการ เพราะจะท าให้การก ากบัดแูล 
มีความชดัเจนมากยิ่งขึ้น และเกดิความคลอ่งตัวในการบริหารจัดการท้องถิน่มากยิง่ขึ้น ปัจจุบนั
บทบาทหน้าทีข่ององคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นมุง่เน้นการด าเนนิการเรื่องการสุขาภบิาล 
สาธารณปูโภค การศึกษา ศลิปวฒันธรรม และความปลอดภัย เปน็ต้น แต่พบว่ายงัขาดความชดัเจน10 
เรื่องการพัฒนาเศรษฐกิจของท้องถิน่ แมว้่าจะมีบทบัญญัติให้ทอ้งถิน่มหีน้าทีเ่กี่ยวกบัด้านเศรษฐกิจ
ไว้บา้ง แต่พูดถงึน้อยมาก ยกตัวอย่างเชน่ การด าเนินกจิการที่มีลกัษณะเป็นการพาณิชย์ มาตรา ๕๐ 
แห่งพระราชบญัญตัิองคก์ารบริหารส่วนจังหวดั การด าเนินกิจการเทศพาณิชย์ มาตรา ๕๑ (๙)  
แห่งพระราชบญัญตัิเทศบาล การสง่เสรมิการประกอบอาชีพและการพาณิชยข์องกรุงเทพมหานคร 
มาตรา ๘๙ (๒๕) (๒๖) แห่งพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร เปน็ตน้  15 
การด าเนนิโครงการขององคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นนั้นมคีวามจ าเปน็ตอ้งใช้งบประมาณจาก
ส่วนกลางทั้งสิน้ หากงบประมาณไม่พอหรือลา่ช้าที่ผ่านมาก็ส่งผลให้การด าเนินโครงการต่าง ๆ 
หยุดชะงักหรือลา่ช้าออกไป บางโครงการทีด่ีกไ็ม่สามารถด าเนนิการได ้ตามรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๕ “รฐัพึงจัดระบบเศรษฐกิจให้ประชาชน 
มีโอกาสได้รับประโยชน์จากความเจรญิเตบิโตทางเศรษฐกิจไปพร้อมกนัอย่างทั่วถึง เป็นธรรม 20 
และยั่งยนื สามารถพ่ึงพาตนเองได้ตามหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” 
  ดังนัน้ กระผมจึงขอเสนอแนะให้ท้องถิ่นมีหน้าที่หลกัอีกประการหนึ่ง โดยอาจจะ 
เพิ่มหมวดการพัฒนาเศรษฐกิจและการจดัหารายได ้นอกเหนือจากการจดัเกบ็ภาษแีละ
ค่าธรรมเนียมต่าง ๆ เพื่อใหส้ามารถสร้างเศรษฐกิจและพัฒนาโครงการต่าง ๆ ในทอ้งถิ่น 
โดยการจัดหาแหลง่เงนิทุนหรือการระดมทนุ หรือกู้ยืมเงนิในขอบเขตที่มีจ ากดั เพ่ือด าเนินการ 25 
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โครงการไดอ้ย่างคลอ่งตัว อกีทั้งการจัดหารายได้จะท าให้สามารถประเมินผลงานของผู้บรหิาร
ท้องถิน่ได้ รวมทัง้สามารถตอบโจทย์ได้วา่จะชว่ยพัฒนาประเทศได้อย่างไร การจัดหารายได้ 
ถือเปน็หน้าที่ของทุกฝา่ยที่จะต้องหาเงินมาชว่ยกันพฒันาประเทศ ไม่ใชห่น้าทีข่องรฐับาลกลาง 5 
อย่างเดียว กระผมจะขออนญุาตน าเสนอเพาเวอร์พอยตเ์พื่อประกอบการอภิปราย ซึง่ไดม้าจาก 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นในต่างประเทศ ขอเชิญเปิดสไลด์ (slide) 
  (ฉายเพาเวอร์พอยท์เพื่อประกอบการอภปิราย) 
  นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ   :   ตามสไลด์ที่เหน็เป็นสดัส่วนรายได้ที่ท้องถิ่นจดัเกบ็ 
หามาไดเ้องนั้น ในประเทศญี่ปุ่นไดถ้ึง ๔๒ เปอร์เซ็นต์  ประเทศเกาหลีใตไ้ด ้๒๑ เปอร์เซน็ต ์ 10 
ประเทศจีนได ้๔๗.๕ เปอร์เซ็นต์ ประเทศอนิเดียได ้๓๒ เปอร์เซน็ต ์ ประเทศไทยได ้๘ เปอรเ์ซน็ต ์ 
ประเทศอินโดนีเซียได้ ๘.๘ เปอร์เซ็นต์ อันนี้แสดงใหเ้หน็ว่าทอ้งถิน่นีไ้ม่สามารถช่วยเหลือตนเองได้ 
ต้องได้เงินจากรฐับาลกลางฝ่ายเดียว  อกีสไลด์หนึ่งซึ่งเป็นสัดส่วนรายได้จากรัฐบาลสาธารณรัฐ
ประชาชนจนีนัน้ ท่านจะเหน็ว่าสว่นทีเ่ปน็สีชมพูนัน้เปน็สัดส่วนรายได้ทีร่ัฐบาลท้องถิ่นสามารถ
จัดเกบ็ได้ ซึ่งโตขึน้เรื่อย ๆ ส่วนเป็นสแีดงนัน้เปน็เงนิทีส่นับสนนุจากรัฐบาลกลาง ก็ลดลงมาเรือ่ย ๆ 15 
จากซ้ายไปขวา ซึง่จะเห็นไดว้่าประเทศเหลา่นี้การเจริญเติบโต การกระจายอ านาจไปแลว้จะต้อง 
มีหนา้ที่ในการที่จะชว่ยจัดหารายได้ดว้ย ผมอยากจะยกตัวอย่างที่เราไปลงทุนในมณฑลกวางสี 
ในเรื่องของกิจการน้ าตาล รฐับาลท้องถิน่ทุกอ าเภอได้เปน็เจ้าของหุน้ในการลงทุนด้วย ซึ่งเขาไม่ยอม 
ปล่อยที่จะขายออกทัง้หมด เพราะวา่การเขา้ไปถือหุน้แล้วจะควบคุมได้เลยว่าบริษัทนั้นด าเนิน
กิจการเป็นอย่างไร ภาษีเก็บได้เทา่ไร จาก ๕ อ าเภอที่เราไปลงทนุ ๓ อ าเภอนี้เป็นเวลา ๒๐ กว่าป ี20 
ได้เงินปนัผลไปแลว้ประมาณ ๙,๐๐๐ ลา้นบาท สว่นอกีตัวอย่างหนึ่ง ซึ่งเปน็บริษัทที่ไปลงทนุ 
เป็นของรฐับาลมณฑลที่เปน็บริษัทก่อสร้าง ก็ได้มารับเหมางานของบริษัทเอง แลว้กป็ัจจุบันนั้น
มาร่วมทุนกับกลุม่ซีพี (CP) ในประเทศไทย ที่ทางอีอีซ ี(Eastern Economic Corridor : EEC)  
ก็มีโครงการต่าง ๆ ดว้ยเรื่องโรงงานไฟฟ้า โรงงานปุ๋ยที่เวยีดนาม แล้วกก็ิจการก่อสร้างในเมืองไทย
จ านวนมากขึน้ ก็จะเปน็ตวัอย่างที่ท้องถิ่นสามารถหารายได้ได้ แล้วก็ยังมีผลงานวิจยัของสถาบัน 25 
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พระปกเกล้า เรื่องการพัฒนาเศรษฐกิจในท้องถิน่ ประสบการณ์จากนานาชาต ิทางเลือก 
เพื่อพัฒนาท้องถิน่จากฉบบัเดือนเมษายน ๒๕๕๙ พบวา่การพัฒนาเศรษฐกิจในท้องถิ่นเป็นแนวคดิ 
ที่มีมาช้านานแลว้ในต่างประเทศ แต่อาจจะยงัไมเ่ปน็ทีคุ่้นเคยหรือแพร่หลายมากนกั ส าหรับ 5 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นของไทย การพัฒนาเศรษฐกจิในท้องถิน่ถือเป็นสิ่งส าคญัและชว่ยเพ่ิม
รายได้อย่างยิ่งให้แกท่้องถิ่นในยุคปัจจุบนัที่ต้องพึ่งพาตนเองมากขึ้น ซึ่งสนับสนุนแนวคดินีไ้ว ้ 
ท่านสามารถตดิตามศึกษาผลงานวิจัยดังกล่าวได้นะครบั  
  จากข้อเสนอของกระผมนี้ ผมจึงขอเรียนปรึกษาท่านประธานว่าจะสามารถ 
น าข้อเสนอแนะดงักล่าวไปปรับปรุงแกไ้ขกฎหมายที่เกีย่วกับการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น 10 
ทั้ง ๕ ฉบับนีไ้ดอ้ย่างไร นอกเหนือจากหลักการทีร่ัฐบาลไดน้ าเสนอปรบัปรุงแก้ไขกฎหมายในครั้งนี ้
เพราะผมเชื่อวา่ข้อเสนอแนะดังกล่าวเปน็กลไกที่จะชว่ยให้ลดความเหลื่อมล้ าในด้านการหารายได้
ให้กับประชาชนในทอ้งถิน่ตอ่ไปได้อย่างแท้จริง ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านกิตติ  วะสีนนท์ ท่านจะอภิปราย 
ใช่ไหมครับ คือท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย ท่านปดิการอภิปรายไว้ ผมจะให้ท่านอภปิราย  15 
ขออนญุาตสัก ๕ นาที  
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบขอบพระคุณท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายกติต ิ วะสีนนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ผมตอ้งขอโทษที่เข้ามาช้า
เนื่องจากตดิภารกิจอื่น ก็จะไม่พยายามซ้ ากับประเดน็ที่ได้มีการพูดกนัไปแลว้ แตว่่าผมก็ขออนุญาต
สนับสนนุประเด็นเรื่องวาระการด ารงต าแหน่ง ซึง่ส่วนใหญ่นา่จะเป็น ๒ วาระ น่าจะปรากฏอยู่ใน 20 
ร่างพระราชบัญญัติที่เกี่ยวขอ้งทุกฉบับ  
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  อีกประเดน็หนึ่งซึ่งผมเขา้ใจว่าอาจจะยังไม่ได้มีการพูดถงึ ก็คอืการที่จะก าหนดให้
ความผดิเกี่ยวกบัการเลือกตัง้ โดยเฉพาะการซื้อเสียงในระดบัท้องถิ่นให้เปน็ความผดิมูลฐานของ 
กฎหมายว่าดว้ยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงนิดว้ย ซึ่งผมไดร้ับค าชี้แจงเบื้องตน้ว่าในเรื่อง5 
นี้น่าจะเปน็ความผดิที่ไปปรากฏอยู่ในพระราชบญัญตัิปอ้งกันและปราบปรามการฟอกเงนิเอง  
แต่จากการตรวจสอบก็ปรากฏว่าในพระราชบัญญัตปิ้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน  
พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๓ ทีม่คี าจ ากดัความของ “ความผดิมูลฐาน” กไ็ดม้ีการก าหนดความผดิมูลฐาน
ประมาณ ๑๕ – ๑๖ รายการไว ้แต่วา่มีความผดิบางประการทีเ่ปน็ไปตามกฎหมายเฉพาะ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่เกี่ยวขอ้งกับกรณีนีก้็คือความผิดทีเ่กี่ยวกับการเลือกตั้งตามพระราชบญัญตัิ10 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ และพระราชบญัญตัิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชกิวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๑ เพราะฉะนั้นในกรณนีี้ 
ก็เป็นทีท่ราบกันดวี่า แมดู้วา่การเลอืกตั้งในระดับท้องถิน่จะเป็นการเลือกตัง้ที่เล็กกว่า แตก่็เปน็ 
ที่ปรากฏว่ามกีารกระท าผิด รวมทัง้การใช้เงนิในการซื้อเสียงอยู่มากทีเดียว ผมจงึเหน็สมควรว่า 
ถ้าเปน็ไปได้ว่าในการที่จะก าหนดให้การกระท าความผดิในลักษณะการซื้อเสียงในระดับทอ้งถิน่นี้15 
น่าจะเป็นความผิดมูลฐานตามกฎหมายว่าดว้ยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน เช่นเดียวกับ 
การเลือกตัง้ในระดบัชาติโดยก าหนดไว้ในกฎหมายเลือกตั้งโดยตรง ขอบคุณครับ  
   ประธานสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ  :   ผมขอเรียนเชญิท่านรฐัมนตรไีดต้อบ 
ข้อซกัถามหรอืข้อชีแ้จงของท่านสมาชิกนะครบั  
  พลเอก อนุพงษ์  เผ่าจินดา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน20 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิท่านสมาชกิสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพ ขอ้คิดเห็น 
ข้อเสนอแนะต่าง ๆ ของท่านสมาชกิถือเป็นข้อสังเกตตา่ง ๆ ที่มคี่ามาก ผมเองฟังดแูล้วก็ยอมรบัว่า
เห็นด้วยกับท่านในหลาย ๆ เหตุผลดว้ยกัน โดยภาพรวมนั้นผมก็ต้องขออนญุาตเรียนรับไป
ด าเนินการในขั้นคณะกรรมาธิการ แล้วก็หวังเป็นอย่างยิง่ว่าคงจะไดแ้กไ้ขไปตามขอ้คิดเห็น  
แล้วกร็ายละเอียดที่ทา่นมมีาก ก็อยากจะเรียนทา่นสมาชิกผ่านทา่นประธานว่า ท่านก็ทราบดวี่า 25 
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ในบางเรื่องโดยเฉพาะเลือกตั้งนัน้มีสว่นเกี่ยวข้องทีไ่ปพิจารณาเรื่องนี้มาก เชน่ ส านกังาน
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ เป็นต้น ซึง่ผมจะขออนุญาตให้ท่านได้เรียนชีแ้จง จากการท ากฎหมายขึน้
ในครั้งแรก แล้วก็ผา่นคณะรฐัมนตรไีปแล้ว ทางกระทรวงก็ให้ไปแลว้ ยังมีเรือ่งต่าง ๆ ที่มีส่วน5 
เกี่ยวขอ้ง เช่น ส านกังานคณะกรรมการการเลือกตั้งไปมีความเหน็ แลว้ก็เสนอแนะในการที่จะแก้ไข
ถึง ๑๐๐ กว่าประเด็นด้วยกนั ๑๔๐ กวา่มาตราจะเหน็วา่มีมาก ในบางอย่างนัน้เปน็รายละเอียด 
ที่ต้องใหท้างสว่นที่เกี่ยวข้องได้เรียนชีแ้จง กระผมขออนญุาตตอบเฉพาะบางเรื่องเพ่ือจะได้เรียนให้
ทางสมาชกิได้ทราบ เรื่องของการจะทดลองใช้เครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง ก็อยากจะเรียนว่าจาก
ไทม์ไลน์ (timeline) ปัจจุบนันี้จะเหน็ได้ว่ากฎหมายเลือกตั้งทีเ่ราก าลังพิจารณาอยู่นีก้ว่าจะเสร็จ 10 
คาดการณว์่านะครับ เราไมส่ามารถก าหนดได้แน่นอน น่าจะเป็นชว่งปลายปีทีก่ฎหมายไดร้ับความ
เห็นชอบจากสภา แล้วต้องมเีวลาอกี ๓ เดือนที่จะทูลเกล้าฯ แตไ่ทมไ์ลน ์หรือที่เราเรียกว่าเวลาของ
การเลือกตัง้ได้ก าหนดไปแลว้ว่าในเดอืนกมุภาพันธ ์เพราะฉะนัน้การจะไปทดลอง ไปก าหนดว่าให้ท า
อะไรก่อนนี้คงจะไม่สามารถด าเนินการได้ แต่ว่ามีเหตุผลดี แต่ผมยังไม่แน่ใจว่าจะสามารถท าได้
หรือไม่ คือตอบแลว้ไม่แน่นอน แล้วทางส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งกข็อประเมนิวา่15 
อยากจะใหก้ารเลอืกตั้ง ไมว่า่เลือกตั้งอะไรห่างกัน ๙๐ วนั ถา้เราเอาเลอืกตัง้ใหญเ่ดอืนกุมภาพันธ์
เป็นตัวตั้งก็แสดงว่าจะต้องพจิารณาให้เสร็จในขัน้สภา แล้วก็ทูลเกล้าฯ ประกาศใช้ให้ทันประมาณ
ปลายปีนี ้ถ้าอย่างนี้ จะทดลองใช้เครือ่งลงคะแนนเสียงเลือกตั้งในการเลือกตั้งเล็กก็ใช้ก่อนได ้ 
ถ้าไมอ่ย่างนั้นกต็้องไปใช้ในการเลือกตัง้ใหญ่ ซึง่ก็คงจะก าหนดอย่างที่ท่านศาสตราจารย์ทวีศกัดิ ์ 
สูทกวาทนิ ไดก้รุณาเสนอแนะ น่าจะก าหนดได้ยากนะครับ  20 
  อีกเรื่องหนึ่ง เรื่องของท่านอสิระ  ว่องกุศลกิจ ผมอยากเรียนเสนอความคดิของ
กระผมเอง ซึง่มีโอกาสไดไ้ปติดตามศึกษาดูการใช้งบประมาณของภาครัฐไปด าเนินการอะไรเอง  
เช่น ที่ส าคัญคือเรื่องของขยะเปน็พลังงาน เทา่ที่ผมติดตามดูมาขณะนี้ผมเหน็ความลม้เหลวมากกวา่
ความส าเร็จ ล้มเหลวนี้อาจจะเปน็บางเรื่องกแ็นน่อนว่าอาจจะไม่มีประสบการณ ์แต่บางเรื่อง เชน่ 
อย่างที่เมื่อสกัครูน่ี้ท่านบอกว่าตอ้งของบประมาณเพิ่ม การของบประมาณนี้ตอบไมไ่ดว้่าจะได้ 25 
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๑๓๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๓๘/๓ 
 
หรือไม่ได้ โดยเฉพาะทอ้งถิน่เรามีองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นอยู่ ๗,๐๐๐ กว่าแห่ง ไม่มีการตอบ 
ได้เลยว่าจะไดห้รือไม่อย่างไร งบประมาณทีไ่ดข้องทอ้งถิ่นขณะนีอ้ยู่ประมาณ ๒๙ เปอร์เซ็นต์กว่า ๆ 
ของภาษีรายไดท้ี่จัดเก็บ เพราะฉะนั้นโอกาสที่จะตอบยนืยันวา่ต้องได้เงนิหรืออะไรนี้ยากมากวา่ 5 
จะไดห้รอืไมไ่ด้อยา่งไร อนันีเ้ป็นปญัหาส าคญั ไม่ใช่นอกเหนือจากเรื่องของประสบการณ์ 
ในการท าธุรกิจ เรื่องนี้ถ้าไมไ่ด้ อย่างโรงก าจัดขยะนี้ไม่สามารถสู้กับขยะได้เลย ขยะในประเทศไทย 
ต้องใช้เครื่อง พวกภาคเอกชนที่ท าส าเร็จนีเ้ขาสามารถทีจ่ะเตมิ ดัดแปลง หางบประมาณมาเพิ่ม 
ท าได ้แต่ภาครัฐถ้าท าจะตดิขัดเรื่องนี้ อนันัน้เปน็เรือ่งหนึ่งซึง่อาจจะเปน็สาเหตุที่ท าแล้วก็ 
ประสบปัญหา ส่วนในเรือ่งของการจะไปหาทนุเองอันนี้ยิง่เป็นปัญหาหนักนะครับ เพราะว่า 10 
การจะไปอย่างไร สภาของทอ้งถิ่นเองต้องรับผดิชอบ ก็จะเปน็ปัญหาเหมือนกบักรงุเทพมหานคร  
ผมขออนุญาตกลา่วถึง อยา่งเช่น รถไฟสายสีเขียวจนปจัจุบันนีว้่าจะท าอย่างไร รับงานโครงสร้าง
มาแลว้ จะต้องลงทนุ จะต้องรับหนี้มาดว้ยจะท าอย่างไร ก็ไม่สามารถจะมีเงนิไปด าเนินการได้  
ไม่มีงบประมาณไปท าได้ จะต้องขอกู้ แต่สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้เปน็พันธะที่เราไปยุง่เกี่ยวไม่ได ้เพราะว่า
เป็นเรื่องของสภากับผู้บริหารท้องถิน่ ก็จะมขี้อจ ากัดอกีเช่นเดียวกนั เพราะฉะนั้นการท าธรุกิจ 15 
ของท้องถิน่ต้องระมัดระวังมาก หลาย ๆ เรือ่งด้วย แต่ว่าก็รับข้อเสนอไว้นะครบั ถา้ทา่นกรรมาธิการ
ที่ตั้งจะมีความเห็นประการใด จะพฒันาอย่างไร แตค่วรมีขั้นตอน เพราะไม่เชน่นัน้จะมีปญัหา  
เอาเฉพาะเรือ่งใหญ่ ๆ ที่ผมขออนญุาตใช้ความคดิเห็นสว่นตัวที่จะอธบิายท่านสมาชกิ ส่วนอื่น ๆ นัน้ 
ผมฟังแลว้มีเหตุผลน่าพิจารณาทั้งสิ้น ก็จะรับไวห้มด รวมทั้งของอาจารย์กล้านรงค์  จันทิก ด้วย 
มาตรา ๔๘ ซึ่งมีเหตุผลดีมาก ผมกราบเรียนทา่นประธานขออนุญาตให้ทางเจ้าหนา้ที่ได้กรุณาชีแ้จง 20 
เริ่มจากส านกังานคณะกรรมการการเลอืกตั้งก่อน สว่นอื่นถ้าจะมีเดี๋ยวขออนุญาตล าดับต่อไป 
 
          - ๓๙/๑ 
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๑๓๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            ณัฐนติย์รด ี ๓๙/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญผู้ชีแ้จงจากส านักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ครบั 
  นายณัฏฐ์  เล่าสหี์สวกุล (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ 5 
แห่งชาตทิี่เคารพครับ กระผม นายณัฏฐ์  เล่าสีห์สวกุล รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตัง้ 
ขออนญุาตกราบเรียนชีแ้จงท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติผ่านทางทา่นประธานสภานติิบัญญตัิ
แห่งชาต ิในขอ้เสนอแนะทัง้ปวง ผมขออนญุาตตอบวา่สว่นใหญ่ท่านกรรมการการเลอืกตั้งท่านมีมติ
เห็นด้วย ซึง่ท่านมีมติไปเมื่อสัปดาห์นีว้่าบางเรื่องที่ทางรา่งนี้ยังตกหล่นไปบา้ง ยงัไมส่อดคล้องกับ
แนวคดิของทางคณะกรรมการการเลือกตั้ง ท่านก็ได้มีมติที่จะยืนยนั ซึ่งก็สอดคล้องกับแนวที่ทา่น 10 
ได้อภิปรายกนั เชน่ ในเรื่องของหลกัฐานกด็ี เรื่องการถอนการสมัครกด็ี เรื่องของส านักงานปอ้งกนั
และปราบปรามการฟอกเงนิ เรื่องการถกูจ ากดัสิทธิ รวมทั้งเรือ่งบตัรปลอมด้วย ทางคณะกรรมการ
การเลือกตัง้ท่านก็เหน็ด้วยวา่จะต้องมาขอแก้ไขในชัน้กรรมาธกิารนี้  
  ประการที ่๒ เรื่องลงคะแนน ขออนญุาตกราบเรียนวา่ เครื่องลงคะแนนปัจจุบัน 
เราเปน็รุน่ที่เป็นกดปุม่อยู่ ซึง่ไดเ้คยกราบเรียนในสภาแห่งนีไ้ปแล้ว ในคราวการพิจารณา 15 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร ดงันัน้ 
เจตนารมณข์องสภานี้ ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งก็ได้รับไปแล้ว แลว้ก็สัง่ให้ทางส านักงาน
คณะกรรมการเลอืกตัง้ได้จัดท าแผนการใช้เครื่องลงคะแนนเป็นระยะเวลา ๓ ปี ๕ ป ี๑๐ ปี  
เพื่อให้เป็นแผนระยะยาวที่จะเอาเครื่องนี้มาใช้ ตอบขอ้ที่ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ได้ใหค้วามหว่งใยว่า ในขัน้ตอนของการแสดงตนกับการกดปุม่นี้จะอยู่ห่างไกลกัน แต่ตวัแบบ  20 
ต้นแบบ อนาคตที่เราก าลังพัฒนาอยู่ ตวัตน้แบบจะแลว้เสร็จภายในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ นี ้ 
ก็คือเปน็ระบบสมัผัส (touch screen) ที่สามารถจะรองรับการเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิน่ 
หรือผู้บริหารท้องถิ่นได้ เพราะว่าข้อจ ากัดเครื่องปัจจุบนันี้เปน็เครื่องกดปุม่แลว้สามารถเลือกใช้ 
แบบใดแบบหนึ่งไดเ้ท่านัน้ แต่ทัชสกรนีจะใช้ได้ทั้ง ๒ แบบ กค็ือเลือกผู้บรหิารแลว้ก็เลือกสมาชิกได ้ 
ขณะเดียวกันก็จะเอาตวับตัรประจ าตวัประชาชนซึ่งมชีพิ (chip) อยู่ เปน็สมารต์การ์ด (smart card) 25 
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๑๓๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            ณัฐนติย์รด ี ๓๙/๒ 
  
ไปใช้กับเครื่องอ่านบตัร แลว้ก็เชื่อมโยงไปกับตวับญัชีรายชื่อที่ดาวนโ์หลด (download) มาไว ้
ที่เครื่องแลว้ ก็จะท าใหก้ารแสดงตนกับการใช้สิทธิอยู่ในจุดเดียวกัน และท าให้กรรมการประจ า
หนว่ยเลือกตั้งสามารถตรวจสอบการแสดงตนและการใช้สิทธิ ณ จุดเดียวกันได ้อันนี้เปน็เรื่องของ5 
การออกแบบเป็นวันสต็อปเซอรว์ิส (one stop service)  
  ประการที ่๓ ขออนุญาตกราบเรียนว่าในเรื่องของการเสียสิทธิ ซึ่งยังคงตอ้งเขียน 
ในบทเฉพาะกาลให้สอดคลอ้งกันกับพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการเลือกตั้ง 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๐ ก็คอืต้องเขียนให้การเสียสิทธติามพระราชบัญญตัิ 
การเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๕ เปน็อันสิ้นสดุ เพราะว่า10 
ไม่อย่างนั้นแลว้จะเกิดความลักลั่นในการที่จะใช้สิทธิในการไปสมัครรับเลอืกตั้งต่อไปในอนาคต  
  ประการที ่๔ เรื่องการให้ความรูแ้ก่พี่น้องประชาชนให้เขา้ใจถึงเรือ่งขอ้ก าหนด 
และแนวทางปฏิบัต ิรวมทัง้ข้อจ ากดั ในสว่นนี้ทางส านกังานคณะกรรมการการเลอืกตั้งไดต้ั้ง
งบประมาณที่จะเตรียมประชาสัมพันธเ์รื่องนี้ในกรณีที่กฎหมายมีผลใช้บงัคับแลว้ และระหวา่งนี้ 
ก็ท าการประชาสัมพนัธ์เรื่องของการได้มาซึ่งสมาชิกวฒุิสภา และการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน15 
ราษฎรที่ก าลงัจะเกิดขึ้น และหากมีการเลือกตั้งท้องถิน่เกิดขึน้ก็จะใช้สื่อบุคคล  
ปัจจุบันเราสรา้งไว้ทัว่ประเทศแลว้ เราเรียกว่า “ศูนย์สง่เสริมพฒันาประชาธปิไตยและการเลือกตัง้
ต าบล (ศส.ปชต.)” มีอยู่ทุกต าบลและหมู่บา้น เราใช้สือ่บุคคลนี้เปน็ผู้ที่ไปน าเสนอในเรื่องของ
ข้อจ ากดั แนวทางปฏิบตัิและข้อควรระวังในการใช้สิทธิเลือกตั้ง  
  ประการที ่๕ เรื่องหน้าที่ของผู้ตรวจการเลือกตัง้ที่ให้มีอ านาจเชน่เดียวกนั  20 
ก็คือไปแจง้ความรอ้งทุกข์ ตามร่างมาตรา ๓๓ และมาตรา ๓๔ ก็ขออนุญาตกราบเรยีนว่า 
ในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลอืกตั้ง ไดก้ าหนดเอาไว้ 
ในมาตรา ๒๘ ว่า คณะกรรมการการเลอืกตั้งอาจจะมอบหมายให้ผู้ตรวจการเลือกตัง้ไปด าเนินการ 
ก็ได ้แต่หากสภานิติบญัญตัแิห่งชาตเิหน็ควรวา่จะควรบญัญตัิให้ชดัเจนไว้ในกฎหมายเลย  
ก็จะเปน็เรือ่งที่มคีวามสมบูรณ์ในตัว กข็ออนญุาตกราบเรียนวา่ ในสว่นของผมเหน็ดว้ย 25 
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๑๔๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            ณัฐนติย์รด ี ๓๙/๓ 
 
  ประการที ่๖ เรื่องของการก าหนดให้ศาลสั่งใหม้ีการชดใช้ค่าเสียหายแก่ผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งที่กระท าผดิกฎหมาย และศาลสัง่ให้ชดใช้ค่าเสียหายในการเลือกตั้งที่ผา่นมา 
ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งเองก็มแีนวคดิเชน่เดียวกบัท่านว่าควรจะใช้หนี้ให้เสรจ็สิ้นเสียก่อน5 
แล้วจงึกลับมาสมัคร มิเช่นนัน้จะเกดิกรณีอย่างเช่นปัจจุบันระหว่างผ่อนช าระกบัศาล ก็กลับมา 
สมัครใหม่ หนี้เก่าก็ยังช าระไม่หมด แล้วเกิดมาท าผดิซ้ าอีกก็จะเป็นเรื่องท านองเดียวกัน  
ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งกไ็ม่เห็นด้วยที่จะให้คนเหล่านี้ที่ยังช าระหนีไ้มห่มดกลบัมาเป็น 
ผู้สมัครนะครับ  
  ทั้ง ๖ ประการนีก้็ขออนุญาตกราบเรียนวา่ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัแลว้ 10 
ก็คงจะไปพิจารณาในเรื่องเหล่านี้ให้สอดคล้องกบักฎหมายหลัก ๆ โดยเจตนาของการ 
ยกร่างพระราชบัญญัตกิารเลือกตั้งสมาชกิสภาท้องถิ่นหรือผู้บรหิารท้องถิน่ พ.ศ. .... นี้ส่วนใหญ่แลว้
ก็จะเขียนให้สอดคล้องกับรฐัธรรมนูญฉบับปัจจุบนั สอดคล้องกับพระราชบัญญัตปิระกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลอืกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ เกี่ยวกบัอ านาจของคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ สอดคล้องกับพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการเลือกตั้งสมาชิก 15 
สภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ โดยหลัก ๆ เป็น ๓ เรื่อง  
  อีกประการหนึ่งที่เป็นตัวเสรมิขึ้นมาคือว่า ในการจัดการเลือกตัง้ที่ผ่านมา  
คณะกรรมการการเลอืกตัง้เองประสบปญัหาในเรือ่งการบริหารจัดการ ประสบปัญหาเรื่อง 
การชิงความได้เปรียบ เสียเปรียบระหว่างนักการเมืองทอ้งถิ่นดว้ยกัน ประเด็นเหล่านี้ก็ถกูแกไ้ข  
ถูกน าเสนอในร่างพระราชบญัญตัิเหลา่นี้ทั้งสิน้ ก็ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 20 
ครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาต ิ  :   เชิญทา่น พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ครับ 
   พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ผมขออนุญาตเรียนถามท่านรฐัมนตรีผา่นทาง 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตนิะครับ ตอบประเด็นปญัหาของผมที่จะได้ขอเสนอแก้ไข 25 
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๑๔๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            ณัฐนติย์รด ี ๓๙/๔ 
 
เพิ่มเติม ๒ ประเด็น ก็คือเรือ่งวาระการครองต าแหน่งของผู้บรหิารระดับสงูและอายุขั้นต่ าของ
ผู้บริหารนัน้ การแกไ้ขนีเ้ปน็การแก้ไขเกนิหลกัการ จึงอยากเรียนถามทา่นรัฐมนตรผี่านทาง 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตวิ่าจะเปดิโอกาสใหม้ีการแกไ้ขในชัน้กรรมาธิการไดห้รือไม่5 
อย่างไรครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ของทา่น พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม  
๒ ประเด็น คือ การเกนิหลกัการ เชญิครบั 
  พลเอก อนุพงษ์  เผ่าจินดา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิท่านสมาชกิสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพ ผมคงพูดไดว้่า 10 
รับความเห็นทา่นแล้วก็คดิวา่น่าจะไปด าเนินการต่อในชัน้กรรมาธิการแลว้กน็่าจะแก้ไขได ้ 
ผมเหน็ดว้ยกับทา่น แต่ผมไม่ทราบว่ากรรมาธกิารวิสามญัจะท าอย่างไร แล้วสมาชิกทั้งหลาย 
จะลงความเห็นว่าอยา่งไร แต่ถ้าให้ผมลงด้วยคนหนึ่งผมรับทั้ง ๒ เรื่องครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ความหมายคือทา่นรัฐมนตรไีม่ได้ขดัขอ้ง  
แตว่่าต้องคุยกันทัง้คณะกรรมาธิการว่าจะเกินหลักการหรือไม ่ท่าน พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม 15 
ตามระเบียบเมือ่เกนิหลักการก็ต้องขอไปทีค่ณะรัฐมนตรนีะครับ เชิญทา่นนายแพทย์เจตน ์  
ศิรธรานนท์ ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านประธานครับ 
ผมขออนุญาตเจาะจงไปที่ทางท่านรองเลขาธิการส านกังานคณะกรรมการการเลือกตั้งเลย  20 
ผ่านทางทา่นประธานนะครบั คือทา่นไม่ได้ตอบในประเด็นเรื่องของบัตรปลอม ทีนีบ้ัตรปลอม 
เขียนในกฎหมาย ๒ ฉบบัไมเ่หมือนกนั เจตนารมณข์องบัตรปลอม ในพระราชบญัญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลอืกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ท่านถือเป็นบตัรเสีย  
ในมาตรา ๘๔ วรรคสอง ทนีี้พอบัตรเสีย ตรงนี้บตัรปลอมในร่างพระราชบญัญตัิการเลือกตั้ง 
สมาชิกสภาท้องถิน่หรือผู้บรหิารท้องถิน่ พ.ศ. .... ไม่ใช่มผีลต่อเนื่อง จะต้องหยุดการเลือกตัง้ 25 
ในหนว่ยนัน้แลว้ก็ท ารายงานเสนอต่อไปถงึผู้มีอ านาจซึ่งผู้บังคับบัญชาโดยตรง ตรงนีท้ าให้เรา 
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๑๔๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            ณัฐนติย์รด ี ๓๙/๕ 
 
มีความรู้สึกว่าแก้ยาก แล้วเจตนารมณข์องคณะกรรมการการเลือกตั้งคืออย่างไร เพราะว่า 
ในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลอืกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ 
เปลี่ยนไม่ได้แลว้ เป็นพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูไปแล้ว เปน็บตัรเสีย แต่ทนีี้กฎหมาย5 
ขณะนีอ้ยู่ในระหว่างการแก้ไข จะแก้อย่างไร เพราะวา่ไมเ่หมือนกนั ซึ่งรา่งออกมาแลว้ผมคดิวา่ 
ตรงนี้คือปัญหา แตผ่มอยากจะทราบเจตนารมณ์ก่อน เพราะว่าถ้าเจตนารมณ์ท่านเอาตามนี้ 
แล้วไปขดั ไมต่รงกับพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูว่าด้วยการเลอืกตั้งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ แล้วจะให้ผมในฐานะสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ 
ช่วยท่านอย่างไร จะให้แปรญัตติอย่างไร ผมกไ็ปไม่ถูกเหมือนกัน ประการที่ ๑ 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เอาเรื่องเจตนารมณ์ก่อนกแ็ลว้กัน 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   ขอต่อไปเลยนะครบั ประการที่ ๒ ในมาตรา ๗๓ 
ที่ผมอภิปรายไปกค็ือวา่ ในการที่เราจะเอาเครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้งหรืออวีีเอม็ที่ไปใช้  
ประเดน็ก็คือว่า ในกฎหมายเลือกตัง้ท้องถิ่นจะต้องให้มกีารเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร  15 
หรือมกีารเลือกตั้ง ส.ส. ก่อน แล้วถงึจะน ามาใช้ ทีนีป้ระเดน็ปญัหาก็คือว่า ในพระราชบัญญัติ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ไมม่ีรายละเอียด  
ไม่มวีิธีการใช้ ไม่มบีทก าหนดโทษ เขียนขึ้นมาเพียว ๆ ในมาตรา ๘๔ แลว้ท่านจะกล้าใช้หรือครับ  
พอท่านไมก่ล้าใช้อนันัน้แลว้ท่านจะกล้าใช้ในการเลือกตัง้ท้องถิน่นีห้รือ เพราะวา่จะต้องแก้ 
ในมาตรา ๗๓ ให้สามารถไปได้ อันนี้ผมกเ็ลยอยากจะทราบแนวทางของคณะกรรมการการเลือกตั้ง20 
ด้วยว่าพวกเราสนับสนุน ใหท้่านใช้เครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง แต่ว่าเราต้องการให้ท่านทดลองใช้
ไปทีละขั้นตอน ซึ่งกค็วรจะมาเริม่ตน้ที่การเลือกตั้งทอ้งถิ่นก่อน แต่ถ้าการเลอืกตัง้ทอ้งถิ่นเราเขียน
ร่างออกมาแบบนีแ้ล้วจะท าได้อย่างไร ตรงนั้นคือปญัหา เราอยากให้ทางคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้สามารถมีเครื่องลงคะแนนเสียงเลอืกตั้งนีไ้ด ้เพื่อจะได้ใช้ต่อไปในการเลอืกตั้ง
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร แต่ว่าถ้าติดขัดปัญหานีก้็จะตอ้งเขียนหรอืแก้ไขในชั้นของคณะกรรมาธิการ 25 
แต่อยากจะทราบว่าตรงนี้แนวคดิของทางคณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นอะไร ขอบคุณครับ  
 
          - ๔๐/๑ 
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๑๔๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        เยาวเรศ  ๔๐/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ชี้แจงครบั 
  นายณัฏฐ์  เล่าสหี์สวกุล (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ5 
แห่งชาตทิี่เคารพครับ ผม นายณัฏฐ์  เลา่สีห์สวกุล รองเลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตัง้ 
ขออนญุาตกราบเรียนชีแ้จงอย่างนีว้่า ในเรื่องแรก เรื่องบัตรปลอม จริง ๆ แลว้ที่ผมกราบเรียน 
อาจจะรวดเรว็ไปหน่อยว่า ให้ถือมาตรฐานเดียวกนักบัพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 
ว่าดว้ยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ คือเอากลบัไปใช้ให้เหมือนเดมิ  
กฎหมายอะไรที่ได้ผ่านสภานี้ไปแล้วคณะกรรมการการเลือกตั้งเหน็ดว้ยหมด ดงันัน้ต้องใช้มาตรฐาน10 
ของกฎหมายของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเป็นหลัก กฎหมายท้องถิ่นที่มาขัดหรือแย้งต้องเอา
กลับไปใชเ้หมอืนเดิมอยา่งทีท่่านได้ชี้ให้เห็นว่า กรณบีัตรปลอมแลว้ต้องงดการนับคะแนน  
ผลกระทบมาก ซึง่คณะกรรมการการเลอืกตั้งเอง เดี๋ยววันพรุ่งนี้พอตัง้คณะกรรมาธกิารเสร็จแลว้ 
ผมจะกราบเรียนไปยังประธานคณะกรรมาธิการเพ่ือส่งประเดน็ มีทัง้หมด ๑๒ ประเด็น 
ที่คณะกรรมการการเลอืกตัง้ยังคงยนืตามแนวคิดของคณะกรรมการการเลือกตั้งอยู่ ซึ่งสอดคลอ้ง 15 
กับที่ท่านกรุณาได้อภิปรายไปแลว้ไมว่่าจะเปน็เรื่องของบัตรปลอมก็ตาม เป็นเรื่องของบัตรเขย่ง  
บัตรเขย่งคือกรณีที่เสร็จสิน้การนบัคะแนนแล้ว ปรากฏว่าผู้มีสิทธิเลือกตั้งกับบัตรไมต่รงกันอย่างนี ้ 
ก็ให้มีการรื้อท านองเดียวกนักับบตัรปลอมเหมือนกัน ทางคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ท่านกไ็ม่เห็นด้วย ท่านก็มีมติมาแล้ว พรุ่งนี้ผมจะน ากราบเรียนทา่นนะครับ  
  ในเรื่องของการใช้เครื่องลงคะแนน ก็ขออนญุาตกราบเรียนวา่ ส านักงาน 20 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้จะท าแผน ๓ ป ี๕ ปี ๑๐ ปี อย่างที่กราบเรียนว่า ถ้ากฎหมายนี้มีผล 
ใช้บังคับ ซึง่ขออนุญาตทา่นเจตน์  ศริิธรานนท์ เหน็ดว้ยอย่างยิ่งวา่การที่จะใช้ในสนามใหญก่่อนแล้ว
มาใช้ในสนามเล็กโอกาสเกดิไม่มี เรียนตามตรงว่าไม่น่าจะเกดิขึน้ได้ เพราะลงทนุในสนามใหญ่ตอ้งใช้
ทั่วประเทศ ใน ๓๕๐ เขตตอ้งใช้เหมอืนกนัหมด ซึง่เปน็การลงทนุที่สุ่มเสี่ยง ที่ทา่นให้ข้อสังเกตกันไว้
ในกฎหมายนั้น ดงันัน้จากนี้ไปในสนามเลก็ คอืเลือกตั้งท้องถิน่ก็จะต้องค่อย ๆ สรา้งการรับรูแ้ละ25 
การยอมรับ ค่อย ๆ เป็นสนามของโรงเรียนของการเรียนรู้ สมกับทีต่ั้งองค์กร 
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๑๔๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        เยาวเรศ  ๔๐/๒ 
 
ปกครองท้องถิ่นขึ้นมา คือเป็นโรงเรียนของการเรียนรู้ในระบอบประชาธปิไตยนัน่เอง ในเรื่องนี ้
ก็ขออนุญาตกราบเรียนเบื้องต้นใชเ้วลาอีกนดิหนึ่งว่าเราจะเลือกถ้าหากรา่งพระราชบัญญตัินี้ผา่น  
ในแผนระยะ ๓ ปี เราจะเลอืกเทศบาลต าบล ซึ่งมีผู้มีสทิธิเลือกตั้งโดยเฉลี่ยอยู่ประมาณ ๒,๐๐๐ คน 5 
เราเลือกขึน้มาในจงัหวัดหนึง่ให้มี ๑ แหง่ แล้วเราจะเอาเครื่องลงคะแนนรุ่นใหม่ไปให้ใช้  
แตก่่อนจะใช้ ไม่ใช่ว่าเอาไปปุ๊บให้ใช้ได้เลย จะตอ้งไปสรา้งการรับรู้ การยอมรับของผู้ที่มีส่วนได้เสีย
ทั้งหมดในเทศบาลต าบลนัน้ ๆ แล้วให้จังหวดัเปน็ผู้เลือกพ้ืนที่แล้วเอาเครื่องไปใช ้ไปสร้างความรู้
ความเข้าใจ ก้าวแรกเปน็ก้าวส าคญัซึง่จะต้องส าเร็จ ก็ขออนุญาตกราบเรียนว่าใน ๓ ปีแรกหลังจาก
ที่กฎหมายเลอืกตัง้ท้องถิ่นใช้บังคบัจะเกิดขึ้นแนน่อน เพียงแตว่่าตอ้งไปปรับแก้กฎหมายอย่างที่ท่าน10 
กรุณาใหค้วามเหน็ไว้วา่จะตอ้งให้ใช้ได้ในการเลือกตั้งท้องถิ่น ส่วนจะใช้ได้อย่างไรที่ไหนนัน้ต้องเขียน
เป็นหลักเกณฑ์นะครับ คือให้อ านาจคณะกรรมการการเลือกตั้งในการก าหนดพื้นที่ ระยะเวลาการใช้ 
วิธีการใช้ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งไปออกระเบียบเอง ซึง่จ าเป็นจะต้องเขียนอธบิายกลไกวธิีการ
เข้าไปในกฎหมายเลือกตัง้ทอ้งถิ่นดว้ย อนันัน้ก็จะรับเรื่องนี้ไปขออนุญาตแกไ้ขเพิ่มเตมิ 
ในชั้นกรรมาธิการ ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานครบั  15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดตดิใจหรือไม ่จะอภิปราย 
เพิ่มเติมหรือซักถาม 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีแลว้ ผมขอปดิการอภิปรายนะครับ 
ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไม่รบัหลกัการแห่งร่างพระราชบญัญตัิ 20 
ทั้ง ๖ ฉบับ ซึ่งจะต้องลงมตทิีละฉบบั  
 
           - ๔๑/๑ 
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๑๔๕ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๔๑/๑ 
 
  ล าดับแรก จะเป็นการลงมตใินวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไมร่ับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิการเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .....  
ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุ เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชมุก่อนที่จะลงมตวิา่จะรับหลักการ5 
หรือไม่รบัหลักการของร่างพระราชบัญญัตทิั้ง ๖ ฉบับ โดยจะลงทีละฉบับ ฉบบัแรกคือ  
ร่างพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาทอ้งถิน่หรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .... ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกแสดงตน 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๘ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๖๘ ทา่น  10 
ครบองค์ประชมุ ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชกิท่านใดเหน็ควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญัต ิ
การเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .... กดปุ่ม เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใด 
ไม่เห็นควรรับหลักการกดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย  สมาชกิท่านใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  
เชิญท่านสมาชกิลงคะแนนได้เลยครบั มีท่านใดยังไม่ไดล้งมตหิรือไม ่ตรวจสอบหนา้จอลงคะแนน
หรือยัง ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๗๑ ท่าน  
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๖๘  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุม 
ลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัตกิารเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิน่หรือผู้บรหิารท้องถิ่น  
พ.ศ. .... ต่อไปผมขอปรกึษาเรื่องการตั้งคณะกรรมาธิการ เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครบั 20 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอเสนอท่านประธานและที่ประชุมเพื่อตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นพิจารณาร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ จ านวน ๓๔ คน ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)   25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๖ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๔๑/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอขอใหต้ั้ง
กรรมาธิการวิสามญัพิจารณา จ านวน ๓๔ คน มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดขัดขอ้ง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไมค่รับ  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ชอบ  
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๘๓ วรรคสาม ก าหนดสัดสว่น
ของคณะรฐัมนตรีในการเสนอรายชื่อได้ไมเ่กิน ๑ ใน ๕ ของจ านวนกรรมาธกิารทัง้หมด  
ดังนัน้ ไม่เกิน ๑ ใน ๕ ของจ านวนกรรมาธิการวิสามัญ ๓๔ คน จงึเท่ากับจ านวนไมเ่กิน ๖ คน  10 
เรียนเชญิท่านรัฐมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญั จ านวน ๖ คน  
  พลเอก อนุพงษ์  เผ่าจินดา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ผมขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัเพื่อพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาทอ้งถิน่หรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ....  ในสัดสว่นของ 
คณะรฐัมนตร ีจ านวน ๖ คน ไดแ้ก่ 15 
  ๑. พันต ารวจเอก จรงุวิทย ์ ภุมมา เลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
  ๒. นายณัฏฐ์  เล่าสหี์สวกุล  รองเลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
  ๓. นายฉตัรชัย  พรหมเลิศ  ปลัดกระทรวงมหาดไทย 
  ๔. นายสุวิชชา  เพ็งไพบูลย ์  ผู้เชี่ยวชาญดา้นกฎหมายและระเบียบ 
       ท้องถิน่ กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิน่ 20 
  ๕. นายธนาวฒัน ์ สงัข์ทอง  กรรมการร่างกฎหมายประจ าส านักงาน 
       คณะกรรมการกฤษฎีกา 
  ๖. นายสุรชัย  ภู่ประเสรฐิ  รองเลขาธกิารนายกรัฐมนตรี 
       ฝ่ายการเมือง 
 25 
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๑๔๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๔๑/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปเชญิทางฝ่ายสมาชิกสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิท่านสมชาย  แสวงการ ครบั  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 5 
ที่เคารพครับ ผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอเสนอรายชือ่กรรมาธกิารวิสามญัในสัดสว่นของสมาชิกสภา  
จ านวน ๒๘ ทา่น ดงันี ้
    ๑. นายกล้านรงค ์ จนัทิก 
    ๒. พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร 10 
    ๓. พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง 
    ๔. พลอากาศเอก ณรงค์ศกัดิ์  สังขพงศ์ 
    ๕. รองศาสตราจารย์ทวศีกัดิ์  สูทกวาทิน 
    ๖. นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา 
    ๗. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ 15 
    ๘. นายปรีชา  บัววิรตัน์เลศิ 
    ๙. พลเอก พิรุณ  แผว้พลสง 
  ๑๐. พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร 
  ๑๑. ศาสตราจารย์พิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 
  ๑๒. พลเอก ภาณวุัชร  นาควงษม ์20 
  ๑๓. นายมณเฑียร  บุญตัน 
  ๑๔. นายมนุชญ ์ วัฒนโกเมร 
  ๑๕. พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห์ 
  ๑๖. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 
  ๑๗. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 25 
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๑๔๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๔๑/๔ 
 
  ๑๘. นายวิทยา  ผวิผ่อง 
  ๑๙. พลเอก วินัย  สร้างสุขด ี
  ๒๐. ผู้ชว่ยศาสตราจารยว์ุฒศิักดิ ์ ลาภเจริญทรัพย์ 5 
  ๒๑. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 
  ๒๒. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
  ๒๓. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ์  โกมุทานนท ์
  ๒๔. พลตรี สนัติพงศ์  ธรรมปิยะ 
  ๒๕. รองศาสตราจารย์ คุณหญิงสมุณฑา  พรหมบุญ 10 
  ๒๖. นายอนศุาสน์  สวุรรณมงคล 
  ๒๗. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 
  ๒๘. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรญั 
  ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ 
กรรมาธิการวิสามญัในสดัส่วนของสมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิจ านวน ๒๘ คน มผีู้รับรองถูกต้อง
ครบถ้วนแลว้ จะมีท่านผู้ใดเสนอรายชือ่เปน็อย่างอืน่หรอืไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้  20 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญทัง้คณะ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาทอ้งถิน่หรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. .... จ านวน ๓๔ คน 
ดังนี ้25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๔๑/๕ 
 
    ๑. พันต ารวจเอก จรุงวิทย ์ ภุมมา 
    ๒. นายฉัตรชัย  พรหมเลิศ 
    ๓. นายณัฏฐ ์ เล่าสีห์สวกลุ 5 
    ๔. นายธนาวฒัน ์ สังข์ทอง 
    ๕. นายสรุชัย  ภูป่ระเสริฐ 
    ๖. นายสวุิชชา  เพ็งไพบูลย ์
    ๗. นายกล้านรงค ์ จนัทิก 
    ๘. พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร 10 
    ๙. พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง 
  ๑๐. พลอากาศเอก ณรงคศ์กัดิ์  สังขพงศ์ 
  ๑๑. รองศาสตราจารย์ทวีศกัดิ์  สูทกวาทิน 
  ๑๒. นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา 
  ๑๓. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ 15 
  ๑๔. นายปรีชา  บวัวริัตน์เลศิ 
  ๑๕. พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง 
  ๑๖. พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร 
  ๑๗. ศาสตราจารย์พิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 
  ๑๘. พลเอก ภาณวุัชร  นาควงษม ์20 
  ๑๙. นายมณเฑียร  บุญตัน 
  ๒๐. นายมนุชญ ์ วัฒนโกเมร 
  ๒๑. พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห์ 
  ๒๒. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 
  ๒๓. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๔๑/๖ 
 
  ๒๔. นายวิทยา  ผวิผ่อง 
  ๒๕. พลเอก วินัย  สร้างสุขด ี
  ๒๖. ผู้ชว่ยศาสตราจารยว์ุฒศิักดิ ์ ลาภเจริญทรัพย์ 5 
  ๒๗. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 
  ๒๘. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
  ๒๙. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ์  โกมุทานนท ์
  ๓๐. พลตรี สนัติพงศ์  ธรรมปิยะ 
  ๓๑. รองศาสตราจารย์ คุณหญิงสมุณฑา  พรหมบุญ 10 
  ๓๒. นายอนศุาสน์  สวุรรณมงคล 
  ๓๓. พลเอก อกัษรา  เกดิผล  
  ๓๔. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรญั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอปรกึษาเรือ่งก าหนดเวลาแปรญัตติ 
และก าหนดเวลาพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ  15 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอเสนอก าหนดเวลาพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ภายใน ๖๐ วนั  
นับแตว่ันที่สภามีมตแิต่งตั้ง ก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วัน นับแต่วนัถดัจากวันที่สภา 
มีมตกิ าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผู้รับรองครับ  20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอก าหนดเวลา
การพิจารณาภายใน ๖๐ วัน นับแตว่ันที่สภามีมติแต่งตั้ง และก าหนดเวลาแปรญตัตภิายใน ๑๕ วนั 
นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภามมีติก าหนดเวลาแปรญตัต ิมผีู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิท่านใด 
เสนอก าหนดเวลาการพิจารณาและก าหนดเวลาแปรญตัติเปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
          - ๔๒/๑ 
 
 30 

 

 

 



๑๕๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๔๒/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ชอบตามนี ้
ส าหรบัคณะกรรมาธกิารวิสามัญชดุนีข้อนดัประชมุครัง้ที่ ๑ ในวนัศุกร์ที่ ๕ ตุลาคม ๒๕๖๑  
วันพรุ่งนี้ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชมุคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๓๐๖ ชั้น ๓  5 
อาคารรัฐสภา ๒  
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไม่รบัหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิสภาต าบลและองค์การบริหารสว่นต าบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุสักนิดหนึง่ เชิญท่านแสดงตน ขอทราบองคป์ระชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๐ คน) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขณะนี้ผู้เข้ารว่มประชุม ๑๗๐ คน 
ขอถามมตินะครบั สมาชิกทา่นใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิสภาต าบลและองคก์าร
บริหารส่วนต าบล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กดปุ่ม เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดไม่เห็นควรรับหลักการกดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมติเลยครับ 
มีท่านใดยงัไมไ่ด้ลงมติหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอเลก็น้อย ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๑  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๗๑  เห็นด้วย ๑๖๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิสภาต าบลและองค์การบรหิาร 
ส่วนต าบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ต่อไปผมขอปรึกษาว่าจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญอย่างไร  20 
เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญัขึ้นพิจารณากฎหมายฉบับนี้ 
จ านวน ๒๔ คน ขอผูร้ับรองครับ 25 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๔๒/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอตัง้
คณะกรรมาธิการวิสามญั จ านวน ๒๔ คน มีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชิกทา่นใดขดัขอ้ง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไมค่รับ  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ตามขอ้บังคบัการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๘๓ วรรคสาม สัดส่วนของคณะรัฐมนตรีไมเ่กิน ๑ ใน ๕  
เท่ากับจ านวนไม่เกนิ ๔ คน เรียนเชญิท่านรัฐมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสว่นของ 
คณะรฐัมนตร ีจ านวน ๔ ท่าน  10 
  พลเอก อนุพงษ์  เผ่าจินดา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพครับ กระผมขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิสภาต าบลและองค์การบรหิารสว่นต าบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
ในสัดส่วนของคณะรัฐมนตร ีจ านวน ๔ คน ได้แก ่
  ๑. นายบุญธรรม  เลิศสขุีเกษม  รองปลดักระทรวงมหาดไทย 15 
  ๒. นายดุษฎี  สุวฒัวติยากร  รองอธิบดีกรมส่งเสริมการปกครอง 
       ท้องถิน่ 
  ๓. นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ ์  ผู้อ านวยการกองกฎหมาย 
       การบริหารราชการแผน่ดนิ 
       ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 20 
  ๔. ศาสตราจารยไ์ชยา  ยิ้มวไิล  ผู้ช่วยรัฐมนตรปีระจ าส านกันายกรฐัมนตรี 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอเชญิเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญั
ในสัดส่วนของสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ครับ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๔๒/๓ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอเสนอรายชือ่กรรมาธกิารวิสามญัในสัดสว่นของสมาชิก 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิจ านวน ๒๐ ท่าน ดังนี ้
    ๑. พลเอก กิตติ  อินทสร 
    ๒. พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ 
    ๓. นายเจริญศักดิ์  ศาลากจิ 
    ๔. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ 10 
    ๕. นายชาญวิทย์  วสยางกูร 
    ๖. พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิร ิ
    ๗. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา 
    ๘. นายนิพนธ ์ นราพิทักษก์ุล 
    ๙. นายนิรวัชช์  ปุณณกันต ์15 
          ๑๐. นายบญัญตัิ  จันทน์เสนะ 
          ๑๑. พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข 
          ๑๒. นายพรศกัดิ ์ เจียรณัย 
          ๑๓. นายภาณุ  อุทัยรตัน์ 
          ๑๔. พลเอก ศุภวุฒ ิ อตุมะ 20 
          ๑๕. ศาสตราจารย์สมคดิ  เลิศไพฑูรย์ 
          ๑๖. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
          ๑๗. นายสมพล  พันธุม์ณ ี
          ๑๘. นายอนมุัต ิ อาหมดั 
          ๑๙. นายอนวุฒัน ์ เมธวีิบูลวุฒ ิ 25 
          ๒๐. นายมานพ  ปัทมาลัย 
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 
 30 

 

 

 



๑๕๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๔๒/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ 
กรรมาธิการวิสามญัในสดัส่วนของสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ จ านวน ๒๐ คน มีผู้รบัรองถูกต้อง  
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอืน่หรือไม่ครบั  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญทัง้คณะครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 10 
ร่างพระราชบัญญัติสภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... จ านวน ๒๔ คน  
ดังนี ้
    ๑. นางชื่นสมุน  นิวาทวงษ์   
    ๒. ศาสตราจารย์ไชยา  ยิม้วิไล  
    ๓. นายดุษฎี  สวุฒัวติยากร    15 
    ๔. นายบุญธรรม  เลิศสขุีเกษม 
    ๕. พลเอก กิตติ  อินทสร 
    ๖. พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ 
    ๗. นายเจริญศักดิ์  ศาลากจิ 
    ๘. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ 20 
    ๙. นายชาญวิทย์  วสยางกูร 
          ๑๐. พลเอก ชาตอดุม  ติตถะสิร ิ
          ๑๑. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา 
          ๑๒. นายนิพนธ์  นราพิทักษก์ุล 
          ๑๓. นายนริวัชช์  ปุณณกนัต ์25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๕ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๔๒/๕ 
 
          ๑๔. นายบญัญตัิ  จันทน์เสนะ 
          ๑๕. พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข 
          ๑๖. นายพรศกัดิ ์ เจียรณัย 5 
          ๑๗. นายภาณุ  อุทัยรตัน์ 
          ๑๘. พลเอก ศุภวุฒ ิ อตุมะ 
          ๑๙. ศาสตราจารย์สมคดิ  เลิศไพฑูรย์ 
          ๒๐. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
          ๒๑. นายสมพล  พันธุม์ณ ี10 
          ๒๒. นายอนมุัต ิ อาหมดั 
          ๒๓. นายอนวุฒัน ์ เมธวีิบูลวุฒ ิ 
          ๒๔. นายมานพ  ปัทมาลัย 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอปรกึษาเรือ่งก าหนดเวลาพิจารณา 
และก าหนดเวลาแปรญตัตคิรับ 15 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอเสนอก าหนดเวลาพิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี้ภายใน  
๖๐ วัน นับแต่วนัที่สภามีมตแิตง่ตั้ง และก าหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๑๕ วนั นับแต่วนัถดัจาก 
วันที่สภามมีตกิ าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองครับ 20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอก าหนดเวลา 
พิจารณาภายใน ๖๐ วัน นบัแต่วนัที่สภามีมตแิตง่ตั้ง และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั 
นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภามมีติก าหนดเวลาแปรญตัต ิมผีู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิท่านใด 
เสนอก าหนดเวลาพิจารณาและก าหนดเวลาแปรญตัติเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๖ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๔๒/๖ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้นะครับ 
ส าหรบัร่างพระราชบญัญตัิสภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
จะมีการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญดังกลา่วเป็นครัง้ที่ ๑ ในวนัศุกร์ที่ ๕ ตุลาคม ๒๕๖๑  5 
วันพรุ่งนี้ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชมุคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๓๐๘ ชั้น ๓  
อาคารรัฐสภา ๒ จงึเรียนมาเพื่อทราบ 
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไม่รบัหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิเทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมเลก็น้อย  
เชิญท่านสมาชกิแสดงตน ขอทราบองค์ประชมุครบั 10 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๓ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   องคป์ระชุมขณะนี ้จ านวน ๑๗๓ ท่าน 
ครบองค์ประชมุ ผมขอถามมตินะครับ สมาชิกทา่นใดเหน็ควรรับหลักการแหง่ร่างพระราชบัญญัติ
เทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กดปุ่ม เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดไม่เหน็ควรรบัหลกัการกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมตไิด้ครบั 15 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๗๓   
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๗๐  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุม 
ลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัตเิทศบาล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ต่อไปผมขอถามที่ประชมุวา่20 
จะตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญชดุใดครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอเสนอท่านประธานและที่ประชุมเพื่อขอมอบหมายให้
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิสภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๗ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๔๒/๗ 
 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปน็ผู้พิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี ้โดยก าหนดเวลาการพิจารณาภายใน 
๖๐ วัน นับแต่วนัที่สภามีมตมิอบหมาย และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั นับแตว่ันถัดจาก
วันที่สภามมีตกิ าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองครับ  5 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอมอบหมายให้ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิสภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปน็ผู้พิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ก าหนดเวลาการพิจารณาภายใน 
๖๐ วัน นับแต่วนัที่สภามีมตมิอบหมายก าหนด และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั  10 
นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภามมีติก าหนดเวลาแปรญตัต ิมผีู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิท่านใดขัดข้อง
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้นะครับ  
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไม่รบัหลกัการ 15 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิองคก์ารบริหารส่วนจังหวดั (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ขอตรวจสอบองคป์ระชุม 
สักเล็กนอ้ย เชญิท่านสมาชกิแสดงตน มีท่านใดยังไม่ไดแ้สดงตนหรือไม ่ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๙ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๖๙ ทา่น  
ครบองค์ประชมุ ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชกิท่านใดเหน็ควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิ20 
องค์การบริหารส่วนจังหวดั (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิกท่านใดไมเ่หน็ควร 
รับหลกัการกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย  สมาชกิท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสยีง  
เชิญท่านสมาชกิลงคะแนนได้ มีทา่นใดยงัไมไ่ด้ลงคะแนนหรอืไม ่ลงคะแนนครบแลว้  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  25 
 
          - ๔๓/๑ 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๘ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            ดวงทิพย์  ๔๓/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๗๔   
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๗๑  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุม 
ลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัตอิงคก์ารบรหิารส่วนจงัหวัด (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  5 
เรียนปรึกษาทีป่ระชุมว่าจะมอบหมายให้คณะกรรมาธิการชุดใดพิจารณา เชญิท่านสมชาย   
แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอเสนอให้มอบหมายคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 10 
ร่างพระราชบัญญัติสภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปน็ผู้พิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ก าหนดเวลาพิจารณาภายใน ๖๐ วันนับแตว่ันที่สภามีมตมิอบหมาย 
ก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วันนับแตว่ันถัดจากวนัที่สภามีมติก าหนดเวลาแปรญัตติ  
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ขอเสนอมอบหมาย 
ให้คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิสภาต าบลและองค์การบรหิารสว่นต าบล 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปน็ผู้พิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ก าหนดเวลาการพิจารณาภายใน 
๖๐ วันนับแตว่ันที่สภามีมติ และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนันบัแตว่ันถดัจากวนัที่สภา 
มีมตกิ าหนดเวลาแปรญตัต ิมีผู้รับรองถกูตอ้ง จะมีสมาชกิท่านใดขัดข้อง หรือมคีวามเห็น 20 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้  
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไม่รบัหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  25 
ตรวจสอบองค์ประชมุเล็กนอ้ย ขอเชญิแสดงตนก่อน ขอทราบองค์ประชมุครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๒ คน) 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๙ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            ดวงทิพย์  ๔๓/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   องคป์ระชุมขณะนี ้๑๗๒ ท่าน  
ครบองค์ประชมุ ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชกิท่านใดเหน็ควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิ 
ระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... กดปุม่ เห็นด้วย สมาชกิท่านใด 5 
ไม่เห็นควรรับหลักการกดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง  
เชิญท่านลงมติได้เลย มีท่านใดยังไมไ่ด้ลงมติหรือไม ่ตรวจสอบหน้าจอเลก็น้อย ปิดการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติจ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๗๒ คน   10 
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๖๙  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุม 
ลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัตริะเบียบบริหารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... ขอปรกึษาเรื่องการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญ 15 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญัขึ้นพิจารณากฎหมายฉบับนี้  
จ านวน ๒๓ คน ขอผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอตัง้ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณาร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ประกอบด้วยกรรมาธิการวิสามญั 20 
จ านวน ๒๓ คน มีผู้รบัรองถกูต้อง จะมีสมาชกิท่านใดจะมีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ตามข้อบังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๘๓ วรรคสาม ก าหนดสัดสว่นของคณะรฐัมนตรไีวไ้ม่เกิน ๑ ใน ๕  
ของจ านวนกรรมาธิการทั้งหมด ถ้าในทนีี้ก็เทา่กับจ านวนไม่เกนิ ๔ คน เรียนเชิญท่านรัฐมนตร ี25 
เสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสดัส่วนของคณะรัฐมนตรคีรบั 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๐ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            ดวงทิพย์  ๔๓/๓ 
 
  พลเอก อนุพงษ์  เผ่าจินดา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน  
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผมขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  5 
ในสัดส่วนของคณะรัฐมนตร ีจ านวน ๔ คน ได้แก ่
  ๑. นายธวัชชัย  ฟักอังกรู 
  ๒. นายสมภาคย์  สุขอนันต ์
  ๓. นางสาวอัลจนา  พึ่งเย็น 
  ๔. นายภาณุมาศ  บุญชูชว่ย 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปเชญิเสนอรายชื่อในสัดสว่นของ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ    :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญัตแิห่งชาต ิ
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอเสนอรายชือ่กรรมาธกิารวิสามญัในสัดสว่นของสมาชิก 15 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิจ านวน ๑๙ ท่าน ดังนี ้
    ๑. พลเอก กนิษฐ์  ชาญปรีชญา 
    ๒. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช 
    ๓. นายกิตติ  วะสีนนท ์
    ๔. พลเอก ไตรรตัน ์ รังคะรัตน 20 
    ๕. พลโท ธรรมนญู  วถิ ี
    ๖. พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ 
    ๗. นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร 
    ๘. พลต ารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ 
    ๙. ร้อยต ารวจตรี พงษน์ิวฒัน ์ ยุทธภัณฑ์บริภาร 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๑ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            ดวงทิพย์  ๔๓/๔ 
 
  ๑๐. พลเอก ไพชยนต ์ คา้ทนัเจรญิ 
  ๑๑. พลเอก วิชญ ์ เทพหัสดิน ณ อยธุยา 
  ๑๒. นายศริะชัย  โชติรตัน์ 5 
  ๑๓. พลเอก ศุภรัตน์  พฒันาวิสุทธิ์ 
  ๑๔. นายสมชาย  แสวงการ 
  ๑๕. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิริ 
  ๑๖. พลเอก สุชาติ  หนองบวั 
  ๑๗. พลอากาศเอก สรุศักดิ์  ทุ่งทอง 10 
  ๑๘. พลอากาศเอก อานนท ์ จารยะพันธุ์ 
  ๑๙. พลเอก อูด้  เบื้องบน 
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ 15 
กรรมาธิการวิสามญัในสดัส่วนของสภานิติบัญญตัิแห่งชาติ จ านวน ๑๙ ทา่น มีผู้รบัรอง 
ถูกตอ้ง จะมีท่านใดเสนอเปน็อย่างอืน่อีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญทัง้คณะ 20 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญ 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการกรงุเทพมหานคร (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
จ านวน ๒๓ คน ดงันี้  
 25 
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๑๖๒ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            ดวงทิพย์  ๔๓/๕ 
 
    ๑. นายธวัชชัย  ฟักองักรู 
    ๒. นายภาณมุาศ  บญุชูชว่ย 
    ๓. นายสมภาคย์  สุขอนันต ์5 
    ๔. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเยน็ 
    ๕. พลเอก กนิษฐ์  ชาญปรีชญา 
    ๖. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช 
    ๗. นายกิตติ  วะสีนนท ์
    ๘. พลเอก ไตรรตัน ์ รังคะรัตน 10 
    ๙. พลโท ธรรมนญู  วถิ ี
  ๑๐. พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ 
  ๑๑. นายนรนติิ  เศรษฐบตุร 
  ๑๒. พลต ารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ 
  ๑๓. ร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิฒัน ์ ยุทธภัณฑ์บริภาร 15 
  ๑๔. พลเอก ไพชยนต ์ คา้ทนัเจรญิ 
  ๑๕. พลเอก วิชญ ์ เทพหัสดิน ณ อยธุยา 
  ๑๖. นายศริะชัย  โชติรตัน์ 
  ๑๗. พลเอก ศุภรัตน์  พฒันาวิสุทธิ์ 
  ๑๘. นายสมชาย  แสวงการ 20 
  ๑๙. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิริ  
  ๒๐. พลเอก สุชาติ  หนองบวั 
  ๒๑. พลอากาศเอก สรุศักดิ์  ทุ่งทอง 
  ๒๒. พลอากาศเอก อานนท ์ จารยะพันธุ ์ 
  ๒๓. พลเอก อูด้  เบื้องบน 25 
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๑๖๓ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ            ดวงทิพย์  ๔๓/๖ 
     
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผมขอปรึกษาเรื่องก าหนดเวลาพิจารณา 
และก าหนดเวลาแปรญตัตขิองร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ5 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอเสนอก าหนดเวลาพิจารณากฎหมายฉบับนี้ภายใน ๖๐ วัน 
นับแตว่ันที่สภามีมตแิต่งตั้ง ก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วันนับแตว่ันถัดจากวนัที่สภามีมติ 
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองครบั 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอก าหนด
ระยะเวลาพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญภายใน ๖๐ วนันับแต่วนัที่สภามีมตมิอบหมาย 
และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนันบัแตว่ันถดัจากวนัที่สภามีมติก าหนดเวลาแปรญตัติ 
มีท่านใดขดัข้องหรอืมีความเห็นเป็นอย่างไรหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้นดัประชมุครัง้ที่ ๑ ในวันศกุร์ที ่๕ ตุลาคม ๒๕๖๑  
เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ณ หอ้งประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๙ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒  
  ล าดับสดุท้ายก็จะเปน็การขอมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรือไม่รบัหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการเมืองพัทยา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ผมขอตรวจสอบ 20 
องค์ประชมุเล็กน้อย เชญิท่านสมาชกิแสดงตน ขอทราบองค์ประชมุครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๒ คน) 
 
              - ๔๔/๑   
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๔ 

สนช. ๖๕ เป็นพิเศษ                ชนญัชิดา  ๔๔/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขณะนี้องค์ประชุม ๑๗๒ ต่อไปผมขอถามมต ิ
สมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแหง่ร่างพระราชบญัญัติระเบียบบรหิารราชการเมืองพัทยา  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิกท่านใดไมเ่หน็ควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  5 
สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญท่านลงมติได้เลย มีท่านใดยังไมไ่ด้ 
ลงมตหิรือไม ่ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๗๒   
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๖๙  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุม 10 
ลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัตริะเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
ต่อไปผมขอปรกึษาเรือ่งคณะกรรมาธิการพิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอเสนอมอบหมายให้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 15 
ร่างพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการกรงุเทพมหานคร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปน็ผู้พิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ โดยก าหนดเวลาการพิจารณากฎหมายฉบบันี้ภายใน ๖๐ วัน  
นับแตว่ันที่สภามีมตมิอบหมาย ก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภามีมติ
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองครบั 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอมอบหมาย 
ให้คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการกรงุเทพมหานคร 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปน็ผู้พิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ก าหนดเวลาพิจารณาภายใน ๖๐ วนั 
นับแตว่ันที่สภามีมตมิอบหมาย ก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภามีมติ 
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิมีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเหน็เป็นอย่างอื่น 25 
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วันนี้ขอขอบคณุทุกท่านที่มาประชมุ ผมขอปดิประชมุครบั 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๔๕  นาฬิกา 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 

 

 

 



Q..I e;f Q Q QQ Q..I ~ I ~ 

'U'UV1 fl fl1~€l€l fl b?! tJ\I (;1 \I A~ bb 'U'U~€l\l?!:U1~fl?![l1'U~'U b1J qJ~ bb VI \I~l ~ 

1'Ufl1~'lJ~~~:U?![llD~tJruru~ bb tA\I~l~ 
~ v v 

Af\l~ b<f/~<fb(9) bU'U~bf1~ 

~ltld'U ~~(9) A'U bb(;1~iJfl1~€l€lfl b~tJ\I(;1\1A~ bb 'U'U~€l\l?!:U1~fl?![llD~tJb1JrQ'~ bb tA\I~l ~1'Ufl1~~~1~ru1 

~~b{jtJ'Ul1~~fl1TlJd~~:u ~\I'ii 
~ 

l-' 

(9). ~1 \I ~ ~ ~ ~ 1 ~UqJ rQ'~ Vl'r~ tJ 1 fl ~ 'tl1 ~. f1. .... ; \I A ru ~ fl ~ ~:u 15 fl1 ~1?! 1 iTb1J 
Q ~ i.I d I .c:J 
~~1~ru1b?!~~bb(;11 (b~€l\l~ltlVl (9)) 

n11"cW<\l11"rulb'U111"~~(;teJ,:j 
ti" d 0 

(9).(9) nl1"~1"1<\l(;teJ'UeJ,:j~U1"~~:W (b'WeJ~,:j:W~ ~lU1"l1"il 3Jl~1"l ~ - ci: Vf:W1~ CP)
'i 

!II 

'VI-r'Wtlln1"'ll1(;t1511"ru~ :Wl~1"1 0 - fnI :W1~1"1 ~ :W1~1"1 CP)O :W1~1"1 CP)O - ~o 3J1~1"1 kl(;T1 
I d If QJ "'" 

(;t1'U'VI cp)/cp) A'UtI'Urueu1n11"bu'W1~n<\l :W1~1"1 ~Q1/cp) :W1~1"1 ~G:' 3Jl~1"1 ~o 3J1~1"1 ~mI 
'U CLI 

!II 

3J1~1"1 (;T1CP) :Wl~1"1 (;T1G:' - (;T10 3Jl~1"1 mfnl- Q1~ Vf:W1~ G:' nl'~~~(;t1"1"'ll1 :W1~1"1 m~/cp) :W1~1"1 (g:.1~:J/CP) 

3Jl~1"l G:'G:' - :Wl~1"l ct:m/CP) ci1'U~ CP) nl1"tJeJ,:jn'Ubb~~bbti1!ijill1~Jlbb~,:j :Wl~1"l ci:mI~ ci1'U~ cp)/CP) 

nl1"tJeJ,:jn'Ubb~~bbti1!ijill1~Jlbb~,:j :Wl~1"l ct:G:' - ct:~ :Wl~1"l OCP) - o~ :Wl~1"l om - o~ 3Jl~1"l mlo 

3Jl~1"l mlCP) - m1b :Wl~1"1 mimi - mI~ 3Jl~1"l ~o :Wl~1"l ~l€l 3Jl~1"l ~G:' - ~ci: 3Jl~1"l ~~ - ~o 

3Jl~1"l ~~ - ~m :iJl~1"l ~G:'/cp) - ~o :Wl~1"l ~fnI - cp)okl bb~~eJ~1"lfi151"1"3Jb{jtl:w) 
~ ~ 0 

:U?!:U1~fli bb?!~\I~'U -;U1'Ul'U (9)~O A'U 

fllU1"l1"il ijnl1"bbti1!ij 

(9).~ ~'lJ~~~:u1~bbm~b~:U b~:U~1:UAru~fl~~:U15fl1~i Vl~€l1VfA\l1l~1:U~1\1 b~:U 
~ 

-oJ1'Ul'U (9)~O A'U 

~l'Ul'U ~O(9) A'U 

~~nl1"~,:j3J~ 


- b~'U~1t1 C1~bbm!ijb~3Jb~3J~1:w~ru~n1"1":W15nl1""1) 


- 111b~'U~ltJ (l~A\l1l~1:U~l\1b~:U) 


- \I~€l€lflb~cJ\l 


- l11(;1\1A~bb'U'Ub~tJ\I 


 

 

 



- kJ ­

~lt!lU (9)~O flt! 

~lt!lU kJo~ flt! 

~6ln1'Hl-:l:w&l 


- b~lJ~1~ (l~bbti1~b~:Wb&l:W(911:wruU~n~~:W15n1~"1) ~~cr 
- 1lJb~U~ltJ (lVi'fl~11~11J~1~b~1J) 19 

col 

- ~(Yl€l€lfl b61tJ~ & 

- 1lJ{;Nfl~bbt!t!b~tJ~ 

:W1(9l~1 Q1 iln1~bbti1~ 


(9).~ ~tJ';j~~lJ1 Vi'um 6(J b~1Jb~:W~11Jflru~fl';j';j~n5fll';ji Vl~€l1Vi'fl~11~1:W~1~b~:W
, 
~lt!lU (9)~O flt! 

~lU1U 190m flU 

~6ln1~6l-:l:w&l 

- b~lJ~1~ (l~bbti1~b~:~,Jb&l:W(9l1:wruu~n~~:l.115n1~"1) G>~cr 
- 1lJb~U~ltJ (lVi'fl~11~11J~1~b~1J) 19 

- ~(Yl€l€lfl b~tJ~ 'cu 

- 1lJ(;1~fl~bbUUb~tJ~ 

:W1(9l~1 ~ ijn1~bbti1~ 

(9).& ~Lj';j~~lJ1Vi'bbm6(J b~1Jb~:W~11Jflru~fl';j';j1J15fll';ji Vl~€l1Vi'fl~11~1:W~1~ b~1J, 

~lUlU (9)~O flU 

~lU1U 190m flU 

~6lti1~6l-:l:w&l 


- b~'U~1~ (l~bbti1~b~:Wb&l:W(9l1:Wflru~n~';j':W15n1~"1) 


-1lJb~U~ltJ (lVi'fl~11~11J~1~b~1J) b11 


- \l(YleH)fH~tJ~ 


- 1lJ(;1~fl~bbUUb~tJ~ 


:W1(9l~1 cr ijn1~bbti1~ 


(9). 'cu ~tJ';j~~lJ1Vi' bbm6(J b~:W b~:W~11Jflru~fl';j';j1J15fll';ji Vl~€l1Vi'fl~11~1:W~1~ b~:W
, 
-oJl'Wl'W (9)~O fl'W 

-oJ1U1U ~oo flU 

 

 

 



- (;Tl ­

~61f11"a61-3lJ~ 


- b~'U~':m <1~bbm~b~lJb~lJ\9l1lJflru~f1"a"alJ15f11"a'1) @C:;;~ 


- hJ~~LJ~':ltJ n~f1~11~1lJ~1~~~lJ) ~ 

<::/ 

- ~~BBfH?ltJ~ 	 b'11 

- 1JJ(l'lf1~b~tltH~tJ'I 	 ~ 
!II 

VilJ1~ @ 'VI~'W~1f1"a'l.h61151"aru~ ilf11"abbm~ 


(9).b'11 ~LJ~~~lJ1~~~m~~~lJ ~~lJ~llJf1ru~n~~JJ15fn~i 'Vl~B1~f1'111~llJ~1'1 ~~lJ 

~ 

n. ?llJl~ni U?l~~~LJ~~B~~l~?lB'UB'IALJ~~~lJ ~lLJ1LJ (9)~O f1LJ 
~ 

~. ?llJl~ni ~~?l~'1~LJ~~B(;i'llJ~ 	 ~lLJ1LJ ~O(9) f1LJ 

~61f11"a61-3lJ~ 


- b~'W~1~ <1~bbm~b~lJb~lJ\9l1lJflru~f1"a"alJ15f11"a'1) 

- 1JJ~~LJ~ltJ (t~f1~11~llJ~1'1~~lJ) 


- '1~BBn~~tJ~ 


- 1JJ(l'lf1~ b~LJLJ~~tJ~ 


lJ1\9l"a1 b d"a"aflVi~-3 ilf11"abbm~ 
(9).~ ~LJ~~6(jlJ1~~~m~~~lJb~lJ~llJf1ru~n~~lJ15nl~i 'Vl~B1~f1'111~llJ~1'1 ~~lJ 

~ 

n. ?llJl~ni bb?l~~~LJb~B~~l~?lB'UB~ALJ~~6(jlJ ~lLJ1LJ (9)~O f1LJ 
~ 

1i(J . 	 ?llJl~n i ~b?l~~~LJ~~B(l'llJ~ ~lLJ1LJ ~O(;Tl f1LJ 

~61 f11"a61-3lJ~ 

- b~'U~d~ <1~bbm~b~lJb~lJ\9l1lJflru~f1"a"alJ15f11"a'1) @bG:' 

- 1JJ~~LJ~ltJ (l~f1'111~llJ~1'1b~lJ) ~~ 

- '1~BBnb~tJ~ (9)b'11 

- 1JJ(l'lf1~~~LJLJ~~tJ'I 

lJ1\9l"a1 b 1"a"afl61el-3 1"a"aFl611lJ 

bb61~1"a"afl~ 
(9).~ ~LJ~~~lJ1~~~m~~~lJ ~~:W~llJf1ru~n~~lJ15nl~i 'Vl~B1~f1'111{9)llJ~1'1 ~~lJ 

~ 

n. ?llJl~ni ~b?l~~{9)LJ~~B{9)~l~?lB'UB~A'lh~~lJ ~1'U1LJ (9)~O f1LJ 
~ 

1i(J. ?llJl~ni ~b?l~'1{9)LJb~B(;i'llJ~ 	 ~lLJ1LJ ~oct' f1LJ 

~61f11"a61.:JlJ~ 


- b~'W~1tJ (l~bbm1Jb~:Wb~:W\9l1lJflru~n"a"alJ15n1"a') @c::,~ 


- 1JJ~~LJ~ltJ (t~f1'111{9)llJ11~b~lJ) ct' 


- '1~e:Je:Jn~~tJ~ 	 (9)ct' 

- 1JJ(;i'lf1~~~LJLJ~~tJ~ 

 

 

 



- ~-

~l(9l'";il £n1 ilnl'";ibbm'tJ 

(9).(9)0 ~LJJ~~lJ1~bbnhH~lJ b~lJ~llJflru~nJJlJ1TInlJi 'j)j~€)1~fl~11(9lllJ~l'1b~lJ
~ 

n. ?llJl~ni bb?l~~{9l'Ub~€){9lJT~?l€)'U€)'1flUJ~~lJ ~l'Ul'U (9)~0 fl'U 
~ 

~. ?llJl~ni bb?l~~~'Ub~€)f1~lJ~ ~l'Ul'LJ ~o~ fl'LJ 

~~nl'";i~':)~~ 

- b~'U~'Jtl (l~bbti1~b~~b~~(9l1~f1ru~n'";i'";i~15nl'";i"1) ~~ct: 
- 1lJb~'U~1(J (t~fl'111~llJ~l'1b~lJ) ~ 

- ~~€)€lnb~(J'1 mI 

- 1lJf1~fl~bb'U'Ub~(J'1 

ij~~':)'J'U~lbbthru(9l~
'U QI 

(9) . (9) (9) ~ LJ J ~ ~ lJ1 ~ bb m ~ b~ lJ b~ lJ ~ llJ fl ru ~ n J J lJ 1TI n 1 J bb f1 ~ ~?I '11 'U A"I bb U J ru{9l ~ 
~ ~ v 

'j)j~€l1~fl~11{9lllJ~l'1 b~lJ 

n. ?llJl~ni bb?l~~{9l'Ub~€l~Jl~?l€l'U€)~flLJJ~~lJ ~1'U1U (9)~0 fl'U 
~ 

~. ?llJl~n i bb?l~~~'Ub~€lf1~lJ~ ~ l'Ul'U ~o<t fl'LJ 

~~nl'";i~':)~~ 

- b~'U~'Jtl (l~bbti1~b~~b~~"1) 
- 1lh~'U~1(J (t~fl~11{9lllJ~1~b~lJ) 

- ~~€)€lnb~(J~ 

- 1lJf1~fl~bb'U'Ub~tJ'1 

~~nl'";i~':)~~ 

- b~'U~'Jtl (l~bbti1~b~~b~~(9l1~f1ru~n'";i'";i~15nl'";i"1) 
- 1lJb~'U~ltJ (1~bbm~b~lJb~lJ~llJ~?l~l'UAlbbUJru~~) bIl0 

'U • v 

- ~~€)€)nb~tJ~ 

- 1lJf1~ fl~ bbCU'U b~ tJ~ 

 

 

 



- cf ­

~ 
~1~'a1 ~ 1'a'af'l'Vi'U~ (rn) (~) (b) 

bb~~1'a'af'laB~ 

(9).(9)bn ~LJ';i~~:w1~bbm~b~:Wb~:W(Pll:WAru~n';i';i:J.J1TInl';ii 'Vi~tJ1~A~11(Pll:W~1~ b~:W, 
n . ~:l.-I1~n i bb~~~(Pl'Ub~tJ(Pl"jl'c\)~tJ'UtJ'lALJ';i~~:W '<\ll'UTU (9)~O fl'U, 

~. 	 ~:Wl~ni bb~~~(Pl'Ub~tJ6N:W~ '<\ll'Ul'U 19oct' A'U 

t!-J~n1'a~~~~ 

- b~'U~1£J (l~bbm~b~~b~~{9l1~f'lru~n'a'a~15n1'a'1) CP>~~ 
- 1:Wb~'U~ltJ (l~A~11(?11:W~1'lb~:W) cf 

c:j 

- ~~tJtJnb~tJ~ 	 (9)<9) 

- 1:W61~A~bb'U'Ub~tJ'l 

~1~'a1 (g)O ijn1'abbti1~ 

(9).<9)ct' ~LJ';i~~:W1~bbm~b~:Wb~:W(Pll:Wflru~n';i';i:W1TInl';i i 'Vi~tJ1~A~11(Pll:W~1~ b~:W, 

n. 	~:Wl~n i bb{,1~~(Pl'Ub~tJ(Pl';il'c\)~tJ'UtJ'lA'lJ';i~~:W '<\ll'Ul'U (9)~O A'U, 
~. 	 ~:Wl~ni bb~~~(Pl'Ub~tJ61~:W~ '<\ll'Ul'U 190cf A'U 

t!-J~n1'a~~~~ 

- b~'U~1£J (l~bbm~b~~b~~{9l1~f'lru~n'a'a~15n1'a'1) cp>~b 
-1:Wb~'U~ltJ (tVlA'l11(Pll:W~1~b~:W) 19 

- ~~tJtJnb~tJ~ b1lI 

- 1~61~A~ bb'U'Ub~tJ~ 

~1~'a1 cp>b ijn1'abbti1~ 

(9).<9)cf ~LJ';i~~:W1Vlbbm~ b~:Wb~:W(Pll:WAru~ n';i';i:W1TInl';i i VI~tJ1~A~11(Pll:W~1~ b~:W, 

~. 	 ~:Wl~n i bb~~'l(Pl'UbcWtJ61~:W~ '<\ll'Ul'U 19o19 fI'U 

t!-J~n1'a~~~~ 

- b~'U~1£J (l~bbti1~b~~b~~~1~f'lru~n'a'a~J15n1'a'1) (p)~rn b~£J~ 
- 1:Wb~'U~ltJ (l~A'l11(Pll:W~1~b~:W) 19 b~tJ~ 

- ~~tJtJnb~tJ~ b1lI b~tJ~ 

- 1:W61~A~bb'Ll'Ub~tJ'l b~tJ~ 

~1(Pl'a1 (p)£nl ijn1'abbti1~ 

(9).<9) b ~LJ';i~~:W1Vlbbm~ b~:W b~:W(Pll:Wflru~ n';i';ilJ1TInl';i i VI~tJ1Vlfl~11(PlllJ~1~ b~:W, 
n. 	~:Wl~n i bb~~~(Pl'Ub~tJ(Pl';il'c\)~tJ'UtJ'lALJ';i~~:W '<\ll'Ul'U (9)~O fl'U, 

~ . 	 ~:Wl~ni bb~~~(Pl'Ub~tJ61'l:W~ '<\ll'Ul'U 19oct' fI'Ll 

 

 

 



- b ­

(:..J6Hl1'J~~lJ~ 


- b~'W~';W (l~bbti1~b~lJb~:U~1:Uflru~n'J'j:lJ15n1'j"1) <i)~~ 


-l~b~tJ~,;w (l~f1~ll~llJ~l~b~lJ) cs: 

~ 

- ~~ereJnb?lfN 	 (9)0 

- l~~~f1~bb'U'Ub~tJ~ 	 ~ 

lJ1~'J1 <P)~ ilfl1'Jbbm~ 

® .®b'l! ~tJ~~~lJ1Vlbbfll6lJ b~lJ b~:W~1:Wf1ru~n~~:W15fn~ i v!~e:J1Vlf1~ll~l:W~l~ b&1:w 
~ 

n. ?l:Wl~n i bb?l~~{v)'Ub~e:J{v)~TOJ?le:J'Ue:J~f1tJ~~~:w oJl'Ul'U ®~o f1'U 
~ 

6lJ. 	 ?l:Wl~ni bb?l~~{v)'Ub~€l~~:W~ oJl'Ul'U ~0CS: f1'U 

(:..J~n1'J~~lJ~ 

- b~'W~';m (l~bbm~b~lJb~lJ~1lJflru~n'J'JlJ15n1'J"1) 
- 1~ b~'U~ltJ (1Vlf1~ll{v)l:W~l~b&1:w) 

~ 

- ~~e:Je:Jnb?ltJ~ 


- l~~~f1~bb'U'Ub~tJ~ 


:!J1~'J1 <i)~ ijn1'Jbbti1~ 

(9).(9)~ ~u~~~:w1Vlbbfll6lJ b~:W b~:W{v)llJf1ru~n~~:W15nl~i v!~€l1Vlf1~ll{v)llJ~l~ b&1lJ 
~ 

(:..J~n1'J~~:!J~ 


- b~'W~1t1 (l~bbti1~b~lJb~:W~1:!Jflru~n'J'JlJ15n1'J"1) 


- l~b~'U~ltJ (1Vlf1~11{v)llJ~1~b&1lJ) 

~ 

- ~~€l€lnb?ltJ~ 


- 1~~~f1~ bb'U'Ub~tJ~ 


lJ1~'J1 ~o ijnTHbti1~ 

(9).(9)~ ~th~~lJ1Vlbbnt6lJ b~lJ b~lJ{v)llJf1ru~n'J~lJ15nl~i VI~€l1Vlf1~ll{v)llJ~l~ b&1lJ 
~ 

n. ?l:Wl~ni bb?l~~{91'Ub~€l{v)~l~?l€l'U€l~AU~~~lJ oJl'Ul'U (9)~0 f1'U 
~ 

6lJ. 	 ?llJl~n i bb?l~~{v)'U b~€l~~lJ~ oJl'Ul'U ~0CS: f1'U 

(:..J~n1'J~~:!J~ 

- b~'W~1t1 (l~bbm~b~:!Jb~:W~1lJflru~n'J'J:!J15n1'J"1) @~~ 
- 1~b~'U~1(J (lVlf1\l11{v)1:W~1\l b~:W) ~ 

- ~~€le:Jnb~(J~ ~ 

- l~~~f1~bb'U'Ub~tJ~ 

oJl'Ul'U ®~o f1'U 

oJl'Ul'U ~OQl f1'U 

 

 

 



- mJ ­

~l~'al ~m ijnl'abbm~ 

(9).190 ~LJ'j~~:w11Xl,un6(J I,~:W 1,~:W~l:WflflJ~ fl'j'j:lJ1TIfll'jj Vl1€J1Vlfl-:Jll~l:l,dl-:J b~lJ 
~ 

'ill'Ul'U (9)~0 fl'U 
~ ~ ~ 

~. ?1:Wl~fl j 1,1,?1~-:J~'UI,~€Jrl-:J:W~ 'ill'Ul'U ~o~ fl'U 

e.J~nl'a~\l~~ 


- b~'U~1tJ (l~bbm«tJb.yj~b~~~1~flru~n'a'a~15nl'a') @~~ 


- 1~1,~'U~lfJ (tVlfl-:J1l~1:W~1-:J1,~:W) ~ 


- -:J~€J€JfH~CJ-:J (9)~ 


- 1~fl-:Jfl~I,I,t!t!I,~CJ-:J 

• 11.1 

I ~ tf OJ Q 

6l1'U'VI @/@ A'UtJ't.HU~lnl'abu'Vn~n<\l flru~n'a'a~15nl'ab~~~'U1Vi~ 
'U <II 

(9) . ~(9) ~LJ'j~~:w1VlI,~:W~1'U~ (9)/(9) 1"1'U~tyru~lfll'jl,uVn~n~ ~llJflru~f)'j'j:W15f)1'jj
~ 'U OJ 

VI~€J1Vlfl-:J1l~1:W~1-:J I,~:W 

'ill'Ul'U (9)~0 fl'U 
~ .d ~ 

~ . ?1lJl~flj 1,1,?1~-:J~'UI,~e:lfl-:JlJ~ 'ill'Ul'U ~om fl'U 

e.J~nl'a~\l~~ 


- b~'U~1tJ (l~b.yj:U~1~flru~n'a'a~15nl'a'1) 


-1~1,~~~lfJ (tVlfl-:J1l~1:W11-:J1,~:W) 


- -:J~€J€Jfll,~CJ-:J (9)0 


- 1~rl-:Jfl~l,bt!'UI,~CJ-:J 

I 11.1 

~1~'a1 ~m/@ flru~n'a'a~15nl'ab~~~'W1Vi~ 

(9).~~ ~LJ'j~~:W1VlI,~:W:Wl~'jl ~mI(9) ~1:Wflru~fl'j'j:W15fll'jj VI~€J1Vlfl-:J1l~1:W11'lI,~lJ 
~ 

'ill'Ul'U (9)~0 fl'U 
Q .d ~ 

~. ?1:Wl~f) j bb?1~-:J~'U1,'W€Jrl-:JlJ~ 'ill'Ul'U ~o~ fl'U 

e.J~nl'a~\l~~ 
~ 

- b~'U~1tJ (l~b.yj~~1~flru~n'a'a~15n1'a') @~~ bE;ltJ\l 

- 1~b~'U~lCJ (tVlfl-:J1l~llJ11-:Jb~lJ) ~ b~CJ-:J 

- -:J~€J€Jfll,~CJ-:J (9)~ I,~CJ-:J 

- 1~fl-:Jfl~U'U'Ub~CJ-:J 

~l~'al ~<9:' ijnl'abbm«tJ 

(9) . ~b11 ~LJ'j~~lJ1Vll,l,m6(J I, ~lJ l,~lJ~llJflru~ fl'j'j:W15fll'jj VI~€J1Vlfl-:J1l~llJ~1'l1,~:W 
~ 

'ill'Ul'U (9)~0 fl'U 

'ill'Ul'U ~o~ fl'U 

 

 

 



- ~ ­

~(;lfll';j6HI:W~ 

- bih.!~';m (1~bbm~b~:Wb~:W(9l1:Wflru~fl';j';j:W15fll';j') @~Q1 
- l~b~tJ~,;ltJ (lVlA-:J11~llJ~1-:Jb~hJ) ~ 

- -:J~BBnb~fJ-:J mI 

- l~~-:JA~bbtJtlb~fJ-:J 

:Wl(9l';jl klb ijfll';jbbm~ 

(9).~<t ~tl';i~~lJ1Vlbbm6(Jb~lJb~lJ~llJAru~nT~lJ15fll'~i Vl~B1VlA-:J11~llJ~1-:Jb~lJ 
~ 

n. G'ilJl~ni bbG'i~-:J~'Ub~B~';il'OJG'iB'UB-:JAtl';i~~lJ ~l'Ul'U (9)~O A'U 
~ 

6(J. ~lJl~ni bb~~-:J~'Ub~B~-:JlJ~ 	 ~l'Ul'U ~o~ A'U 

~(;lnl';j(;l-:l:W~ 

- b~t.!~1~ (1~bbm"iJb~:Wb~:W(9l1:Wflru~n';j';j:W15nl';j') @~Q1 
- l~b~tl~lfJ (1VlA-:J11~llJ~1-:Jb~lJ) ~ 

- -:J~BBnb~fJ-:J mI 

- l~~-:JA~bb'W'Ub~fJ-:J 

:Wl(9l';jl klm' ijnl';jbbm~ 

(9).~ct ~tl';i~~lJ1Vlbbm6(Jb~lJb~lJ~llJAru~n';i';ilJ15nl';ii Vl~B1VlA-:J11~llJ~1-:J b~lJ 
~ 

n. ~lJl~ni bb~~-:J~'Ub~B~';il'OJ~B'UB-:JAtl';i~~lJ ~l'Ul'U (9)~O A'U 
~ 

6(J. 	 ~lJl~ni bbG'i~-:J~tJb~B~-:JlJ~ ~l'Ul'U ~O(9) A'U 

~(;lnl';j(;l-:l:W~ 

- b~t.!~1~ (1~bbm"iJb~:Wb~1J(9l1:Wflru~n';j';j:W15nl';j') @~Q1 
- 1~ b~'U~lfJ (lVlA-:Jl1~llJ~1-:J b~lJ) ~ 

.c::oI 

- -:J~BBnb~fJ-:J 	 b 

- l~~-:JA~bbtJ'Ub~fJ-:J 

:Wl(9l';jl Q1~ ijnl';jbbm~ 

(9).~b ~tl';i~~lJ1Vlbbm6(J b~lJb&llJ~llJAru~n';i';ilJ15nl';ii V!~B1VlA-:J11~llJ~1-:Jb~lJ, 

n. ~lJl~ni bb~~-:J~'Ub~B~';il'OJ~B'UB-:JAtl';i~~lJ ~l'Ul'U (9)~O A'U 
~ 

~. 	 ~lJl~ni bb~~-:J~'UbcWB~-:JlJ&l ~l'Ul'U ~o~ A'U 

~(;lnl';j(;l-:l1J~ 

- b~t.!~1~ (1~bbm"iJb~:Wb~:W(9l1:Wflru~n';j';j:W15nl';j') @~b 
- 111b~'W~ltJ (1Vi'A'l11~llJ~1'lb~lJ) 	 ~ 

.c::oI 

- -:J~BBnb~fJ-:J 	 <t 

- l~~'lA~bbtJ'Ub~fJ-:J 

 

 

 



- ~-

" 


 

 

 



- (9)0 ­

~(;lf11ca(;l~:W~ 


- b~'U~1~ (t~bbm~b~:Wb~hJ~1:wrH1!~f1caca:W15f11cai) (Q)~~ 


- hJ bi1'U~ltJ (l~A~11\?l1:W~1~b~~) ~ 

c:j 

- ~~tltlf1b~tJ-:j mJ 

- 1:W~~A~ bb'U'Ub~tJ-:j 

:W1~ca1 m~ ijf11cabbfi1~ 

(9) .bn(9) ~tJ~~~~1~bbm~ b~~b~:W\?l1:WAru~f1~~lJ15f11~i Vl~eJ1~A~11\?l1:W~1~b~~ 
~ 

~l'Ul'U (9)~0 f1'U 

~l'Ul'U ~o« f1'U 

~~n1ca~~:w~ 

- b~'U~1~ <1~btfi1~b.yj~b~hJ~1:WrJru~ncaca:W15n1cai) (Q)~b 
- 1:Wbi1'U~ltJ (l~A-:j11\?l1:W~1~b~~) 

- ~~tleJf1b~tJ-:j 

- 1:W~-:jf1~bb'U'Ub~tJ-:j 
II 

VlaJ1~ ~ n1cacij~61cacatJ1 ijf11cabbnt~ 

(9).bn~ ~tJ~~~~1~um~b~~b~~\?l1~f1ru~f1~~~15f11~i Vl~eJ1~f1-:j11(9l1~~1~ b~~ 
~ 

~l'Ul'U (9)~0 f1'U 

~l'Ul'U kJo~ f1'U 

~~n1ca~-!l~~ 


- b~'U~1~ (t~bbmttJb.yjaJb~~~1aJrJru~ncacaaJ15f11cai) 


- 1:Wb~'U~ltJ (l~A~11\?l1~~1~b~~) 

c:j 

- ~~tltlf1b~tJ~ 

- hJ~~f1~bbtltlb~tJ~ 

:W1~ca1 m~/ (Q) rJru~n';jca~J15n1cab~aJ~'U1VI:U 

(9).bnbn ~tJ~~~~1~b~~~1(9l~1 bn~/(9) \?l1~f1ru~f1~~1J1Bf11~i Vl~tl1~f1~11(9l1~~1~b~~
~ 

~l'Ul'U (9)~0 f1'U 
Q Qd 

~. ~~l~f1i bb~~~\?l'Ub'VIJtl~~~\Pl ~l'Ul'U ~Obn f1'U 

~(;ln1ca(;l-!l:W~ 


- b~'U~1~ (t~b~aJ~1~rJru~f1cacaaJ15f11';j') 

- hJ b~'U~ltJ (l~f1~ll(9l1~c.h~b&1~) 


- ~~tleJf1b~tJ-:j 


- 1:W~~f1~bb'U'Ub~tJ~ 


 

 

 



- (9)(9) ­

:U1~)1 ffi~ ~(11)bbti1~ 

(9).m~ ~'lld~~~1VI bull~b~~b~~t9l1~flru~n';i';i~15fn';ii Vl~tJ1V1fl.:J1lt9l1~~1.:J b~~ 
q 

~TU1'U (9)~O fl'U 

~l'Ul'U ~om fl'U 

~~(11)~\i:U~ 

- b~U~';W <1~bbti1~b~1Jb~1J~11Jflru~(1))lJ15f11)'1) <P)~ffi Q 

b6UJ~ 

- 1lJb~'U~ltJ (lVlfl~1lt9l1~~1.:Jb~~) ~ b~tJ.:J 

- .:J~tJtJnb~tJ.:J b b~tJ.:J 

- 1lJ~.:Jfl~b6'U'U6~tJ~ b~tJ.:J 

1J1~)1 ~o flru~(1))1J15f11)~~HJe)f1 

(9).mct ~lb~~~1V1~~~1t9l';il ~o tJtJnt9l1~flru~n';i';i~15nl';ii Vl~tJ1V1fl~1lt9l1~~1~b~JJ 
q 

~TU1'U (9)~O fl'U 

~ . 
q d Q 

?I~l~ni bb?l~.:Jt9l'Ub'VW~.:J~t9l ~l'Ul'U ~o~ fl'U 

~~(11)~~1J~ 

- b~'U~';m (l~~~eJeJf1~11Jfl~(1)1m5 (11)'1) <P)~ffi 
Q 

b~tI~ 

- 1lJb~'U~ltJ (lV1fl.:J1lt9l1JJ~1.:Jb~~) ~ b~tJ.:J 

- .:J~tJtJnb~tJ.:J b'lI b~tJ~ 

- 1lJ~.:J fl~ bb 'W'U b~ tJ.:J b~tJ.:J 

1J1~)1 U:o/ <P) flru~(1))1J15f11)b~1J~'Ul'Vi~ . 

(9).mb ~LJ';i~~~1V1b~~~1t9l';il ~O/(9) t9l1~flru~n';i';i~15nl';ii Vl~tJ1V1fl~1lt9l1~~1~b~JJ 
q 

~l'Ul'U (9)~O fl'U 

"" oC!j "" 

~. 	?I~l~ni bb?i~.:Jt9l'U b~tJ~~~t9l ~l'Ul'U ~o~ fl'U 

~~(11)~~1J~ 

- b~U~';W <1~b~1J~11Jflru~(1))1J15f11)'1) 
- 1lJb~'U~ltJ (lVffl~1lt9l1~~1.:Jb~~) 

- ~~€)€)nb~CJ.:J 

- 1lJ~.:Jfl~bb'U'Ub~tJ.:J 

1J1~)1 U:<P) ~(11)bbti1~ 

(9).mb'll ~LJ';i~~JJ1V1bbm~ b~JJb~~t9l1~flru~n';i';i~15nl';ii Vl~tJ1V1fl~1lt9l1JJ~1.:J b~~ 
q 

~l'Ul'U G)~O fl'U 

~l'Ul'U ~oct fl'U 

 

 

 



~61nTH~~lJ~ 

- b~'W~1f.J (l~bbm~b~lJb~lJt9l1lJf)ru~n11lJ15nT~") (p)~~ 
- 1li~~t!~ltJ (l~A-:J1l~1:W~1-:J~~:W) 	 ~ 

<OJ 

- -:J~€HJn~?ltJ-:J ~ 

- 1li~-:JA~ ~bt!t!b~tJ-:J 

lJ119111 ~ ijn11bbm~ 

(9).bT1~ ~th~6(j:w1~~bm~~~:w ~&l:W~1:WAru~ndd:W1ITnl'J"1 'Vl~B1~A-:J1l~1:W~1-:J b~:W 
1 

n. ?l:Wl~n "1 ~b?l~-:J~t!b~B~dl~?lB'UB-:JfhJd~6(j:W ~1t!1t! (9)~O At! 
1 

~61n11~':!lJ~ 


- b~'Y~1f.J (l~bbm~b~lJb~lJt9l1lJf)ru~n11lJ15n11') (p)~m1 


- 1li~~t!~ltJ (l~A-:J1l~1:W~1-:J~~:W) ~ 

<OJ 

- -:J~BBnb?ltJ-:J 	 (9)(9) 

- hJ~-:JA~ ~bt!t!b~tJ-:J 	 ~ 

lJ1t9l11 ~/~ f)ru~n11lJ15n11b~lJ~'W1'Vi:W 
(9).bT1~ ~tJJ~6(j:w1~b~:W:Wl~dl ~/(9) ~1:WAru~ndd:W1ITnld"1 'Vl~B1~A-:J1l~1:W~1-:J~~:W 

1 

n. ?l:Wl~n"1 ~~?l~-:J~t!b~B~dl~6'iB'UB-:Jf1tJJ~6(j:W ~1t!1'Ll (9)~O A'U 
1 

~. 	 ?l:Wl~n"1 b~6'i~-:J~'Ll~~B~-:J:W~ ~l'Ul'Ll ~o~ A'Ll 

~61ti11~':!lJ~ 

- b~'W~1f.J (l~b~lJt9l1lJf)ru~n11lJ15n11') 
- 1lib~'U~ltJ (l~A-:J1l~1:W~1-:J~~:W) 

<OJ 

- -:J~e:lBn~6'iCJ-:J 

- 1li~-:JA~~~'U'U~~CJ-:J 

lJ1t9l11 ~~ ijn11bbm~ 

(9).~o ~Ud~6(j:w1~~~m~ ~~:w b&1:W~1:Wflru~ndd:W1ITnld"1 'Vl~B1~A-:J1l~1:W~1-:J b~:W 
~ 

n. ?l:Wl~n"1 ~b6'i~-:J~'U~~B~dl~?lB'Ue:J-:Jf1tJd~6(j:W ~l'Ul'Ll (9)~O A'U 
~ 

~. ?l:Wl~n"1 ~~?l~-:J~t!b~B~-:J:W~ ~l'Wl'U ~ObT1 A'Ll 

~61n1161':!lJ~ 

- b~'W~1f.J (l~bbm~b~lJb~lJt9l1lJf)ru~n11lJ15n11') (p)~~ b~f.J':! 
- 1~b't~'U~1(J (tV(f1~11~llJ~1~b~h.J) ® b~(J~ 

<OJ 	 <OJ 

- -:J~e:Je:lnb6'itJ-:J 	 b b?ltJ-:J 

- 1li~-:JA~bb'U'U~~tJ-:J 	 b~tJ-:J 

 

 

 



fl. 

"IJ. 

(9)0 

 

 

 



- (9)ei' ­

~6Hl1'a61~:W~ 

- b~'W~1~ (l~\~:W{9l1:Wrlru~n'a'a:W15nl'a') ct 

b(;l~~ 

- 1JJ~~'U~';ltJ (t~fl~1i'~1:W~1~~~:W) ~~tJ~ 

- ~~e:JeJnb~tJ~ b~tJ~ 

- 1JJ~~A~~~U'U~~tJ~ ~~tJ~ 

:Wl{9l'al cr~ rlru~n'a'a:W15nl'atK~€l€ln 

(9).ei'ct ~U1~~:W1~\9l~:Wl(Yl11 ei'c::; e:Je:Jn(Yll:Wflru~n11~n5nlT'1 t.1~e:Jl~fl~1l(Yll:W~1~~~:W
~ 

~l'Ul'U (9)C::;0 flU 
Q 	 Qcl 

6(J. ?1:Wl~n"1 ~~?1~~~(LH(V'm~~:w~ 	 ~l'Ul'U ~oCi' fl'U 

e.J61n1161~:w&i 


- b~'W~1~ (h~tK~€l€ln{9l11Jrl~n'a'aUl5nl1') 


- 1JJ~~'U~ltJ (t~fl~1i'~1:W~1~~~:W) 


""" - ~~e:Je:Jn~?1tJ~ 	 (9)0 

- hJ~~fl~~~'U'U~~tJ~ 

:Wl{9l'al cr~ rlru~n'a'a:W15nl'atK~€l€ln 

(9).Ci'b ~U1~~:W1~\9l~:Wl~11 Ci'~ e:Je:Jn~1:Wflru~n11:W15nl1"1 Vl~eJ1~fl~1l(Yll:W~1~~~:W
~ 

~l'Ul'U (9)C::;0 fl'U 
Q 	 Qc.i 

6(J. 	 ?1:Wl~n"1 b~?1~~~'Ul'vm~~:u~ ~l'Ul'U l£Joct fl'U 

e.J61n1161~:W~ 

- b~~1~ (l~tK~€l€ln{9l11Jrlru~n'a'aUl5nl1') 

- 1~~~'U~ltJ (t~fl~1l~1:U~1~~~:U) l£J """L?1 tJ~ 

""" - ~~e:Je:JnL?1tJ~ (J( ~~tJ~ 

- 1JJ~~fl~~~'U'U~~tJ~ ~~tJ~ 

:Wl{9l11 ct:o 	 i1nl1bbmtyJ 

(9).Ci'fnl ~u'a~~:W1~LUn6(J~~:W~~:W~1:WfHll~n11:U15nl1i t.1~e:J1~f1~1l(Yll:U~1~ ~~:w, 

~lUl'U (9)C::;0 fl'U 

-oJl'Ul'U ~oct A'U 

~61nl'a61~:W~ 

- b~'W~1~ (l~bbm~b~:Wb~:W{9l1:Wrlru~n'a'a:W15nl'a') @~cr 
- 1JJb~'U~ltJ (t~fl~1i'~1:U~1~b~:U) l£J 

- ~~eJe:Jn~~tJ~ (J( 

- 1JJ~~f1~~~'U'UL~CJ~ 

 

 

 



CI 

- (9)ct ­

1J1t91"a1 d:~ iin1"abbm~ 

(9).~~ ~th~~lJ1Vlbbm6lJ b~lJb~lJ(9)llJflru~flJJlJ1ITflT~i 'Vl~B1Vlfl,:j11(9)llJ~1,:j b~lJ 
~ 

fl. ?llJl~fli bb?l~,:j(9)'LH~B(9)Jl~?lB'UB,:jr1th~~lJ ~l'Lll'Ll (9)~O fl'Ll, 
~. 	 ?llJl~fli bb?l~~(9)'LlbcWB~,:jlJ~ ~l'Lll'Ll ~o~ fl'Ll 

~~n1"a~-!l:W~ 

- b~'U~1~ <1~bbm~b~:Wb~:wt9111Jf1ru~n"a"a1J15n1"a"1) br;:W-!l 

- hJb'~'Ll~ltJ (1V1fl,:j11(9)llJ~1~b~lJ) b~tJ~ 

- ~~BBflb~tJ,:j b~tJ,:j 

- hJ~~ A~ bb'Ll'Ll b~tJ~ b~tJ~ 

:W1{9l"a1 ~ iin1"abbm~ 

(9).~~ ~tJJ~~lJ1Vlbbm6lJ b~lJ b~lJ(9)1:Wflru~flJJlJ15fllJi 'Vl~B1Vlfl,:j11(9)1:W~1,:j b~lJ, 
fl. ?llJl~fli bb?l~,:j(9)'Llb~B(9)Jl~?lB'UB,:jr1tJJ~~lJ ~l'Lll'Ll (9)~O A'Ll 

~ 

6lJ. ?llJl~fl i bb?l~,:j(9)'Llb~B~~lJ~ 	 ~l'Lll'Ll ~o~ fl'Ll 

~~n1"a~-!l1J~ 


- b~'U~1~ <1~bbm~b~1Jb~:W{9l11Jf1ru~n"a"a1J15n1"a"1) 


- hJ b~'Ll~ltJ (1Vffl,:j11(9)1:W~1,:jb~lJ) 


- ~~BB n b~tJ,:j 

- 1~~,:jA~bb'Ll'Llb~tJ,:j 

1J1{9l"a1 d:rn ijn1"abbm~ 

(9).cto ~tJJ~~lJ1VIbbm6lJ b~lJ b~lJ(9)llJflru~flJJ:W15fllJ i 'Vl~B1Vlfl,:j11(9)llJ~1,:j b~lJ, 

fl. ?llJl~fli bb?l~~(9)'Llb~B(9)Jl~?lB'UB,:jr1tJJ~~:W ~l'Lll'Ll (9)~O fl'Ll, 

6lJ. ?llJl~fli bb?l~~(9)'LlbcWB~~:W~ 	 ~l'Lll'Ll ~o~ fl'Ll 

~~n1"a~-!l:W~ 


- b~'U~1~ <1~bbm~b~:Wb~1J{9l1:Wf1ru~n1"a:W15n1"a"1) (p)~mJ 


- hJb~'Ll~ltJ (1V1fl~11(9)llJ~1,:jb~lJ) ~ 


- ~~BBflb~tJ~ ct 

- hJ~~fl~bb'Ll'Llb~tJ~ 

1J1{9l"a1 d:rn/(P) f1ru~n"a"a:W15n1"ab~:w~'Ul'Vi~ 
(9).ct(9) ~tJJ~~:w1Vlb~lJlJl(9)Jl ctml(9) (9)llJflru~flddlJ15flldi 'Vl~B1Vlfl~11(9)llJ~1,:jb~lJ

~ 

fl. ?llJl~ni bb?l~~(9)'Llb~B(9)Jl~?lB'UB,:jr1tJd~~:W ~l'LlTW (9)~O fl'Ll, 

6lJ . ?llJl~fli bb?l~~(9)'Ub~B~~lJ~ 	 ~l'Lll'Ll ~o~ fl'Ll 

 

 

 



~!;lnTH~':/:W~ 
d 

- b~'U~1~ (l~b.yj:W~1:Wrlru~n-a-a:W15n1-a'1) ~~G'1I b~~.:/ 

- l~h~9j~ltJ (lVfA~11~lJJ';h'H~~) ~ ~~8~ 
q 

- ~~re),e:Jn~6'1tJ~ er ~~8~ 

- l~~NA~~~9j9j~~tJ~ 
, v 

~1'UVi ~ n1-ail£).:/n'Ubb!;l~bbmtyJ.n11~'ll'Hb~.:/ 

~1'Ll1'Ll (9)~O A'll 

~19jdL! ~oct A'll 

~!;ln1-a!;l,:/:W~ 

- b~'U~1~ (l~bbmtyJ b.yj:w b~:W~1:Wrlru~n-a-a~J15n1-a'1) b~~.:/ 

-l~~~'Ll~ltJ (lVfA~11~1~~1~~~hJ) ~~8~ 
q 

- ~(9l€J€Jn~6'1tJ~ ~~8~ 

- l~~~A~~~9j'Ll~~tJ~ ~~8~ 

:W1~-a1 <t'rn/~ rlru~n-a-a:W15n1-ab.yjlJ~'U1V1~ 
(9).erm ~LJ';i~O(j~1Vf~~~~1~';i1 er~ ~1~Aru~n';i';i~15n1';i"1 Vl~€J1VfA~11(911~~1~~~~, 

~1'Ll1'Ll (9)~O A'll 
~ cJ ~ 

~. 6'1~lO(jn"1 ~~6'1~~(91'Ll~y.j€J61~~(91 ~1'Ll1'Ll ~oer A'll 

~!;ln1'a!;l,:/:W~ 


- b~'U~1~ (l~b~lJ~1:Wrlru~n-a-a:W15n1-a'1) 


-l~b~'Ll~ltJ (lVfA~11(911~~1~b~~) 


- ~~€J€Jn~~tJ~ 


- 1~~':/A~~b'Ll'Llb~8.:j 


~1'U~ ~/G) n1-ail£).:/n'Ubb!;l~bbmtyJ 
v 
o iI 

.n11~'U1bb~.:/ 

(9).erct ~ LJ ';i ~ 6lj ~ ~ ~ ~ ~ 1 'Ll ~ (9) / (9) n 1 ';i U€J ~ n'Ll ~~ ~ ~ ~b nl ~ f) 11 ~ J"I ~b i{ ~ , 
~l~Aru~ n';i';i~15n1';i'1 Vl~eJ1VfA~11(911~~1~~~~ 

n. 6'1~l~ni ~b6'1~~~'U~~€J~';i1~6'1€Ju€J~fiLJ';i~~~ ~1'U1'U (9)~O A'll, 
~1'Ll1'U ~oer A'U 

Q 

~Gln1'aGl.:/:W~ 

d 

G)~~- b~'U~1~ (l~b~lJ~1:Wrlru~n'a-alJ15n1-a'1) b~~.:/ 
q 

- l~~~LJ~ltJ (lVfA-:Jl1(911~~1~~~~) ~ ~6'1 tJ~ 
q 

- ~~€J€Jn~~8-:J ct ~6'1 tJ-:J 
q 

- 1~~~A~bb9j'Llb~8.:j (9) b6'1tJ~ 

r 
\.II 

t..::>~;~ \U"J~ 

 

 

 



:W1t91'a1 cf:CS: ijfl1'abbmeu 

®.cfcf ~th~~:w1Vi\Ulb6(J b~:Wb~:W(9l1:WfH1J~fl~~:W15nl~"1 'Vl~B1,xA,:j11(9l1:W~1,:j b~:W 
n. ?I:Wl:an"1 lb?lV1,:j(9ltH~B(9l~T;U?lB'UB,:jfh.h~.su:w ~TU1'U ®~o A'U 

~ 

~(;lfl1'a(;l-:):W~ 

- b~'U~1tJ <l~bbmeub~:Wb~:wt911:Wrlru~fl'a'a:W16fl1'a"1) 

- hJb~tl~ltJ (l,xA,:j11(9l1:W~1,:jb~:W) 


- ,:j~BBnb~tJ,:j 


- 1jJf1,:jA~bb'U'Ub~tJ,:j 


:W1t91'a1 cf:cf: ijfl1'abbmeu 

®.cfb ~tJ~~.su:w1~bbfn6(Jb~:W b~:W(9l1:WAru~fl~~:W15fll~"1 V!~B1,xA,:j11(9l1~~1~ b~:W 
~ 

~l'Lll'Ll ®~o A'Ll 

~l'Lll'Ll ~ocf A'Ll 

~(;lfl1'a(;l-:):W~ 

- b~'U~1tJ <l~bbmeub~lJb~:wt911:Wrlru~fl'a'a:W16fl1'a"1) !moo 

-1jJb~tl~ltJ (lVlA,:j11(9l1lJ~1,:jb~:W) 

- ,:j~BBnb~tJ,:j 

- 1jJf1,:jA~bb'U'Ub~tJ,:j 

:W1t91'a1 <rb ijfl1'abbmeu 

®.cfml ~tJd~.su:w1Vlbbfn6(Jb~:W b~:W(9l1:WAru~n~~:W15nl~ "1 V!~B1VlA,:j11(9l1:W~1~ b~:W, 

~l'Lll'Ll ®~o A'Ll 

~l'Lll'Ll ~ocf A'Ll 

~(;lfl1'a(;l-:):W~ 


- b~'U~1tJ <l~bbmeub~:Wb~:Wt911:Wrlru~fl'a'a:W15fl1'a"1) 


- 1jJb~'U~ltJ (l~A,:j11(9l1:W~1~b~:W) 


- ,:j~BBnb~tJ,:j 


- 1jJf1,:jA~bb'Ll'Ub~tJ,:j 


:W1t91'a1 cf:mJ ijfl1'abbmeu 

®.cf~ ~tJd~.su:w1~bbm6(Jb~lJ b~:W(9l1:WAru~n~~:W15nl~"1 V!~B1VfA,:j11(9l1lJ~1,:j~~lJ, 

~l'Lll'Ll ®~o A'Ll 

~l'Lll'Ll ·~ocf A'Ll 

 

 

 



 

 

 



(9)~O rl'U 

rl'U 

= 
b~nJ 

bTl 

(9)~O rl'U 

rl'U 

 

 

 



- Ivo ­

~6lf11~6l-!)~~ 


- b~'W~1V (1~~~elelf1~1~rl~f1TjUi5f1~"1) 


- hJ b~'W~ltJ (lVlA~11(9l1:W~1~ b~hJ) 

Col 

- ~~eJeJn b?ltJ~ 

- hJ(;l~A~bb'U'Ub~tJ~ 

~1~~1 bml ijf11~bbm~ 

(9). bb ~thi~~:w1Vlbbm~b~:W b~:W(9n:WAru~ndd:W15nldi Vl~eJ1VlA~11(9l1:W~1~ b~:W 
~ 

n. ?I:Wl~ni bb?l~~(9l'Ub~eJ(9ldT;U?leJ'UeJ~fhJd~~:W ~l'Ul'U (9)~O A'U 
~ 

~. 	 ?I:Wl~n i bb?l~~(9l'U b~eJ(;l~:W~ ~l'Wl'U Ivom A'U 

~6lf11~6l·nJ~ 

- b~'W~1£J (l~bbm~b~~b~~~1~rlru~f1~~~n5f11~"1) 
- 1JJb~'U~ltJ (lVlA~11(9l1:W~1~b~:W) 

Col 

- ~~eJeJnb?ltJ~ 

- 1JJ(;l~A~bb'U'Ub~tJ~ 

~1~~1 b~ ijf11~bbm~ 

(9). bb'li ~th~~:w1Vlbbm~b~:W b~:w~n:WAru~ndd:W15nldi Vl~eJ1VlA~11{9l1:W~1~ b~:W 
~ 

n. ?I:Wl~ni bb?l~~{9l'Ub~eJ{9ldl~?leJ'UeJ~fh.h~~:w ~l'Wl'U (9)~O A'U 
~ 

~ . 	 ?I:Wl~ni bb?l~~{9l'Ub~eJ(;l~:W~ ~l'Ul'U Ivolv A'U 

t:-J6lf11~6l-!)~~ 

- b~'W~1V (l~bbmoub~~b~~~1~rlru~f1~~~15f11~"1) 
- 1JJb~'U~ltJ (lVlA~11(9l1:W~1~b~:W) 

Col 

- ~~eJeJnb?ltJ-!) 

- 1JJ(;l~A~\'\''U'Ub~tJ~ 

~1~~1 mlo ijf11~bbmOU 

(9). b~ ~th~~:w1Vlbbm~b~lJb~:W{9l1lJAru~ndd:W15nldi Vl~eJ1VlA~11{9l1lJ~1~\'~:W, 
n. ?f:Wl~fli bb?l~~{9l'Wb~eJ{9ldl~?leJ'UeJ~fh.Jd~~:w ~l'Wl'U (9)~O f)'W, 

~6lfl1~6l-!)~~ 

- b~'W~1£J (l~bbmoub~:Wb~:W~1~rlru~f1~~~15f11~"1) (i)~mI b~£J-!) 

Col 

- ~~eJeJnb?ltJ~ 

- 1JJ'fl~A~ b\,'W'U\,~tJ~ 

 

 

 



 

 

 



~6ln1~6l.:J:U~ 

- b~'W~';m (1~b~:U{911:Uflru~n~~:U15n1~') d 

b6ttJ.:J 

- 1~b~t!~ltJ (l~A,:j1l{9)1~~1,:jb~~) b~tJ,:j 

- ,:j~BBnb~tJ,:j b~tJ,:j 

- hJ{;1,:jA~bbt!t!b~CJ,:j b~CJ,:j 

:U1{9l~1 mI~ ijn1~bbm6ij 

®.mlm ~tJ';j~6lj~1~um6lJb~~b~~{9)1~Aru~n';j';j~15nl';j"1 Vl~B1~A,:j1l{9)1~~1,:jb~~
~ 

oJlt!TU ®~o A'Ll 

oJlt!lt! kJob A'Ll 

~6ln1~6l.:J:U~ 
d 

- b~'W~';m (l~bbmttJb~:Ub~:U{9l1:Uflru~n~~:U15n1~') b6ttJ.:J 

- h,h~'U~ltJ (l~f),:j1l{9)1~~1,:jb~~) b~CJ,:j 

- ,:j~BBnb~CJ,:j b~CJ\l 

- 1~{;1,:jf)~bb'Ut!b~CJ,:j b~CJ\l 

:U1{9l~1 mid: i1n1~bbm'V 

®.mI~ ~tJ';j~6lj~1~bbm6lJb~~b~~{9)1~Aru~n';j';j~15nl';j"1 Vl~B1~f)\l1l{9)1~~1\lb~~
~ 

oJlt!lt! ®~o f)t! 

oJlt!lt! kJob f)'U 

~6ln1~6l.:J:U~ 


- b~'W~';m (l~bbmttJb~:Ub~:U{9l1:Uflru~n~~:U15n1~') 


- 1lJ b~t!~ltJ (t~f)\l1l{9)1~~1,:jb~~) 


- \l~BBnb~CJ\l 


- 1~{;1\lf)~bb'U'Ub~CJ\l 


:U1{9l~1 mit> ijn1~bbm'V 

®.mlcf ~tJ';j~6lj~1tXbbfll6lJb~~ b~~{9)1~f)ru~n';j';j~15nl';j"1 Vl~B1VfA\l1l{9)1~~1\l b~~, 
oJlt!lt! ®~o At! 

6lJ. 	 ?I~l~n"1 bb?l~\l{9)'Ub~B{;1\l~~ oJlt!lt! kJob At! 

~6ln1~6l.:JlJ~ 

- b~'W~';m (l~bbmttJb~:Ub~:U{9l1:Uflru~n~~:U15n1~') 
- 1:Wb~t!~1(J (lVff),:j1l{9)1~~1\lb~~) 

- \l~BBnb~(J\l 

- 1:W{;1\lf)~ bbt!'Ub~CJ\l 

 

 

 



- ~rn ­

1J1~'j1 mimi i1fl1'jbbmCSV 

(9).miD ~tJc;j~~:w1Vl~~n16lJ ~~~~~:w~n~fH1J~flc;jc;j:W15fllc;j i Vl~B1Vlf1-:J1l{911:W~1-:J ~~:w 
~ 

~ .cd 6' 

fl. ~:Wl~fl i ~~~~'l{91'U~'WB{91c;jJ"V~B'UB'lf1'lh~~:w 
~ 

~l'UJtl ~oct f1'U 

e.J~fl1'j(;t'l1J&l 

- b~'U~':W (b~bbm~b~1Jb~1J~11Jf1ru~fl'j'j1J15n1'j'1) c:t 

b61l1'l 

-1JJ~~'U~JCJ (lVlf1'l1l{911~~1'l~~~) ~~CJ'l 

- 'l~BBfl~~CJ~ ~~CJ'l 

- 1JJ61'lf1~~~tl'U~~CJ-:J ~~CJ'l 

1J1~'j1 mI~ i1fl1'jbbmcsv 

(9) .mimi ~tJc;j~~:W1Vl~~n16lJ ~~:W~~:W{911~f1ru~flc;jc;j:W15fllc;j i Vl~B1Vlf1'l1l{911:W~1'l ~~iJ 
~ 

~l'UJ'U (9)~O f1'U 

~ltlJ'U ~OD f1'U 

e.J(;tfl1'j~'l1J&l 

- b~'U~';W (b~bbm~ b~1Jb~1J~11Jf1ru~fl'j'j1J15fl1'j'1) c:t 

b61l1'l 

- 1JJ~~'U~JCJ (lVlf1~1l{911~~1,n~~) ~~CJ'l 

- 'l~BBfl~~CJ~ ~~CJ'l 

- 1JJ61'lf1~~~tl'U~~CJ'l ~~CJ'l 

1J1~'j1 ~o i1fl1'jbbmcsv 

(9).mi~ ~tJc;j~~:W1Vl~~n16lJ ~~~~~:W{911~Aru~flc;jc;j:W15nlc;ji Vl~B1VlA'l1l~1:W~1'l ~~:w, 
~l'UJ'U (9)~O A'U 

~l'UJ'U 19o~ A'U 

e.J(;tfl1'j~'l1J~ 

- b~'W~111 (b~bbm~b~1Jb~1J~11Jflru~fl'j'j1J15fl1'j'1) (p)~cl: b~lI'l 
- 1JJ~~'U~JCJ (lVlA'l1l{911:W~1'l~~~) ~~CJ'l 

- 'l~BBfl~~CJ'l mi b~CJ'l 

- 1JJ61'lf1~~~tl'U~~CJ'l 19 ~~CJ'l 

1J1~'j1 ~~ i1fl1'jbbm~ 

(9).mi~ ~'lh~~~1VlUn16lJ ~~:w ~~:W{911:Wf1ru~flc;jc;j:W15fllc;ji Vl~B1VlA'l1l{911:W~1'l ~~:w, 

~l'UJ'U (9)~O f1'U 

~l'UJ'U 190m A'U 

 

 

 



n. 

6(J. 

 

 

 



lJ1t91';i1 ~~ flru~fl';i';ilJ15fl1';i~~€l€lfl 

(9) . ~m ~ clJj~~:u1~~~:Ul~';il ~~ e),e:Jn~1:Uf1ru~n';i';i:U15nl';ii 'Vl~€l1~f1'l11~1:U~1'l~~:U, 

'iill'Ul'U (9)~O f1'U 

'iill'Ul'U ~o b f1'U 

~~n1';i~.:jlJ~ 
Q 

- b~'W~1~ <1~~~€lBflt911lJflru~fl';i';ilJ16fl1';i') b~~.:j 

- 1l-h ~'U~rcltJ (t~f1'l11~1:U~1'l ~~:u) ~~tJ'l 

- 'l~€l€ln~~tJ'l ~~tJ'l 

- 1:0~'lf1~~6'UtH~tJ'l ~~tJ'l 

lJ1t91';i1 ~~ iln1';ibbmeu 

, . ~(9).~~ ~'lJ';i~~:U1~~~m~ ~~:u ~~:U~1:Uf1ru~n';i';i:U15nl';i i 'Vl~€l1Vi'f1'l11~1:U~1'l ~&1:u 
'iill'Ul'U (9)~O f1'U 

'iill'Ul'U ~o<t f1'U 

~~n1';i~.:jlJ~ 

- b~'W~1~ <1~bbmeub~lJb~lJt911lJflru~fl';i';ilJ15n1';i') (g)~~ Q 

b~~.:j 

- 1:0 ~~'U~ltJ (tVi'f1'l11~1:U~1'l~&1:w) ~ ~~tJ'l 

- 'l~€l€ln6~tJ'l <t 6~tJ'l 

- 1:0~'lf1~~~'U'U6~tJ'l 6~tJ'l 

lJ1~';i1 ~o ijnTHbmeu 

(9).~<t ~'lJ';i~~:U1Vi'~b'm~ 6~:U ~~:U~l:Uf1ru~ n';i';i:U15nl';i i 'Vl~€l1Vi'f1'l11~1:U~1'l ~~:u, 
~l'Ul'U (9)~O f1'U 

~l'Ul'U ~o~ fI'U 

~~fl1';i~.:jlJ~ 


- b~'Wvl1~ <1~bbm'tJb~lJb~lJ~1lJflru~n';i';ilJ16n1';i') 


- 1:0 ~~'U~ltJ (tVi'f1'l11~1:U~1'l~&1:u) 


- 'l~€l€ln6~tJ'l 


- 1lJ~'l f1~ ~~'U'U ~~tJ'l 


lJ1~';i1 ~~ ijn1';ibbm~ 

(9).~b ~LJ';i~~:U1Vi'~~m~b~:U6~:U~1:Uf1ru~ n';i';i:U15nl';i'1 'Vl~€l1Vi'f1'l11~1:U~1'l6~:U, 
'iilTU1'U (9)~O f1'U 

~l'Ul'U ~om f1'U 

 

 

 



~61n1'a61.:J:W~ 


- b~'U~1~ (1~b~ti1~~~:Wb~:W~I11Jflru~n'a'a:W15n1'a'1) 


- hJb~'U~';18 (t~fl~11(9l1:W~1~b~:W) 


- ~~eJeJnb~fJ~ 


- hJ~~fl~ bb'U'Ub~fJ~ 


:W1~'a1 ~!;Tl ijn1'abbti1~ 

(9).~b'1i ~th~~:w1~bbn16lJ b~:Wb~:W(9l1:Wflru~nJJ:W15fnJi Vl~eJ1~fl~11(9l1:W~1~ b~:W 
~ 

~l'Ul'U (9)~O fl'U 

~l'Ul'U kJoct fl'U 

~61n1'a61.:J:W~ 
Q 

- b~'U~1~ (1~bbti1~b~:Wb~:W~1:Wflru~n'a'a:W15n1'a'1) b6-l~.:J 

- l:Wb~'U~lfJ (ltXfl~11(9l1:W~1~b~:W) b~tJ~ 
q 

- ~~eJeJnb?lfJ~ b~tJ~ 

- l:Wfl~fl~bb'U'Ub~tJ~ b~tJ~ 

f1ru~n'a'a:W15n1'ab~:W~'Ub'Vl:U 

~l'Wl'U (9)~O fl'W 
q Qd 

'V. ?l:Wl~ni bb?l~~(9)'Wb'V'm~~:W{9) "\ll'Wl'U kJoct fl'W 

~61n1'a61.:J:W~ 
Q 

- b~'U~1~ (1~b~:W~1:Wflru~n~~:W15n1'a'1) (g)~ct: b6-l~.:J 

- l:Wb~'U~lfJ (l~fl~11{9)1:W~1~b~:W) kJ b~tJ~ 

- ~~eJeJm~fJ~ ~ b~tJ~ 

- hJ~~A~bb'W'Ub~tJ~ 

:W1~~1 ~ct: ijn1~bbti1eu 

(9).~~ ~'lJJ~~:W1tXbbm6lJb~:W b~:W(9Jl:Wflru~nJJlJ15nlJi Vl~eJ1~fl~11(9)1:W~1~b~:W, 

~l'Wl'U (9)~O A'U 

~l'Ul'W kJo~ A'W 

e.J61n1'a61.:J:W~ 

- b~'U~1~ (b~bbti1eub~:Wb~:W~1:Wflru~n~~:W15n1~'1) Q 

b6-l~.:J 

- l~b~'U~ltJ (lVff)-:Jl1(9l1:W~1~b~:W) b~fJ~ 

- ~~eJeJnb~tJ~ b~tJ~ 

- 1:W~~f)~ bb 'U'Wb~tJ~ b~fJ~ 

 

 

 



1J1t9l~1 ~b ijn1~bbm~ 

(9).~o ~LJ'j~~:W11XI,Lm6lJ I,~:W 1,~:W{9n:w Aru~fl'j'j:W1TIfll'j' Vl~B11XA-:J1l{9n:W~1-:J I,~:W 
~ 

~l'Ul'U (9)~O fl'U 

~l'Ul'U ®om fl'U 

~~n1~~{l1J~ 

- b~'W~1tJ (l~bbm~b~:Ub~1J(9l11Jflru~n~~1J15n1~') 
- 1~.h~'W~18 (t1Xfl-:J1l(9l1:W~1-:J1,~:W) 

- -:J~BBfll,~8-:J 

- hJf1-:Jfl~I,I,'U'UI,~tJ-:J 

(p)~b 
® 

~ 

b~tJ{I 
l,~tN 

l,~tJ-:J 

l,~tJ-:J 

1J1t9l~1 ~G"lI ijn1~bbm~ 

(9).~(9) ~LJ'j~~:W1VlI,Lm6lJ1,~:W L~:W(9l1:W flru~fl'j'j:W1TIfll'j' Vl~B11Xfl-:J1l(9l1:W~1-:J I,~:W 
~ 

~l'Wl'W (9)~O fl'U 

~l'Ul'W ®o~ fl'W 

~~n1~~{l1J~ 

- b~'W~1tJ (l~bbm~b~:Ub~:U(9l11Jflru~n~~1J15n1~') (p)~G"lI ~ 

batJ{I 

- 1ll I, ~'W~ltJ (ttXfl-:J1l(9l1:W~1-:J1,~:W) l,~tJ-:J 

- -:J~BBflL~tJ-:J b'1I l,~tJ-:J 

- 1llf1-:Jfl~bb'U'Ub~tJ-:J l,~tJ-:J 

:U1t9l~1 ~~ ijn1~bbm~ 

(9).~® ~LJ'j~~:W11XbLm6lJ1,~:W 1,~:W{9n:Wflru~fl'j~:W1TIfll~' Vl~B11Xfl-:J11(9l1:W~1-:J L~:W 
~ 

~l'Wl'W (9)~O A'W 
"'" odI"", 

6(J. 	 ?l:Wl~fl' bb?l~-:J(9l'UI,'WBf1-:J:W(9l ~l'Wl'U ®om A'W 

~~n1~~{I:U~ 

- b~'W~1tJ (l~Lbm~b~1Jb~:U\9l11Jflru~n~~1J15n1~') 
-1llb~'W~18 (t1Xfl-:J1l(9l1:W~1~b~:W) 

- -:J~BBflb~8-:J 

- 1llf1~fl~bl,'U'Ub~tJ-:J 

:U1t9l~1 ~~ ijn1~bbm~ 

(9).~m ~LJ~~~:w11XbLm6ul,~:W 1,~:W(9l1:WAru~fl'j~:W1TIfll'j' Vl~B1VlA-:J1l(9l1:W~1~ b~:W, 
~l'Wd'U (9)~O fl'U 

~l'Wl'W ®ObTl A'll 

 

 

 



@).~ct 

fl. 

6(J. 

 

 

 



:W1(9l';i1 CP)O~ flru~n';i';i:W15n1';ib~:w~'W1Vi:W 
(9).~mI ~tJd~6(!:Wb~:W:Wl(?1dl (9)okJ ~n:Wf1tlJ~fl'j'j:W1BfnTI ~~e:J1~f)~11~1:W~1~b~:W

~ 

~l'Ul'U (9)~0 f)'U 

6[J . 	 ?I:Wl~fl I bb?l~~~'UbcWe:J~~:W~ ~l'Ul'U kJokJ f)'U 

~(;ln1';i(;l~:W~ 
c:c 

- b~'W~':m <1~b~:W(9l1:Wflru~n';i';i:W15n1';i"1) CP)~ct: b~EJ~ 

-1lJb~'U~':ltJ (t~f)~11~1:W~1~b~:W) b~CJ~ 

- ~~e:Je:Jflb~CJ~ mI b~CJ~ 

- llJ~~f)~ bb1J1Jb~CJ~ b~CJ~ 

.... I c:c 
B~';i1fl15';i';i:W b'WEJ:W 

(9).~~ ~LJ'j~6(!:W1~bbm~ b~:W b~:W~l:Wf)ru~ fl'j'j:W1Bfll'ji Vl~e:J1~f)~11~1:W~1~ b~:W 
~ 

~(;ln1';i(;l~:W~ 
c:c 

- b~'W~1EJ <1~bbfi1~b~:Wb~:W(9l1:Wflru~n';i';i:W15n1';i"1) CP)~~ b~EJ~ 

- 1lJb~'U~lCJ (t~f)~11~1:W~1~b~:W) b~CJ~ 

- ~~e:Je:Jflb~CJ~ <r b~CJ~ 

- 1lJ~~f)~ bb'U1Jb~CJ~ b~CJ~ 

n1';i(;l~:w~1'W11';i~~~1:W 

(9) . ~Gi n1';i(9l';i1~~B'UB~fith~tij:w (bvjB(;l~:W~ 1'W11';i~~~1:W)
'I 

Q = 0 

:W?l:Wl6(! fl I bb?l ~~(?1'U ';ijl'Ul'U kJokJ f)'U 

(9) .(9)00 ~LJ 'j~~:W b~'U?I:Wf)l 'jLJ'j~ fll?11i b'u'U flcOVl:Wl CJ Vl~e:J1lJ 

fl. ?I:Wl~fli bb?l~~~'Wb~e:J(?1'jl';ij?le:J'Ue:J~r1LJ'j~~:W ~l'Ul'W kJokJ f)'U, 

~l'Ul'U (9)~0 f)'U 

~l'Ul'U kJObT1 f)'U 

~(;ln1';i(;l-:J1J~ 
~ 	 ~ ~ ~~~ 

- bVi'W~1EJ (bVi'W~:Wfl1';ith~n1f1 ttijbtJ'Wn!l'Vf:W1~) ~~~ b~EJ-:J 

- 1lJ b ~'U~1 CJ (llJ b~'W?I:W f)l'jLJ'j~ fll?11 ~btJ'Ufl~Vl:W1CJ) kJ b~CJ~ 

- ~~e:Je:Jflb~CJ~ b b~CJ~ 

- 1lJ(l~f)~ bb'U'Ub~CJ~ • b~CJ~ 

( 

 

 

 



- QlO 

'W.Y'l ..... 

'W.Y'l ..... 

..) 'W.Y'l .... 

 

 

 



- mC9l ­

n. ?I:Ul~ni bb?l~\l~'Ub~e:J~Jl~?le:J'Ue:J\lf1tJJ~~:U ~l'Ul'U (9)mim frU, 
~. ?I:Ul~ni bb?l~\l~'Ub~e:J(;1\l:U~ ~l'Ul'U (9)mim frU 

~6=tnlJ6=t-!l~~ 
.; iI tU tU I I tU tUQ Q 

- b'Vi'U~1tl (J'U'Vi6=tnnlJbb'Vi-!lJl-!1'WJ~Jl~'Ururu(9l') b61 tl-!l 
QJ QJ 

- 1~b~'U~ltJ ~~~'UVl~nnlJbb~\l~l\l~J~Jl~Ufk!rQ'~i) b~tJ\l 

- \l~e:Je:Jnb~tJ\l b~tJ\l 

- 1:W(;1\lA~bb'U'Ub~tJ\l b~tJ\l 

I Q.I Q..I~ ~ .q I IV v vd d Q.I ~ 

ct. Jl\l~J~Jl~'Ururu~e:J\lAnlJ'UJVllJ?ll'U~\lVll~ (~'U'UVl..) ~.~ ..... ~\lAru~J~:U'U~J 
VOl ~ 

btJ'U~b?l'Ue:J (b~e:J\l~l'U~ (9)0)
'\J 

nlJ6=t-!l~~1u11J~~~d-!l 

ct.(9) nlJ(9lJ1iij61B'UB-!lri'l.IJ~~~ (bvjB6=t-!l~~ 1'U11J~~'Vid-!l)
'l 

iJ?I:Ul~ni bb?l~\l~'U ~l'Ul'U (9)b~ A'U 

ct.® ~th~~:U~'UVl~nnlJbb~\l~l\l~J~Jl~Ururu~i Vl1e:J1~
, OJ OJ 

~. ?I:Ul~ni bb?l~\l~'Ub~e:J(;l\l:U~ ~l'Ul'U C9lmi~ A'U 

~6=tnlJ6=t-!lll~ 

- b~'U~1tl (~'U'Vi6i'nnlJbb~-!I~l-!1'WJ~Jl~Ururu~,)
QJ QJ 

- 1~b~'U~ltJ (l~~'UVI~nnl'~bb~\l~l\l~J~Jl~Ufk!rQ'~i) 


- \l~e:Je:Jnb~tJ\l 


- 1~(;1\lA~ bb'U'Ub~tJ\l 


b. ~1\l~J~Jl~cUruru~J~biJtJ'U'U1V11JJ1~nlJnJ\lbVl~:UVll'UAJ (~U'U~..) ~.~ ..... 

v V , 

;\lAru~~~:U'U~~bU'U~b?l'Ue:J (b~e:J\l~l'U~ (9)(9») 
~ '\J 

nlJ6=t-!lll~1u11J~~~~-!I 

b.(9) nlJ(9lJ1iij~B'UB-!lrit.JJ~~~ (bvjB6=t-!lll~ 1U11J~~'Vi~-!I)
i 

iJ?I:Ul~ni bb?l~\l~'U ~l'Ul'U (9)mJ® A'U 

b.® ~tJJ~~:U~'UVI~nnlJbb~\l~l\l~J~Jl~Ururu~ i Vl1e:J1~ 
, OJ V 

n. ?I:Ul~ni bb?l~\l~'Ub~e:J~Jl~?le:J'Ue:J\lf1tlJ~~:u ~l'Ul'U (9)mi® A'U, 
~. ?I:Ul:ani bb?l~\l~'Ub~e:J(;l\l:U~ ~l'Ul'U C9lmJ~ A'U 

 

 

 

http:nlJ(9lJ1iij~B'UB-!lrit.JJ
http:nlJ(9lJ1iij61B'UB-!lri'l.IJ


- bn~ ­

N(;ln1'j(;l':)1J~ 
cI 

- b~'U~1tJ (-r'U'Vl~nn1'jbbvi':)~1.:)'W'j~'j11JUruru~'1) b61tJ~ 
OJ OJ 

- hjb~'U~':ltJ (bJ~\J~~nnT;jbb'tA-1~l-:J'Vf;j~~l~DqJrQ'~i) b~tJ-1 

- -:J~tltlnb~tJ-:J b~tJ-:J 

- 1JJfi-:JA~bb'U'Ub~tJ-:J b~tJ-:J 
, v CVq ~ ~ a.I Q.J Q..I d 

mi. 	 ~l-:J'V'l~~~l~'UqJqJ~~~b'UtJ'U'U~~l~~l~nl~blJeJ-1'V'lVltJl (Q'U'UVl .. ) 'V'Lfll ..... 

~-1Aru~-r~lJ'U~~b~'U~b~'UeJ (b~tl-:J~l'U~ (9)~)
d.3 'U 

n1'j(;l~~~1'U11'j~~'Vl~~ 


mI.(9) n1'j~'j1\J61eJ'UeJ~fl'lh~ou:u (b~eJ(;l~1J~ 1'U11'j~~'Vl~':))
.. 

iJ~lJl~ni bb~~-1\9)'U ~l'Ul'U (9)mI~ A'U 

mI.~ ~oJ~~~lJ-r'U~~nnl~bb'tA-1~l-1'V'l~~~l~Druru~ i ~~eJ1JJ , 	 v v 

~l'Ul'U (9)mI~ A'U 
q 	 Qd 

6(J. 	 ~lJl~ni bb~~-:J\9)'Ub'WeJfi-1lJ~ ~ l'Ul'U (9)mI~ A'U 

N(;ln1'j(;l~1J~ 
Q 

- b~'U~1tJ (-r'U'Vl~nn1'jbbvi':)~1~'W'j~'j1OUUruru~ '1) b61tJ~ 
OJ OJ 

- 1JJb~'U~ltJ (lJJ-r'U~~nnl~bb'tA-1~l-:J'W~~~l~DqJrQ'~i) b~tJ-1 

- -:J~tltlnb~tJ-:J 	 b~tJ-:J 

- 1JJ~-1A~bb'U'Ub~tJ-:J 	 b~tJ-:J 

1~ tJiJ ~ 1 tJfi~ bB tJ~oJ ~ 1 n£l ~ llJD'UVi n n l~ eJeJ n b~ tJ-:J fi-:J A~ bb 'U'U6(J tl-:J~lJ l~ n 

~[llcQ~DqJrQ'~ bb 'tA-1~1~\9) llJYI bb'U'U 


	ปก
	สารบัญ
	รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
	เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม
	สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้มีหนังสือแจ้งความประสงค์ขอลาออกจากการเป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

	รับรองรายงานการประชุม
	รับรองรายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ครั้งที่ 33/2561 วันพฤหัสบดีที่ 31 พฤษภาคม 2561
	รับรองรายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ครั้งที่ 34/2561 วันพฤหัสบดีที่ 7 มิถุนายน 2561
	รับรองรายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ครั้งที่ 35/2561 วันพฤหัสบดีที่ 8 มิถุนายน 2561
	รับรองรายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ครั้งที่ 36/2561 วันพฤหัสบดีที่ 14 มิถุนายน 2561

	เรื่องด่วน
	ร่างพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำ พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว (เป็นการพิจารณาต่อจากการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ครั้งที่ 64/2561 เป็นพิเศษ วันศุกร์ที่ 28 กันยายน 2561)(ครั้งที่ 65/2561 เป็นพิเศษ)
	ร่างพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ....[คณะรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา](ครั้งที่ 65/2561 เป็นพิเศษ)
	ร่างพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล (ฉบับที่ ...) พ.ศ. ....[คณะรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา](ครั้งที่ 65/2561 เป็นพิเศษ)
	ร่างพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที่ ...) พ.ศ. ....[คณะรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา](ครั้งที่ 65/2561 เป็นพิเศษ)
	ร่างพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด (ฉบับที่ ...) พ.ศ. ....[คณะรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา](ครั้งที่ 65/2561 เป็นพิเศษ)
	ร่างพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการส่วนกรุงเทพมหานคร (ฉบับที่ ...) พ.ศ. ....[คณะรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา](ครั้งที่ 65/2561 เป็นพิเศษ)
	ร่างพระราชบัญญัติบริหารราชการเมืองพัทยา (ฉบับที่ ...) พ.ศ. ....[คณะรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา](ครั้งที่ 65/2561 เป็นพิเศษ)


	บันทึกการออกเสียงลงคะแนน

